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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: 
Ίων Παπαδάκης

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ της Κυριακής Γρίβα ΔΕΝ είναι ασφαλώς
η μοναδική ΑΝΔΡΟΚΡΑΤΟΥΜΕΝΗΣ βίας σε βάρος μιας
γυναίκας.

Είναι όμως η ΠΡΩΤΗ που εξελίχθηκε στα μέσα-έξω ενός
Αστυνομικού Τμήματος και μπροστά στα μάτια ενός αστυ-
νομικού φρουρού. Όστις αντελήφθη ΑΜΕΣΩΣ τον φόνο.
ΜΕΤΑ τη διάπραξή του.

ΣΤΗΝ ίδια ωστόσο υπόθεση, ένας ΑΛΛΟΣ αστυνομικός
αποκάλυψε ότι το ΠΕΡΙΠΟΛΙΚΟ δεν είναι ΤΑΞΙ!

«Μα, τα περιπολικά έχουν μεταφέρει ασθενείς, έχουν
τρέξει σε καταστροφές, έχουν γίνει μαιευτήρια...»

«Σοβαρά;» θα μπορούσε να εκπλαγεί ο εν λόγω αστυνομι-
κός. «Και δεν μου λέτε…»

«Τι;»
«Σ’ αυτά τα περιπολικά είχαν βάλει ΤΑΞΙΜΕΤΡΟ;»
ΒΕΒΑΙΑ, οι αστυνομικοί που ενοχλήθηκαν από το ΣΟΣ

της Κυριακής «ξηλώθηκαν» και αντιμετωπίζουν ποινικές
ευθύνες, ενώ…

Ενώ ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Μιχ. Χρυσο-
χοΐδης τόνισε ότι κάθε 45 λεπτά συμβαίνει ένα κρούσμα εν-
δοοικογενειακής βίας.

Προφανώς ΚΑΙ εξωοικογενιεακής! Καθώς πλείστοι όσοι
«ΣΥΝΤΡΟΦΟΙ» –όπως της Κυριακής– κακοποιούν για διά-
φορους λόγους τις συντρόφους τους. Νυν και πρώην!
Προχθές μάλιστα μια γυναίκα για να γλιτώσει από ΣΥΝΤΡΟ-
ΦΙΚΗ κακοποίηση, πήδησε από το μπαλκόνι της οικίας της!

«Μα, γιατί απ’ το μπαλκόνι;» θύμωσε ο ΑΝΔΡΑΣ, «το σπίτι
έχει σκάλα…».

«Ναι, αλλά ΚΑΤΩ στη σκάλα την περίμενες ΕΣΥ», είπαν οι
αστυνομικοί.

«Ψέματα», θύμωσε ο ΑΝΔΡΑΣ, «εγώ την περίμενα έξω
από το ΑΣΑΝΣΕΡ…».

ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ότι ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ αναζητεί,
αλλά δεν βρίσκει τον ΑΠΟ ΜΗΧΑΝΗΣ ΘΕΟ για την ασφά-
λεια των πολιτών και την εξάλειψη των αστυνομικών ελλεί-
ψεων. Όπως το έλλειμμα προσωπικού στα Αστυνομικά Τμή-
ματα και σε άλλες αστυνομικές Υπηρεσίες, η ανυπαρξία
Τροχαίας και ο αναζητούμενος από εποχής ΣΥΡΙΖΑ «Αστυ-
νόμος της Γειτονιάς».

ΟΛΑ αυτά και παρά το γεγονός ότι ΑΝΑΛΟΓΙΚΑ έχουμε τη
μεγαλύτερη Αστυνομία της Ευρώπης. Αλλά και την πολυ-
πληθέστερή φρουρά σε ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ και τινές άλλους!

ΕΤΣΙ, ή κάπως έτσι, «προσφέρεται» η ευκαιρία σε κάποι-
ους ΑΝΔΡΕΣ να επιδείξουν σε συζύγους ή συντρόφους τον
ΑΝΔΡΙΣΜΟ τους!

«Είμαι πολύ θυμωμένος με τη σύζυγό μου», είπε ένας άν-
δρας στον εισαγγελέα όπου παραπέμφθηκε. «Αποκάλυψε
στην Αστυνομία ότι τη δέρνω».

«Και γι’ αυτό είσαι θυμωμένος;»
«Φυσικά», είπε ο ΑΝΔΡΑΣ, «δεν θέλω η γυναίκα μου ΝΑ

ΕΙΝΑΙ ΜΑΡΤΥΡΙΑΡΑ…».
ΠΡΟ καιρού, πάλι, οδηγήθηκε στον εισαγγελέα ένας άλ-

λος ΑΝΔΡΑΣ που κακοποιούσε τη γυναίκα του γιατί τη θεω-
ρούσε ΚΤΗΜΑ του. Εφ’ ω και ζήτησε να ΜΗ δικασθεί για
κακοποίηση.

«Αλλά γιατί;» απόρησε ο εισαγγελέας.
Και ο ΑΝΔΡΑΣ είπε:
«Για ΚΤΗΜΑΤΙΚΕΣ διαφορές!».

Δημήτρης 
Ζαννίδης

Διά χειρός Δημητρίου

Αρ. πρωτ. 230502

Η μετάλλαξη του ΣΥΡΙΖΑ
και ο λαϊκισμός
του «τοξικού» αρχηγού

Τη στιγμή που η κυβέρνηση βρίσκε-
ται αντιμέτωπη με τον εαυτό της, τα
όποια λάθη, τα προβλήματα και την

εύλογη φθορά της εξουσίας, οι επίδοξοι
αντίπαλοί της βρήκαν την ευκαιρία να
ασκήσουν την πιο τοξική αντιπολίτευση.
Πιο ενδιαφέρουσα η περίπτωση του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ο οποίος κινείται,
όπως παλαιότερα και ο Τσίπρας, με
όρους μεταπολιτικής επικοινωνίας, με
μόνιμη διαμαρτυρία και αχαλίνωτο λαϊκι-
σμό. Παρότι ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ του Κασ-
σελάκη δεν έχει καμία σχέση με εκείνον
του Τσίπρα. Τις τελευταίες ημέρες μάλι-
στα εκδηλώνεται μια ολοκληρωτική ιδεο-
λογική και πολιτική μετάλλαξη. Ο νέος
αρχηγός εγκατέλειψε πλήρως τις θέσεις
του ΣΥΡΙΖΑ και κινείται σχεδόν στο ίδιο
πλαίσιο με τους ΑΝΕΛ. «Κανένα πρόβλη-
μα με τον φράκτη στον Έβρο, ναι στην πα-
ρουσία του ΝΑΤΟ, στη συμμετοχή της
φρεγάτας στην αρμάδα της Ερυθράς Θά-
λασσας και στην αμυντική συνεργασία με
τις ΗΠΑ, στην αστυνόμευση των πανεπι-
στημίων, στην ελεύθερη αγορά, στις απο-
λύσεις και στην επιστολική ψήφο», την
οποία παρεμπιπτόντως απέρριψε στη
Βουλή πριν από μερικές εβδομάδες και
«εκλογές εδώ και τώρα», όπως και πάλι ο
ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα κάποτε επιζητούσε. 

Όσοι παρακολουθούν από κοντά τις
συγκεντρώσεις του ΣΥΡΙΖΑ διαπιστώνουν
ότι και οι υποστηρικτές του έχουν... με-
ταλλαχθεί. Δεν είναι πια εκείνοι που είχα-
με συνηθίσει την περασμένη δεκαετία,
αλλά ένα διαφορετικό κράμα ανθρώπων,
χωρίς ισχυρή ιδεολογική ή πολιτική ταυ-
τότητα. Η «μηδενική του πολιτική εμπει-
ρία», όπως είπε ο ίδιος, οι επικοινωνιακές
εξαλλοσύνες, η άγνοια βασικών θεμά-
των, τα ρηχά επιχειρήματα, η υπερβολική
αυτοπεποίθηση δημιουργούν ένα κράμα
ελκυστικό για ένα κομμάτι του εκλογικού
σώματος. Είναι αυτό (το κράμα) που στα
δικά μας μάτια και της συντριπτικής πλει-
οψηφίας των πολιτών δείχνει φαιδρό και
ασυνάρτητο, αλλά το αναζητά ένας, όχι
αμελητέος, αριθμός απολιτίκ, εξωθεσμι-
κών ψηφοφόρων. 

Και στις 9 Ιουνίου θα φανεί κατά πόσο η
μόνιμη διαμαρτυρία, η τρολιά προς το σύ-
στημα, ο α λα Τραμπ λαϊκισμός και η τοξι-
κότητα θα έχουν πέραση (και σε ποιον
βαθμό) στο δικό μας δημοκρατικό, κοινο-
βουλευτικό σύστημα.

Οι άνδρες και τα «κτήματα»
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Απέχουμε μόλις 57 ημέρες από το
ραντεβού με την κάλπη των
ευρωεκλογών της 9ης Ιουνίου

και η πολιτική ατμόσφαιρα θυμίζει
σκηνικό εθνικών εκλογών. Ακραία
πόλωση, γερές δόσεις λαϊκισμού από την
αντιπολίτευση και διακυβεύματα που δεν
παραπέμπουν σε κάλπη ευρωεκλογών,
αλλά εθνικών εκλογών. Ημερολογιακά, ο
χρόνος είναι λίγος, αλλά ο πολιτικός
χρόνος έως την εκλογική αναμέτρηση
πολύς. Πολλά μπορούν να αλλάξουν
μέχρι τότε, είτε προς το καλύτερο για
κάθε κόμμα ξεχωριστά, είτε προς το
χειρότερο. 

Στο έως τώρα προεκλογικό κλίμα, έχει
διαμορφωθεί βασικά μόνο μια εικόνα ανα-
μέτρησης, που αφορά την κατάταξη στη
δεύτερη θέση, αφού η ΝΔ είναι σχεδόν βέ-
βαιο, βάσει και των δημοσκοπήσεων, πως
δεν θα αντιμετωπίσει δυσάρεστο αποτέλε-
σμα, ακόμα κι αν περάσει κάτω από τον πήχη
του 33% των προηγούμενων ευρωεκλογών. 

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν
μια κάποια φθορά, εξαιτίας κυρίως του το-
ξικού κλίματος που έχει καλλιεργηθεί από
την αντιπολίτευση και των θεωριών συνω-
μοσίας, που είχαν αναπτυχθεί. Το Μέγαρο
Μαξίμου όμως, στηριζόμενο και σε «κρυ-
φά» στοιχεία των δημοσκοπήσεων, πι-
στεύει πως στον δρόμο προς τις ευρωεκλο-
γές το κλίμα θα αλλάξει σημαντικά. 

Με δεδομένο, πάντως, ότι δεν κρίνεται
σε αυτές τις εκλογές η διακυβέρνηση της
χώρας, θα ήταν χρήσιμο να δούμε ποια
συμπεράσματα μπορεί να προκύψουν από
τις ευρωεκλογές σχετικά με το πολιτικό μας
σκηνικό, βάσει του συσχετισμού των δυνά-
μεων που θα καταγραφεί στις κάλπες. 

Θα κριθεί κατά πρώτον αν θα παραμεί-
νουμε σε σκηνικό απόλυτης κυριαρχίας
ενός κόμματος (της ΝΔ του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη) ή θα επιστρέψουμε στον κλασικό
δικομματισμό, έστω και με σημαντικό προ-
βάδισμα του πρώτου έναντι του δεύτερου
κόμματος. Στις τελευταίες εθνικές εκλο-
γές, η ΝΔ κέρδισε τον ΣΥΡΙΖΑ με 24 μονά-
δες διαφορά, ποσοστό το οποίο ουσιαστικά
σήμανε το τέλος του δικομματισμού. Μόνο
αν η διαφορά αυτή μειωθεί τουλάχιστον
στο μισό, θα μπορούμε να μιλάμε για επι-
στροφή στον δικομματισμό. Κάτι τέτοιο
όμως δεν διαφαίνεται τουλάχιστον από τις
δημοσκοπήσεις.

Μεγάλη σημασία όμως για τη συνέχεια
έχει ποιο κόμμα θα καταλάβει τη δεύτερη
θέση. Η μάχη Κασσελάκη - Ανδρουλάκη εί-
ναι κρίσιμη για τον χώρο της Κεντροαριστε-
ράς, γιατί από το αποτέλεσμα των ευρωε-
κλογών θα εξαρτηθεί ποιος από τους δύο
θα μπορέσει να αποτελέσει τον πυρήνα συ-
σπείρωσης του άλλου πόλου απέναντι στην
κεντροδεξιά κυβέρνηση της ΝΔ. Αν τα δυο
κόμματα (ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ) βρεθούν πολύ
κοντά, η μάχη θα συνεχιστεί ανάμεσά τους,
πράγμα που σημαίνει ότι η συσπείρωση των
δυνάμεων της Κεντροαριστεράς θα παρα-
μείνει πολύ δύσκολη υπόθεση. Αντίθετα, αν
ένας από τους δύο βγει καθαρά μπροστά,
θα αποτελέσει εκ των πραγμάτων τον πρω-
ταγωνιστή στον χώρο της αντιπολίτευσης.

Αρκετά επίσης θα εξαρτηθούν στη συ-
νέχεια από το ποσοστό που θα συγκεν-
τρώσουν οι δυνάμεις που κινούνται στα
δεξιά της ΝΔ. Στις τελευταίες εθνικές
εκλογές, το άθροισμα των δυνάμεων αυ-
τών (Ελληνική Λύση, Σπαρτιάτες, Νίκη και
κάποιοι μικρότεροι σχηματισμοί της Ακρο-
δεξιάς) έφτασε το 14%. Εάν στις ευρωε-
κλογές προσεγγίσει το 20% (όπως δεί-
χνουν κάποιες δημοσκοπήσεις), είναι πο-
λύ πιθανό η ατζέντα της άκρας Δεξιάς να
επηρεάσει ακόμη περισσότερο τις πολιτι-
κές εξελίξεις στη χώρα. 

Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ωστόσο το γε-
γονός εάν μετά τις ευρωεκλογές θα έχουν
τελικά κερδίσει έδαφος οι λεγόμενες «αντι-
συστημικές δυνάμεις». Πρώτη από όλες το
ΚΚΕ και έπειτα κόμματα όπως η Πλεύση

Ελευθερίας, με αρχηγό τη Ζωή Κωνσταντο-
πούλου. Η εκλογική επίδοση των κομμάτων
που αντιπολιτεύονται την κυβέρνηση εξ αρι-
στερών με δυναμικές κινητοποιήσεις θα
κρίνει σε μεγάλο βαθμό το κλίμα μέσα στο
οποίο θα πορευτεί η κυβέρνηση μετά τις ευ-
ρωεκλογές. 

Βέβαια και μέχρι να στηθούν οι κάλπες
τον Ιούνιο, ο βασικός αντίπαλος της κυβέρ-
νησης, όπως δείχνουν όλες οι δημοσκοπή-
σεις, δεν είναι η ίδια η αντιπολίτευση, αλλά
το κλίμα καχυποψίας, η διάχυτη δυσπιστία
και η ακαταλόγιστη δυσφορία που τείνουν
να επικρατήσουν στην κοινωνία. Και για τα
οποία την κύρια ευθύνη φέρει η αντιπολί-
τευση στο σύνολό της, αλλά ειδικότερα ο
αλλοπρόσαλλος ΣΥΡΙΖΑ του Κασσελάκη,

που δεν ξέρει τι θέλει, πού πατάει, και τι
σχεδιάζει. Πλην του… οράματος του εκτός
τόπου και χρόνου αρχηγού του, να γίνουν
εκλογές στην Ελλάδα άμεσα, με παρουσία
ξένων. Μια διαλυτική ψυχολογία που μπο-
ρεί εύκολα να αποτυπωθεί σε μια χαλαρή
εκλογή τον Ιούνιο. Και να διαμορφώσει ένα
διαφορετικό, όσο και απρόβλεπτο σκηνικό,
που θα θέσει σε κίνδυνο το διακύβευμα της
πολιτικής σταθερότητας και της συνέχισης
του κυβερνητικού μεταρρυθμιστικού έρ-
γου. Συνεπώς, το διακύβευμα των επερχό-
μενων εκλογών υπερβαίνει τα στενά όρια
της συμβατικής πολιτικής αντιπαλότητας,
καθώς το αποτέλεσμα της κάλπης θα καθο-
ρίσει την πορεία της Ελλάδας και της Ευρώ-
πης σε κρίσιμα ζητήματα που επηρεάζουν
άμεσα την καθημερινότητα του πολίτη.

Συμπερασματικά, οι ευρωεκλογές μπο-
ρεί μεν να μην κρίνουν τη διακυβέρνηση
της χώρας, κρίνουν όμως σε μεγάλο βαθμό
τις συνθήκες μέσα στις οποίες θα κυβερνη-
θεί η χώρα το επόμενο διάστημα.

Μετά τις ευρωεκλογές, η κυβέρνηση έχει
μπροστά της τρία γεμάτα χρόνια για να υλο-
ποιήσει το πρόγραμμά της, να το εμπλουτί-
σει ή να το διορθώσει, να κάνει όσα δεν
έκανε από το 2019 (σε συνθήκες διαρκούς
και πολυεπίπεδης κρίσης), ενδεχομένως να
ανατάξει τις προτεραιότητές, να ανασυγ-
κροτηθεί οργανωτικά και να σηκώσει τα μα-
νίκια της. Χρόνος υπάρχει πολύς, μετά τις
όποιες εντυπώσεις δημιουργηθούν από τα
ευρωαποτελέσματα, που νομοτελειακά θα
ξεθωριάσουν.

Το διακύβευμα 
των επερχόμενων εκλογών

υπερβαίνει τα στενά όρια
της συμβατικής πολιτικής

αντιπαλότητας, καθώς 
το αποτέλεσμα της κάλπης

θα καθορίσει την πορεία 
της Ελλάδας και

της Ευρώπης σε κρίσιμα
ζητήματα

Τι θα βγάλει η κάλπη των ευρωεκλογών

του Φώτη Σιούμπουρα
sfotis@yahoo.gr





Με επικεφαλής τον πρωθυπουργό
Κυρ. Μητσοτάκη, η κυβερνητική
παράταξη οδεύει προς τις

ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου, έχοντας
στην αιχμή του δόρατος σκληρά
διλήμματα για το μέλλον της χώρας. Οι
τόνοι είναι ήδη υψηλοί και αναμένεται να
κορυφωθούν το επόμενο διάστημα, με τη
ΝΔ να κατηγορεί τα κόμματα της
αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα τον ΣΥΡΙΖΑ
αλλά και την Ελληνική Λύση, ότι με την
τακτική τους υπονομεύουν τη σταθερότητα
και την προοπτική της χώρας. 

Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης περιγράφει την
επικείμενη εκλογική μάχη ως μία ακόμα ευ-
θεία σύγκρουση με τον λαϊκισμό και την προ-
σπάθεια δημιουργίας εντυπώσεων και διχα-
σμού της κοινωνίας, ζητώντας από τους ψη-
φοφόρους να επαναβεβαιώσουν τη στήριξή
τους στην κυβέρνηση και να δώσουν ψήφο
εμπιστοσύνης για την τριετία που υπολείπε-
ται έως τη λήξη της θητείας της.

Το περίγραμμα της «γαλάζιας» προεκλογι-
κής στρατηγικής το έδωσε ο ίδιος ο κ. Μη-
τσοτάκης, στην προχθεσινή, εφ’ όλης της
ύλης συνέντευξή του (ΑΝΤ1), με την οποία
ουσιαστικά εγκαινίασε τις παρουσίες του στα
ΜΜΕ εν όψει της ευρωκάλπης. «Στις ευρωε-
κλογές ψηφίζουμε για το πόσο δυνατή θα εί-
ναι η Ελλάδα στην Ευρώπη», είπε, ενώ για
τον Στέφανο Κασσελάκη και το αίτημά του

για πρόωρες εκλογές σημείωσε ότι «ζητά
εκλογές ενώ αναγνωρίζει ότι θα είναι δεύτε-
ρος». «Εθνικές εκλογές θα έχουμε το 2027,
ανεξαρτήτως του αποτελέσματος των ευ-
ρωεκλογών», ανέφερε μεταξύ άλλων ο πρω-
θυπουργός και πρόσθεσε ότι «οι κ.κ. Κασσε-
λάκης και Βελόπουλος του θυμίζουν τον Αλέ-
ξη Τσίπρα και τον Πάνο Καμμένο». 

Θα κριθώ στο τέλος

Αναδεικνύοντας, δε, το διακύβευμα της
δεύτερης τετραετίας της κυβέρνησής του, ο
πρωθυπουργός τόνισε ότι στόχος είναι «να τα
βάλουμε με το βαθύ κράτος». «Θα κριθώ για
το αποτέλεσμα στο τέλος της τετραετίας»,
σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης, προσθέτοντας
ότι αν στην πρώτη τετραετία η κυβέρνηση
κλήθηκε να αντιμετωπίσει κρίσεις, στη δεύ-
τερη «μπαίνει στα βαθιά».

Όπως προκύπτει ανάγλυφα από όλες τις
τοποθετήσεις του πρωθυπουργού, στις

εβδομάδες που απομένουν έως τις ευρω-
κάλπες η κυβερνητική παράταξη θα επιδιώ-
ξει να αποδομήσει τη ρητορική που αρθρώ-
νουν κυρίως οι αρχηγοί του ΣΥΡΙΖΑ και της
Ελληνικής Λύσης και δευτερευόντως του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Και θα το πράξει, προτάσ-
σοντας την ανάγκη διατήρησης της πολιτι-
κής σταθερότητας, αφού, όπως εξήγησε και
προ διημέρου ο πρωθυπουργός, ο Στ. Κασ-
σελάκης ζητάει πρόωρες εκλογές και ταυτο-
χρόνως βάζει τον πήχη για το κόμμα του στο
17%, αναγνωρίζοντας εμμέσως αλλά σα-
φώς ότι δεν τίθεται θέμα κυβερνησιμότητας
του ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι που, κατά το Μέγαρο Μα-
ξίμου και την Πειραιώς, σημαίνει ότι μοναδι-
κό του κίνητρο είναι η αποσταθεροποίηση
της χώρας, παρά τους κινδύνους που θα εγ-
κυμονούσε ένα τέτοιο σενάριο για την οικο-
νομία και την προοπτική της Ελλάδας. Άλλω-
στε, όλες οι δημοσκοπήσεις καταδεικνύουν
ότι η ΝΔ παραμένει πολιτικά κυρίαρχη, με
δυσθεώρητη διαφορά από το δεύτερο κόμ-
μα, και ο Κυρ. Μητσοτάκης ο δημοφιλέστε-
ρος πολιτικός αρχηγός. 

Αγωνιώδης προσπάθεια

Ανάλογο αφήγημα αρθρώνουν τα κυβερ-
νητικά και κομματικά στελέχη της ΝΔ και
έναντι του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Ν. Αν-
δρουλάκη, ο οποίος, στην αγωνιώδη προ-
σπάθειά του να κατακτήσει τη δεύτερη θέση,
την οποία προσώρας δείχνει να κατοχυρώνει
ο ΣΥΡΙΖΑ, υιοθετεί μία ακραία ρητορική την
οποία αποστρέφονται οι κεντρώοι ψηφοφό-
ροι, όπως προκύπτει και από την ανάλυση
όλων των πρόσφατων δημοσκοπήσεων. Και

βεβαίως, στην προεκλογική διόπτρα της ΝΔ
βρίσκεται σταθερά ο αρχηγός της Ελληνικής
Λύσης Κυρ. Βελόπουλος, τον οποίο –χωρίς
να τον κατονομάσει– ο κ. Μητσοτάκης κατη-
γόρησε κατά την πρόσφατη επίσκεψή του
στη Θεσσαλονίκη για ψευτοπατριωτισμό.
«Μου θυμίζει κάποιες άλλες εποχές που κά-
ποιοι είχαν εύκολα τα ψέματα. Και βέβαια,
τους είδαμε και αυτούς τους “πατριώτες”,
διότι τελικά παρέα κυβέρνησαν με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ», επεσήμανε χαρακτηριστικά μιλώντας σε
πολίτες στη Δυτική Θεσσαλονίκη.

Ο πρωθυπουργός και τα κορυφαία στελέ-
χη του κόμματος θα περιοδεύσουν στη Βό-
ρεια Ελλάδα, όπου καταγράφονται εκλογι-
κές απώλειες για τη ΝΔ, προκειμένου να ενι-
σχύσουν τα τοπικά στελέχη, με αιχμή την κυ-
βερνητική πολιτική για την ενίσχυση των Ενό-
πλων Δυνάμεων, την αντιμετώπιση του μετα-
ναστευτικού κ.ά. 
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Μετά από μία μακρά και επίπονη πε-
ρίοδο, η Ευρωβουλή έδωσε την Τετάρ-
τη το «πράσινο φως» για το νέο Σύμφω-
νο Μετανάστευσης και Ασύλου, στέλ-
νοντας ένα ηχηρό μήνυμα ενότητας της
ΕΕ εν όψει και των ευρωεκλογών της
9ης Ιουνίου. Το Σύμφωνο είναι ιδιαίτε-
ρα σημαντικό για τις χώρες «πρώτης
γραμμής», όπως η Ελλάδα, αφού από
τις βασικές του μέριμνες είναι αυτή της
αλληλεγγύης. 

Όπως ανέφερε το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, για να στηριχθούν οι χώρες της
ΕΕ που υφίστανται πιέσεις από τις μετα-
ναστευτικές ροές, τα υπόλοιπα κράτη-
μέλη θα συνεισφέρουν στο μέλλον με
τρεις τρόπους: Είτε θα μεταφέρονται
στην επικράτειά τους αιτούντες άσυλο ή
άνθρωποι που χαίρουν διεθνούς προ-
στασίας, είτε θα συνεισφέρουν οικονο-
μικά, είτε θα παρέχουν επιχειρησιακή
και τεχνική υποστήριξη. Επιπλέον, θα
αναθεωρηθούν οι κανόνες του Δουβλί-
νου, δηλαδή τα κριτήρια βάσει των
οποίων καθορίζεται ποιο κράτος-μέλος
είναι υπεύθυνο για την εξέταση των αι-
τήσεων διεθνούς προστασίας.

Το Σύμφωνο για τη μετανάστευση και
το άσυλο θεσπίζει μια κοινή ευρωπαϊκή
διαδικασία για τη χορήγηση και την
ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς
προστασίας. Στο μέλλον θα πρέπει να
διεκπεραιώνονται ταχύτερα οι αιτήσεις
ασύλου στα σύνορα της ΕΕ, ενώ θα
ισχύουν πιο σύντομες προθεσμίες για
όσες αιτήσεις κρίνονται αβάσιμες ή
απαράδεκτες.

Το νέο Σύμφωνο 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου

της Έλλης Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ο πρωθυπουργός 
κατηγορεί τα κόμματα 

της αντιπολίτευσης, ιδιαίτερα 
τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά 

και την Ελληνική Λύση, 
ότι με την τακτική τους

υπονομεύουν 
τη σταθερότητα και 

την προοπτική της χώρας

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Σύγκρουση 
με τον λαϊκισμό



Μετά την επιτυχία του
Συνεδρίου, που κατά γενική
ομολογία προκάλεσε μια

συσπείρωση στη βάση, ο πρωθυπουργός
είναι αποφασισμένος να πάρει πάνω του
τον προεκλογικό αγώνα μέχρι 
τις 9 Ιουνίου. 

Άλλωστε γνωρίζει και από τις μετρήσεις
ότι ως πολιτικό πρόσωπο είναι το «βαρύ
χαρτί» της Νέας Δημοκρατίας, πόσο μάλλον
για τις ευρωεκλογές, όταν κατά κοινή ομο-
λογία αποτελεί έναν από τους πιο δημοφι-
λείς πολιτικούς στην Ευρώπη. Και φυσικά,
όταν στην αντιπολίτευση βρίσκονται πρόσω-
πα με χαμηλή δημοτικότητα όπως ο Στέφα-
νος Κασσελάκης και ο Νίκος Ανδρουλάκης. 

Με το βλέμμα… βόρεια!

Πάνω σε αυτή την αρχή, η Πειραιώς θέλει
να χτίσει την προεκλογική καμπάνια και τις
περιοδείες του πρωθυπουργού. Είναι βέ-
βαιο ότι θα δοθεί μεγάλο βάρος στις περιο-
δείες του και ειδικά στα μέρη που θα επι-
σκεφτεί. Η Βόρεια Ελλάδα και κυρίως οι
Νομοί Κιλκίς, Θεσσαλονίκης, Πέλλας, Σερ-
ρών, Πιερίας, Ημαθίας θα έχουν ένα ειδικό
βάρος, καθώς εκεί παρατηρούνται μεγά-
λες διαρροές ψηφοφόρων από τη ΝΔ προς
τα άλλα δεξιά κόμματα. Λέγεται ότι εκεί
δεύτερο κόμμα εμφανίζεται η Ελληνική Λύ-
ση του Κυριάκου Βελόπουλου, καθώς και
ότι ανεβασμένα ποσοστά έχει και το κόμμα
Νίκη του Δημήτρη Νατσιού, ενώ στην εξί-
σωση μπαίνει και η Φωνή Λογικής της
Αφροδίτης Λατινοπούλου.

Στη «μάχη» της Βόρειας Ελλάδας, πέρα
από τον πρωθυπουργό που θα επισκεφτεί
αρκετές φορές τις περιοχές, θα πέσουν και
κορυφαία στελέχη της δεξιάς πτέρυγας
όπως ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο Μάκης Βορί-
δης και ο Θανάσης Πλεύρης. 

Σε ειδικό ρόλο 

Μεγάλες περιοδείες θα γίνουν και
στην Ανατολική Μακεδονία-Θράκη όπου

υπάρχουν λιγότερες διαρροές, όμως
εκεί οι πολίτες παραπονιούνται ότι δεν
έχουν κάποια εκπροσώπηση στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο…  Στον προεκλογικό
αγώνα, κρίσιμο ρόλο θα παίξουν και οι
περιφερειάρχες σε περιοχές με μεγάλο
πληθυσμό, όπως ο Νίκος Χαρδαλιάς
στην Αττική και ο Απόστολος Τζιτζικώ-
στας στην Κεντρική Μακεδονία. Τα μεγά-
λα έργα που γίνονται στις δύο μεγάλες
περιφέρειες πρέπει να επικοινωνηθούν
πάλι, ώστε να εντυπωθούν στο θυμικό

των πολιτών. Μεγάλο ρόλο θα παίξουν
και τα ονόματα του ψηφοδελτίου με δε-
ξιό πρόσημο. Έχει μετρηθεί ότι π.χ. ο
Φρέντι Μπελέρης δημιουργεί συσπειρώ-
σεις στο παραδοσιακό κοινό.

Την ερχόμενη Δευτέρα

Η ΝΔ, που ολοκληρώνει την παρουσίαση
του ευρωψηφοδελτίου την ερχόμενη Δευ-
τέρα, θέλει να δημιουργήσει πολύ σφικτά
κλιμάκια υπουργών, στελεχών και υποψή-
φιων ευρωβουλευτών με σκοπό να «οργώ-
σουν» και το τελευταίο χωριό. Πρόσωπο
που γνωρίζει τις ετοιμασίες της Πειραιώς
τονίζει ότι «ο προεκλογικός αγώνας θα θυ-
μίζει εθνικές εκλογές», επιβεβαιώνοντας
τις αρχικές πληροφορίες ότι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης δίνει πολύ μεγάλη σημασία
σε αυτές τις ευρωεκλογές καθώς θέλει να
επιβεβαιώσει την κυριαρχία της ΝΔ στο πο-
λιτικό σκηνικό, κάτι που θα του εξασφαλί-

σει «ήρεμα νερά» για την ολοκλήρωση του
κυβερνητικού έργου. 

Διλήμματα και… γκάζια 

Για τον σκοπό αυτόν ο κ. Μητσοτάκης θα
θέσει και σκληρά διλήμματα στους πολίτες
όσον αφορά τις εκλογές. Όπως τόνισε ο
ίδιος πριν από λίγες μέρες, δεν υπάρχουν
περιθώρια για πειραματισμούς, καθώς ένα
λάθος αποτέλεσμα μπορεί να αποδυναμώ-
σει τη σταθερότητα της κυβέρνησης. 

Υπό αυτή την έννοια, στον δρόμο προς τις
εκλογές θα πρέπει να επιτευχθεί μεγαλύτε-
ρη συσπείρωση στους ψηφοφόρους της ΝΔ
και το «κλειδί» σε αυτό είναι πόσο θα «τρέ-
ξουν» και οι ίδιοι οι βουλευτές του κόμμα-
τος. Έχει παρατηρηθεί ότι στις ευρωεκλο-
γές οι βουλευτές εμφανίζονται νωχελικοί
επειδή έχουν εξασφαλίσει την έδρα τους
και ο προεκλογικός αγώνας διεξάγεται μόνο
από τους υποψήφιους ευρωβουλευτές.
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Ο πρωθυπουργός και σε αυτή την εκλογική αναμέτρηση 
θα σηκώσει το μεγαλύτερο βάρος, ενεργοποιώντας όμως

έντονα τους περιφερειάρχες Αττικής και K. Μακεδονίας 

Παίρνει πάνω του τον αγώνα
και «μοιράζει» ρόλους 

του Σωτήρη Πίκουλα
sotirispikoulas@gmail.com

«Κινητήρια δύναμη» 
ο ανασχηματισμός 

Το θέμα είναι ότι οι βουλευτές πρέπει
να κινητροδοτηθούν έως την 9η Ιουνίου
και για έναν επιπλέον λόγο: Ο πρωθυ-
πουργός μετά τις ευρωεκλογές έχει απο-
φασίσει να κάνει αλλαγές στο κυβερνητι-
κό σχήμα. Οι αλλαγές, αναλόγως και των
τελικών αποτελεσμάτων, θα έχουν πολλά
κριτήρια, ιδεολογικά, γεωγραφικά κτλ.
Μάλιστα θέλει να συνδέσει αυτές τις αλ-
λαγές με τις επιδόσεις των βουλευτών
και των περιφερειών όπου αυτοί εκλέ-
γονται. Το Μαξίμου θα κρίνει ποιοι «όρ-
γωσαν» τις περιφέρειές τους από τα
εκλογικά ποσοστά στους νομούς. Αν σε
έναν νομό η ΝΔ έπιασε το ποσοστό των
εθνικών εκλογών, τότε σημαίνει ότι
έτρεξαν οι βουλευτές του…

Επί του παρόντος, πλέον όλοι κρίνον-
ται. Από τα στελέχη της Νέας Δημοκρα-
τίας μέχρι τους υπουργούς και τους βου-
λευτές. Όποιοι δεν «ματώσουν», όσοι δεν
πάρουν στα σοβαρά την εκλογική αναμέ-
τρηση θα βρεθούν εκτός σχεδιασμών
του πρωθυπουργού.

Η Επιτροπή προεκλογικού αγώνα της ΝΔ
Η Νέα Δημοκρατία ανακοίνωσε χθες την Επιτροπή του προεκλογικού αγώνα του κόμ-

ματος ενόψει ευρωεκλογών, με τον Νίκο Παναγιωτόπουλο επικεφαλής. Αναλυτικά: 
Νίκος Παναγιωτόπουλος, Παύλος Μαρινάκης, Μαρία Συρεγγέλα, Γιάννης Σμυρλής,

Στέλιος Κονταδάκης, Χριστόφορος Μπουτσικάκης, Κύρα Κάπη, Ορφέας Γεωργίου, Νί-
κος Ρωμανός, Χάρης Χατζηχαραλάμπους, Αντώνης Σγαρδέλης, Θανάσης Νέζης, Μιχά-
λης Μπεκίρης, Βασίλης Φεύγας, Τάσος Γαϊτάνης, Κατερίνα Χρυσοπούλου, Τάκης Σκαν-
δαλάκης, Κατερίνα Παπακώστα, Μίκα Ιατρίδη, Μαρία Αντωνίου, Γιάννης Ανδριανός,
Κώστας Κατσαφάδος, Βασίλης Γιόγιακας, Μακάριος Λαζαρίδης, Σέβη Βολουδάκη, Ζωή
Ράπτη, Μαριλένα Σούκουλη, Χρυσαυγή Ατσιδάκου, Χρήστος Ζωγράφος, Γιώργος Κα-
λαντζής, Βίκυ Συροπούλου-Μπασιάκου, Ελπιδοφόρος Παπανικολόπουλος, 

Ως συντονιστής ορίζεται ο Γιώργος Κατσαούνος, σύμβουλος προέδρου, και ως οργα-
νωτικός γραμματέας ο Σάκης Ιωαννίδης, τ. πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ, μέλος της ΠΕ ΝΔ.
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Με παρτίδα σκάκι –που είναι
σε πλήρη εξέλιξη και
ξαφνικά μια απότομη κίνηση

του ενός παίχτη ρίχνει τα μισά πιόνια
στο πάτωμα– μοιάζει το πολιτικό
παιχνίδι στο ΠΑΣΟΚ. 

Η δημοσκοπική διολίσθηση στην τρίτη
θέση, το πλασάρισμα του ΣΥΡΙΖΑ στη
δεύτερη με τάση να την «καπαρώνει» για
τα καλά μέχρι την 9η Ιουνίου, οι πολιτικές
αστοχίες και τα άτσαλα πολιτικά «φάουλ»
στελεχών του ΠΑΣΟΚ έχουν δημιουργή-
σει, εκτός από εκνευρισμό, και ένα αρνη-
τικό περιβάλλον στον δρόμο προς τις ευ-
ρωκάλπες του Ιουνίου. Η επιμονή του κ.
Ανδρουλάκη να βάζει ως πρώτο θέμα
στην ατζέντα του την υπόθεση των υπο-
κλοπών –απολύτως δεκτό μέχρι ως ένα
σημείο– σε συνδυασμό όμως με τον
απρόβλεπτο παράγοντα της πολιτικής
αστοχίας εκ των έσω, μείωσε τον θετικό
απόηχο της παρουσίασης των υποψή-
φιων ευρωβουλευτών του ΠΑΣΟΚ. 

Δικαιολογίες αντί θέσεων

Αντί δηλαδή να ασχολούνται με την
προβολή θέσεων και προτάσεων ενόψει
του ευρωπαϊκού διακυβεύματος, αναγ-
κάστηκαν να δικαιολογούνται είτε για
τις αιτιάσεις του βουλευτή τους Πανα-
γιώτη Παρασκευαΐδη (σ.σ. που δεν είναι
η πρώτη φορά), είτε για τη «μεταγρα-
φή» Ζαγοράκη, είτε για τη διαγραφή
βουλευτή τους που είχε εκκρεμοδικία
από το 2014! 

Συγκεκριμένα, την ώρα που ο Νίκος
Ανδρουλάκης επιχειρούσε να δημιουρ-
γήσει εκ νέου περιβάλλον πίεσης στην
κυβέρνηση διά μέσου της υπόθεσης των
υποκλοπών, με αφορμή την απόφαση
του ΣτΕ που έκρινε αντισυνταγματική τη
ρύθμιση που δεν του επέτρεπε ενημέ-
ρωση, ήρθε ο βουλευτής του Παναγιώ-
της Παρασκευαΐδης και «κλώτσησε την
καρδάρα με το γάλα». 

Ο βουλευτής Λέσβου, μιλώντας στο
Κανάλι της Βουλής, είπε πως αν από την
ενημέρωση που θα λάβει ο κ. Ανδρουλά-
κης από την ΑΔΑΕ προκύψει ότι οι λόγοι
παρακολούθησής του σχετίζονται με ζη-
τήματα εθνικής ασφάλειας, τότε ο ίδιος
οφείλει να μην τους αποκαλύψει. Στη
Χαρ. Τρικούπη άρχισαν τα «γαλλικά». Η
επικοινωνία με τον βουλευτή ήταν –σύμ-
φωνα με πληροφορίες– σε οργισμένο
ύφος και του ζήτησαν να ανασκευάσει.

Το ότι γλίτωσε τη διαγραφή είναι καθα-
ρά θέμα συγκυρίας, διότι κρίθηκε σκόπι-
μο να διατηρηθεί το κλίμα ενότητας ενό-
ψει της μάχης των ευρωεκλογών και να

μη δοθεί λαβή για νέες επιθέσεις στο
κόμμα. Ο κ. Παρασκευαΐδης ανταποκρί-
θηκε πάραυτα στο αίτημα για ανασκευή
των λεγομένων του και με γραπτή δήλω-
σή του τα «μάζεψε», κάνοντας λόγο για
διαστρέβλωση των δηλώσεών του. 

Η άρση ασυλίας

Πριν όμως στεγνώσει το μελάνι της δή-
λωσής του, ένα τηλεφώνημα από τη Βου-
λή σήκωσε νέα θύελλα στο ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς ενημέρωσαν ότι το πρωί της Τετάρ-
της η Επιτροπή Δεοντολογίας θα καλούν-
ταν να γνωμοδοτήσει για την άρση ασυ-
λίας του μουσουλμάνου βουλευτή Ξάν-
θης Μπαράν Μπουρχάν. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ ελέγχεται για κακουργη-
ματικές πράξεις ενώ η δικογραφία συν-
τάχθηκε αυτεπαγγέλτως, μετά από έρευ-
να υποθέσεων που ξεκινούν από το
2014, όταν δεν είχε τη βουλευτική ιδιό-
τητα. Οι ίδιες πηγές σημειώνουν ότι η δι-
κογραφία καταλογίζει στον βουλευτή και
ψυχίατρο παράνομες συνταγογραφήσεις
σε πρόσωπα που δεν τις είχαν ανάγκη,
ακόμα και σε τοξικοεξαρτημένους. 

Χωρίς δεύτερη σκέψη ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ τού έδειξε την πόρτα εξόδου «μέ-
χρι την πλήρη διαλεύκανση της δικαστικής
υπόθεσης που εκκρεμεί σε βάρος του και
για την οποία ενημερωθήκαμε από την
Επιτροπή Δεοντολογίας της Βουλής»,
όπως αναφέρει η ανακοίνωση του κόμμα-

τος. Και εδώ αρχίζουν οι παρενέργειες. Η
ΝΔ δεν άφησε ασχολίαστο το γεγονός, κα-
θώς βρήκε έδαφος να ρίξει την «μπηχτή»
πάνω σε ένα θέμα όπου ο κ. Ανδρουλάκης
ασκούσε έντονη πίεση. «Σε κάθε περίπτω-
ση, με υπόδικους βουλευτές που είναι
ελεύθεροι με εγγύηση, χωρίς να έχει ιδέα,
όπως διατείνεται, μάλλον δεν είναι και ο
πιο κατάλληλος για να κουνάει τη σημαία
του κράτους δικαίου», ήταν το βιτριολικό
σχόλιο από την Πειραιώς. 

Ο επικοινωνιακός
ανταγωνισμός στη μάχη 

των εντυπώσεων (και της
πολιτικής επικράτησης), 
με τους όρους που έχει

«επιβάλει» ο κ. Κασσελάκης,
είναι σαφέστατα άνισος

Χοχλιοί μπουμπουριστοί
VS... αστακομακαρονάδα! 

Η… επέλαση στην «αυτοκρατορία» του TikTok
Την ίδια στιγμή, εκτός από το ναρκοπέδιο που έχει στηθεί στην αυλή της Χαρ.
Τρικούπη, το ΠΑΣΟΚ και δη η ηγεσία του έχει να αντιμετωπίσει την επικοινωνιακή
επέλαση του Στέφανου Κασσελάκη. Η σύγκριση είναι αναπόφευκτη μεταξύ των
δύο προσώπων ακόμη και σε επίπεδο TikTok, όπου ο κ. Ανδρουλάκης επεδίωξε
πρόσφατα να «παίξει» και σε αυτό το πεδίο αναρτώντας «χοχλιούς
μπουμπουριστούς και περί ορέξεως κολοκυθόπιτα»! Σε κάθε περίπτωση, ο
επικοινωνιακός ανταγωνισμός στη μάχη των εντυπώσεων με τους όρους που έχει
«επιβάλει» ο κ. Κασσελάκης είναι προφανώς άνισος. Έτσι, εκ των πραγμάτων ο κ.
Ανδρουλάκης επιλέγει τη θεσμική οδό και όπως είπε στην πρόσφατη συνέντευξή
του στον Alpha: «Για μένα η πολιτική του lifestyle είναι δώρο στη Νέα Δημοκρατία
και τον κ. Μητσοτάκη. Εγώ κάνω θεσμική, αξιόπιστη, στιβαρή αντιπολίτευση.
Αυτός ο αγώνας της θεσμική αντιπολίτευσης έφερε την απόφαση του ΣτΕ και όχι
οι επικοινωνιακοί ακροβατισμοί». Ωστόσο, αυτήν τη φορά το πήγε και ένα βήμα
πιο πέρα, καθώς συνέδεσε την ψήφο εμπιστοσύνης στο ΠΑΣΟΚ με πολιτικές
εξελίξεις. «Στις 9 Ιουνίου έχουμε εκλογές. Θα έχουμε πολιτικό αποτέλεσμα. Εάν
σε αυτές τις εκλογές υπάρξει ισχυρή αξιωματική αντιπολίτευση και αυτή είναι το
ΠΑΣΟΚ με τον σύγχρονο προοδευτικό λόγο, με την αξιόπιστη δράση του, να είστε
σίγουροι ότι θα έχουμε ξανά πολιτικές εξελίξεις. Γιατί κούρασε η Νέα
Δημοκρατία», κατέληξε ο κ. Ανδρουλάκης.

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com
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Έφτασε η ώρα του
ευρωψηφοδελτίου για τον
ΣΥΡΙΖΑ, τα μέλη και οι φίλοι του

οποίου ψηφίζουν την Κυριακή για να
αποφασίσουν τις 35 από τις 42 θέσεις
της λίστας του κόμματος, που θα δώσει
τη μάχη της 9ης Ιουνίου. 

Δύο θέσεις ανήκουν στους εκλεγμένους
ευρωβουλευτές του κόμματος που παρέ-
μειναν σ’ αυτό μετά τη διπλή διάσπαση, δη-
λαδή στους Κώστα Αρβανίτη και Έλενα
Κουντουρά, ενώ οι υπόλοιπες πέντε θα κα-
λυφθούν από άτομα τα οποία θα αποφασί-
σει ο ίδιος ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης πάντως έχει
ξεκαθαρίσει ότι δεν πρόκειται να «εκπλή-
ξει» τα μέλη του κόμματος με ονόματα που
δεν έχουν ήδη ακουστεί, αλλά πως με τις
πέντε «wild cards» που έχει στα χέρια του
θα «σώσει» υποψηφίους που εξαιτίας
του… συνωστισμού σε κάποιες περιφέρει-
ες δεν προτιμήθηκαν, όμως ο ίδιος θεωρεί
ότι αξίζουν να βρεθούν στη λίστα του κόμ-
ματος για τις ευρωεκλογές. 

Όσοι το δήλωσαν μέχρι την προηγούμε-
νη Κυριακή θα μπορέσουν να ψηφίσουν
και ηλεκτρονικά, ενώ οι υπόλοιποι θα
χρειαστεί να βρεθούν σε κάποια από τις
Οργανώσεις Μελών του ΣΥΡΙΖΑ που θα
στήσουν κάλπες.

Τα «γνωστά» ονόματα

Τα περισσότερα γνωστά ονόματα συγ-
κεντρώνονται όπως είναι φυσικό στην Ατ-
τική, απ’ όπου θα προκύψουν 12 υποψή-
φιοι. Μεταξύ αυτών, ο σύμβουλος του
Στέφανου Κασσελάκη για ευρωπαϊκά θέ-
ματα Νικόλας Φαραντούρης και ο πρώην
διευθυντής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος
Τσίπρας, που είναι φαβορί για τις συγκε-
κριμένες θέσεις. Σχεδόν βέβαιη θα πρέ-
πει να θεωρείται και η… πρόκριση των
δύο διάσημων αθλητών, της Ολυμπιονίκη

και πρωτεργάτριας του κινήματος #Me-
Too Σοφίας Μπεκατώρου και του πρώην
μπασκετμπολίστα του Παναθηναϊκού Νί-
κου Παππά, που κάνει ιδιαίτερο «γκελ»
στους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ. 

Οι «σελέμπριτις»

Επιλογές του προέδρου θεωρούνται οι
«πανελίστες» Δημήτρης Πανόπουλος και
Δημήτρης Παπανώτας, αλλά και ο ψυχία-
τρος Δημήτρης Παπαδημητριάδης, που
βρίσκεται συχνά-πυκνά καλεσμένος σε τη-
λεοπτικές εκπομπές. 

Υποψήφιοι στην Αττική θα είναι και οι
ηθοποιοί Μάριος Αθανασίου, Σοφία Κομη-
νέα, Θανάσης Μιχαηλίδης αλλά και η συν-
τονίστρια του τμήματος Πολιτισμού του
κόμματος Τζένη Αρσένη. Ακόμα, θα θέ-
σουν υποψηφιότητα η νεαρή δικηγόρος
Μυρτώ Κοροβέση και η πρώην βουλευτής
Ελένη Αυλωνίτου, ο πρώην κυβερνητικός
εκπρόσωπος του Κώστα Καραμανλή,
Ευάγγελος Αντώναρος, και ο δημοσιογρά-
φος της ΕΡΤ Λάμπρος Παναγιώτου. 

Σύμφωνα πάντως με πληροφορίες, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν πρόκειται να ανακοινώσει σταυρο-

δοσία για όσους «προκριθούν» για το ευρω-
ψηφοδέλτιο, καθώς οι αριθμοί δεν θα είναι
συγκρίσιμοι (άλλους σταυρούς θα πάρει
ένας υποψήφιος στην Αττική και άλλους
εκείνος στα Δωδεκάνησα), ενώ θεωρείται
πως μια τέτοια ανακοίνωση θα «αβάνταρε»
τους υποψηφίους που θα πρωτεύσουν στο
ιδιότυπο εσωκομματικό δημοψήφισμα. 

Διαρροές και δηλώσεις «φωτιά»

Την ώρα που ο Στέφανος Κασσελάκης
δείχνει να κερδίζει «δημοσκοπικούς» πόν-
τους, έχοντας ανεβάσει αισθητά τα ποσο-
στά του κόμματός του από το «ναδίρ», που
βρέθηκαν αμέσως μετά το Συνέδριο του
κόμματος (το οποίο επίσης υπέσκαψε ο
πρώην πρωθυπουργός), ο Αλέξης Τσίπρας
πρώτα με διαρροές και έπειτα με δηλώσεις
από το Φόρουμ των Δελφών έσπευσε να
του τραβήξει το «χαλί» κάτω από τα πόδια. 

Ο πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ χαρα-
κτήρισε τη φθορά που καταγράφει στις
δημοσκοπήσεις η Νέα Δημοκρατία «ετε-
ροχρονισμένη», διεκδικώντας ο ίδιος
«δάφνες» γι’ αυτήν και… ακυρώνοντας
την όποια αντιπολιτευτική επιτυχία του
νυν προέδρου του κόμματος. 

Ταυτόχρονα χρησιμοποίησε μια σειρά
φράσεων που θα μπορούσαν να θεωρη-
θούν ευθείες «βολές» κατά του Στέφανου
Κασσελάκη. Ανέφερε χαρακτηριστικά ότι
«ο Μητσοτάκης τρέχει έναν αγώνα μόνος
του, χωρίς αντίπαλο, και κινδυνεύει να έρ-
θει δεύτερος», πως «δεν είναι μόνο το Ti-
kTok πολιτική», ενώ σε μια προσπάθεια να
«μαζέψει» την παραδοχή πως ο πρωθυ-
πουργός δεν έχει αντίπαλο, έβαλε στην
ίδια μοίρα τον πρόεδρο του κόμματος στο
οποίο ανήκει και έναν πολιτικό του αντίπα-
λο, τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, λέγοντας χα-
ρακτηριστικά: «Είναι αξιόλογοι Ανδρουλά-
κης και Κασσελάκης, δεν τους υποτιμώ». 

� Τα μέλη και οι φίλοι 
του ΣΥΡΙΖΑ ψηφίζουν 

την Κυριακή για 
να αποφασίσουν τις 35 

από τις 42 θέσεις της λίστας
των ευρωεκλογών 

� Στα χέρια του προέδρου 
5 «wild cards»

Ο πρ. πρόεδρος «τραβάει» 
το χαλί στον... president!

του Αντώνη Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@hotmail.com

Το ανέκδοτο του «πρώτου κόμματος»
Η απάντηση Κασσελάκη στα υπονοούμενα του Αλέξη Τσίπρα

ήρθε με συνέντευξη στο MEGA, όπου ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
υποστήριξε, ούτε λίγο ούτε πολύ, ότι ο στόχος της πρωτιάς είναι
απολύτως εφικτός. Ανέφερε συγκεκριμένα τα εξής: 

«Βλέπω ένα ρεύμα στην κοινωνία. Δεν ξέρω τι έχει συντελέ-
σει, ίσως έχει πάψει να αποδίδει η προπαγάνδα της ΝΔ εναντίον
μου, ίσως συνέβαλε το έγκλημα των Τεμπών, ίσως είναι οι προ-
τάσεις μας για τη φορολόγηση και τις ευρωεκλογές, που έκαναν
γκελ στην κοινωνία. Το βέβαιο είναι ότι ανεβαίνουμε, η διαδικα-
σία των προκριματικών εκλογών για την επιλογή υποψηφίων για
τις ευρωεκλογές έχει απήχηση. Όλα μπορούν να ανατραπούν και
αισθάνομαι ότι μπορούμε να κερδίσουμε. Πιστεύω ότι μπορούμε
να κερδίσουμε. Με τα δεδομένα που παρατηρώ, είναι απολύτως

εφικτό να είμαστε πρώτο κόμμα». Αν πάντως η πρωτιά δεν έρθει
στις ευρωεκλογές, θα έρθει στις βουλευτικές, σύμφωνα πάντα
με τον υπεραισιόδοξο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ: 

«Αν δεν είμαστε τώρα πρώτο κόμμα, θα είμαστε στις βουλευ-
τικές. Ο κόσμος βλέπει ότι οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης
είναι περιτύλιγμα και δεν αποδίδουν. Αν δείτε στις δημοσκοπή-
σεις τον ΣΥΡΙΖΑ στο 20% και τη ΝΔ στο 29%, τι θα πείτε; Βλέ-
πω ότι σχολιαστές ειρωνεύονται πως δήθεν απευθύνομαι στο
απολιτίκ κοινό. Το 52% της αποχής δεν είναι απολιτίκ κοινό, εί-
ναι απογοητευμένο. Σε εμένα βλέπουν έναν πρόεδρο που δεν
“κωλώνει” και δεν τον έχουν πιασμένο. Σε δύο μήνες από τώ-
ρα, με την απογοήτευση της κοινωνίας και την αποτυχία της κυ-
βέρνησης, όλα είναι πιθανά».
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ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΕΝ ΜΕΣΩ
ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ - ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΩΝ

Ομιλία του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννη Στουρνάρα στη Γενική
Συνέλευση των Μετόχων της 8.4.2024

Η φετινή χρονιά έχει ιδιαίτερη σημασία για τις κεντρικές τράπεζες της ευρω-
ζώνης, καθώς συμπληρώνονται 25 χρόνια από τη δημιουργία του ευρώ, που απο-
τέλεσε αναμφισβήτητα το σημαντικότερο βήμα προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση.
Στη διάρκεια αυτής της 25ετίας, η ενιαία νομισματική πολιτική βρέθηκε αντιμέτω-
πη με πολλαπλές προκλήσεις. Ωστόσο, η εμπειρία που αποκτήθηκε είναι εξαιρετι-
κά πολύτιμη και προσφέρει σημαντικά διδάγματα, τα οποία καλούμαστε να αξιο-
ποιήσουμε ως ανάχωμα σε τυχόν μελλοντικές κρίσεις. Σε έναν κόσμο που πλήττε-
ται από αλλεπάλληλες διαταραχές από την πλευρά της προσφοράς, κυρίως λόγω
γεωπολιτικών εντάσεων, μια βασική προτεραιότητα της οικονομικής πολιτικής εί-
ναι η αποτελεσματική διαχείριση των κινδύνων.

Σε ένα περιβάλλον αυξημένης διεθνούς αβεβαιότητας, η αναβάθμιση του
αξιόχρεου της χώρας στην επενδυτική κατηγορία το προηγούμενο έτος σηματοδο-
τεί την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία. Οι θετικές αξιο-
λογήσεις της ελληνικής οικονομίας κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, σε συν-
θήκες πολλαπλών κρίσεων, καταδεικνύουν την αξιοπιστία των πολιτικών που υιο-
θετήθηκαν και την ανθεκτικότητα της οικονομίας σε αρνητικές διαταραχές. Το γε-
γονός ότι χρειάστηκαν 13 χρόνια για την επιστροφή της χώρας στην επενδυτική κα-
τηγορία υποδηλώνει ότι η εμπιστοσύνη και η αξιοπιστία στην άσκηση της οικονομι-
κής πολιτικής είναι κρίσιμοι παράγοντες που ανακτώνται πολύ δύσκολα αν χαθούν.
Πολιτική σταθερότητα, δημοσιονομική σταθερότητα, χρηματοπιστωτική σταθερό-
τητα, είναι δημόσια αγαθά και πρέπει να διαφυλαχθούν ως κόρη οφθαλμού, ειδικά
στην Ελλάδα που μόλις πριν λίγα χρόνια εξήλθε από τη μεγαλύτερη οικονομική κρί-
ση στη σύγχρονη ιστορία της.

Διεθνές περιβάλλον
Ο ρυθμός μεγέθυνσης της παγκόσμιας οικονομίας επιβραδύνθηκε περαιτέρω

το 2023. Στην ευρωζώνη η επιβράδυνση υπήρξε πιο απότομη εξαιτίας: (1) της
υποτονικής διεθνούς ζήτησης, (2) του υψηλού κόστους εισροών παραγωγής, παρά
την αποκατάσταση των διεθνών αλυσίδων αξίας μετά την πανδημία, (3) των περιο-
ριστικών χρηματοπιστωτικών συνθηκών, που επηρέασαν δυσμενώς κυρίως τις
επενδύσεις, και (4) της περαιτέρω μείωσης των πραγματικών εισοδημάτων λόγω
της ταχύτερης ανόδου του πληθωρισμού, παρά τις έκτακτες δημοσιονομικές ενι-
σχύσεις. Παρ’ όλα αυτά, η παγκόσμια οικονομία φαίνεται ότι οδεύει προς ομαλή
σταθεροποίηση, επιδεικνύοντας μεγάλη ανθεκτικότητα στις πρόσφατες κρίσεις,
ενώ ο κίνδυνος στασιμοπληθωρισμού υποχώρησε μετά τις καίριες παρεμβάσεις
των νομισματικών και δημοσιονομικών αρχών. 

Ο παγκόσμιος πληθωρισμός υποχώρησε το 2023, λόγω της πτωτικής πορείας
των διεθνών τιμών της ενέργειας, αλλά και της έγκαιρης και σε σημαντικό βαθμό
συντονισμένης αντίδρασης των κεντρικών τραπεζών. Στην ευρωζώνη, η αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού αντανακλά κυρίως: (1) τη βελτίωση των συνθηκών προ-
σφοράς, με την άμβλυνση των περιορισμών να παρατηρείται ήδη από τις αρχές του
έτους, (2) τη μείωση των διεθνών τιμών της ενέργειας, (3) τη συνέχιση της αυστη-
ροποίησης της νομισματικής πολιτικής, (4) την κάμψη της συνολικής εγχώριας ζή-
τησης και (5) τον περιορισμό της δυνατότητας των επιχειρήσεων να αυξάνουν τις
τιμές μέσω της διεύρυνσης των περιθωρίων κέρδους, λόγω της μείωσης της ζήτη-
σης. Εντούτοις, ο πυρήνας του πληθωρισμού παρέμεινε σε ανοδική πορεία, παρά
τις ενδείξεις αποκλιμάκωσης κατά το δεύτερο εξάμηνο του έτους, λόγω της μεγα-
λύτερης εμμονής του πληθωρισμού των υπηρεσιών και της αύξησης του μισθολο-
γικού κόστους. 

Η αυστηροποίηση της νομισματικής πολιτικής συνεχίστηκε το 2023, αλλά με
ηπιότερο ρυθμό στις περισσότερες οικονομίες, λόγω της ταχύτερης του αναμενο-
μένου πτώσης του πληθωρισμού και των ανησυχιών για περαιτέρω επιβράδυνση
της συνολικής ζήτησης. Οι αυξήσεις των επιτοκίων από τις μεγάλες κεντρικές τρά-
πεζες συνέβαλαν στη συγκράτηση των πληθωριστικών προσδοκιών σε χαμηλά επί-
πεδα, χωρίς σοβαρή επίπτωση στην αγορά εργασίας, η οποία γενικά παρέμεινε αν-
θεκτική. Η αυστηρότερη νομισματική πολιτική επέδρασε όμως μειωτικά στις προσ-
δοκίες των επενδυτών για τους ρυθμούς ανάπτυξης (ειδικά στην ευρωζώνη).

Ενιαία νομισματική πολιτική
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΤ συνέχισε να αυξάνει τα βασικά επιτόκια μέχρι

και το γ’ τρίμηνο του 2023. Τα βασικά επιτόκια αυξήθηκαν έξι φορές το 2023, με
το επιτόκιο της διευκόλυνσης αποδοχής καταθέσεων να διαμορφώνεται σε 4% από
το Σεπτέμβριο του 2023. Οι αποφάσεις για το επίπεδο των επιτοκίων συνέχισαν να
λαμβάνονται με βάση τα εκάστοτε διαθέσιμα οικονομικά στοιχεία και με ορίζοντα
την επόμενη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου, οπότε και επανεξεταζόταν η
κατάσταση της οικονομίας της ευρωζώνης και επαναξιολογούνταν οι προοπτικές
του πληθωρισμού. 

Παράλληλα, ελήφθησαν μέτρα για τη σταδιακή μείωση του μεγέθους του ισο-
λογισμού του Ευρωσυστήματος. Μετά τα μέσα του έτους σταμάτησαν οι επανεπεν-
δύσεις τίτλων που είχε αποκτήσει το Ευρωσύστημα μέσω του προγράμματος APP
(Asset Purchase Programme). Μεταξύ Μαρτίου και Ιουνίου του 2023, οι εν λόγω
επανεπενδύσεις μειώνονταν με σταθερό ρυθμό €15 δισεκ. κατά μέσο όρο ανά μή-
να. Επίσης, κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2024 θα μειώνονται οι επανεπενδύσεις
του προγράμματος ΡΕΡΡ (Pandemic Emergency Purchase Programme) με ρυθμό
€7,5 δισεκ. κατά μέσο όρο ανά μήνα, μέχρι το τέλος του έτους, οπότε και αυτές θα
σταματήσουν.

Τέλος, από τα τέλη Σεπτεμβρίου του 2023, το επιτόκιο των υποχρεωτικών ελά-
χιστων αποθεματικών των τραπεζών στις εθνικές κεντρικές τράπεζες (ΕθνΚΤ) ορί-
στηκε σε 0%. Η απόφαση αυτή συμβάλλει στη μετακύλιση των μεταβολών των βα-
σικών επιτοκίων του Ευρωσυστήματος στα επιτόκια της αγοράς χρήματος και προ-
άγει την αποτελεσματικότητα της ενιαίας νομισματικής πολιτικής.

Η αυστηροποίηση της νομισματικής πολιτικής είχε ως αποτέλεσμα τη στα-
διακή μείωση της υπερβάλλουσας ρευστότητας στο τραπεζικό σύστημα το
2023. Η υποχώρηση αυτή προήλθε κυρίως από την αποπληρωμή μεγάλου μέ-
ρους της ρευστότητας που είχε αντληθεί μέσω TLTRO III λόγω λήξης ή εθελον-
τικής πρόωρης εξόφλησης. 

Στο πλαίσιο της αυστηροποίησης της νομισματικής πολιτικής, επηρεάστηκε
δυσμενώς η κερδοφορία της ΕΚΤ και των ΕθνΚΤ, συμπεριλαμβανομένης της ΤτΕ (η
οποία ωστόσο παρέμεινε κερδοφόρα). Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί ότι οι κεντρι-
κές τράπεζες είναι θεσμικά όργανα, με αποστολή τη σταθερότητα των τιμών και τη
χρηματοπιστωτική σταθερότητα, και δεν επιδιώκουν το κέρδος. Οι προβλεπόμενες
ζημίες αναμένεται να είναι προσωρινές και να καλυφθούν σύντομα από μελλοντι-
κά κέρδη. Η αξιοπιστία των κεντρικών τραπεζών καθορίζεται κυρίως από την ικα-
νότητά τους να εκπληρώνουν τον πρωταρχικό τους σκοπό και να συμβάλλουν στη
μακροοικονομική και χρηματοπιστωτική σταθερότητα, ενώ τυχόν ζημίες προσωρι-
νού χαρακτήρα δεν εμποδίζουν την εκπλήρωση της αποστολής τους.

Ελληνική οικονομία 
Το δεύτερο εξάμηνο του 2023 τρεις εκ των τεσσάρων οίκων αξιολόγησης που

αναγνωρίζονται από το Ευρωσύστημα αναβάθμισαν την πιστοληπτική αξιολόγηση
του Ελληνικού Δημοσίου στην επενδυτική κατηγορία. Το γεγονός αυτό αποτελεί
σημαντικό ορόσημο που σηματοδοτεί την αναγνώριση της αξιοπιστίας της ασκού-
μενης οικονομικής πολιτικής τα τελευταία χρόνια και της ανθεκτικότητας της ελλη-
νικής οικονομίας, παρά την επιδείνωση του διεθνούς περιβάλλοντος και την αυξη-
μένη αβεβαιότητα. Στην εξέλιξη αυτή συνετέλεσαν οι σταθερά βελτιούμενες δημο-
σιονομικές επιδόσεις, υποστηριζόμενες από θετικούς και ισχυρούς ρυθμούς οικο-
νομικής μεγέθυνσης άνω του ευρωπαϊκού μέσου όρου, αλλά και η εκτίμηση των
οίκων ότι το σαφές αποτέλεσμα των εκλογών οδήγησε σε πολιτική σταθερότητα με
προοπτικές συνέχισης της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας.

Η ελληνική οικονομία στη διάρκεια του 2023 αναπτύχθηκε με επιβραδυνόμε-

νο αλλά ικανοποιητικό ρυθμό 2%, σημαντικά υψηλότερο από το μέσο όρο της ευ-
ρωζώνης. Θετικά στη μεγέθυνση της οικονομίας συνέβαλαν κυρίως οι εξαγωγές,
η ιδιωτική κατανάλωση και οι επενδύσεις.

Ο γενικός πληθωρισμός υποχώρησε σημαντικά στο 4,2%, χαμηλότερα από τον
αντίστοιχο μέσο όρο της ευρωζώνης. Ωστόσο, ο πυρήνας του πληθωρισμού ακο-
λούθησε αυξητική πορεία και έφθασε στο 5,3% το 2023, παρά το γεγονός ότι από
τα μέσα του έτους παρατηρείται σταδιακή αποκλιμάκωσή του. 

Η αγορά εργασίας συνέχισε τη δυναμική της πορεία, αν και με πιο ήπιους ρυθ-
μούς, με το ποσοστό ανεργίας να μειώνεται στο 11,1%. Πάντως, η αγορά εργασίας
χαρακτηρίζεται από εντεινόμενη στενότητα σε σύγκριση με το πρόσφατο παρελ-
θόν, ενώ οι επιχειρήσεις σε αρκετούς κλάδους της οικονομίας δυσκολεύονται να
προσλάβουν προσωπικό σύμφωνα με τις ανάγκες τους, παρά τη σημαντική αύξηση
των μισθών το 2023.

Η διεθνής ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας, μετά τη σημαντική
βελτίωση των προηγούμενων ετών, εμφάνισε ενδείξεις στασιμότητας ή και ελα-
φράς υποχώρησης το 2023, μέσα σε ένα επιδεινούμενο περιβάλλον για το διεθνές
εμπόριο. Αξίζει ωστόσο να σημειωθεί ότι η ανταγωνιστικότητα ως προς το κόστος
εργασίας ανά μονάδα προϊόντος συνέχισε να βελτιώνεται, καθώς το ονομαστικό
κόστος εργασίας αυξήθηκε πολύ λιγότερο στην Ελλάδα από ό,τι στην ευρωζώνη.
Σε όρους διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας, η κατάταξη της Ελλάδος στους σχετι-
κούς σύνθετους δείκτες παρουσιάζει στασιμότητα ή και υποχώρηση, μετά την απο-
τύπωση μεγάλης προόδου την προηγούμενη περίοδο (2020-22). Η Ελλάδα φαίνε-
ται να υστερεί σε τομείς όπως η αποτελεσματική λειτουργία του κράτους, η επιτά-
χυνση της απονομής της δικαιοσύνης και η καταπολέμηση της γραφειοκρατίας.

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών μειώθηκε σημαντικά το
2023 στο 6,3% του ΑΕΠ. Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλαν κατά κύριο λόγο: (1) η
βελτίωση του ισοζυγίου καυσίμων και λοιπών αγαθών, αντανακλώντας κυρίως
τη μείωση των διεθνών τιμών των ενεργειακών αγαθών, και (2) η αύξηση του
πλεονάσματος του ισοζυγίου ταξιδιωτικών υπηρεσιών, λόγω της δυναμικής του
τουρισμού.

Οι ξένες άμεσες επενδύσεις κατέγραψαν χαμηλότερες ροές το 2023 σε σύγ-
κριση με το προηγούμενο έτος, αντανακλώντας κυρίως: (1) την παγκόσμια οικονο-
μική αβεβαιότητα, (2) τα υψηλά επιτόκια, (3) το υψηλό ενεργειακό κόστος, (4) την
περιορισμένη συμμετοχή ξένων κεφαλαίων σε αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου,
συγχωνεύσεις και εξαγορές επιχειρήσεων στη χώρα και (5) τη στασιμότητα που
αποτυπώνεται στους δείκτες ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας.

Όσον αφορά τις αγορές κεφαλαίων, οι αναβαθμίσεις της πιστοληπτικής αξιο-
λόγησης του Ελληνικού Δημοσίου στην επενδυτική κατηγορία το 2023 προσδιόρι-
σαν τις εξελίξεις σχετικά με τα ελληνικά αξιόγραφα. Οι αποδόσεις των ελληνικών
κρατικών ομολόγων παρουσίασαν σημαντικά μεγαλύτερη μείωση σε σχέση με
εκείνες των υπόλοιπων κρατικών ομολόγων της ευρωζώνης. Ως εκ τούτου, το
spread του ελληνικού 10ετούς ομολόγου έναντι του αντίστοιχου γερμανικού μει-
ώθηκε σημαντικά το 2023, αρκετά χαμηλότερα από το αντίστοιχο spread του ιτα-
λικού ομολόγου. Ως προς την αγορά μετοχών, ο δείκτης του ελληνικού χρηματιστη-
ρίου κατέγραψε σημαντικά καλύτερες επιδόσεις σε σχέση με τους αντίστοιχους
δείκτες στις ΗΠΑ και στην ευρωζώνη, ενώ επίσης παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση
του μέσου ημερήσιου όγκου συναλλαγών. Οι τάσεις αυτές συνδέονται κυρίως με
την αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του Ελληνικού Δημοσίου στην
επενδυτική κατηγορία, καθώς και την αυξημένη κερδοφορία και τις αναβαθμίσεις
της πιστοληπτικής αξιολόγησης των τραπεζών. 

Δημοσιονομικές εξελίξεις
Συνολικά, η δημοσιονομική διαχείριση των έκτακτων συνθηκών την τελευταία

τετραετία ανέδειξε τα οφέλη των διαρθρωτικών δημοσιονομικών μεταρρυθμίσε-
ων της προηγούμενης περιόδου, ειδικότερα ως προς το σχεδιασμό των μέτρων
στήριξης, αλλά και ως προς την παρακολούθηση, την εκτέλεση και τον έλεγχο του
Κρατικού Προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με την ΤτΕ, το πρωτογενές πλεόνασμα αναμένεται να διαμορφωθεί
σε 1,4% του ΑΕΠ για το 2023 ή και παραπάνω, σημαντικά υψηλότερο από την πρό-
βλεψη του Προϋπολογισμού. Η διεύρυνση του πρωτογενούς πλεονάσματος το
2023 οφείλεται τόσο στην έγκαιρη απόσυρση των δημοσιονομικών μέτρων για την
αντιμετώπιση της πανδημίας και της ενεργειακής κρίσης όσο και στην υπεραπόδο-
ση των φορολογικών εσόδων έναντι των στόχων. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2023
δημιουργήθηκε μεγάλος δημοσιονομικός χώρος που επέτρεψε τη χρηματοδότηση
έκτακτων δημοσιονομικών παρεμβάσεων, χωρίς εκτροχιασμό της δημοσιονομικής
πορείας. Η υπερκάλυψη των δημοσιονομικών στόχων για μια ακόμη χρονιά ενι-
σχύει τη δημοσιονομική αξιοπιστία της χώρας και καθιστά ασφαλέστερη την επί-
τευξη του στόχου του πρωτογενούς πλεονάσματος το 2024, σε μια περίοδο αυξη-
μένης αβεβαιότητας και εκ νέου ενεργοποίησης των  αναθεωρημένων πλέον 
δημοσιονομικών κανόνων. 

Η αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους συνεχίστηκε και το 2023, υπερακοντί-
ζοντας τις επιδόσεις των περισσότερων κρατών-μελών της ευρωζώνης. Σύμφωνα
με τις εκτιμήσεις της ΤτΕ, το χρέος της γενικής κυβέρνησης αναμένεται να μειωθεί
κατά 10,7 ποσοστιαίες μονάδες του ΑΕΠ σε σχέση με το 2022, στο 161,9% του
ΑΕΠ, το χαμηλότερο επίπεδο από το 2010.

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στους πρωτοπόρους της ΕΕ ως προς την απορρό-
φηση των πόρων του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, που παρέ-
χουν σημαντική δημοσιονομική ώθηση στην οικονομία. Συνολικά, η Ελλάδα έχει
λάβει 41% των διαθέσιμων πόρων (€15 δισεκ., εκ των οποίων €7,7 δισεκ. σε
επιχορηγήσεις και €7,3 δισεκ. σε δάνεια) και είναι από τις λίγες χώρες που
έχουν εισπράξει τρεις δόσεις επιχορηγήσεων και δανείων, μετά την ολοκλήρω-
ση του 26% των συμφωνημένων στόχων του προγράμματός της. Ωστόσο, οι
εκταμιεύσεις των επιχορηγήσεων προς τις επιχειρήσεις παρουσιάζουν καθυστε-
ρήσεις, αντανακλώντας διοικητικές δυσχέρειες. Σχετικά χαμηλές παραμένουν
και οι εκταμιεύσεις δανείων, παρότι το ύψος των υπογεγραμμένων συμβάσεων
αυξήθηκε σημαντικά. Έτσι, μετριάζεται το αναπτυξιακό όφελος που αναμένεται
να έχει η αξιοποίηση των σχετικών κονδυλίων. 

Τραπεζικός τομέας
Τα τραπεζικά επιτόκια συνέχισαν να αυξάνονται κατά το 2023, σε συνέπεια με

την αυστηροποίηση της κατεύθυνσης της ενιαίας νομισματικής πολιτικής. Τα επιτό-
κια χορηγήσεων αυξήθηκαν περισσότερο στα επιχειρηματικά δάνεια (+230 μ.β.)
(εν μέρει λόγω του ότι είναι ως επί το πλείστον κυμαινόμενα) και σε μικρότερο βαθ-
μό στα δάνεια προς τα νοικοκυριά (καταναλωτικά δάνεια: +78 μ.β., στεγαστικά δά-
νεια: +96 μ.β.). Και για τους δύο τομείς πάντως, η αύξηση των ονομαστικών επιτο-
κίων δανεισμού στην Ελλάδα ήταν ηπιότερη από ό,τι κατά μέσο όρο στην ευρωζώ-
νη. Αύξηση κατέγραψαν και τα επιτόκια καταθέσεων το 2023, ιδιαίτερα στις κατα-
θέσεις προθεσμίας (+160 μ.β.). Ο μικρός βαθμός ενσωμάτωσης των αυξήσεων
των επιτοκίων πολιτικής της ΕΚΤ στις καταθέσεις προθεσμίας οφείλεται και στις
πολύ ικανοποιητικές συνθήκες ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι ελληνικές τρά-
πεζες. Ως εκ τούτου, για πρώτη φορά από το 2003, το επιτόκιο προθεσμιακών κα-
ταθέσεων στην Ελλάδα διαμορφώνεται, από τα μέσα του 2022, σε επίπεδο χαμη-
λότερο από το αντίστοιχο μέσο επιτόκιο της ευρωζώνης. 

Ο ετήσιος ρυθμός της τραπεζικής πιστωτικής επέκτασης προς τον ιδιωτικό το-
μέα συνολικά επιβραδύνθηκε το 2023, μετά από σημαντική επιτάχυνση το 2022.
Η εξέλιξη αυτή αντανακλά κυρίως τη βραδύτερη αύξηση των χορηγήσεων προς τις
επιχειρήσεις και την εντονότερη μείωση των στεγαστικών δανείων προς τα νοικο-
κυριά, καθώς η άνοδος των τραπεζικών επιτοκίων και η υποχώρηση του ρυθμού
ανάπτυξης της οικονομίας είχε αρνητική επίδραση στη ζήτηση νέων χορηγήσεων.
Αντίθετα, ο ρυθμός αύξησης των καταναλωτικών δανείων επιταχύνθηκε, σε συνέ-
πεια με την ανοδική πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης. 

Οι τραπεζικές καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα εξακολούθησαν να ενισχύονται,
με ηπιότερο ρυθμό σε σχέση με το 2022, καταγράφοντας μετατόπιση από τις κατα-
θέσεις μίας ημέρας προς τις προθεσμιακές καταθέσεις. Οι τραπεζικές καταθέσεις
αυξήθηκαν κατά €5,8 δισεκ. το 2023 και το υπόλοιπό τους διαμορφώθηκε σε
€194,8 δισεκ., το υψηλότερο επίπεδο από τα μέσα του 2011. Η επιβράδυνση του
ρυθμού ανόδου των καταθέσεων οφείλεται, για τα μεν νοικοκυριά, στο χαμηλότε-
ρο ρυθμό αύξησης του πραγματικού εισοδήματός τους το 2023 (σε σύγκριση με το

2022) και στις υψηλές καταναλωτικές δαπάνες τους, δεδομένου και του πληθωρι-
σμού, για τις δε επιχειρηματικές καταθέσεις, στη μείωση της πιστωτικής επέκτα-
σης προς τις μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις. 

Το 2023 τα θεμελιώδη μεγέθη των ελληνικών τραπεζικών ομίλων βελτιώθη-
καν. Αναλυτικότερα:

• Η κερδοφορία ενισχύθηκε σε ετήσια βάση, αντικατοπτρίζοντας τη σημαντική
αύξηση των καθαρών εσόδων από τόκους και προμήθειες, αλλά και τη μείωση των
προβλέψεων για τον πιστωτικό κίνδυνο λόγω της μείωσης του αποθέματος των μη
εξυπηρετούμενων δανείων (ΜΕΔ).

• Οι δείκτες ρευστότητας ενισχύθηκαν, παραμένοντας υψηλότεροι από αυ-
τούς των τραπεζών της ευρωζώνης, παρά τη μείωση της χρηματοδότησης από το
Ευρωσύστημα.

• Οι δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας βελτιώθηκαν, παραμένοντας όμως χαμη-
λότερα από το μέσο όρο της ευρωζώνης.

• Η ποιότητα του δανειακού χαρτοφυλακίου βελτιώθηκε περαιτέρω, αλλά το
ποσοστό των ΜΕΔ στο σύνολο των δανείων παραμένει σημαντικά υψηλότερο από
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Συνολικά, το ευνοϊκό εγχώριο περιβάλλον διευκολύνει τις τράπεζες να αντιμε-
τωπίσουν αποτελεσματικά τις προκλήσεις. Η ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονο-
μίας και η αναβάθμιση του αξιόχρεου της χώρας στην επενδυτική κατηγορία οδή-
γησαν στη μείωση του κόστους χρηματοδότησης των τραπεζών από τις κεφαλαι-
αγορές και κατ’ επέκταση τις διευκολύνει να καλύψουν την Ελάχιστη Απαίτηση
Ιδίων Κεφαλαίων και Επιλέξιμων Υποχρεώσεων (MREL).

Το 2023 χαρακτηρίστηκε επίσης από την αποεπένδυση του Ταμείου Χρηματο-
πιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ) από το μετοχικό κεφάλαιο των σημαντικών τραπε-
ζών, με την έλευση αξιόπιστων θεσμικών επενδυτών μακροπρόθεσμου ορίζοντα.
Το γεγονός αυτό αντανακλά την πρόοδο του τραπεζικού τομέα στην αντιμετώπιση
αδυναμιών του παρελθόντος και σηματοδοτεί την επάνοδο του κλάδου στην κανο-
νικότητα. Παράλληλα, διευκολύνει την πρόσβαση των τραπεζών στις αγορές κεφα-
λαίων και την προσέλκυση επενδυτικών κεφαλαίων, καθώς και τη χρηματοδότηση
υγιών επενδυτικών σχεδίων, ενώ αναδεικνύει την εμπιστοσύνη των αγορών στις
προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. Σημειώνεται ότι η συγκυρία της αποεπένδυ-
σης του ΤΧΣ από τις τέσσερις σημαντικές τράπεζες με επιτυχείς όρους ήταν ιδιαίτε-
ρα ευνοϊκή, λόγω του θετικού επενδυτικού κλίματος που επικρατεί για τις προοπτι-
κές της ελληνικής οικονομίας, παρά το περιβάλλον αυξημένης διεθνούς αβεβαι-
ότητας και ενισχυμένων γεωπολιτικών κινδύνων.

Προβλέψεις
Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις της ΤτΕ, ο ρυθμός ανάπτυξης της ελλη-

νικής οικονομίας προβλέπεται να επιταχυνθεί το 2024 σε 2,3%, πολύ πάνω από το
μέσο όρο της ευρωζώνης. Η ιδιωτική κατανάλωση και οι επενδύσεις θα συνεχί-
σουν να αποτελούν βασικές κινητήριες δυνάμεις της ανάπτυξης, ενώ οριακά αρνη-
τική θα είναι η συμβολή του εξωτερικού τομέα, καθώς η έντονη επενδυτική δρα-
στηριότητα θα αυξήσει σημαντικά τις εισαγωγές. Ο τομέας του τουρισμού παρου-
σιάζει και φέτος θετικές προοπτικές, παρά τη διεθνή αβεβαιότητα. 

Ο γενικός πληθωρισμός αναμένεται να υποχωρήσει κι άλλο το 2024 στο 2,8%,
καθώς όλες οι επιμέρους συνιστώσες εμφανίζουν τάσεις αποκλιμάκωσης, παρά το
κλίμα αβεβαιότητας που δημιουργούν οι γεωπολιτικές εξελίξεις. 

Στο δημοσιονομικό πεδίο, η ΤτΕ εκτιμά ότι το 2024 το πρωτογενές πλεόνασμα
θα αυξηθεί σε 2,1% του ΑΕΠ. Η βελτίωση αυτή εξηγείται κυρίως από την προβλε-
πόμενη αύξηση των φορολογικών εσόδων και των εσόδων από ασφαλιστικές ει-
σφορές λόγω του ισχυρού ρυθμού ανάπτυξης της οικονομίας.

Το δημόσιο χρέος προβλέπεται να αποκλιμακωθεί περαιτέρω σε 152,3% του
ΑΕΠ το 2024, με βραδύτερο ρυθμό σε σχέση με τα προηγούμενα τρία έτη, καθώς
η μείωση του πληθωρισμού αναμένεται να αντισταθμίσει τόσο την επιτάχυνση του
πραγματικού ΑΕΠ όσο και τη μειωτική επίδραση από τη διεύρυνση του πρωτογε-
νούς πλεονάσματος. Επιπλέον, προβλέπεται μείωση του δημόσιου χρέους σε ονο-
μαστικούς όρους για πρώτη φορά από το 2019.

Σχετικά με τις προοπτικές του χρηματοπιστωτικού τομέα:
• Το 2024 θα δημιουργηθούν οι συνθήκες για μείωση των εγχώριων τραπεζι-

κών επιτοκίων, καθώς ο πληθωρισμός θα αποκλιμακώνεται σταδιακά και τα βασι-
κά επιτόκια της ΕΚΤ θα αρχίσουν να μειώνονται.

• Ο ρυθμός της πιστωτικής επέκτασης αρχικά θα συνεχίσει να επηρεάζεται αρ-
νητικά από τις προγενέστερες αυξήσεις των δανειακών επιτοκίων. Στη συνέχεια, η
διατήρηση ή η ενδεχόμενη μείωση του επιπέδου των βασικών επιτοκίων της ΕΚΤ
θα επιδράσει θετικά στην πιστωτική επέκταση αλλά προοδευτικά, λόγω των εκτι-
μώμενων χρονικών υστερήσεων.

• Η αναμενόμενη επιτάχυνση της οικονομικής δραστηριότητας και η προσδο-
κώμενη αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, σε συνδυασμό με την πιστωτική επέκτα-
ση προς τις επιχειρήσεις και τον τυχόν μεγαλύτερο βαθμό ενσωμάτωσης των αυξη-
μένων επιτοκίων πολιτικής στα εγχώρια επιτόκια καταθέσεων, θα συμβάλουν σε
περαιτέρω αύξηση των τραπεζικών καταθέσεων. 

• Τέλος, οι εκτιμήσεις για τα θεμελιώδη μεγέθη των τραπεζικών ιδρυμάτων εί-
ναι θετικές. Στην περαιτέρω βελτίωση των επιδόσεων των τραπεζών αναμένεται
να βοηθήσει η συγκράτηση του κόστους χρηματοδότησής τους εν μέσω συνέχισης
των εκδόσεων τραπεζικών ομολόγων, η οποία επίσης συμβάλλει στη διατήρηση
της κερδοφορίας των τραπεζών. 

Πηγές κινδύνου και αβεβαιότητας
Η επίτευξη ικανοποιητικού ρυθμού ανάπτυξης αποτελεί τη σημαντικότερη

πρόκληση για την ελληνική οικονομία. Οι κίνδυνοι που περιβάλλουν την πρόβλε-
ψη για την αύξηση του ΑΕΠ είναι κυρίως καθοδικοί και αφορούν: (1) το ενδεχό-
μενο περαιτέρω επιβράδυνσης του ρυθμού ανάπτυξης της ευρωπαϊκής οικονο-
μίας, (2) την αυξανόμενη αβεβαιότητα, λόγω δυσμενών γεωπολιτικών εξελίξε-
ων στην Ουκρανία και τη Μέση Ανατολή, και τις επιπτώσεις της στο διεθνές οι-
κονομικό περιβάλλον, (3) την τυχόν καθυστέρηση της υλοποίησης των δράσεων
του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας “Ελλάδα 2.0” και το βρα-
δύτερο ρυθμό απορρόφησης των σχετικών κονδυλίων, (4) την εμφάνιση μεταρ-
ρυθμιστικής κόπωσης, με αρνητικές συνέπειες στην παραγωγικότητα και την αν-
ταγωνιστικότητα, και (5) τις επιπτώσεις ενδεχόμενων φυσικών καταστροφών
που συνδέονται με την κλιματική κρίση. Παράλληλα, η αύξηση της αβεβαιότη-
τας που συνεπάγονται οι πρόσφατες γεωπολιτικές αναταράξεις ενδέχεται να
ασκήσει ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό.

Ως προς τα δημόσια οικονομικά, απαιτείται δημοσιονομική σύνεση και υπευθυ-
νότητα, λόγω των αυξημένων δημοσιονομικών προκλήσεων μακροπρόθεσμα. Σε
ένα περιβάλλον υψηλών επιτοκίων διεθνώς, η προσήλωση στην επίτευξη μιας δη-
μοσιονομικής θέσης που εξασφαλίζει μακροχρόνια βιωσιμότητα είναι κρίσιμης ση-
μασίας, καθώς η αύξηση του κόστους δανεισμού (σε σχέση με την περίοδο προ της
πανδημίας) και η επιβράδυνση των ρυθμών ανάπτυξης περιορίζουν τη θετική συμ-
βολή της διαφοράς έμμεσου επιτοκίου-ονομαστικού ρυθμού ανάπτυξης στη μεί-
ωση του λόγου χρέους/ΑΕΠ. Κατά συνέπεια, χρειάζεται δημοσιονομική σύνεση
ώστε να μην υπονομευθεί η πτωτική τροχιά του δημόσιου χρέους. 

Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, η αξιοσημείωτη βελτίωση της ποιότητας
ενεργητικού τα τελευταία έτη δεν θα πρέπει να οδηγεί σε εφησυχασμό. Ο δείκτης
ΜΕΔ, παρά τη σημαντική αποκλιμάκωσή του, παραμένει σημαντικά υψηλότερος
από το μέσο όρο των τραπεζών της ευρωζώνης. Παράλληλα, συνολικά το ιδιωτικό
χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα και επηρεάζει αρνη-
τικά τη δυνατότητα νέου δανεισμού και υλοποίησης επενδύσεων.

Προτάσεις πολιτικής
Με βάση την εμπειρία από τη διαχείριση των κρίσεων του παρελθόντος, η

ανάγκη ενίσχυσης της ανθεκτικότητας των οικονομιών απαιτεί την άσκηση αντικυ-
κλικής δημοσιονομικής πολιτικής. Σε αυτό το πλαίσιο, εκτιμάται ότι απαιτείται πρω-
τογενές πλεόνασμα σε κυκλικά διορθωμένους όρους ύψους 2% του ΑΕΠ, ώστε να
δημιουργείται το απαραίτητο δημοσιονομικό απόθεμα ασφαλείας.

Το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο οικονομικής διακυβέρνησης προϋποθέτει ένα συνε-
τό μεσοπρόθεσμο δημοσιονομικό σχεδιασμό με περιορισμούς ως προς τη λήψη
έκτακτων μέτρων. Η ανάδειξη του κανόνα δαπανών σε λειτουργικό κανόνα παρα-
κολούθησης και συμμόρφωσης συνεπάγεται ότι τυχόν δημοσιονομικός χώρος θα

αξιοποιείται για τη δημιουργία αποθεματικού ή/και για τη μείωση του δημόσιου
χρέους, ενώ οποιοδήποτε έκτακτο δημοσιονομικό μέτρο στην πλευρά των δαπα-
νών θα πρέπει να χρηματοδοτείται από μέτρο ισόποσης αύξησης των εσόδων. Σε
ένα τέτοιο περιβάλλον δημοσιονομικών περιορισμών, θα πρέπει να τεθούν ξεκάθα-
ρες προτεραιότητες κατά τη λήψη πιθανών νέων στοχευμένων μέτρων στήριξης
προς τις πιο ευάλωτες εισοδηματικές ομάδες.

Προτεραιότητα θα πρέπει επίσης να δοθεί στη διεύρυνση της φορολογικής
βάσης, μέσω της καταπολέμησης της φοροδιαφυγής, και στην επαναξιολόγηση
των υφιστάμενων φοροαπαλλαγών. Αυτό θα επιτρέψει παράλληλα την καλύτε-
ρη στόχευση της κοινωνικής πολιτικής και γενικότερα την προώθηση της φορο-
λογικής δικαιοσύνης.

Η παρατηρούμενη στενότητα της αγοράς εργασίας απαιτεί πρωτοβουλίες
ώστε να μη διαταραχθεί η πορεία ανάκαμψης της οικονομίας. Αυτές οι πρωτο-
βουλίες θα επιδιώκουν μεταξύ άλλων: (1) την αύξηση της συμμετοχής ανδρών
και γυναικών και ιδίως των νέων στο εργατικό δυναμικό, (2) τη συνεχή ανάπτυξη
και χρήση των δεξιοτήτων των εργαζομένων σε όλη τη διάρκεια του εργασιακού
τους βίου, καθώς και την κατάρτιση των μακροχρόνια ανέργων σε νέες δεξιότη-
τες, (3) την ενσωμάτωση μεταναστών, καθώς και τη θέσπιση κινήτρων για την
προσέλκυση εξειδικευμένων μεταναστών, (4) τη δημιουργία μηχανισμών για
την αντιστοίχιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού με τις ανάγκες της
αγοράς εργασίας, (5) την προσέλκυση, μέσω κινήτρων και καλά αμειβόμενων
θέσεων εργασίας, των νέων που έφυγαν στο εξωτερικό και (6) τη μεταρρύθμιση
του φορολογικού συστήματος και τη μείωση των κινήτρων πρόωρης συνταξιο-
δότησης, έτσι ώστε να διευκολυνθεί η επανένταξη και η παραμονή περισσότε-
ρων εργαζομένων στην αγορά εργασίας.

Η ενίσχυση των μεταρρυθμίσεων, ιδιαίτερα σε τομείς με χρόνιες δυσλει-
τουργίες (όπως για παράδειγμα η απονομή δικαιοσύνης), καθώς και η περαιτέ-
ρω βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, θα συμβάλουν στην προσέλ-
κυση επενδύσεων. Η καταπολέμηση της γραφειοκρατίας, ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός της δημόσιας διοίκησης, η απλοποίηση του φορολογικού συστήματος
και η εξάλειψη ολιγοπωλιακών πρακτικών αποτελούν μερικούς μόνο τομείς που
χρειάζονται άμεσες παρεμβάσεις. Παράλληλα, κρίνεται αναγκαία η επιτάχυνση
της απορρόφησης και η αποτελεσματική αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης, με στόχο την κάλυψη του επενδυτικού κενού, την ενίσχυση του δυ-
νητικού προϊόντος και της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας και κατ’ επέκταση
τη βελτίωση της ανθεκτικότητας της οικονομίας. 

Οι μισθολογικές αυξήσεις θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τις εξελίξεις στην
παραγωγικότητα της εργασίας μεσοπρόθεσμα, καθώς και την τρέχουσα συγκυ-
ρία υψηλής αβεβαιότητας. Με αυτό τον τρόπο θα αποφευχθούν δυσμενείς δευ-
τερογενείς επιπτώσεις στον πληθωρισμό, που θα επιδείνωναν την ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας και τελικά θα μείωναν τα πραγματικά εισοδή-
ματα των εργαζομένων. 

Όσον αφορά τον τραπεζικό τομέα, οι προκλήσεις του οικονομικού περιβάλλον-
τος απαιτούν περαιτέρω ενίσχυση της ανθεκτικότητάς του. Πρόκληση για τον κλά-
δο παραμένει η περαιτέρω βελτίωση της κεφαλαιακής βάσης των ελληνικών τρα-
πεζών, τόσο ποσοτική όσο και ποιοτική, καθώς οι οριστικές και εκκαθαρισμένες
αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις (deferred tax credits – DTCs) εξακολου-
θούν να αποτελούν μεγάλο μέρος των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων τους. Παράλλη-
λα, απαιτείται εντατικότερη προσπάθεια περαιτέρω μείωσης των ΜΕΔ στο επίπεδο
του ευρωπαϊκού μέσου όρου. Επίσης, οι τράπεζες, συστημικές και μη συστημικές,
οφείλουν να ενισχύσουν περαιτέρω τα κεφαλαιακά τους αποθέματα αξιοποιώντας
την αυξημένη οργανική κερδοφορία, η οποία διαμορφώνει ευνοϊκές συνθήκες για
την εσωτερική δημιουργία κεφαλαίου. Η δημιουργία “πέμπτου πόλου” από κεφα-
λαιακά ενισχυμένες μη συστημικές τράπεζες αναμένεται να βελτιώσει τις συνθή-
κες ανταγωνισμού στο εγχώριο χρηματοπιστωτικό σύστημα και τις συνθήκες χρη-
ματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Η αντιμετώπιση του υψηλού ιδιωτικού χρέους που βρίσκεται εκτός τραπεζικού
τομέα θα διευκολύνει την πρόσβαση επιχειρήσεων και νοικοκυριών σε τραπεζική
χρηματοδότηση. Προς αυτή την κατεύθυνση θα μπορούσαν να συμβάλουν η παρο-
χή διατηρήσιμων λύσεων ρύθμισης για τους “βιώσιμους” πιστούχους και η ρευστο-
ποίηση των εμπράγματων εξασφαλίσεων για τις υπόλοιπες περιπτώσεις, καθώς
και οι βελτιώσεις στον εξωδικαστικό μηχανισμό. 

Τέλος, οι προοπτικές της ελληνικής οικονομίας εξαρτώνται άμεσα από την
ενίσχυση της ανθεκτικότητας της ευρωζώνης και του χρηματοπιστωτικού της
συστήματος σε μελλοντικές διαταραχές. Οι σημαντικές προκλήσεις ανταγωνι-
στικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας μεσομακροπρόθεσμα απαιτούν γρήγο-
ρα βήματα μεταρρύθμισης του ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Απαιτείται επομέ-
νως επιτάχυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, καθώς και καλύτερος συντονι-
σμός των πολιτικών. Η δημιουργία μιας πλήρως λειτουργικής Ένωσης Κεφαλαι-
αγορών, η ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης (μέσω της δημιουργίας και του
Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασφάλισης Καταθέσεων) και η διαμόρφωση στρατη-
γικής προς μια Δημοσιονομική Ένωση είναι προτεραιότητες για την ευημερία
της Ευρώπης και των πολιτών της. Η περαιτέρω καθυστέρηση στην ανάληψη
πρωτοβουλιών για την πλήρη ενοποίηση της Ευρώπης θα οδηγήσει σε περιθω-
ριοποίηση της περιοχής και στην απώλεια ευημερίας για τους πολίτες της. Οι
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα πρέπει να δράσουν εγκαίρως, με αποφασιστι-
κές, ισορροπημένες και καλοσχεδιασμένες μεταρρυθμίσεις στο επίπεδο της ευ-
ρωζώνης, σε πνεύμα συνεργασίας και αμοιβαίων παραχωρήσεων. 

***
Παρά τις συνεχείς θετικές αξιολογήσεις της ελληνικής οικονομίας τα τελευ-

ταία χρόνια, την αποκατάσταση της δημοσιονομικής ισορροπίας και την εμπέδωση
δημοσιονομικής επίγνωσης στους ιθύνοντες χάραξης πολιτικής, δεν υπάρχουν πε-
ριθώρια εφησυχασμού. Είναι ακόμη μεγάλη η απόσταση που πρέπει να καλυφθεί
για να συγκλίνει η πιστοληπτική διαβάθμιση της Ελλάδος προς το μέσο όρο των χω-
ρών της ευρωζώνης. Η διατήρηση της επενδυτικής βαθμίδας και οι περαιτέρω
αναβαθμίσεις απαιτούν συνετές οικονομικές πολιτικές, που να χαρακτηρίζονται
από συνέπεια, μεσοπρόθεσμο ορθολογικό σχεδιασμό και μετρήσιμους στόχους.
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι επίσης η συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, ιδίως αυ-
τών που σχετίζονται με τη λειτουργία των θεσμών και την ενίσχυση της διαρθρωτι-
κής ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. 

Σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου σωρεύονται νέες αβεβαιότητες, η μεταρρυθ-
μιστική κόπωση αποτελεί τη μεγαλύτερη πρόκληση για την περαιτέρω ενίσχυση
της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας. Η γεωπολιτική αστάθεια, οι τεχνο-
λογικές προκλήσεις, η πράσινη μετάβαση, η παραγωγική αξιοποίηση της τεχνητής
νοημοσύνης είναι μερικοί μόνο παράγοντες που επιτάσσουν την ενίσχυση της αν-
θεκτικότητας της οικονομίας σε εξωγενείς διαταραχές και καθιστούν αναγκαία τη
διατήρηση, μεσοπρόθεσμα, υψηλών ρυθμών ανάπτυξης. Σε αυτή τη κατεύθυνση,
η οικονομική πολιτική θα πρέπει να εστιάσει στη διατήρηση της δυναμικής των με-
ταρρυθμίσεων, με ισχυρή εθνική ιδιοκτησία των σχεδιαζόμενων αλλαγών.

Η υλοποίηση των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων αποτελεί προϋπόθεση για την
ενίσχυση της ευημερίας και την περαιτέρω ενδυνάμωση των θεσμών. Η Ελλάδα
έχει την ιστορική ευκαιρία να ολοκληρώσει το μετασχηματισμό της οικονομίας της,
συγκλίνοντας προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Οι προτεινόμενες μεταρρυθμίσεις
έχουν ως στόχο την ενίσχυση της συνολικής παραγωγικότητας, του ρυθμού αύξη-
σης του δυνητικού προϊόντος και της διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας, οδηγών-
τας σε υψηλότερη οικονομική ανάπτυξη, βελτίωση της αγοράς εργασίας, διατήρη-
ση της κοινωνικής συνοχής και, εν τέλει, υψηλότερα επίπεδα ευημερίας. 

Τα οφέλη των μεταρρυθμίσεων είναι πλέον εμφανή στην οικονομία, με μετρή-
σιμα και αδιαμφισβήτητα αποτελέσματα. Η εμπειρία από τη δεκαετή κρίση χρέους,
η εμπέδωση της αξίας της δημοσιονομικής υπευθυνότητας και η αναγνώριση των
ωφελειών από την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων έχουν συμβάλει στην ωρίμανση
της ελληνικής κοινωνίας, βοηθώντας την να κατανοήσει το νέο διεθνές οικονομικό
περιβάλλον. Η πολιτική βούληση για την εφαρμογή αξιόπιστων μεταρρυθμιστικών
πολιτικών είναι παράγοντας που βοηθά στη μετατροπή των κρίσεων σε ευκαιρίες,
ώστε η χώρα να ξεπεράσει οριστικά τις διαχρονικές αδυναμίες της και να μετασχη-
ματιστεί σε μια σύγχρονη, βιώσιμη, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία.
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Λοιπόν, κοίτα τι μου σφύριξαν: Πασίγνωστος
πρωτοκλασάτος υποψήφιος πήγε για ΣΚ στις
Βρυξέλλες και αγόρασε διαμέρισμα το οποίο
του πρότεινε φίλος του ευρωβουλευτής. Τόσο
σίγουρη έχει την εκλογή του. Το θέμα όμως
δεν είναι αυτό… Το θέμα είναι τα γέλια που
θα ρίξουμε όταν εμφανιστεί στο
«πόθεν έσχες» του, διότι το
έψαξα και οι μέχρι τώρα
φορολογικές δηλώσεις του
είναι περίπου σαν τις δικές
μου! Ε, όχι να σου πω όνομα
και να χαλάσω το γλέντι…

Kαλημέρα σας!

Ο καιρός τρελάθηκε (καιρό τώρα), μια και έχουμε

μπει για τα καλά στις ζέστες… Μαζί τρελάθηκε και το

πολιτικό θερμόμετρο, αφού «χτύπησε κόκκινο» δύο

μήνες πριν από τις «χαλαρές» (λέμε τώρα)

ευρωεκλογές. Στα κάγκελα όλοι, με στόχο ο ένας να

κατασπαράξει τον άλλον. Τι να πω; Αφού διαλέξατε

αυτήν την «καριέρα», από εμένα μόνο…

Φιλιά στο σπίτι και καλή σταδιοδρομία!

Αλέξη λέμε 
και… κλαίμε!

Πηγαίνω πολύ τακτικά στο Παγ-
κράτι, αλλά το παρακάτω το έχασα
και καταρρακώθηκα! Διάβασα λοι-
πόν στο ieidiseis ότι την περασμένη
εβδομάδα ο πρώην έπινε τα ποτάκια
του στο Παγκράτι. Στο ίδιο μαγαζί
ήταν και ο ισχυρός άνδρας της Pfi-
zer, Άλμπερτ Μπουρλά, ο οποίος
χαιρέτησε πολύ εγκάρδια τον Αλέξη
Τσίπρα και τα είπαν για αρκετή ώρα.
Στο ίδιο μαγαζί ήταν και πολλά «γα-
λάζια» στελέχη που χαιρέτησαν τον
πρώην πρωθυπουργό, με αρκετούς
να του λένε: «Αλέ-
ξη, λείπεις».

Όταν εγώ
έλεγα «Αλέξη
θα λέμε και θα
κλαίμε», με
έβριζες…

Εκπαραθύρωση
ή παραίτηση;

Μιλούσα το περασμέ-
νο ΣΚ με τον «κόκκινο»
φίλο μου για τον Τσίπρα
και τις ευρωεκλογές… Μου
έλεγε, λοιπόν, ότι ναι μεν οι ευρωεκλογές εί-
ναι πολύ σημαντικές για το κόμμα και τον πρό-
εδρό του, αλλά είναι εξίσου σημαντικές και
για τον Αλέξη. Και αυτό διότι αν το αποτέλε-
σμα είναι κακό, που θα είναι (δεν το λέω εγώ,
εκείνος μου το επεσήμανε), το θέμα που θα
ανοίξει θα είναι ο πρώην… Και αυτό διότι ή θα
φύγει μόνος του ο Αλέξης ή… θα τον φύγει ο
Στέφανος. «Θυμήσου τη μέρα που σ’ το λέω,
γιατί αυτή η ιστορία δεν θα έχει καλή κατάλη-
ξη…» Αυτό είπε και πνίξαμε τις μαύρες σκέ-
ψεις μας στην μπίρα μας.

Μ
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Ε όχι και Παύλος, γατάκι…
Ο Στέφανος προσπάθησε

να γίνει Παύλος, αλλά τελι-
κά δεν του βγήκε… Στην
περαντζάδα του στους
δρόμους της Κρήτης συ-
νάντησε μια κυρία, από την
οποία προσπάθησε να εκμαι-
εύσει δυσαρέσκεια για τη λειτουργία
των νοσοκομείων… Από εδώ το πήγε, από εκεί
το έφερε, αλλά τίποτα. 

Η κυρία ήταν απολύτως ευχαριστημένη και του
είπε ότι η εξυπηρέτηση είναι πολύ καλή και δεν
υπάρχουν αναμονές και καθυστερήσεις… «Πού
πα ρε Καραμήτρο» να γίνεις Παύλος σε μια νύ-
χτα; Ξέρεις πόσα χιλιόμετρα λάσπης έχει διανύ-
σει ο Κρητίκαρος για να «χτίσει» αυτό το προφίλ; 

Έχουν και θράσος... 
Δεν ξέρουμε αν πρέπει να λυπόμαστε ή να εξοργιζόμαστε με τις ανόητες τοπο-

θετήσεις του ΣΥΡΙΖΑ περί πρόωρης πώλησης των τραπεζικών μετοχών από το
ΤΧΣ, αλλά οι άνθρωποι φαίνεται ότι «δεν έχουν τον θεό τους»! Δεν φτάνει που
προκάλεσαν τη συμφορά του 2015, ισοπεδώνοντας το τραπεζικό σύστημα και
οδηγώντας σε ζημίες 38 δισ. ευρώ, τώρα έχουν και το θράσος να κουνάνε το δά-
κτυλο, επειδή η κυβέρνηση πουλάει τις τραπεζικές μετοχές και κλείνει την
«αμαρτωλή» περίοδο του ΣΥΡΙΖΑ, αποφέροντας στις τράπεζες συνολικό όφελος
3,5 δισ. ευρώ. Αντί να κάνουν τον σταυρό τους που γλίτωσαν το κακούργημα της
πρόκλησης τεράστιας ζημίας κατά του Δημοσίου με ενδεχόμενο δόλο, κάθονται
και ζητάνε και τα... ρέστα.

Ευκλείδη γύρνα πίσω!
Ο Κωστής Χατζηδά-
κης, μετά τη συζήτη-
ση στη Βουλή για
την ανακεφαλαι-
οποίηση των τραπε-
ζών και έχοντας πια

μπουχτίσει από τις το-
ποθετήσεις του Νίκου

Παππά και της Κατερίνας Νοτοπού-
λου, δεν άντεξε και είπε: «Ο ΣΥΡΙΖΑ
επί προεδρίας του κ. Κασσελάκη
δεν έχει καμία σχέση στα οικονομικά
ακόμα και με τον ΣΥΡΙΖΑ της προ-
ηγούμενης τετραετίας. Και με τον κ.
Τσακαλώτο και με τον κ. Σταθάκη
και με τον κ. Χουλιαράκη διαφωνού-
σα, αλλά η σκέψη τους στα οικονομι-
κά είχε έναν ειρμό. Εδώ, πλέον, έχει
χαθεί ο ειρμός, υπάρχει μια ανερμά-
τιστη πολιτική και ένας ευτελισμός
της πολιτικής του κόμματος, αλλά
αυτό είναι δικαίωμά σας, για εμάς
αυτό είναι πολιτική χορηγία». 

Ε πώς… με όλο αυτό το αλαλούμ,
λογικό είναι να νοσταλγούμε τον Ευ-
κλείδη!

Και πληρώνει και χάνει!
Φιλόδοξος «πράσινος» υποψήφιος ευρωβου-

λευτής λένε ότι πλήρωσε για έρευνα και μάλλον
το μετάνιωσε, μια και το αποτέλεσμα δεν ήταν το
αναμενόμενο ούτε για τον ίδιο ούτε και για το κόμ-
μα του. Διότι και οι δύο βρέθηκαν στην 3η –και κα-
ταϊδρωμένη– θέση. Και καλά να μείνουν –έστω–
στην 3η θέση διότι αλλιώς, εκεί στη Χαρ. Τρικού-
πη, θα θυμηθούν την ιστορική φράση του Χαρίλα-
ου Τρικούπη: «Δυστυχώς επτωχεύσαμεν!».Πρόεδρε, μπορεί να ζήλεψες τον

«President» και να έφτιαξες ΤikΤοk,
αλλά –λυπάμαι που θα το πω–
μάλλον και σε αυτό το πεδίο «τρως
τη σκόνη του»!!

Τους «έδιωξαν» ο Ζελένσκι και το… ΝΑΤΟ
Είναι σε εξέλιξη το «9ο Οικονομικό Φόρουμ των

Δελφών» και παρ’ ολίγον φέτος να είχε κάποιες ση-
μαντικές παρουσίες (για πρώτη φορά), που όμως έγι-
ναν «ηχηρές» απουσίες.

Ο λόγος για εξέχοντα μέλη του ΚΚΕ –Δημήτρης
Κουτσούμπας, Λιάνα Κανέλλη και Νίκος Καραθανα-
σόπουλος–, οι οποίοι θα συμμετείχαν στο Φόρουμ.
Όμως, τόσο ο χαιρετισμός του Ζελένσκι στην έναρξη,
όσο και ένα «τραπέζι» του ΝΑΤΟ, τους ανάγκασαν να
αποσύρουν την παρουσία τους. Κρίμα να εστιάζεις
στο δέντρο και να χάνεις το δάσος…



Ο δήμαρχος βάζει τα τραπεζάκια… μέσα!
Μπορεί να είμαστε του «έξω», μπορεί η Ελλάδα να είναι «χώρα του

φωτός», αλλά το θέμα με τα «τραπεζάκια έξω», που έλεγε και ο Σαββό-
πουλος, έχει καταντήσει ενοχλητικό, μια και η «μετακίνηση» σε ένα πε-
ζοδρόμιο είναι δυσκολότερη και από αυτήν στον Κηφισό.

Και ο δήμαρχος Αθηναίων το είχε πει και το έκανε πράξη. Έτσι, από την
περασμένη εβδομάδα (που βελτιώθηκε αισθητά ο καιρός) ξεκίνησε η
Δημοτική Αστυνομία τις περιπολίες, με στόχο να μπει ένα φρένο στην
ανεξέλικτη κατάληψη των κοινόχρηστων χώρων από τα… τραπεζάκια.

Μέσα σε τρεις μέρες, λοιπόν, έγινε «επίθεση» στην Πλατεία Αγίας Ει-
ρήνης (Εμπορικό Τρίγωνο), στην Πλατεία Ηρώων (Ψυρρή) και στην οδό
Αρχελάου (Παγκράτι). 

Δήμαρχε σε στηρίζουμε… προχώρα!

Εκτίμησε και επιβράβευσε η Δόμνα
Με υπογραφή της υπουργού Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης Δόμνας Μιχαηλίδου
αυξάνονται κατά 50% οι αμοιβές των γιατρών
που εργάζονται στα Κέντρα Πιστοποίησης
Αναπηρίας. Η υπουργός, βλέποντας την εξαι-
ρετική δουλειά που γίνεται στα ΚΕΠΑ, εξήρε
την τεράστια προσπάθεια που καταβάλλουν οι
500 γιατροί, αναφέροντας ταυτόχρονα ότι ο
περιορισμένος αριθμός τους, σε σχέση με τον
μεγάλο αριθμό των πολιτών που περιμένει να
περάσει από την επιτροπή αξιολόγησης, έχει
ως αποτέλεσμα πολλές φορές να καθυστερεί
η διαδικασία πιστοποίηση της αναπηρίας. Με
την αύξηση της αμοιβής, η υπουργός εκτιμά
ότι θα αυξηθεί η συμμετοχή των ιατρών, ώστε
οι πολίτες να εξυπηρετούνται γρηγορότερα.
Ελπίζουμε πολύ σύντομα να φανούν τα αποτε-
λέσματα από την κίνηση αυτή. 
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Το μήνυμα του Γιάννη Στουρνάρα

Με λένε Πόπη…
Στη συνέντευξη που έδωσε ο αρχηγός της

αξιωματικής αντιπολίτευσης στη Σία Κοσιώ-
νη, δήλωσε πως δεν τον ενοχλεί που δεν εί-
ναι βουλευτής. Αμ δε! Τον ενοχλεί, τον καίει
και τον κόφτει… Γι’ αυτό έχει γίνει όλη η
ιστορία με τον Όθωνα Ηλιόπουλο και το τελε-
σίγραφο του Harvard, αλλά αυτό δεν είναι το
πρόβλημά του. Το πρόβλημα έχει ονοματε-
πώνυμο και λέγεται Πόπη Τσαπανίδου!

Ως γνωστόν, η Πόπη έχει εξαιρετικές σχέ-
σεις με τον Αλέξη. Και μπορεί ο κ. Ηλιόπου-
λος να διαλέξει την ακαδημαϊκή καριέρα, η
Πόπη όμως ως πρώτη επιλαχούσα δεν πρό-
κειται να «θυσιαστεί», ώστε ο Στέφανος να
μπει στη Βουλή… Μεταξύ μας, χάρη του κά-
νει διότι τον σώζει. Ξέρω τι σου λέω και θα
συμφωνήσεις, αν απλώς κάνεις εικόνα τον
Κασσελάκη στο βήμα της Βουλής να αγο-
ρεύει… (Βοήθειά μας!)

Περιοδεία, περιοδεία αλλά
από κόσμο… τίποτα!

Φίλος μου που ζει μόνιμα στα Χανιά περί-
μενε πώς και πώς την έλευση Κασσελάκη,
όχι διότι είναι Συριζαίος, αλλά έτσι για το χάζι
του πράγματος και για την ανθρωπογεωγρα-
φία. Μου έλεγε, δε, ότι ήθελε να δει τι τύποι
είναι αυτοί που πάνε και χειροκροτάνε τον
President…

Του μίλησα λοιπόν πριν από λίγες ημέρες
και ήταν μέσα στη μαύρη κατάθλιψη. «Τι έγι-
νε, ρε Αντώνη, και είσαι στα κάτω σου;» τον
ρώτησα. Μου απάντησε, λοιπόν, ότι ήταν
στεναχωρημένος διότι ούτε κόσμο είχε η
συγκέντρωση, ούτε χάζι είχε, ούτε τίποτα…

Αυτά είναι προβλήματα, φίλε μου!

Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας έχει αποδείξει ότι λό-
γω του θεσμικού του ρόλου ξέρει τι πρέπει
να πει και τι να... τονίσει. Έτσι, στην ομιλία
του κατά τη Γενική Συνέλευση των μετό-
χων της κεντρικής τράπεζας, έστειλε πρω-
τίστως ένα ηχηρό πολιτικό μήνυμα με απο-
δέκτες τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Για
την ακρίβεια «φωτογράφισε» τους Κασσε-
λάκη και Ανδρουλάκη. Ιδίως για τον Κασ-
σελάκη, ο οποίος ζητάει εκλογές για να

μπει στη Βουλή, αλλά ταυτόχρονα να προ-
καλέσει και πολιτικό μπάχαλο, ισχύει η
αδιαμφισβήτητη άποψη ότι με την πολιτική
σταθερότητα δεν παίζουμε, γιατί η οικονο-
μία θα γυρίσει πολλά χρόνια πίσω. Το μήνυ-
μα του Στουρνάρα προς όλους είναι απλό.
Στις εκλογές δεν ψηφίζουμε για να προ-
κληθεί πολιτική αστάθεια, διότι η πολιτική
σταθερότητα αποτελεί τη βάση για να επι-
τευχθούν οι στόχοι της ελληνικής οικονο-
μίας. Και όποιος κατάλαβε κατάλαβε…

Κωλοτούμπα α λα
Κουμουνδούρου!

Μπορεί οι τελευταίες δημοσκοπήσεις να
δείχνουν τον ΣΥΡΙΖΑ σταθερά δεύτερο κόμ-
μα, όμως η απόσταση από τη ΝΔ είναι χαώ-
δης… Έτσι, οι γύρω από τον Στέφανο προ-
σπαθούνε να τον μαζέψουν (να μαζέψουν τις
δηλώσεις του δηλαδή) σχετικά με την «από-
δοση» του κόμματος στις ευρωεκλογές. Και
έτσι, τις τελευταίες μέρες, από εκεί που έλε-
γαν ότι στις ευρωεκλογές θα εντυπωσιά-
σουν, θα αναγκάσουν την κυβέρνηση να πα-
ραιτηθεί και άλλα τέτοια πατριωτικά, τώρα
λένε πως οι εκλογές του Ιουνίου είναι «σκα-
λοπατάκι» και όλα θα κριθούν στις εθνικές
εκλογές… Με άλλα λόγια «ζήσε Μάη μου!».

Καλά που δεν τους 
έταξε και... μετρό! 

Θυμάμαι μια παλιά ελληνική ταινία όπου ο
Αυλωνίτης ως πολιτευτής, αν δεν κάνω λά-
θος, έταζε στους ψηφοφόρους γεφύρια και
όταν του είπαν «μα δεν έχουμε ποτάμια», είχε
δώσει την επική απάντηση: «Ε, τότε θα σας
φτιάξουμε και ποτάμια!».

Προ ημερών λοιπόν διάβασα την αντίστοιχη
ατάκα: «Η ασφάλεια θα πρέπει να ενισχυθεί,
τα έργα υποδομής να γίνουν, ο ΒΟΑΚ να ολο-
κληρωθεί, να γίνει και σιδηρόδρομος ακόμα».

Μην αναρωτηθείς ποιος πολιτικός (λέμε τώ-
ρα) έδωσε την υπόσχεση –υποθέτω για
όοοοοοταν γίνει πρωθυπουργός– περί σιδηρο-
δρόμου στη λεβεντογέννα Κρήτη…

Να δω να περνάει σιδηρόδρομος (καλά που
δεν πρότεινε μετρό) από Ανώγεια, Σφακιά με
στάση στην Ασή Γωνιά και τι στον μάταιο τούτο
κόσμο. Προσοχή όμως, γιατί εκεί πάνω τα…
ποτάμια είναι ορμητικά!

Ο σωστός ο πρόεδρος…
Μπορεί ο φίλος μου ο Αντώνης να είναι

στεναχωρημένος, αλλά εγώ είμαι καλυμμέ-
νος! Είδα τον πρόεδρο Στέφανο on camera
(τον έπαιξαν όλα τα κανάλια, να τα λέμε κι
αυτά) να του κάνουν περιποίηση προσώπου
σε κατάστημα καλλυντικών, όπου προφανώς
πήγε για να μιλήσει για τη σημαντικότητα των
επερχόμενων ευρωεκλογών. Σαν να έβλεπα
πρωινάδικο με τη Μενεγάκη της προηγούμε-
νης δεκαετίας, ένα πράμα!

Τελικά, ο σωστός ο πρόεδρος πάντα βρί-
σκει χρόνο να ασχοληθεί με τον εαυτό του… 



«Σε αυτές τις εκλογές απευθυνόμαστε στους
πολίτες με επιχειρήματα», δηλώνει η
βουλευτής Τρικάλων Κατερίνα Παπακώστα-

Παλιούρα και τονίζει πως «τόσο ο κ. Ανδρουλάκης όσο
και ο κ. Κασσελάκης έχουν πλέον ταυτιστεί με τη στείρα
πολιτική αντιπαράθεση που βασίζεται στη δυσφήμηση
και στην προσπάθειά τους να αμαυρώσουν το έργο μίας
κυβέρνησης που εδώ και πέντε χρόνια ανταπαντά μόνο
με τα έργα της». 

Παράλληλα, υποστηρίζει ότι οι θεωρίες συνωμοσίας ανή-
κουν σε μία άλλη εποχή και επισημαίνει ότι η κομματική βά-
ση της ΝΔ είναι πιο συσπειρωμένη από ποτέ, γεγονός που
αποτυπώθηκε και στο επετειακό Συνέδριο για τα 50 χρόνια
από την ίδρυση της παράταξης. 

Οδεύουμε προς τις ευρωεκλογές σε κλίμα ακραίας
πόλωσης. Ποιον εξυπηρετεί αυτό το κλίμα, την κυ-
βέρνηση ή την αντιπολίτευση; 

Η εκλογική αναμέτρηση του Ιουνίου θα είναι αναμφίβολα
καθοριστική, όχι μόνο για το μέλλον της Ευρώπης, αλλά και
για την πορεία της χώρας. Το ερώτημα, επομένως, δεν είναι
ποιος θα ωφεληθεί από την όποια πόλωση, αλλά το αν και
πώς αυτή η συνθήκη θα συμβάλει τελικά στην πρόοδο και
την ευημερία. Σίγουρα, πάντως, η έλλειψη σαφούς πολιτι-
κού μηνύματος, τοποθέτησης και στόχου από τον… πόλο
της αντιπολίτευσης δεν ευνοεί τη συνέχισης μίας αναπτυ-
ξιακής διαδρομής, ενταγμένης σε ένα οργανωμένο διακρα-
τικό σχήμα, όπως αυτό της Ένωσης. Προσωπικά, θεωρώ
πως αυτή η αδυναμία θα στοιχίσει σημαντικά στους πολιτι-
κούς μας αντιπάλους και θα αποτελέσει ισχυρό κίνητρο για
τη συσπείρωση γύρω από την εναλλακτική της σταθερότη-
τας και της ασφάλειας, που πρεσβεύουμε ως κυβέρνηση. 

Η αντιπολίτευση κατηγορεί ανοιχτά την κυβέρνηση
για συγκαλύψεις εγκλημάτων, σκάνδαλα υποκλο-
πών και πολιτικές που οδηγούν σε νέα αδιέξοδα.
Υπάρχει πραγματικό έρεισμα ή πρόκειται για στρατη-
γική αποπροσανατολισμού;

Είναι θλιβερό να παρακολουθεί κανείς την εξελικτική πο-
ρεία της αντιπολίτευσης στη χώρα μας. Ειδικά αν αναλογι-
στεί τον ρόλο που έχει διαχρονικά διαδραματίσει στη δια-
μόρφωση του εθνικού πολιτικού σκηνικού. Τόσο ο κ. Αν-
δρουλάκης όσο και ο κ. Κασσελάκης έχουν πλέον ταυτιστεί
με τη στείρα πολιτική αντιπαράθεση που βασίζεται στη δυ-
σφήμηση και στην προσπάθειά τους να αμαυρώσουν το έρ-
γο μίας κυβέρνησης που εδώ και πέντε χρόνια ανταπαντά
μόνο με τα έργα της. Οι θεωρίες συνωμοσίας ανήκουν σε
μία άλλη εποχή. Το ίδιο και τα ψέματα, ως τακτική πολιτικής
αντιπαράθεσης. Ο ελληνικός λαός διαθέτει μεγαλύτερη

ωριμότητα και αναμένει από τους πολιτικούς εκπροσώπους
του να παίρνουν θέση στα σημαντικά και να μην αναλώνον-
ται σε μικροπολιτικές διαμάχες και σε παιχνίδια εντυπώσε-
ων. Τώρα, που το βλέμμα όλων θα έπρεπε να είναι στραμμέ-
νο στη διασφάλιση όσων με κόπο κερδήθηκαν από τους πο-
λίτες, αλλά και στη χάραξη μίας αναπτυξιακής πορείας για
την Ελλάδα που θα διασφαλίζει και την ισχυροποίησή της
στην Ευρώπη, οι πολιτικοί αντίπαλοι της κυβέρνησης επιλέ-
γουν να λύσουν τα… προσωπικά τους ζητήματα στα πρωτο-
σέλιδα. Φαίνεται, δυστυχώς, πως ακόμα δεν έλαβαν το μή-
νυμα της κάλπης των εθνικών εκλογών του περασμένου
Ιουνίου. Και είμαστε μόλις ένα βήμα πριν ανοίξουν και πάλι
οι κάλπες των ευρωεκλογών.

Εκτιμάτε ότι η ΝΔ θα καταφέρει «να πιάσει» τον πήχη
του 30% στις κάλπες του Ιουνίου; 

Οι κάλπες των ευρωεκλογών θα είναι ξανά κενές, όπως
έχει τονίσει επανειλημμένως ο πρωθυπουργός. Ως κυβέρ-
νηση δώσαμε τις εξετάσεις μας, σχεδόν έναν χρόνο πριν,
συνεχίζουμε όμως να κρινόμαστε καθημερινά για το έργο
και την αποτελεσματικότητά μας. Το ζητούμενο δεν είναι να
θέσουμε απλώς έναν αριθμητικό στόχο για τη νέα εκλογική
αναμέτρηση. Αλλά να επιδιώξουμε να αποτυπωθεί και σε
αυτές τις κάλπες η επιλογή που έκαναν οι πολίτες τον περα-
σμένο Ιούνιο. Κι αυτό μπορεί να εξασφαλιστεί μόνο μέσα
από μία ισχυρή εκπροσώπηση, στα έδρανα του Ευρωκοινο-
βουλίου, της παράταξης που έχει ταχθεί συνειδητά υπέρ
της ευρωπαϊκής πορείας της χώρας και της αξιοποίησης
των δυνατότητων που αυτή παρέχει στους Έλληνες πολίτες. 

Δεδομένου ότι η ΝΔ έχει ξεκάθαρο προβάδισμα σε
όλες τις δημοσκοπήσεις, μήπως αυτό αποσυσπειρώ-
νει την κομματική βάση και δεν δίνει το απαραίτητο
κίνητρο στους ψηφοφόρους για να στηρίξουν την
παράταξή σας; 

Η συμμετοχή των πολιτών στο ιστορικό Συνέδριο της πα-
ράταξης το περασμένο Σαββατοκύριακο απέδειξε πως η
κομματική μας βάση είναι πιο συσπειρωμένη από ποτέ και
έτοιμη να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. Όλοι οι στρα-
τηγικοί στόχοι και οι επιδιώξεις που παρουσιάστηκαν κατά
τη διάρκεια του Συνεδρίου θα μας συνοδεύουν σ’ αυτή την
πορεία προς τις ευρωεκλογές και θα φροντίσουμε να κατα-
στούν σαφείς στο σύνολο των εκλογέων απ’ άκρη σ’ άκρη
της Ελλάδας και του κόσμου. Ως μέλος της επιτροπής εκλο-
γικού αγώνα για της ευρωεκλογές, γνωρίζω από πρώτο χέρι
πως η ομάδα μας βρίσκεται ήδη επί ποδός και ο χρόνος με-
τρά αντίστροφα για μία νέα νίκη της δημοκρατίας, της προ-
όδου και της προκοπής.

Οι ευρωεκλογές «ενδείκνυνται» για ψήφο διαμαρτυ-
ρίας ή δυσαρέσκειας. Θεωρείτε πως αυτό θα αποτυ-
πωθεί στις κάλπες; 

Υπάρχει ενδεχομένως ένα ποσοστό των υποστηρικτών
της παράταξής μας, που δημιουργήθηκε σε ένδειξη δυσα-
ρέσκειας και απόρριψης της πολιτικής του εκμηδενισμού,
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Βουλευτής
Τρικάλων 
με τη ΝΔ

στην Άννα Καραβοκύρη
Φωτό: Κώστας Πρόφης 

Κατερίνα Παπακώστα-Παλιούρα

Ο χρόνος μετρά αντίστροφα για μία νέα νίκη της   



της αδράνειας και του αποπροσανατολισμού, που αντιπρό-
τειναν οι πολιτικοί μας αντίπαλοι. Η ψήφος ήταν και παρα-
μένει ο δημοκρατικός τρόπος έκφρασης της βούλησης των
πολιτών, οι οποίοι άλλοτε επικροτούν κι άλλοτε αντιδρούν
διά της κάλπης. Και οι δύο επιλογές είναι απόλυτα θεμιτές,
στο πλαίσιο μίας δημοκρατικής διαδικασίας. Όποιο κι αν εί-
ναι το αποτέλεσμα, η ετυμηγορία των πολιτών θα αποτελέ-
σει ένα χρήσιμο εργαλείο αξιολόγησης της στρατηγικής μας
και ευελπιστούμε πως θα αξιοποιηθεί με παρόμοιο τρόπο
από όλες τις πολιτικές δυνάμεις, προς όφελος της χώρας
και της κοινωνίας.

Ποια είναι τα προβλήματα που σας μεταφέρουν οι
πολίτες της εκλογικής σας περιφέρειας; 

Ο Νομός Τρικάλων και η Θεσσαλία ευρύτερα έχουν «στιγ-
ματιστεί» από την πρόσφατη καταστροφή, την οποία προκά-
λεσε η πρωτοφανής κακοκαιρία του Σεπτεμβρίου. Σε μία
περιφέρεια όπου ο πρωτογενής τομέας αποτελεί τη βασική
πηγή εισοδήματος και απασχόλησης είναι, νομίζω, εύλογο
να έχουν τεθεί οι συνέπειες της πλημμύρας στο επίκεντρο
του ενδιαφέροντος. Όσο κι αν ο αγροκτηνοτροφικός κλά-
δος και οι πολίτες αντιλαμβάνονται τις προσπάθειες που κα-
ταβάλλονται από την κυβέρνηση για τη στήριξή τους και την
αποκατάσταση των ζημιών, η συνολική ανασυγκρότηση της
θεσσαλικής περιφέρειας είναι ένα έργο πολυσχιδές και θα
χρειαστεί χρόνο, προκειμένου να τεθεί σε εφαρμογή και να
εξασφαλίσει την ανθεκτικότητα και την ασφάλεια που ο τό-
πος και οι κάτοικοι έχουν ανάγκη. 

Αρκετοί ψηφοφόροι πιστεύουν ότι οι ευρωεκλογές
δεν επηρεάζουν την καθημερινότητά τους. Ποιο εί-
ναι το διακύβευμα των επικείμενων εκλογών; 

Σίγουρα όχι η επικράτηση συνθημάτων. Και σε αυτές τις
εκλογές απευθυνόμαστε στους πολίτες με επιχειρήματα.
Θέλουμε μία δυνατή Ελλάδα στην Ευρώπη. Οφείλουμε
να διασφαλίσουμε τα κεκτημένα της οικονομίας, της
ασφάλειας, της ανάπτυξης, της απασχόλησης. Και δεν εί-
μαστε διατεθειμένοι να επιτρέψουμε σε αναχρονιστικές
και αντιπαραγωγικές, φοβικές νοοτροπίες και σε θεωρίες
συνωμοσίας να εμποδίσουν την ευρωπαϊκή και αναπτυ-
ξιακή πορεία της χώρας και την ευημερία των πολιτών

της. Όσο πιο ισχυρή βγει η Νέα Δημοκρατία από την εκλο-
γική αναμέτρηση του Ιουνίου, τόσο πιο δυναμικές θα είναι
οι διεκδικήσεις της χώρας στην ευρωπαϊκή πολιτική σκη-
νή, τόσο πιο δυναμικά θα εκφράζονται τα συμφέροντα
των Ελλήνων πολιτών στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

Πιστεύετε ότι η δημοσκοπική άνοδος του κόμμα-
τος του Κυρ. Βελόπουλου και της Νίκης θα απο-

τυπωθεί στις κάλπες του Ιουνίου;

Εάν οι Έλληνες πολίτες αξιολογήσουν πως είναι προς
όφελός τους να ισχυροποιήσουν τη φωνή των μειονοτι-
κών πολιτικών σχηματισμών, των οποίων η αξιοπιστία βρί-
σκεται ακόμα υπό κρίση, θεωρώντας πως μπορούν να
υποστηρίξουν την ευρωπαϊκή ιδέα, τότε σίγουρα αυτό θα
αποτυπωθεί στις κάλπες. Μέχρι στιγμής, πάντως, δεν δια-
φαίνεται κάποια πολιτική τοποθέτηση ικανή να πείσει
τους πολίτες πως υπάρχει πράγματι μία βιώσιμη εναλλα-
κτική για την Ελλάδα στην Ευρώπη. 

Η ακρίβεια δείχνει να αποκλιμακώνεται σταδιακά, χω-
ρίς να αποτυπώνεται ακόμα ουσιαστικά στην καθημε-
ρινότητα των πολιτών. Υπάρχει περιθώριο για πρόσθε-
τες παρεμβάσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο;

Η κυβέρνηση έχει θέσει στη διάθεση των πολιτών μία δι-
ευρυμένη εργαλειοθήκη, από την κινητροδότηση των επι-
χειρήσεων για σταθερές μειώσεις τιμών, την αυστηροποί-
ηση των ελέγχων αισχροκέρδειας έως και την αύξηση του
κατώτατου μισθού κατά τα 30% σε σχέση με το 2019. Στην
αναμέτρηση με την ακρίβεια ως παγκόσμιο φαινόμενο, βρι-
σκόμαστε ήδη ένα βήμα μπροστά. Είναι σαφές πως η πρό-
θεση παραμένει να εξαντληθεί κάθε περιθώριο στήριξης
των πολιτών, αξιοποιώντας εθνικούς και ευρωπαϊκούς πό-
ρους, αλλά και υιοθετώντας πολιτικές που θα εξυγιάνουν
συνολικά την εθνική οικονομία και θα καταφέρουν να κά-
νουν αισθητή τη διαφορά στα εθνικά νοικοκυριά. 
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«Η αντιπολίτευση έχει πλέον ταυτιστεί με τη στείρα πολιτική αντιπαράθεση που
βασίζεται στη δυσφήμηση και στην προσπάθεια να αμαυρώσει το έργο μίας

κυβέρνησης που εδώ και πέντε χρόνια ανταπαντά μόνο με τα έργα της»

   δημοκρατίας, της προόδου και της προκοπής
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Συμβολισμοί
Πολύ θερμή ήταν η υποδοχή που επιφύ-

λαξε στον Κυριάκο Μητσοτάκη ο δήμαρ-
χος Καλαβρύτων Θανάσης Παπαδόπου-
λος, σημειώνοντας, μεταξύ άλλων, πως
είναι μεγάλη τιμή η επίσκεψη, ενώ σε άλ-
λο σημείο υπογράμμισε ότι έχουν την ίδια
φιλοσοφία όσον αφορά την τοπική ανά-
πτυξη και την ευημερία των πολιτών. Αυτό
που αξίζει, ωστόσο, να επισημανθεί είναι
ότι ο δήμαρχος προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ
και μάλιστα είχε εκλεγεί βουλευτής την
περίοδο 2009-2012, έχοντας συμπέσει
με τον πρωθυπουργό στα βουλευτικά
έδρανα. Το κλίμα, πάντως, που συνάντησε
το κυβερνητικό κλιμάκιο στα Καλάβρυτα
ήταν ιδιαίτερα ενθουσιώδες. Αρκετός κό-
σμος πλησίαζε τα κυβερνητικά στελέχη
και τα παρακινούσε να «μην αφήσουν να
γυρίσει η χώρα στην τοξικότητα της περα-
σμένης δεκαετίας».

Δύσκολη σχέση
Αυτοί που ξέρουν καλά τα εσωτερικά

του ΣΥΡΙΖΑ λένε πως η πιο δύσκολη σχέ-
ση που θα προκύψει το αμέσως επόμενο
διάστημα είναι αυτή του διευθυντή του πο-
λιτικού γραφείου του προέδρου του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Μανώλη Καπνισάκη με τη νέα εκ-
πρόσωπο Τύπου Βούλα Κεχαγιά.
Η αρχή έχει ήδη γίνει με τις
ανακοινώσεις που έχουν βγει
το τελευταίο διάστημα, για
τις οποίες η εκπρόσωπος
Τύπου, που υπό κανονικές
συνθήκες θα έπρεπε να
έχει την κύρια ευθύνη, υπο-
χρεώνεται να παίρνει το «οk»
από τον κ. Καπνισάκη. 

Μια πολύ περίεργη υπόθεση, που
αφορά διάρρηξη, συνέβη στη Βουλή
πριν από λίγες ημέρες. 

Ένας μέχρι πρότινος συνεργάτης του
προέδρου των Σπαρτιατών κατηγορεί

τον Βασίλη Στίγκα και την ιδιαιτέρα του,
ότι φέρεται να διέρρηξαν τα συρτάρια
του γραφείου στο οποίο καθόταν μέχρι
πρότινος και του απέσπασαν έναν σκλη-
ρό δίσκο με στοιχεία που έχουν σχέση

με τη δικογραφία που βρίσκεται σε εξέ-
λιξη εις βάρος του κόμματος. Μάλιστα,
ενημέρωσε για το περιστατικό την Υπη-
ρεσία Ασφαλείας της Βουλής των Ελ-
λήνων (ΥΑΒΕ) αλλά και το γραφείο του
προέδρου του Κοινοβουλίου Κώστα Τα-
σούλα. 

Η επιτροπή διερευνά ενδεχόμενη απάτη

Νέα μεταρρύθμιση
O Κυριάκος Πιερρακάκης ετοιμάζει την επόμενη μεταρρύθμιση του

υπουργείου Παιδείας, που λέγεται «εθνικό απολυτήριο». Μετά τη σημαντική
εξέλιξη για την Ελλάδα, του νομοσχεδίου για τα μη κρατικά ΑΕΙ, στο συγκε-
κριμένο θέμα είναι πιθανότερη η σύγκλιση των κομ-
μάτων, καθώς ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει δηλώ-
σει υπέρ, όπως παλαιότερα και ο ΣΥΡΙΖΑ –
επί ηγεσίας Τσίπρα. Βέβαια, με την εικόνα
που παρουσιάζουν τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης, τίποτα δεν αποκλείεται. Αλ-
λά, σε κάθε περίπτωση, αν αλλάξουν
στάση, θα εκτεθούν για άλλη μια φορά.

Έλεγχοι παντού
Το τρομοκρατικό χτύπημα των τζι-

χαντιστών στη Μόσχα έχει σημάνει συνα-
γερμό σε όλη την Ευρώπη και φυσικά στην
Ελλάδα, ειδικά από τη στιγμή που δύο από τους
μακελάρηδες έγινε γνωστό ότι ταξίδεψαν από την Τουρκία. Κανείς
δεν μπορεί να είναι σίγουρος πως τζιχαντιστές δεν θα επιχειρήσουν
να εγκαταλείψουν την Τουρκία και να χρησιμοποιήσουν τα βόρεια σύ-
νορά μας. Σε συναγερμό βρίσκονται οι ελληνικές Αρχές ειδικά στον
Έβρο, καθώς δόθηκε εντολή για αυστηρούς ελέγχους για όσα άτομα
περνούν στη χώρα από την Τουρκία. Μάλιστα οι έλεγχοι θα γίνονται σε
τρία στάδια. Ο πρώτος έλεγχος θα γίνεται από συνοριοφύλακες και θα
ακολουθούν η ΕΥΠ και η Αντιτρομοκρατική.

Θα παντρεύεται συνέχεια
Με αφορμή την επίσκεψη του προέδρου Κασσελάκη στα Χα-

νιά, στο τραπέζι της «προεδρικής φρουράς» της Κουμουν-
δούρου έχει πέσει εσχάτως η ιδέα, ο γάμος της χρονιάς να

πραγματοποιηθεί, αντί για το καλοκαίρι, πριν από τις ευ-
ρωεκλογές. Οι υπέρμαχοι της συγκεκριμένης ιδέας θε-
ωρούν ότι ο γάμος Κασσελάκη - Τάιλερ θα ήταν μια πο-
λύ καλή ευκαιρία για να επανέλθει στο προσκήνιο η συ-
ζήτηση γύρω από τη νομοθέτηση της ισότητας στον γά-
μο. Ο Κασσελάκης έχει παντρευτεί στη Νέα Υόρκη, αλ-

λά για πολιτικούς λόγους μπορεί να παντρευτεί αρκετές
φορές ακόμα. 

Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς μελετά,
σύμφωνα με πληροφορίες, το ενδεχόμε-
νο απάτης γνωστής χρηματιστηριακής
εταιρείας προς τους μεριδιούχους του
αμοιβαίου κεφαλαίου που είχε εκδώσει
κατά το παρελθόν. 

Πριν από έναν μήνα περίπου, η Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς είχε ανακοινώσει την
προσωρινή αναστολή της άδειας λειτουρ-
γίας της εταιρείας ως προς τις επενδυτι-
κές υπηρεσίες και τις παρεπόμενες υπη-

ρεσίες που παρείχε επί του συνόλου των
χρηματοπιστωτικών μέσων. Τώρα δεν
αποκλείεται να αποφασιστεί οριστική άρ-
ση της άδειας λειτουργίας της. 

Η απόφαση εκείνη οφειλόταν στους
ελέγχους που διεξάγονται για το ενδεχό-
μενο τέλεσης πλαστογραφιών και υπεξαί-
ρεσης χρημάτων σε βάρος μεριδιούχων.
Το πολιτικό θέμα έχει να κάνει με τη συμ-
μετοχή συγγενικού προσώπου πρώην
υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ στην υπόθεση. 

Τα γραφεία 
Υπερβολικά μεγάλα γρα-

φεία νοίκιασε πρόσφατα στην
πλατεία Μαβίλη ένας κορυφαίος
πολιτικός παράγοντας, προκειμένου
να κάνει τις συναντήσεις του μακριά
από τα αδιάκριτα βλέμματα. Πάν-

τως ξενίζουν οι υπερβολικά
μεγάλοι χώροι που νοι-

κιάστηκαν. 

από τον...Δ
ικτυω

μένο

Περίεργη υπόθεση στη Βουλή

Τα κόμματα που κατέθεσαν
αίτηση στον Άρειο Πάγο

Η προθεσμία υποβολής των αιτήσεων συμμε-
τοχής στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου
2024 ολοκληρώθηκε, και συνολικά 46 κόμματα
και συνασπισμοί κομμάτων κατέθεσαν στον
Άρειο Πάγο αιτήσεις συμμετοχής.

Οι συνδυασμοί είναι οι παρακάτω:
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ-
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ-Κυριάκος Βελόπουλος
ΝΙΚΗ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ-Ζωή Κωνσταντοπούλου
ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ-Πρόδρομος Εμφιετζόγλου
ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ
ΛΑΪΚΟΣ ΟΡΘΟΔΟΞΟΣ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ-ΛΑ.Ο.Σ.
ΕΝΙΑΙΟ ΠΑΛΛΑΪΚΟ ΜΕΤΩΠΟ (Ε.ΠΑ.Μ.)
ΚΙΝΗΜΑ 21
ΔΗΜΟΚΡΑΤΕΣ, Ανδρέας Λοβέρδος
ΚΟΜΜΑ ΙΣΟΤΗΤΑΣ, ΕΙΡΗΝΗΣ ΚΑΙ ΦΙΛΙΑΣ
ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ
OΙΚΟΛΟΓΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΙ-ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΟΤΗΤΑ
ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΕΥΡΩΠΗΣ
(Ο.Δ.Ε.Ε.)
ΟΡΑΜΑ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ
ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ
ΚΙΝΗΜΑ ΦΤΩΧΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΤΟΞΟ
ΚΙΝΗΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ
ΚΕΚΑ-ΑΚΚΕΛ ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΛΛΑΔΑ
ΕΛΛΗΝΩΝ ΝΕΑ ΑΡΧΗ
ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΟ-ΛΕΝΙΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ
ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ (Μ-Λ ΚΚΕ)
ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ, Αφροδίτη Λατινοπούλου
ΑΝΤ.ΑΡ.ΣΥ.Α.-ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕΡΗ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΤΡΟΠΗ-Μέτωπο της
Αντικαπιταλιστικής, Επαναστατικής Κομμουνιστι-
κής Αριστεράς και της Ριζοσπαστικής Οικολο-
γίας-ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΜέΡΑ25-ΑΝΑΤΡΕΠΤΙΚΗ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΑΡΙΣΤΕ-
ΡΑ, Ενωτική Πρωτοβουλία
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΩΝ ΔΙΕΘΝΙΣΤΩΝ ΕΛ-
ΛΑΔΑΣ
ΚΟΣΜΟΣ
ΚΑΘΑΡΣΗ-Νίκος Αντωνιάδης
ΠΡΑΣΙΝΟΙ - ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΚΕ
ΕΛΛΑΔΑ.ΕΜΕΙΣ
ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΝΕΛΕΥΣΙΣ
ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑ
ΒΟΡΕΙΑ ΛΕΓΚΑ-ΚΡΑΜΑ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ
ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΙΧΑΚΗΣ
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΠΑΤΡΙΔΑ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΙΑΣ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΡΔΗΝ
ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΑΦΥΠΝΙΣΗ ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΠΑΓΙΑΤΗΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ για την Εθνική Κυριαρχία και την
Κύπρο
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«ΟΣΥΡΙΖΑ σίγουρα θα είναι στη
δεύτερη θέση», δηλώνει στο «Π» 
η πρώην βουλευτής Χαρά

Καφαντάρη. Προσθέτει δε πως στον κόμμα
της αγωνίζονται ώστε «η κοινωνική
δυσαρέσκεια και ο θυμός των Ελλήνων
πολιτών για τις εφαρμοζόμενες, “θατσερικού”
τύπου, νεοφιλελεύθερες πολιτικές της
κυβέρνησης Μητσοτάκη να μετατραπούν 
σε θετική ψήφο για τον ΣΥΡΙΖΑ». Εξηγεί
μάλιστα πως έχουν «επεξεργασμένες
προτάσεις για τα μείζονα θέματα της
ελληνικής πραγματικότητας».

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
στέκεται σταθερά στη δεύτερη θέση του πολι-
τικού μας σκηνικού. Κρίνετε ότι μπορεί να
ξεκινήσει μια νέα πορεία ανόδου;

H άνοδος του ΣΥΡΙΖΑ είναι ορατή. Ανεξαρτή-
τως ποσοστών, το κοινό σε όλες τις δημοσκοπή-
σεις είναι η αυξητική πορεία του κόμματος. Με-
τά από μια δύσκολη περίοδο που περάσαμε,
ανακάμπτουμε σταθερά και συντεταγμένα. Ο
ΣΥΡΙΖΑ σίγουρα θα είναι στη δεύτερη θέση. Το
ζητούμενο όμως για εμάς και ο στόχος δεν είναι
η δεύτερη θέση. Στόχος μας είναι ανατροπή!
Θεωρώ ότι όλα είναι πιθανά, καθώς δεν θέλου-
με να είμαστε μόνο μια ισχυρή αντιπολίτευση,
γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ είναι κυβερνητικό κόμμα, που
διεκδικεί την εξουσία.

Υπάρχει σαφής και πειστική εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης από τον ΣΥΡΙΖΑ;

O ΣΥΡΙΖΑ σήμερα εκφράζει την κοινή λογική.
Τις κοινωνικές και εθνικές ανάγκες που πρέπει
να ικανοποιηθούν, στο πλαίσιο ενός ευνομού-
μενου Κράτους Δικαίου. Πάντα και από τη θέση
της αντιπολίτευσης σήμερα, διατυπώνουμε
προγραμματικό λόγο. Έχουμε επεξεργασμένες
προτάσεις για τα μείζονα θέματα της ελληνικής
πραγματικότητας. Πρόσφατα, ο πρόεδρός μας
Στέφανος Κασσελάκης διατύπωσε συγκεκριμέ-
νες και κοστολογημένες προτάσεις για την
ακρίβεια και την αντιμετώπιση της αισχροκέρ-
δειας, που κυριαρχεί στην αγορά, φέρνοντας
την Ελλάδα στις πρώτες θέσεις πανευρωπαϊκά
στον πληθωρισμό, ειδικά των τροφίμων, ενώ
στην ελληνική κοινωνία ένας στους τέσσερις
κινδυνεύει με φτωχοποίηση.

Επίσης παρουσίασε και προτάσεις για τη φο-
ρολογία, με κύριο χαρακτηριστικό την ελά-
φρυνση των μικρομεσαίων, την επιβάρυνση
των πολύ μεγάλων εισοδημάτων και διατυπώ-
νοντας την πρόταση για σταθερό φορολογικό
σύστημα, ικανό να προσελκύσει και επενδύ-
σεις. Οι προτάσεις μας απαντούν στα μεγάλα
κοινωνικά προβλήματα και στις ανάγκες της
κοινωνίας, για Παιδεία, Υγεία, δημοκρατία,
ανάπτυξη. Στο δε πρόσφατο Συνέδριό μας, με
τις προγραμματικές μας θέσεις και την πολιτική
απόφαση, δόθηκαν απαντήσεις και διέξοδοι.

Με ποιο διακύβευμα πορεύεστε στις κάλπες
των ευρωεκλογών;

Στόχος των ευρωεκλογών είναι η ανατροπή!
Στοχεύουμε σε ένα αποτέλεσμα που θα γίνει αρ-
χή για αλλαγή συσχετισμών, υπέρ των δυνάμεων
της Δημοκρατίας και της Προόδου, τόσο στην
Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη. Σε μια Ευρώπη
που ψάχνει τον βηματισμό της, με μια Ακροδεξιά
που ισχυροποιείται, ένα αποτέλεσμα στην Ελλά-
δα, που ενισχύει τις προοδευτικές δυνάμεις, θα
συμβάλει ώστε η Ευρώπη να επανέλθει στις θε-
μελιώδεις αξίες της, της δημοκρατίας, της αλλη-
λεγγύης και του κοινωνικού κράτους! Αγωνιζό-
μαστε ώστε αυτή η κοινωνική δυσαρέσκεια και ο
θυμός των Ελλήνων πολιτών για τις εφαρμοζό-
μενες, «θατσερικού» τύπου, νεοφιλελεύθερες
πολιτικές της κυβέρνησης Μητσοτάκη να μετα-
τραπούν σε θετική ψήφο για τον ΣΥΡΙΖΑ, μακριά
από τις «εύκολες» λαϊκίστικές εξαγγελίες της
Ακροδεξιάς. Η ίδια η δύσκολη κοινωνική πραγ-
ματικότητα «ωριμάζει» τους πολίτες.

Το έγκλημα των Τεμπών, οι υποκλοπές, η
ανασφάλεια του πολίτη, η διαρροή προσωπι-
κών δεδομένων σε «ημέτερους» (υπόθεση Αση-
μακοπούλου), η ακρίβεια που καλπάζει κ.ά.
συμβάλλουν στην αφύπνιση της κοινής γνώ-
μης, η οποία ψάχνει διέξοδο και ένα νέο όρα-
μα, το οποίο μόνον ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να δώσει.
Η δημόσια παρουσία του προέδρου μας Στ.
Κασσελάκη και η αμεσότητα και ενσυναίσθη-
ση, που τον διακρίνουν, είναι άλλος ένας ισχυ-
ρός παράγοντας να κερδίσουμε πάλι την εμπι-
στοσύνη του ελληνικού λαού.

Υπάρχει ενδεχόμενο δημιουργίας κεντροαρι-
στερού μετώπου απέναντι στην κυβέρνηση
του Κυριάκου Μητσοτάκη και με ποιους
όρους και συνθήκες;

Στις δύσκολες και πολύπλοκες κοινωνικοπολι-
τικές συνθήκες της εποχής μας, η δημιουργία
της μεγάλης δημοκρατικής προοδευτικής παρά-
ταξης, που θα βγάλει τη χώρα από την κρίση και
την κοινωνική πλειοψηφία από την ανέχεια, είναι
αναγκαία. Ο ΣΥΡΙΖΑ και η Αριστερά διαχρονικά
και σταθερά υπηρετούν την πολιτική των συνερ-
γασιών. Ήδη η νομοθέτηση της απλής αναλογι-
κής από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ήταν μια προσπά-
θεια, ώστε τα κόμματα του προοδευτικού τόξου
να συνασπισθούν, στη λογική της συναίνεσης και
της προοδευτικής πορείας του τόπου, και να
αποτραπεί μια κυβέρνηση Μητσοτάκη. Δυστυ-
χώς, η προσπάθεια αυτή έτυχε άρνησης από την
πλευρά του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και των άλλων δυνά-
μεων του προοδευτικού χώρου. 

Στις σημερινές συνθήκες όμως, τα κόμματα του
προοδευτικού τόξου καλούνται να επανεξετά-
σουν τη στάση τους, γιατί η καταστροφική πολιτι-
κή Μητσοτάκη θέτει άλλες ανάγκες και προτεραι-
ότητες. Εμείς, ως ΣΥΡΙΖΑ σήμερα, προχωρούμε
και αγωνιζόμαστε για την αυτοδυναμία, ανοικτοί
πάντα σε συσπειρώσεις προοδευτικών πολιτικών
δυνάμεων, που θα αντιπαλέψουν τις καταστροφι-
κές πολιτικές της κυβέρνησης Μητσοτάκη και θα
φέρουν πάλι τις δυνάμεις της Δημοκρατίας και
της Προόδου στη διακυβέρνηση της χώρας.

Χαρά 
Καφαντάρη
Μέλος της ΚΕ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, συντονίστρια 
του τμήματος Περιβάλλοντος, πρ. βουλευτής 

«Αγωνιζόμαστε ώστε η κοινωνική δυσαρέσκεια 
και ο θυμός των Ελλήνων για τις εφαρμοζόμενες,
“θατσερικού” τύπου, νεοφιλελεύθερες πολιτικές
της κυβέρνησης να μετατραπούν σε θετική ψήφο 
για τον ΣΥΡΙΖΑ»

Στόχος μας είναι
η ανατροπή 
στις ευρωεκλογές

στον Γιάννη Σπ. Παργινό
parginos@paraskhnio.gr



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024ΑΡΘΡΑ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

18

Γράφει 
ο Θανάσης 

Παπαμιχαήλ

Ένα Συνέδριο, μια περιοδεία, μια επίσκεψη σε
Ανεξάρτητη Αρχή, μια τραγωδία, δύο δημοσκο-
πήσεις και «κοκορομαχίες» είναι τα υλικά που

«στρώνουν» τον δρόμο για τις ευρωεκλογές του Ιουνί-
ου… Και αν κάποιος εξαιρέσει την κυβέρνηση, η οποία
–επί της ουσίας– έχει στόχο και υποχρεώσεις, η παρα-
γωγή πολιτικού διαλόγου είναι ανύπαρκτη. Με συνθή-
ματα και ατάκες που παραπέμπουν σε «παλιακές» δε-
καετίες με αμφίβολο αποτέλεσμα, η μάχη για την «κυ-
ριαρχία» της Κεντροδεξιάς δείχνει να κλέβει την παρά-
σταση και την ουσία των συγκεκριμένων εκλογών.

Πόσο επικίνδυνο είναι όμως αυτό; Ο αποπροσανατο-
λισμός του απλού ψηφοφόρου και το… μπόλιασμά του
με ισχυρές δόσεις –δίκαιης ή άδικης– αγανάκτησης εν
ονόματι του άκρατου κομματισμού σπρώχνουν τους Έλ-
ληνες ψηφοφόρους σε ακραίες επιλογές, βασισμένες
στο θυμικό και τη στείρα αντίδραση…

Οι δύο τελευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν ξεκά-
θαρα ότι η αξιωματική αντιπολίτευση βρίσκεται στη
δεύτερη θέση. Και είναι από εξαιρετικά δύσκολο έως
αδύνατον να ανατρέψει αυτή την κατάταξη το τρίτο
ΠΑΣΟΚ, το οποίο πριν από λίγο καιρό (και για λίγο)
βρέθηκε στη δεύτερη θέση.

Και αντί να εκμεταλλευτεί το γεγονός αυτό, επανα-
παύθηκε αποδεικνύοντας περίτρανα ότι η πρόσκαιρη
αυτή επιτυχία δεν οφείλεται στην πολιτική που μπο-
ρεί να παραγάγει, αλλά στην ανυπαρξία του αντιπά-
λου, που είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, μια και η ΝΔ είναι εδώ και
πολλά χρόνια «εκτός συναγωνισμού», έστω και αν
έχει υποστεί κάποια φθορά.

Το αποτέλεσμα είναι απλό: Ο Στέφανος Κασσελά-
κης θέλει πάση θυσία να διατηρηθεί στη δεύτερη θέ-
ση, ο Νίκος Ανδρουλάκης θέλει να κερδίσει το χαμέ-
νο έδαφος και κατ’ επέκταση να μην αμφισβητηθεί
από τους συντρόφους του, οπότε όλα τα όπλα –θεμι-
τά και αθέμιτα– μπαίνουν στο… τραπέζι, στέλνοντας
«κανόνες» και «πολιτική ουσία» στα αζήτητα.

Κάπως έτσι και με τα παραπάνω δεδομένα, η «παρα-

γωγή ουσιαστικής πολιτικής» γίνεται κοκορομαχία, με
τον Νίκο Ανδρουλάκη να αναρωτιέται (θεωρητικά και
ρητορικά) «ποιος μπορεί να σταθεί με σοβαρότητα, στα-
θερότητα, αταλάντευτα, χωρίς εξαρτήσεις, ακηδεμό-
νευτα, με δύναμη, εντιμότητα και αξιοπιστία απέναντι
στη ΝΔ; Ποιος ενώνει, ποιος τιμά, ποιος συνεχίζει, ποι-
ος διασφαλίζει το μέλλον, αλλά και τις αρχές και τις
αξίες της δημοκρατικής παράταξης; Ποιος μπορεί να
δώσει ξανά ελπίδα, αξιοπρέπεια και σεβασμό στον ελ-
ληνικό λαό;» και με την Κουμουνδούρου –με αφορμή
την επίθεση που εξαπέλυσε στον Στέφανο Κασσελάκη–
να του απαντά: «Όσο οι δημοσκοπήσεις σβήνουν το…
όνειρο του κ. Ανδρουλάκη για να ξεπεράσει στις ευρωε-
κλογές τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και να αντισταθεί στους δελφί-
νους του κόμματός του, τόσο χάνει και την ψυχραιμία
του. […] Το ποιος επιλέγει να γίνει “ουρά” στη ΝΔ, ακο-
λουθώντας και αναμασώντας τα fake news, είναι πλέον
γνωστό σε όλους».

Αν αυτό δεν είναι «στείρα κοκορομαχία», τότε τι είναι;
Αν επαναφέρουμε στο μυαλό μας το τελευταίο

εξάμηνο, το «ταμείο» δείχνει πως ήταν η δυσκολότε-
ρη περίοδος τόσο για την κυβέρνηση όσο και για την
αξιωματική αντιπολίτευση, για απολύτως διαφορετι-
κούς λόγους. Η κυβέρνηση, αντιμέτωπη με την κό-
πωση της πρώτης τετραετίας, με τα όποια λάθη της,
αλλά και με τη λογική των απλών ψηφοφόρων, οι
οποίοι λειτουργούν με το «για όλα φταίει η κυβέρνη-
ση», βρίσκεται –και θα εξακολουθήσει να βρίσκεται–
στο στόχαστρο της αντιπολίτευσης. Από την άλλη
πλευρά η αξιωματική αντιπολίτευση, προερχόμενη
από συντριπτικές ήττες, εναπόθεσε όλες τις ελπίδες
της για ανάκαμψη σε έναν –επί της ουσίας– «αλεξι-
πτωτιστή», ο οποίος αποδείχθηκε από πολύ νωρίς –
σημαντικά– κατώτερος των περιστάσεων. Αυτό, πέ-
ρα από την γκρίνια, έφερε διάσπαση, μονοκρατορία
σταλινικού τύπου και ανύπαρκτη πολιτική παρουσία
«ινσταγκραμικού» τύπου, όπου το κουτσομπολιό και
το lifestyle εξακολουθούν να έχουν τον πρώτο λόγο,

μια και η αλαζονεία και η ημιμάθεια του «πρωταγωνι-
στή» μπορεί να ευνοούν τον ίδιο, αλλά απαξιώνουν
το κόμμα απομακρύνοντάς το, όλο και περισσότερο,
από τη «σκεπτόμενη» βάση των παραδοσιακών ψη-
φοφόρων.

Θα μπορούσε βέβαια όλα τα παραπάνω να είναι «πε-
δίον δόξης λαμπρόν» για το άλλοτε πανίσχυρο ΠΑΣΟΚ,
όμως μάταια…

Τα επαναλαμβανόμενα λάθη, η προσωπική ανα-
σφάλεια, η μονοθεματική αντιπολίτευση με στόχο τη
δημοσκοπική επικράτηση (ο κ. Ανδρουλάκης δυστυ-
χώς δεν έβαλε μυαλό και δεν έμαθε από τα λάθη της
εποχής όπου ήταν «λαγός» του κ. Τσίπρα) αφαίρεσαν
σε χρόνο-ρεκόρ τα όποια κέρδη έναντι του διαλυμέ-
νου ΣΥΡΙΖΑ.

Κάποιοι μπορεί να τρίβουν τα χέρια τους και να άνοι-
ξαν σαμπάνιες από την εικόνα διάλυσης των δύο «ισχυ-
ρών» της αντιπολίτευσης. Μήπως όμως θα έπρεπε να
το σκεφτούνε καλύτερα και να αναρωτηθούν ποιος κερ-
δίζει τελικά από αυτήν τη διάλυση;

Οι ακραίες φωνές κερδίζουν (το αποδεικνύουν όλες
οι δημοσκοπήσεις), η κυβέρνηση δεν έχει «διάλογο» και
οι πολίτες μετατρέπονται σε θεατές ρωμαϊκής αρένας,
όπου κυρίαρχο είναι το «ο θάνατός σου η ζωή μου»…

Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι η κυβέρνηση δεν έχει
«αντίπαλο»… Όχι αντίπαλο στην αρένα, αλλά αντίπαλο
στον διάλογο, στην αντιπρόταση, στη «σύνθεση», στην
αντίθετη άποψη, που –κατά τεκμήριο– (όλα τα παραπά-
νω) συνθέτουν ένα καλύτερο αποτέλεσμα προς όφε-
λος της χώρας και όχι προς όφελος των κομμάτων.

Δεν με ενοχλούν η προσωπική προβολή, το Insta-
gram ή το TikTok… Δεν με ενοχλούν οι ατάκες που δί-
νουν πρωτοσέλιδα. Δεν με ενοχλεί η προσπάθεια του
οποιουδήποτε να «πουλήσει» την πραμάτεια του. Αυτό
που με ενοχλεί είναι να «ξεπουλάς» την πραμάτεια σου
και, δυστυχώς, αυτό είναι το δυνατό χαρτί της αντιπολί-
τευσης, που στα μάτια μου έπαψε να είναι «διασκεδα-
στικά» αποτυχημένη και έγινε απλά… επικίνδυνη!

Ηπολιτική επικοινωνία άλλαξε τα τελευταία χρό-
νια. Η άσκηση της  πολιτικής γίνεται με
όρους marketing και οι πολιτικοί μας επικοινω-

νούν και πλασάρονται ως καταναλωτικά προϊόντα. Πο-
λιτική λοιπόν με όρους marketing και social media, η
οποία «πουλάει» καλύτερα ένα πολιτικό πρόσωπο, το
κάνει οικείο και προσιτό όπως και οι λεγόμενοι influen-
cers, μέσα από δημοφιλή δίκτυα προβάλλουν προϊόν-
τα και υπηρεσίες. Για την εικόνα ενός πολιτικού, το
πώς ντύνεται, πώς μιλάει, πώς «γράφει» στον φακό, δί-
νεται μεγάλη σημασία από τα επιτελεία της επικοινω-
νίας αλλά και από το κοινό, που έχει συνηθίσει να κατα-
ναλώνει εικόνες, επιμελημένες και καλά πακεταρισμέ-
νες «συσκευασίες» πολιτικών προσώπων αντί να εν-
διαφέρεται για την ουσία του λόγου, το περιεχόμενό
του. Στις περισσότερες των περιπτώσεων η εικόνα, το
φαίνεσθαι, δεν ταυτίζεται με αυτό που ακριβώς στην
πραγματικότητα είναι. Και τις περισσότερες φορές εί-
ναι χειρότερα. Λογογράφοι, επικοινωνιολόγοι, δημο-

κόποι και δημοσιογράφοι αναμφισβήτητα δημιουρ-
γούν μια πλασματική, «εικονική» εικόνα ενός πολιτικού
προσώπου, με στόχο την εκλογή του σε θέσεις ευθύ-
νης. Έχουν, αλήθεια, ευθύνη όλοι αυτοί, οι επαγγελμα-
τίες της επικοινωνίας, για τα πρόσωπα που προβάλ-
λουν; Να τους στείλουμε στην πυρά;

Σύμφωνα με ένα πολύ ενδιαφέρον ντοκιμαντέρ στην
κρατική ΕΡΤ3, όταν ξεκίνησαν να δικάζονται τα γερμανι-
κά στελέχη και μέλη του κόμματος, κάθισε μαζί τους ως
ένοχος και ο φωτογράφος του Χίτλερ. Καταδικάστηκε
σε πολυετή φυλάκιση γιατί, σύμφωνα με την εισαγγελι-
κή αγόρευση, «μπορεί να μην έβαψε τα χέρια του με αί-
μα, αλλά με την τέχνη που έβαλε στη φωτογράφιση του
Χίτλερ τον παρουσίασε στο κοινό ως δυναμικό και ανί-
κητο ηγέτη». Ο φακός του φωτογράφου ξεγέλασε τους
πολίτες τότε! 

Σήμερα, ζούμε στην εποχή της μετα-πολιτικής, όπου
η εικόνα ενός πολιτικού προσώπου είναι πιο ισχυρή από
την ουσία της πολιτικής του. Το αστραφτερό χαμόγελο,

το μοντέρνο ντύσιμο, η χολιγουντιανή παρουσίαση των
θεμάτων, τα πανάκριβα βίντεο και οι αγκαλιές με τους
πολίτες πουλάνε πολύ περισσότερο από την όποια ιδεο-
λογία και το περιεχόμενο. Από την άλλη, ζούμε σε εποχή
πλήρους απαξίωσης της πολιτικής και το να μη μιλάς πο-
λιτικά είναι το ζητούμενο για μεγάλο μέρος του κοινού.

Τώρα όσον αφορά το επίπεδο του πολιτικού προσωπι-
κού, πλην ελάχιστων εξαιρέσεων, ευτυχώς που υπάρ-
χουν και οι κάθε είδους σύμβουλοι πολιτικής επικοινω-
νίας και δημιουργούν το περιτύλιγμα, τη «συσκευασία»
του πολιτικού προς κατανάλωση στο ευρύ κοινό.

Ίσως να φαίνεται παράδοξο αυτό, που το άρθρο
υπογράφεται από έναν σύμβουλο πολιτικής επικοινω-
νίας, αλλά όταν οι επιλογές των πολιτών στην κάλπη εί-
ναι από το λεγόμενο lifestyle και από το κάτω ράφι των
υποψηφίων, τότε όλα είναι πιθανά! Άλλωστε εμείς
συμβουλεύουμε τους πελάτες μας να «τσαλακώνουν»
την εικόνα τους όταν χρειάζεται, εμείς θα μείνουμε
στο απυρόβλητο!

Στην «πυρά» τα επιτελεία πολιτικής επικοινωνίας;

Επικοινωνιολόγος,
συγγραφέας

Οδηγών Πολιτικής
Αυτοβελτίωσης

(Σ.Ο.Π.Α.)

Ζητείται αντίπαλος στον διάλογο και όχι στην «αρένα»!

Γράφει 
ο Ίων 
Παπαδάκης

Δημοσιογράφος
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ΗΚατερίνα Σπυριδάκη, βουλευτής 
Λασιθίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, ως νέα
πολιτικός επιχειρεί να «διαβάσει» 

το τοξικό περιβάλλον που τείνει να κλιμακωθεί
ενόψει της μάχης των ευρωεκλογών. Και σε 
μια ρεαλιστική προσέγγιση της πολιτικής
πραγματικότητας στέλνει το δικό της μήνυμα 
για συμμετοχή και συσπείρωση 
των προοδευτικών δυνάμεων.

Είστε μια νέα πολιτικός. Πώς «διαβάζετε» όλα
αυτά που βλέπουν το φως της δημοσιότητας πε-
ρί συμφερόντων και διαπλοκής; 

Τα οικονομικά συμφέροντα δεν πρέπει να επιβάλ-
λονται της πολιτικής και να ελέγχουν τους πολιτι-
κούς. Είναι μείζον θέμα ποιότητας και λειτουργίας
της Δημοκρατίας. Όσα γίνονται με θλίβουν και θεω-
ρώ ότι είναι μία από τις βασικές αιτίες που οι πολίτες
απογοητεύονται και απέχουν από την πολιτική. Πι-
στεύουν ότι όποιος ασχολείται με την πολιτική είναι
διαπλεκόμενος. Όμως η λανθασμένη αυτή αντίληψη
εξυπηρετεί τους πραγματικά διαπλεκόμενους, γι’ αυ-
τό και ο πρωθυπουργός προσπάθησε να «λασπώσει»
το ΠΑΣΟΚ και τον πρόεδρό του. Μια φαιδρή προσπά-
θεια, που όμως έπεσε στο κενό. 

Μια κυβέρνηση που κατασπαταλά τους πόρους
του Ταμείου Ανάκαμψης σε λίγους και ισχυρούς φί-
λους της, η κυβέρνηση που απολαμβάνει πλήρους
μιντιακής κάλυψης και ασυλίας, η κυβέρνηση που
αποστέλλει υπουργούς ως διαμεσολαβητές σε επι-
χειρηματίες και η κυβέρνηση που δεν αντιμετωπίζει
την ακρίβεια για να μη θίξει τα υπερκέρδη ολιγαρχών
δεν νομιμοποιείται να εκστομίζει τέτοιους ισχυρι-
σμούς. Όμως είμαι αισιόδοξη. Σε αντίθεση με το κυ-
βερνών κόμμα, έχω εμπιστοσύνη στους πολίτες και
δεν τους υποτιμώ. Αντιλαμβάνονται, κρίνουν και
όταν έρθει η στιγμή, είμαι σίγουρη ότι θα κρίνουν με
σωστά κριτήρια. Μετά τα τελευταία γεγονότα «έπε-
σαν οι μάσκες», βγήκε μπροστά η αλήθεια και ευτυ-
χώς την είδαμε όλοι μας.

Πώς αποκωδικοποιείτε πολιτικά την τριήμερη
συζήτηση στη Βουλή επί της προτάσεως δυσπι-
στίας, που κατέθεσε το κόμμα σας κατά της κυ-
βέρνησης;

Όταν τα σκάνδαλα είναι πολλά, έρχεται μια στιγμή
που κάτι ξεχειλίζει το ποτήρι. Η πρόταση μομφής
ήταν μια σημαντική πολιτική κίνηση του ΠΑΣΟΚ.
Πρώτο συμπέρασμα, ο κ. Μητσοτάκης –πρώτη φορά
στην τελευταία πενταετία– βρήκε απέναντι όλη την
αντιπολίτευση ενωμένη. Επιβεβαιώθηκε η θέση μας
ότι οι όποιες πολιτικές συμπορεύσεις, έστω και συγ-
κυριακές, πρέπει να αποτελούν προϊόν κοινωνικής
αναγκαιότητας και ώσμωσης και να εξυπηρετούν το
κοινωνικό συμφέρον. Η αγανάκτηση ως αντίδραση
στο τρίπτυχο «διαφθορά, συγκάλυψη και ατιμωρη-
σία» οδήγησε το ΠΑΣΟΚ στην πρόταση δυσπιστίας.
Εμείς γίναμε η φωνή της κοινωνικής επιταγής και οι
πολίτες είναι αυτοί που, εκφράζοντας την αγανάκτη-
σή τους, μεγάλωσαν τη φωνή μας. Μετά τις υποκλο-
πές, το σκάνδαλο διαρροής προσωπικών δεδομένων

των εκλογέων και το έγκλημα των Τεμπών, η αλλοί-
ωση των συνομιλιών με στόχο την παραπλάνηση του
εκλογικού σώματος ήταν η σταγόνα που ξεχείλισε το
ποτήρι. Δεύτερο συμπέρασμα, η κυβέρνηση υπέστη
βαρύτατο πλήγμα. Ο πρωθυπουργός αλλά και η κυ-
βέρνηση «ξεγυμνώθηκαν» με την αναγκαστική απο-
πομπή των δύο υπουργών του Μαξίμου. Πρωθυ-
πουργός και κυβέρνηση «μετρήθηκαν, ζυγίστηκαν
και βρέθηκαν ελλιποβαρείς».

Τρίτο συμπέρασμα, οι αστείοι κυβερνητικοί ισχυρι-
σμοί για δήθεν διαπλεκόμενο ΠΑΣΟΚ επιβεβαίωσαν
ότι η ΝΔ φοβάται μόνο το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Αν-
δρουλάκη και γι’ αυτό προτιμά ως αντίπαλο μια «life-
style» αντιπολίτευση. 

Πώς απαντάτε στην κριτική που ακούγεται από
την κυβερνητική πλευρά για «εργαλειοποίηση
του ανθρώπινου πόνου»;

Η κριτική αυτή είναι εξοργιστική. Για την κυβέρνη-
ση όλα έγιναν καλά και δεν υπάρχουν ποινικές ευθύ-
νες ούτε για τον κ. Καραμανλή ούτε για άλλον πολιτι-
κό. «Σφυρίζει αδιάφορα» για την αλλοίωση των συ-
νομιλιών, ισχυριζόμενη ότι αυτές ήταν γνωστές, και
δεν εισφέρει κανένα αποδεικτικό στοιχείο αναφορι-
κά με το φορτίο της εμπορικής αμαξοστοιχίας. Απορ-
ρίπτει το πόρισμα της Ευρωπαίας εισαγγελέως, την
πρόταση του ΠΑΣΟΚ για Προανακριτική και «κλείνει»
εσπευσμένα τις εργασίες της Εξεταστικής Επιτρο-
πής. Κι ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, ο πρωθυπουργός
«παίζει θέατρο», λέγοντας στους συγγενείς των θυ-
μάτων ότι τους κοιτάει στα μάτια. 

«Είναι ντροπή και ντρέπομαι» που μια κυβέρνηση
διαφθοράς, συγκάλυψης και ατιμωρησίας, μια κυ-
βέρνηση που πλήττει το Κράτος Δικαίου, ισχυρίζεται
ότι κάνουμε «εργαλειοποίηση του ανθρώπινου πό-
νου». Δεν έχει καταλάβει ή μάλλον κάνει πως δεν κα-
ταλαβαίνει ότι η κοινωνία έχει οργιστεί και απαιτεί
διαφάνεια και όχι συγκάλυψη.

Όλα δείχνουν ότι οι επερχόμενες ευρωεκλογές
θα γίνουν σε κλίμα έντονης πόλωσης. Ποιο εί-
ναι το μήνυμα που πρέπει να εκπέμψει το ευρω-
ψηφοδέλτιο του ΠΑΣΟΚ; 

Οι ευρωεκλογές πραγματοποιούνται σε μια κρίσι-
μη πολιτική συγκυρία για τη χώρα αλλά και την Ευρώ-
πη. Στην Ελλάδα πρέπει να καταγραφεί και εκλογικά
η ανάγκη για Κοινωνικό Κράτος, Κράτος Πρόνοιας
και Κράτος Δικαιοσύνης. Το πολύ αρνητικό κοινωνικό
αποτύπωμα, που αφήνει η κυβερνητική πολιτική, θέ-
λουμε να μετατραπεί σε ψήφο εμπιστοσύνης και να
αποτυπωθεί σε ένα θετικό εκλογικό αποτέλεσμα για
εμάς. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναδώσει, στην κοινω-
νία και στη χώρα, την ελπίδα και την προοπτική. Να
πείσει τους πολίτες ότι μαζί μπορούμε να αντικατα-
στήσουμε τις ισχύουσες συντηρητικές πολιτικές με
σύγχρονες, προοδευτικές και σοσιαλδημοκρατικές
πολιτικές, ότι στο ΠΑΣΟΚ μπορούν να «ακουμπή-
σουν» τα προβλήματα, τους φόβους αλλά και τις ελ-
πίδες τους. Έχουμε δουλέψει σε αυτή την κατεύθυν-
ση. Είμαστε ο κυρίαρχος πόλος της Κεντροαριστε-
ράς και είναι κοινωνική αναγκαιότητα αυτό να εκ-
φραστεί και εκλογικά. Στην Ευρώπη, είναι ανάγκη να
μπει ένα φρένο στις συντηρητικές και ακροδεξιές δυ-
νάμεις και να ενισχυθούν οι σοσιαλδημοκρατικές και
προοδευτικές. Είναι καθοριστικό για το μέλλον της.

Κατερίνα
Σπυριδάκη 
Βουλευτής Λασιθίου με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 

«Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να ξαναδώσει, στην κοινωνία
και στη χώρα, την ελπίδα και την προοπτική. 
Να πείσει τους πολίτες ότι μαζί μπορούμε
να αντικαταστήσουμε τις ισχύουσες συντηρητικές
πολιτικές με σύγχρονες, προοδευτικές 
και σοσιαλδημοκρατικές πολιτικές»

Η ΝΔ προτιμά 
μια «lifestyle» 
αντιπολίτευση

στον Αντώνη Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com



Οπλισμένοι με σιδερογροθιές, στιλέτα τύπου
«πεταλούδα», πτυσσόμενα κλομπ, στειλιάρια,
ακόμη και βόμβες μολότοφ. Ανήλικοι μαθητές,

ανάμεσά τους και παιδιά μόλις 13-14 ετών, που πριν
από λίγο καιρό έπαιζαν σε αυλές δημοτικών
σχολείων, κλείνουν «ραντεβού» στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης για να λύσουν με ξύλο, χωρίς έλεος, τις...
(όποιες) διαφορές τους. 

Ένα τέτοιο περιστατικό απετράπη πριν από λίγες μόλις
ημέρες από την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Νοτιοανατολι-
κής Αττικής, όταν δύο ομάδες συνολικά 25 παιδιών, ηλι-
κίας 14 έως 17 ετών, έδωσαν «ραντεβού» στο γήπεδο
της Τερψιθέας προκειμένου να συγκρουστούν. Ο λόγος;
Αστείος... Ποια περιοχή, η Τερψιθέα (σ.σ. Άνω Γλυφάδα)
ή τα Σούρμενα (σ.σ. Ελληνικό-Αργυρούπολη) είναι πιο
ισχυρή! Μία διαμάχη που κρατάει δεκαετίες –για όσους
γνωρίζουν τα τεκταινόμενα στα νότια προάστια της Αττι-
κής–, με την ΕΛ.ΑΣ. αυτήν τη φορά να... αλιεύει πληρο-
φορίες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για την επικείμε-
νη συνάντηση, να στήνει μπλόκα στην περιοχή και να οδη-
γεί τους ανήλικους «νταήδες» και τους γονείς τους στην
Υποδιεύθυνση Ασφάλειας για τον σχηματισμό δικογρα-
φίας. «Μας προβληματίζει ιδιαίτερα, τόσο ως αστυνομι-
κούς όσο και ως μέλη της κοινωνίας, το γεγονός ότι βλέ-
πουμε παιδιά όλο και μικρότερων ηλικιών να έχουν ζητή-
ματα με την έννομη τάξη», δηλώνει στο «Π» ο Γενικός
Γραμματέας της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Νοτι-
οανατολικής Αττικής, Νίκος Κορομηλάς.

Από το 1990!

Ο ίδιος προσθέτει πως «θέλω να δώσω συγχαρητήρια
στους συναδέλφους της Ασφάλειας Ν/Α Αττικής που
έδρασαν άμεσα. Δεν είναι η πρώτη φορά που ανήλικοι
από τις δύο περιοχές κανονίζουν συνάντηση για να συγ-
κρουστούν. Είναι κάτι που ανάγεται στη δεκαετία του
’90, ίσως και πιο πίσω. Ωστόσο, οι συμπλοκές πλέον εί-
ναι πολύ πιο άγριες, με μαχαίρια και άλλα αντικείμενα.
Δυστυχώς, εμάς σαν αστυνομικούς μας θλίβει βαθύτατα
να συλλαμβάνουμε αμούστακα παιδιά. Κι εδώ είναι ζήτη-
μα της Πολιτείας να δει τι μέτρα μπορεί να ληφθούν,
ώστε να μην φτάνουμε σε αυτό το σημείο». Αξίζει να ση-
μειώσουμε πως από την αρχή του χρόνου, με κατευθυν-
τήριες γραμμές από την πολιτική και φυσική ηγεσία της
ΕΛ.ΑΣ., γίνονται συνεχώς αστυνομικές επιχειρήσεις για
τη μείωση της παραβατικότητας των ανηλίκων. Πιο ανα-
λυτικά, μόνο το τελευταίο δίμηνο (σ.σ. Φεβρουάριος -
Μάρτιος 2024) έγιναν 40.638 έλεγχοι ανηλίκων σε όλη
τη χώρα, που «απέδωσαν» 1.418 προσαγωγές και 500
συλλήψεις. 

«Συγγνώμη» ή ξύλο...

Ακόμη κι ένα... στραβοκοίταγμα, σε ένα διάλειμμα από
τα μαθήματα στο σχολικό προαύλιο, είναι ικανό για να πυ-
ροδοτήσει την ένταση ανάμεσα στους ανήλικους και τα
κινητά τηλέφωνα να... πάρουν φωτιά. «Ελάτε το βράδυ
στην πλατεία να ζητήσετε συγγνώμη», είναι ένα από τα
μηνύματα που δέχτηκε στο προφίλ του 14χρονος μαθη-
τής των νοτίων προαστίων, επειδή μέλος της παρέας του
είχε μία αντιπαράθεση με τη φίλη ενός μεγαλύτερης ηλι-
κίας μαθητή. Γνώριζε κι ο ίδιος πως, είτε «ζητούσαν συγ-
γνώμη» είτε όχι, η κατάληξη θα ήταν ίδια –το ξύλο– και
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«Ραντεβού για πόλεμο» 
από ανήλικους νταήδες

μέσω… social media του Κώστα Παπαδόπουλου
papadkos@gmail.com

Το τελευταίο δίμηνο έγιναν
40.638 έλεγχοι ανηλίκων, 

1.418 προσαγωγές 
και 500 συλλήψεις



θα άλλαζε μόνο η βιαιότητα με την οποία η άλλη παρέα,
των μεγαλύτερων και πιο «νταήδων» ανηλίκων, θα τους
αντιμετώπιζε. Πρόκειται για ένα «παιχνίδι» επίδειξης δύ-
ναμης, που έχει επεκταθεί σε κάθε γωνιά της Αττικής, με
αποτέλεσμα όλο και πιο συχνές αιματοβαμμένες συγ-
κρούσεις. Δεν υπάρχουν πλέον οι λεγόμενες «καλές» πε-
ριοχές: Ανήλικα παιδιά κάθε οικονομικής και κοινωνικής
τάξης εντάσσονται σε ομάδες-άγουρες συμμορίες που
«διψάνε» για μία ανούσια κυριαρχία και προβολή της στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ακόμα και σαν… παιχνίδι

«Πάντα τα παιδιά συνήθιζαν να παίζουν ξύλο. Για οπα-
δικούς λόγους, για λόγους... κυριαρχίας του σχολείου ή
της περιοχής, για μία κοπέλα, ακόμη και ως... παιχνίδι.
Σήμερα όμως τα πράγματα έχουν αλλάξει πολύ, έχουν
αγριέψει. Κανείς μας τη δεκαετία του ’90 δεν θα σκε-
φτόταν να επιτεθούν 10-15 άτομα και να χτυπήσουν
άγρια έναν, ό,τι κι αν είχε κάνει. Ναι, μπορεί να είχαμε
μαχαίρια-πεταλούδες πάνω μας, όχι όμως για να τα χρη-
σιμοποιήσουμε, πιο πολύ για επίδειξη, για μαγκιά». Τα λό-
για αυτά ανήκουν στον Θοδωρή, έναν σημερινό 45άρη ο
οποίος ως μαθητής τη δεκαετία του ’90 πέρασε από το
επονομαζόμενο «Στρογγυλό», το πάλαι ποτέ σχεδιασμέ-
νο να γίνει σχολικό συγκρότημα κόσμημα του Μπραχαμί-
ου, αλλά που στην πράξη χαρακτηρίστηκε –όχι άδικα–
ως ένα από τα πιο «σκληρά» της εποχής, σχεδόν εφάμιλ-
λο της Γκράβας. «Προφανώς εκείνη την εποχή δεν είχα-
με τα social media ούτε για να κλείσουμε “ραντεβού” με

αντίπαλη παρέα παιδιών, ούτε για να... διαφημίσουμε τα
κατορθώματά της. Ίσως ακούγεται “κάπως”, αλλά ήταν
πιο αγνή, λιγότερο τρομακτική», εξηγεί ο ίδιος. 

Αντριλίκια για το TikTok 

Ο Δημήτρης είναι ένας 16χρονος μαθητής σχολείου
του Χαλανδρίου και δέχτηκε να μιλήσει στο «Π» για την
κατάσταση που επικρατεί στα παιδιά της ηλικίας του:
«Υπάρχουν παρέες που θα πάνε να την “πέσουν” σε κά-
ποιον για να τον ληστέψουν ή να τον χτυπήσουν, απλώς
και μόνο για να το ανεβάσουν στο TikTok και να φανούν
σκληροί. Είναι παιδιά που δεν το κάνουν επειδή έχουν
ανάγκη από λεφτά, αλλά ανάγκη από επίδειξη. Να δεί-
ξουν ότι ανήκουν σε μία συμμορία, ότι είναι σκληροί». Ο
ίδιος ανήλικος μαθητής προσθέτει: «Κάποιοι το κάνουν
σε παιδιά από άλλες περιοχές, κάποιοι σε παιδιά που
υποστηρίζουν αντίπαλη ομάδα. Πλέον δεν ξέρεις από
ποιον να προστατευθείς, πού να πας και τι να απαντή-
σεις, όταν για παράδειγμα σε πλησιάσουν και σε ρωτή-
σουν “τι ομάδα είσαι;”». 

Δεν έχει περάσει πολύς καιρός από τη χαρτογράφηση
που είχε κάνει για την Αττική το Αρχηγείο της ΕΛ.ΑΣ. και
έδειχνε δράση περίπου 20 συμμοριών ανηλίκων στο κέν-
τρο της πρωτεύουσας, αλλά και περιφερειακά: Βούλα,
Γλυφάδα, Αργυρούπολη, Άγιος Δημήτριος, Παγκράτι, Βύ-
ρωνας, Κυψέλη, Άγιος Παντελεήμονας, Κηφισιά, Μαρού-
σι κ.ά. Τότε είχε υπολογιστεί ότι εμπλέκονται περίπου
200-250 ανήλικοι, χωρίς σε αυτές τις συμμορίες να προ-
στίθενται εκείνες της Δυτικής Αττικής, με τους δεκάδες
ανήλικους παραβατικούς Ρομά που εμπλέκονται και σε
πιο «σκληρές» δικογραφίες, όπως εισβολές σε σπίτια,
διακίνηση ναρκωτικών κ.ά. Πλέον, οι αριθμοί φαίνεται ότι
αλλάζουν με γεωμετρική πρόοδο, όπως προκύπτει από
τα στοιχεία που σε μηνιαία βάση συγκεντρώνει το Αρχη-
γείο της ΕΛ.ΑΣ. και τις δικογραφίες που σχηματίζονται.

Ο Σάκης Πασπαλάρης, Γενικός Γραμματέας της Ένω-
σης Αστυνομικών Υπαλλήλων Βορειοανατολικής Αττι-
κής, ο οποίος υπηρετεί στην Ομάδα ΔΙ.ΑΣ., τονίζει: «Κά-
ποτε ήταν σπάνιο να δεις συμμορίες ανηλίκων στα βό-
ρεια προάστια. Πλέον, όμως, είναι σχεδόν καθημερινό το
φαινόμενο της ωμής βίας ακόμη και στην Κηφισιά, και
μάλιστα με πρωταγωνιστές παιδιά που δεν προέρχονται
από οικογένειες με οικονομικά ή άλλης φύσης προβλή-
ματα. Οι συλλήψεις είναι πολλές, όμως η λύση δεν είναι
αυτή, δεν πρέπει να είναι αστυνομική».
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Τα μέτρα του υπ. Παιδείας 
για bullying και βανδαλισμούς 

Με σύνθημα «η βία δεν είναι μαγκιά», η κυβέρνηση
ανακοίνωσε τη λήψη δέσμης μέτρων με στόχο την αντι-
μετώπιση του bullying και του σχολικού εκφοβισμού,
ενώ παράλληλα τέθηκε σε λειτουργία η νέα πλατφόρμα
με την ονομασία «stop-bullying.gov.gr», στην οποία θα
γίνονται επώνυμες καταγγελίες περιστατικών σχολικής
βίας από μαθητές, γονείς και κηδεμόνες. Ο νέος κανονι-
σμός λειτουργίας των σχολείων, που παρουσιάστηκε
από τον υπουργό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακάκη, προ-
βλέπει μεταξύ άλλων αυστηρές ποινές για τα περιστατι-
κά bullying, ιδίως γι’ αυτά όπου υπάρχει καταγραφή μέ-
σω κινητού τηλεφώνου και διακίνηση του υλικού σε άλ-
λους μαθητές. Αυτό, καθώς τα τελευταία χρόνια ήταν...
κανόνας σε κάθε σκηνής βίας οι ανήλικοι να την κατα-
γράφουν και να την αναρτούν στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, είτε να τη στέλνουν σε άλλα παιδιά.

Κάπως έτσι αποφασίστηκε ότι, από τον Σεπτέμβριο
του 2024, όποιος μαθητής χρησιμοποιεί το κινητό του
για να μαγνητοφωνεί, να φωτογραφίζει ή να βιντεοσκο-
πεί εκπαιδευτικούς ή συμμαθητές του, μπορεί να τιμω-
ρηθεί με από 1 έως και 5 ημέρες αποβολή, ανάλογα με
τη βαρύτητα του περιστατικού, ενώ στην περίπτωση που
στο κινητό βρεθούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα
τρίτων προσώπων, τότε ο Σύλλογος Διδασκόντων υπο-
χρεωτικά θα αποβάλει οριστικά τον μαθητή από το σχο-
λείο. Ειδικά, μέριμνα θα υπάρχει και για τις καταστρο-
φές που κατά καιρούς γίνονται στα σχολεία (σ.σ. ιδίως
σε περιόδους καταλήψεων), καθώς σε περίπτωση βαν-
δαλισμών, όπου ταυτοποιηθεί εμπλοκή μαθητή, η οικο-
γένειά του θα καλείται εντός 5 ημερών να αποκαταστή-
σει τις ζημιές. Σε περίπτωση που οι γονείς δεν ανταπο-
κριθούν, το σχολείο θα γνωστοποιείται στη σχολική επι-
τροπή ή στη δημοτική Αρχή.

Την ίδια ώρα, οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να εφαρμό-
ζουν μία σειρά από πιο αυστηρά πειθαρχικά μέτρα για
τους ανήλικους ταραξίες μαθητές, που θα ξεκινούν από
προφορική παρατήρηση-επίπληξη και θα φτάνουν μέχρι
και αποβολή 5 ημερών από τα μαθήματα (σ.σ. προσμε-
τρώνται ως αδικαιολόγητες απουσίες), μετά από συνε-
δρίαση του συλλόγου διδασκόντων. Μέχρι σήμερα, το
ανώτατο όριο αποβολής ήταν 2 ημέρες, ενώ στο εξής θα
υπάρχει πρόβλεψη για αποκλεισμό του μαθητή από δρά-
σεις, πολιτιστικές ή αθλητικές εκδηλώ-
σεις, εκπαιδευτικές εκδρομές,
ακόμη και αλλαγή σχολικού πε-
ριβάλλοντος (σ.σ. θα γίνεται
πλέον με απλή γνώμη συμβού-
λου εκπαίδευσης και χωρίς
σύμφωνη γνώμη του ΚΕΔΑΣΥ).
Τέλος, ο χαρακτηρισμός των
απουσιών σε δικαιολογημένες
και αδικαιολόγητές επιστρέφει.
Το σύνολό τους είναι 114,
με τις 50 να είναι
αδικαιολόγη-
τες και τις
υπόλοιπες
64 δικαιο-
λογημέ -
νες.

* Πηγή στατιστικών στοιχείων: Αρχηγείο ΕΛ.ΑΣ.

Συλλήψεις ανηλίκων α’ τρίμηνο 
(Ιανουάριος - Μάρτιος) 2024

Πώς κλείνονται 

οι «συναντήσεις» 

για συμπλοκή
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Στον αχανή κόσμο του ίντερνετ, 
η εγκληματικότητα καραδοκεί
παγιδεύοντας με άπειρους

τρόπους αθώα και ανυπεράσπιστα
θύματα! Τελευταία αποκαλύφθηκε ότι 
οι απατεώνες του πληκτρολογίου
χρησιμοποιούν και την τεχνητή
νοημοσύνη, αποσπώντας στοιχεία
–ακόμα και τις φωνές– εκείνων 
που έχουν βάλει στο στόχαστρο!

Για το 2022, τα εγκλήματα αυτού του εί-
δους ξεπέρασαν τα 7,6 τρισεκατομμύρια
ευρώ σε κόστος, σχεδόν 40 φορές μεγα-
λύτερο από τον ΑΕΠ της Ελλάδας για το
ίδιο έτος.

Για το 2024, προβλέπεται το κόστος αυ-
τό να φτάσει σχεδόν τα 10,5 τρισεκατομ-
μύρια ευρώ και να συνεχίσει να αυξάνεται. 

Απάτες «ΑΙ»

Η περίπτωση εξαπάτησης CEO ή CFO (οι-
κονομικός διευθυντής) μεγάλων επιχειρή-
σεων στο εξωτερικό, όπου κάνοντας χρή-
ση της τεχνητής νοημοσύνης κάποιος μι-
μείται τη φωνή του επικεφαλής του ομί-
λου, έχει εμφανιστεί εδώ και μερικά χρό-
νια, συμπαρασύροντας σε εξαπάτηση ακό-
μη και έμπειρα στελέχη επιχειρήσεων.

Η εντολή αφορά κυρίως τη μεταφορά
χρημάτων προκειμένου να υλοποιηθεί
άμεσα η προμήθεια εμπορευμάτων ή να
υλοποιηθεί μια συμφωνία συγχώνευσης
στο εξωτερικό και για την οποία ο επικε-
φαλής ενημερώνει εμπιστευτικά το στέ-
λεχος της επιχείρησης, υποδεικνύοντάς
του να την εκτελέσει άμεσα. Το φαινόμε-
νο λέγεται deepfake και δεν είναι παρά
μια ακόμη μορφή παραπλάνησης, προκει-
μένου να υπεξαιρεθούν ποσά και μάλιστα
σημαντικά. 

Ηχητικά και… οπτικά!

Με βάση τις τελευταίες εξελίξεις, εκτός
από τη φωνή, η τεχνητή νοημοσύνη (Artifi-
cial Intelligence - AI), που δίνει αυτήν τη
δυνατότητα, είναι σε θέση να αναπαράγει
και βίντεο, αναπαριστώντας με απόλυτη πι-
στότητα ότι στην οθόνη μιλάει ο διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας. 

Καθώς η AI τείνει να μπει σε κάθε σπίτι,
το φαινόμενο αποκτά ανησυχητικές δια-

στάσεις, επιβεβαιώνοντας ότι θύματα των
επιτήδειων, που στόχο έχουν να ξαφρί-
σουν τραπεζικούς λογαριασμούς ή κάρτες,
δεν είναι πλέον συνταξιούχοι ή άνθρωποι
μεγάλης ηλικίας, που δεν είναι εξοικειω-
μένοι με την τεχνολογία, αλλά και άνθρω-
ποι όλων των ηλικιών και από κάθε επαγ-
γελματική κατηγορία.

Μάλιστα, θύματα ηλεκτρονικής απάτης
μέσω τεχνητής νοημοσύνης έπεσαν τέσ-
σερις δημοσιογράφοι-παρουσιάστριες
της ΕΡΤ μέσω βίντεο που διακινήθηκε
από αγνώστους, το οποίο έφερε το λογό-
τυπο της δημόσιας τηλεόρασης και χρησι-
μοποιούσε –έπειτα από ψηφιακή τροπο-
ποίηση, πιθανώς με τη χρήση ΑΙ– την ει-
κόνα και τη φωνή των συγκεκριμένων γυ-
ναικών για μη νόμιμη εκμετάλλευσή
τους, σε διαφημιστικά σποτ εμπορικής
καμπάνιας στο διαδίκτυο.

H φωνή και φυσικά το βίντεο αναπαρά-
γονται από έναν αλγόριθμο, χρησιμοποι-
ώντας αναρτήσεις συνήθως στα social

media, η επεξεργασία των οποίων πλέον
είναι σχετικά «απλή» υπόθεση. 

Στα αναρίθμητα περιστατικά εξαπάτη-
σης που καταγράφονται καθημερινά, έχει
αναφερθεί περίπτωση όπου κάποιος αλ-
γόριθμος αναπαραγάγει τη φωνή ενός
φοιτητή στο εξωτερικό, που ζητάει από
τους γονείς του επειγόντως χρήματα για
να αντιμετωπίσει μια έκτακτη κατάσταση.

Πέρα από κάθε αμφιβολία

Η φωνή στην άλλη άκρη της τηλεφωνι-
κής γραμμής δεν αφήνει καμιά αμφιβο-
λία στον γονέα, που, γνωρίζοντας όσο κα-
νένας άλλος τη φωνή του παιδιού του,
σπεύδει να ανταποκριθεί στην έκτακτη
ανάγκη και να το βγάλει από τη δύσκολη
θέση που έχει βρεθεί, καταθέτοντας χρή-
ματα στον λογαριασμό που ο επιτήδειος
θα του υποδείξει. 

Η προσέγγιση νεαρής κοπέλας σε μεγά-
λο εμπορικό κέντρο, όπου ο κατά τα άλλα
καθωσπρέπει κύριος της ζήτησε να ανοί-
ξει το internet banking προκειμένου να
δεχθεί 5.000 ευρώ –μια και το δικό του
δεν έπιανε εκείνη την ώρα– δίνοντάς της
200 ευρώ χαρτζιλίκι για τη διευκόλυνση,
αποτέλεσε άλλο ένα «καμπανάκι» για τις
μεθόδους που χρησιμοποιούν οι σπείρες
του διαδικτύου, που δεν διστάζουν να επι-
στρατεύσουν ακούσια ή ακόμη και εκού-
σια νεαρά άτομα, έναντι μιας μικρής
αμοιβής.

� Πάνω από 7,5 τρισ. ευρώ
το κόστος των επιθέσεων 

� Το 44% των χρηστών στην
Ελλάδα έχουν εξαπατηθεί! 

Τεχνητή νοημοσύνη: Η νέα 
«πίστα» των κυβερνοεπιθέσεων 

Η αναπαραγωγή
της φωνής
Ο Λευτέρης Πελεκάσης, ιδιωτικός
ερευνητής, ενημερώνει για τις
απάτες μέσω της τεχνητής

νοημοσύνης:
«Στην Ελλάδα, όπως και

στο εξωτερικό, η
τεχνητή νοημοσύνη
έχει αρχίσει να
χρησιμοποιείται για
ηλεκτρονικές απάτες

κυρίως μέσω της
μίμησης της φωνής. 

Ένας χρήστης ο οποίος έχει καλό
δείγμα της φωνής μας μπορεί με
ευκολία να αναπαράγει με την ίδια
μας τη φωνή οποιοδήποτε κείμενο
δακτυλογραφήσει στο πρόγραμμα
ΑΙ. Το να αποκομίσει κάποιος δείγμα
της φωνής μας δεν είναι κάτι
εξαιρετικά δύσκολο. Οι
περισσότεροι άνθρωποι πλέον έχουν
στο προσωπικό τους προφίλ στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης ένα
βίντεο το οποίο περιέχει τη φωνή
τους. Ακόμα και να μην έχουν, οι
θύτες μπορούν εύκολα να
αποκτήσουν πρόσβαση και δείγμα
μέσω τηλεφωνικής κλήσης,
προσποιούμενοι πως ζητούν κάποιον
άλλο και πως πληκτρολόγησαν
λάθος αριθμό. Στη συνέχεια το
δείγμα της φωνής μας εισάγεται στο
πρόγραμμα τεχνητής νοημοσύνης,
“προπονείται” και αναπαράγει
δακτυλογραφημένο κείμενο ή
ηχογραφημένη ομιλία με τον τόνο
και τη χροιά της φωνής του
θύματος. Έτσι, λοιπόν,
δημιουργούνται ηχητικά με την ίδια
μας τη φωνή και ζητούνται
χρηματικά ποσά από φιλικά και
συγγενικά πρόσωπα. 
Οι θύτες ισχυρίζονται πως
βρίσκονται σε ανάγκη χρημάτων
είτε για ιατρικό λόγο, είτε επειδή
είχαν κάποιο ατύχημα, είτε για να
πληρώσουν κάποια υποχρέωση,
καθώς υποτίθεται έφυγαν χωρίς
χρήματα από το σπίτι, είτε επειδή
ξέμειναν από χρήματα για τον
τρέχον μήνα κ.λπ.».

του Δημήτρη Σταυρόπουλου
d.stavropoulos@yahoo.com



Περιβάλλον
Οικονομία 
& Ενέργεια

ΑΦΙEΡΩΜΑ
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Με ρυθμό ανάπτυξης κοντά στο
2,5% και πληθωρισμό κάτω από
το 3%, η αναβαθμισμένη ελληνι-

κή οικονομία ατενίζει με μεγαλύτερη αι-
σιοδοξία τη φετινή χρονιά, αρκεί να μην
υπάρξουν ανατροπές στο διεθνές περι-
βάλλον, το οποίο χαρακτηρίζεται από την
αβεβαιότητα των πολέμων σε Ουκρανία
και Μέση Ανατολή. 

του Λουκά Γεωργιάδη

Το ελληνικό success story συνεχίζει να
αποτελεί πυξίδα για την προσέλκυση ξέ-
νων κεφαλαίων, ενώ η Ελλάδα έχει κατα-
φέρει από «μαύρο πρόβατο» να μετατρα-
πεί σε έναν υπολογίσιμο περιφερειακό
«παίκτη» με αυξημένη επιρροή στο ευρω-
παϊκό γίγνεσθαι, αλλά και εξαιρετικά θετι-
κές επιδόσεις σε δημοσιονομικό, μακρο-
οικονομικό και τραπεζικό επίπεδο. Υπό το
βάρος της διεθνούς πίεσης που ασκούν ο
πληθωρισμός και τα υψηλά επιτόκια, κα-
θώς και ο πόλεμος στην Ουκρανία, η Ελ-
λάδα καλείται να βγει δυναμικά μπροστά
και να κερδίσει τα στοιχήματα της επόμε-
νης επταετίας, ώστε το 2030 να αποτελεί
μία σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα με αντα-
γωνιστική οικονομία.

Η Ελλάδα έχει πάψει να είναι ο «φτω-
χός συγγενής» και ο... κακός μαθητής
της Ευρωζώνης, αποτελώντας πλέον πα-
ράδειγμα προς μίμηση για όλα τα κράτη.
Ωστόσο, όπως επισήμανε την περασμένη
Δευτέρα ο διοικητής της Τράπεζας της
Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, προαπαι-
τούμενο για τη συνέχιση του success
story είναι η πολιτική σταθερότητα, η
οποία, σε συνδυασμό με την προώθηση
των μεταρρυθμίσεων, θα καταστήσει
βιώσιμη την ανάπτυξη. Η περαιτέρω δη-
μοσιονομική θωράκιση της οικονομίας, η
προώθηση των μεταρρυθμίσεων, η τα-
χεία απορρόφηση των πόρων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, η προσέλ-
κυση ιδιωτικών επενδύσεων και η περαι-
τέρω ισχυροποίηση του τραπεζικού συ-
στήματος αποτελούν τους βασικούς στό-
χους που έχει θέσει η κυβέρνηση. 

Η ελληνική κυβέρνηση στέλνει το μήνυ-
μα προς τις αγορές ότι η χώρα έχει επα-
νέλθει δυναμικά στο προσκήνιο των οικο-
νομικών εξελίξεων, αφήνοντας πίσω τα
«μαύρα» χρόνια των μνημονίων και έχον-
τας ως συστατικό στοιχείο ενός ευνοϊκού
οικονομικού περιβάλλοντος την πολιτική
σταθερότητα. Παρά τις δυσκολίες λόγω
του υψηλού πληθωρισμού και των επιτο-
κίων σε παγκόσμιο επίπεδο, η ελληνική οι-
κονομία έχει καταφέρει να διαφοροποι-
ηθεί σημαντικά, κάτι που αντανακλάται
στα ανταγωνιστικά επιτόκια των εγχώριων
κρατικών τίτλων, στην αύξηση των τιμών

των ακινήτων ακόμη και σε ιστορικά υψη-
λά σε μερικές περιοχές, αλλά και στο υψη-
λό επίπεδο δεκαετίας του Γενικού Δείκτη
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Με «όπλο» τα 36 δισ. ευρώ του Ταμείου
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (Σχέδιο
«Ελλάδα 2.0») έως το 2026 και τα 26 δισ.
ευρώ του ΕΣΠΑ έως το 2027, η ελληνική
οικονομία βρίσκεται σε μια νέα αφετηρία
εκκίνησης, καθώς αναμένεται να προσελ-
κύσει τα επόμενα χρόνια ιδιωτικά κεφά-
λαια άνω των 30 δισ. ευρώ. Μάλιστα, η
ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας «ξε-
κλειδώνει» σημαντικό ποσό από τα σχεδόν
28 τρισεκατομμύρια δολάρια που επεν-
δύονται παγκοσμίως σε αξιόχρεες οικονο-
μίες και ώριμες αγορές. Οι διεθνείς οίκοι
καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η ελληνι-
κή οικονομία είναι εξαιρετικά θωρακισμέ-

νη, προκειμένου να αντιμετωπίσει ακόμη
και πολύ αρνητικές εξελίξεις στο διεθνές
περιβάλλον, ενώ η εμπιστοσύνη στην κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη αποτελεί το πιο ισχυ-
ρό εχέγγυο για την προσέλκυση περισσό-
τερων επενδυτικών κεφαλαίων από το
εξωτερικό. 

Από την άλλη πλευρά, η ραγδαία υποχώ-
ρηση της ανεργίας κατά τα τελευταία χρό-
νια και οι κοσμογονικές αλλαγές στις μορ-
φές της απασχόλησης και στην καθημερι-
νότητα των εργαζομένων και των επιχειρή-
σεων συνιστούν το μοτίβο των προκλήσε-
ων που έχει να αντιμετωπίσει η κυβέρνη-
ση. Ο δείκτης της ανεργίας βρίσκεται μια
ανάσα από μονοψήφιο ποσοστό, ενώ, από
την άλλη πλευρά, σε ολόκληρο το φάσμα
της οικονομίας παρατηρείται έλλειψη ερ-
γατικών χεριών και κυρίως εξειδικευμέ-
νου προσωπικού. 

Τα στοιχεία αυτά δείχνουν την τεράστια
πρόοδο που έχει συντελεστεί τα τελευ-
ταία χρόνια, βάζοντας την Ελλάδα στις κο-
ρυφαίες θέσεις της παγκόσμιας λίστας με
τις χώρες που παρουσιάζουν εξαιρετικές
επιδόσεις.

Βάση για
την οικονομία

η δημοσιονομική
σταθερότητα και

τα οφέλη
της επενδυτικής

βαθμίδας

Θετικές προοπτικές για
ελληνικό success story



alpha.gr

 
  

Eίμαστε η πρώτη ελληνική Τράπεζα που συμμετέχει
στην παγκόσμια πρωτοβουλία των Ηνωμένων Εθνών

Ένα μηδενικό που γίνεται
το πρώτο βήμα για μία θετική
αλλαγή στη ζωή όλων μας.
Στην Alpha Bank δεσμευόμαστε
μέχρι το 2050 για μηδενικές
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου,
στο πλαίσιο της λειτουργίας μας.
Γινόμαστε η πρώτη ελληνική
Τράπεζα που προσυπογράφει
την πρωτοβουλία των Ηνωμένων
Εθνών, Net-Zero Banking Alliance,
για την Κλιματική Ουδετερότητα
στον τραπεζικό κλάδο.

Ξεκινάμε, βελτιώνοντας
την ενεργειακή απόδοση
των κτηρίων μας, κατευθύνοντας
κεφάλαια σε βιώσιμες επενδύσεις,
στηρίζοντας τη μετάβαση
των πελατών μας σε πρότυπα
χαμηλών ρύπων με εξειδικευμένες
χρηματοδοτικές λύσεις και
συνάπτοντας συνεργασίες που
προωθούν βιώσιμες πρακτικές,
σε όλο το εύρος οικονομικής
δραστηριότητας. Και συνεχίζουμε
δυναμικά, με στόχο το μηδέν.

Net-Zero Banking Alliance.
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Την επιστροφή των εξαγωγών στα επίπε-
δα ρεκόρ του 2022 έχει βάλει ως στόχο
η κυβέρνηση για φέτος, μετά την περυ-

σινή κάμψη. 

του Λουκά Γεωργιάδη

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Πανελλήνιου
Συνδέσμου Εξαγωγών, η αξία των ελληνικών
εξαγωγών κατά την περυσινή χρονιά διαμορ-
φώθηκε στα 50,9 δισ. ευρώ, έναντι 54,7 δισ.
ευρώ το 2022, συμβάλλοντας καθοριστικά
στη μείωση του εμπορικού ελλείμματος, σχε-
δόν κατά 20%. Το 2023 ήταν μία δύσκολη χρο-
νιά για την εξωστρεφή επιχειρηματικότητα, κα-
θώς σημαντικά γεγονότα δυσχέραναν την πο-
ρεία των εξαγωγών, όπως ο πόλεμος στη Γάζα
και οι συγκρούσεις στην Ερυθρά Θάλασσα. Η
επιτυχία των εξαγωγών της χώρας μας εξαρτά-
ται άμεσα από την ικανότητα των ελληνικών
επιχειρήσεων να προσαρμοστούν στις διεθνείς
οικονομικές συνθήκες και να εκμεταλλευτούν
τις διαθέσιμες ευκαιρίες, ειδικότερα στον το-
μέα της τεχνολογίας και της καινοτομίας, για
την περαιτέρω ανάπτυξη της εξαγωγικής τους
βάσης. Εξαιρετικά παρήγορο ήταν το γεγονός
ότι πέρυσι η αξία των εξαγωγών χωρίς τα πε-
τρελαιοειδή σημείωσε πτώση 3% σε σχέση με
το 2022 και διαμορφώθηκε στα 35,174 δισ.
ευρώ. Σε αυτήν τη συγκράτηση συνέβαλε η
βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων στους
παραδοσιακούς κλάδους της ελληνικής οικο-
νομίας, όπως τρόφιμα, λίπη-έλαια, μηχανήμα-
τα, οχήματα και ποτά, καπνός. 

Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση δρομολογεί πα-
ρεμβάσεις ώστε να ενισχύσει τη δυναμική των
εξαγωγών, οι οποίες κατά την περίοδο 2018-
2022 κατέγραψαν την υψηλότερη ποσοστιαία
αύξηση μεριδίου της αγοράς στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, ενώ σημαντική βελτίωση έχει επέλθει
και στη σύνθεση των εξαγωγών, καθώς από το
2020 οι εξαγωγές αγαθών μετά από πολλά
χρόνια υπερβαίνουν αυτές των υπηρεσιών και
ταυτόχρονα αυξάνεται συνεχώς το μερίδιο των
αγαθών υψηλής τεχνολογίας στις εξαγωγές. Η
επιτυχία των ελληνικών εξαγωγών εξαρτάται
άμεσα από την ικανότητα των ελληνικών επιχει-
ρήσεων να προσαρμοστούν στις διεθνείς οικο-
νομικές συνθήκες και να εκμεταλλευτούν τις
διαθέσιμες ευκαιρίες, ειδικότερα στον τομέα
της τεχνολογίας και της καινοτομίας, για την
περαιτέρω ανάπτυξη της εξαγωγικής τους βά-

σης. Εξάλλου, το υπουργείο Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών δρομολογεί 6 στοχευμέ-
νες παρεμβάσεις, ώστε να δώσει εκ νέου ώθη-
ση στις ελληνικές εξαγωγές. Πιο συγκεκριμέ-
να, η φιλοσοφία της νέας πολιτικής ενίσχυσης
των εξαγωγών στοχεύει στα εξής:

1 Περαιτέρω ανάπτυξη των κλάδων όπου
έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα, όπως η
αγροδιατροφή, η φαρμακοβιομηχανία και η
παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές,
εφόσον δημιουργηθούν πανευρωπαϊκά ενερ-
γειακά δίκτυα, με στόχο την απεξάρτηση της
Ελλάδας από τον ρυπογόνο λιγνίτη και το εισα-
γόμενο φυσικό αέριο. 

2 Ενθάρρυνση της μεγέθυνσης των επιχειρή-
σεων, ώστε να μπορούν να σταθούν στο διε-
θνή ανταγωνισμό. 

3 Διευκόλυνση της ψηφιακής μετάβασης
των επιχειρήσεων, μέσω επιχορηγήσεων από
το Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο ΕΣΠΑ 2021-
2027. Μόνο μέσα από το Ταμείο Ανάκαμψης
αναμένεται να ωφεληθούν 100.000 μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις στην υιοθέτηση ψηφια-
κών τεχνολογιών και στην αγορά ψηφιακών
υπηρεσιών.

4 Περαιτέρω εξυγίανση και ενίσχυση της ευ-
ρωστίας του τραπεζικού συστήματος, αλλά
και ενίσχυση του ανταγωνισμού με μεταρρυθ-
μίσεις, όπως η δυνατότητα χορήγησης δανεί-
ων από μη τραπεζικά ιδρύματα. 

5 Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας μέσω
παραχωρήσεων και ιδιωτικοποιήσεων, που
στέλνουν θετικό μήνυμα για τις προοπτικές
της οικονομίας, στηρίζουν τη δυναμική της και
έμμεσα ενισχύουν την προσπάθεια για αύξηση
και των εξαγωγών. 

6 Αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυλίων
από το Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο ΕΣΠΑ. Η
εξωστρέφεια αποτελεί έναν από τους πέντε
πυλώνες του δανειακού προγράμματος του Τα-
μείου Ανάκαμψης. Επιχειρήσεις που έχουν
εξαγωγική δραστηριότητα ίση με 15% του τζί-
ρου τους ή υποβάλλουν επιχειρηματικά σχέδια
στα οποία οι εξαγωγές αποτελούν το 15% των
προβλεπόμενων εσόδων είναι επιλέξιμες για
χορήγηση δανείων με προνομιακούς όρους.
Στο ΕΣΠΑ 2021-2027 προβλέπεται ότι κάθε
δράση που χρηματοδοτείται από το Πρόγραμ-
μα Ανταγωνιστικότητας θα πρέπει να έχει ειδι-
κή μνεία στην εξωστρέφεια.

Ζητούμενο η ισχυρή ανάκαμψη
μετά την «ύφεση» 

της περυσινής χρονιάς

Το μεγάλο στοίχημα
για τις εξαγωγές
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«Ηανανέωση του στόλου των λε-
ωφορείων με 250 ηλεκτρικά
οχήματα δεν αντιμετωπίζει το

πρόβλημα. Χρειάζονται πολλές, περισσό-
τερες, πρόσθετες πρωτοβουλίες. Με με-
θοδικότητα και συνέπεια υλοποιούμε, εν-
τός χρονοδιαγραμμάτων, κάθε στόχο που
έχουμε θέσει για την πραγματική ανα-
γκαιότητα ανανέωσης του στόλου σε Αθή-
να και Θεσσαλονίκη», έχει δηλώσει ο
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας.

Κατά τη διεθνή βιβλιογραφία και πρα-
κτική, «ο μέγιστος χρόνος ζωής ενός τυπι-
κού αστικού λεωφορείου είναι 18 έτη.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο αντίστοιχος μέ-
σος χρόνος ζωής είναι ίσος με 12 έτη».
Σύμφωνα με δηλώσεις του υπουργού
Υποδομών και Μεταφορών, ο μέσος όρος
ηλικίας των λεωφορείων στην Ελλάδα εί-
ναι 19 έτη, όταν ο μέσος όρος ηλικίας
στην Ευρώπη είναι 13 έτη.

Ακόμα και ένα συμβατικό λεωφορείο,
όμως, μπορεί να αντικαταστήσει 30 αυτοκί-
νητα στον δρόμο, σημειώνει η Ένωση Ευ-
ρωπαίων κατασκευαστών Αυτοκινήτων
(ACEA): Τα λεωφορεία συμβάλλουν στη
μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης
και έχουν επίσης το χαμηλότερο αποτύπω-
μα άνθρακα ανά επιβάτη από οποιαδήποτε
μορφή μηχανοκίνητης μεταφοράς. Τα λεω-
φορεία με εναλλακτική κίνηση αποτελούν
σχεδόν το ένα τρίτο της αγοράς στην ΕΕ.

Ταξινομήσεις 2023

Ο ACEA αναφέρει ότι πάνω από 7.000
ηλεκτρικά λεωφορεία έχουν ταξινομηθεί
στην Ευρώπη το 2023: «Αυξήθηκαν κατά
39,1% σε 5.166 μονάδες, διεκδικώντας
μερίδιο αγοράς 15,9%. Το μερίδιο των λε-
ωφορείων ντίζελ μειώθηκε, από 67% το
2022, σε 62% πέρυσι. Το 2022 οι ταξινο-
μήσεις ηλεκτρονικών λεωφορείων αντι-
προσώπευαν το 12,7% της συνολικής αγο-
ράς λεωφορείων της ΕΕ».

Στην ευρύτερη περιοχή ΕΕ (Ευρωπαϊκή
Ένωση) + ΕΖΕΣ Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθε-
ρων Συναλλαγών + ΗΒ (Ηνωμένο Βασί-
λειο), ο αριθμός των ταξινομήσεων ηλε-

κτρονικών λεωφορείων αυξάνεται σε σχε-
δόν 7.200 μονάδες, με μερίδιο 18% σε
μια αγορά αξίας 39.944 λεωφορείων και
πούλμαν.

Στη συνολική ευρωπαϊκή αγορά λεωφο-
ρείων και πούλμαν, οι ταξινομήσεις αυξή-
θηκαν κατά 19,4% σε σύγκριση με το
2022, φτάνοντας συνολικά τις 32.593
μονάδες.

Με βάση πάντα τα στοιχεία της ACEA για
την αγορά ηλεκτρικών λεωφορείων, η
Ισπανία προηγήθηκε με ανάπτυξη 269,7%,
ακολουθούμενη από την Ιταλία (+253,4%)
και τη Γερμανία (+29,3% – με διαφορά
10% σε σύγκριση με τα στοιχεία που δημο-

σίευσε η KBA [Ομοσπονδιακής Αρχής Με-
ταφορών της Γερμανίας]), που μπορεί να
αποδοθεί στο γεγονός ότι τα στοιχεία της
αφορούν λεωφορεία άνω των 3,5 τόνων.

Τα υβριδικά ηλεκτρικά λεωφορεία πα-
ρουσίασαν επίσης θετικά στοιχεία στο τέ-
λος του έτους, σημειώνοντας αύξηση
115,1%, που σχεδόν διπλασίασε το μερί-
διο αγοράς από 7,1% σε 12,8%, σε σύγ-
κριση με το 2022. Αξιοσημείωτη ανάπτυ-
ξη στις τρεις πρώτες αγορές –Γαλλία
(+221,3%), Ισπανία (+ 172,4%) και Γερ-
μανία (+37,5%)– συνέβαλε σε αυτό το
αποτέλεσμα.

Συνολικά στην Ευρώπη κυκλοφο-
ρούν  720.783 λεωφορεία (μεταξύ
252.237.775 επιβατικών Ι.Χ. αυτοκινή-
των, 30.191.188 van και 6.451.695
φορτηγά).

Ελάχιστες επενδύσεις 

Τα λεωφορεία είναι «η πιο ευρέως χρησι-
μοποιούμενη μορφή δημόσιας συγκοινω-
νίας στην ΕΕ, εξυπηρετώντας πόλεις κα-
θώς και προαστιακές και αγροτικές περιο-
χές. Είναι επίσης η πιο οικονομική και ευέλι-
κτη μορφή δημόσιας συγκοινωνίας, που
απαιτεί ελάχιστες επενδύσεις για την έναρ-
ξη νέων γραμμών ή δρομολογίων».

Ο ACEA υποστηρίζει ότι τα λεωφορεία
είναι σημαντικά καθώς:
• Βελτιώνουν (με τα πούλμαν) την κοινω-

νική ένταξη, παρέχοντας πρόσβαση
στην εκπαίδευση, την απασχόληση και
την υγειονομική περίθαλψη σε όλους –
συμπεριλαμβανομένων εκείνων με χα-
μηλά εισοδήματα, εκείνων που δεν οδη-
γούν, της παλαιότερης γενιάς, των ατό-
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του Φίλη Καϊτατζή
filsk24@gmail.com

Ένα λεωφορείο αντικαθιστά 30 αυ
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 32,1 δισεκατομμύρια μετακινήσεις επιβατ

με αστικά και προαστιακά λεωφορε

ACEA: Πάνω από 7.000
ηλεκτρικά λεωφορεία 
έχουν ταξινομηθεί 
στην Ευρώπη το 2023

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ Κλιματική αλλαγή&
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ων με αναπηρίες και των ατόμων που
ουν σε απομακρυσμένες περιοχές
σ.σ. δυστυχώς στην Ελλάδα είμαστε
ολύ πίσω γενικώς στο θέμα προσβασι-
ότητας των ΑμεΑ).
ίναι η πιο ευρέως χρησιμοποιούμενη
ορφή δημόσιας συγκοινωνίας στην ΕΕ,
ξυπηρετώντας πόλεις καθώς και προ-
στιακές και αγροτικές περιοχές.
ίναι επίσης η πιο οικονομική και ευέλι-
τη μορφή δημόσιας συγκοινωνίας, που
παιτεί ελάχιστες επενδύσεις για την
ναρξη νέων γραμμών ή δρομολογίων.
α λεωφορεία και τα πούλμαν συνεισφέ-
ουν ζωτικά στον τουρισμό.
α λεωφορεία είναι ένας ασφαλής τρό-
ος μεταφοράς, υπεύθυνος μόνο για το
% των θανάτων από τροχαία ατυχήμα-
α στην ΕΕ.

Δημόσιες μετακινήσεις

• Το 55,7% του συνόλου των μετακινήσε-
ων με τα δημόσια μέσα μεταφοράς στην
Ευρωπαϊκή Ένωση (ή 32,1 δισεκατομ-
μύρια μετακινήσεις επιβατών ετησίως)
πραγματοποιείται με αστικά και προ-
αστιακά λεωφορεία.

• 487,5 δισεκατομμύρια χιλιόμετρα –το 9%
των χερσαίων μεταφορών επιβατών στην
ΕΕ– γίνεται με λεωφορεία και πούλμαν.

• Αυτό αντιπροσωπεύει 487,5 δισεκατομ-
μύρια επιβατικά χιλιόμετρα ετησίως.

• Σήμερα κυκλοφορούν περισσότερα από
680.000 λεωφορεία στους δρόμους
της ΕΕ.

• Η μέση ηλικία του στόλου λεωφορείων
της ΕΕ είναι άνω των 12,8 ετών.

• Περίπου 30.000 νέα λεωφορεία και

πούλμαν ταξινομήθηκαν σε ολόκληρη την
ΕΕ το 2021.

• Το 2021 εξήχθησαν 18.083 ευρωπαϊκά
λεωφορεία, αξίας 632 εκατ. ευρώ.

• Το 68,8% όλων των νέων λεωφορείων
που πωλούνται στην Ευρωπαϊκή Ένωση
κινούνται με ντίζελ.

• Τα ηλεκτρικά φορτιζόμενα οχήματα (ηλε-
κτρικά με μπαταρία και plug-in υβριδικά)
μαζί αντιπροσωπεύουν το 10,6% των πω-
λήσεων νέων λεωφορείων στην ΕΕ.

• Σχεδόν το 1,0% όλων των λεωφορείων
που κυκλοφορούν στην ΕΕ είναι ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα.

Προβλέψεις ανάπτυξης

«Η ανάπτυξη ηλεκτρονικών λεωφορείων
στο δημοτικό περιβάλλον συνεχίζει να αυ-
ξάνεται. Τώρα αναμένουμε ότι τα δημοτικά
λεωφορεία θα κινούνται ηλεκτρικά πιο γρή-
γορα από οποιοδήποτε άλλο τμήμα οδικών
μεταφορών, με τα ηλεκτρονικά λεωφορεία
να αποτελούν πάνω από το 67% του παγκό-
σμιου στόλου λεωφορείων το 2040», επι-
σημαίνει η επικεφαλής του τομέα ηλεκτρι-
κών μεταφορών του BloombergNEF, Alek-
sandra O’Donovan: «Αναμένουμε ότι τα δη-
μοτικά ηλεκτρονικά λεωφορεία θα αυξη-
θούν, από 417.000 μονάδες το 2019, σε
πάνω από 645.000 μονάδες το 2025 (πε-
ρίπου το 39% του παγκόσμιου στόλου δη-
μοτικών λεωφορείων)».

Η άλλη άποψη ειδικών αναφέρει ότι «σε
αντίθεση με τα ηλεκτρικά λεωφορεία, τα
οποία απαιτούν αρκετές ώρες για να επανα-
φορτιστούν, τα λεωφορεία υδρογόνου
μπορούν να ανεφοδιαστούν με καύσιμα σε
μόλις 10 λεπτά, χωρίς περιβαλλοντική επι-
βάρυνση. Αυτό καθιστά τα λεωφορεία
υδρογόνου όχι απλώς μια μεταβατική τε-
χνολογία, αλλά μια μακροπρόθεσμη βιώσι-
μη λύση για τη δημόσια συγκοινωνία».

Βελτίωση καθημερινότητας

Η υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών, αρμόδια για τις Μεταφορές, Χριστίνα
Αλεξοπούλου σημειώνει ότι «με τα 140
ηλεκτρικά λεωφορεία στην Αθήνα και τα
110 στη Θεσσαλονίκη κάνουμε πράξη μία
ακόμη δέσμευση της κυβέρνησής μας, κα-
θώς η ηλεκτροκίνηση αποτελεί το μέλλον
της αυτοκίνησης. Ταυτόχρονα όμως, εκ-
συγχρονίζοντας τον στόλο των αστικών λε-
ωφορείων, βελτιώνουμε την καθημερινό-
τητα των πολιτών. Επενδύοντας και σε λεω-
φορεία αντιρρυπαντικής τεχνολογίας –φιλι-
κά προς το περιβάλλον– αθόρυβα, υλοποι-
ώντας έτσι μία σημαντική παρέμβαση για τη
Βιώσιμη Αστική Κινητικότητα στην πορεία
μας προς τις μεταφορές του 2030».

Αρκεί τα λεωφορεία να έρχονται και στην
ώρα τους…

Πολυνομοσχέδιο ΥΠΕΝ 1
Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε το πολυνομο-

σχέδιο του ΥΠΕΝ «Ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση
των πολυεπίπεδων επιπτώσεων της κλιματικής αλ-
λαγής» – διάρκεια 6 Απριλίου μέχρι τη Δευτέρα 15
Απριλίου. Προβλέπει αφαίρεση άδειας ασκήσεως
επαγγέλματος του ηλεκτρολόγου εγκαταστάτη, αν
μετά από αμετάκλητη απόφαση καταδικασθεί για
συμμετοχή ή συνέργεια σε ρευματοκλοπή.

Πολυνομοσχέδιο ΥΠΕΝ 2
Για τη διαχείριση των δασών καθιερώνεται η επι-

δότηση, η απομάκρυνση της βιομάζας, με ταυτό-
χρονη θεσμοθέτηση Υβριδικών Σχημάτων συνερ-
γασίας δασικών συνεταιρισμών και ιδιωτικών επι-
χειρήσεων που μεταποιούν βιομάζα (για παραγω-
γή προϊόντων ξύλου, πέλετ, ενέργειας κ.λπ.).

«Πράσινα ταξί»
«Η αγορά νέου ηλεκτρικού ταξί επιδοτείται με

ένα ποσό που μπορεί να φτάσει τα 28.000 ευρώ
για τον δικαιούχο. Καλώ τους επαγγελματίες οδη-
γούς να την αξιολογήσουν θετικά», τόνισε η υφυ-
πουργός Υποδομών και Μεταφορών Χριστίνα Αλε-
ξοπούλου στο Brainstorm Energy Summit - Fortu-
ne Greece.

Μείωση εκπομπών
Στο πλαίσιο του συστήματος εμπορίας δικαιω-

μάτων εκπομπών, μειώθηκαν οι εκπομπές ρύπων
στην ΕΕ στον τομέα της ενέργειας κατά 24%, λό-
γω αιολικής, ηλιακής, υδροηλεκτρικής και πυρη-
νικής ενέργειας. Η βιομηχανία μείωσε τις εκπομ-
πές κατά 7% και οι αερομεταφορές τις αύξησαν
κατά 10%.

Χρήση HFC
Οι Υπηρεσίες Περιβαλλοντικών Ερευνών της ΕΕ

μετά από διετή έρευνα διαπιστώνουν παράνομες
αποστολές υδροφθορανθράκων, που εισέρχονται
μέσω Τουρκίας, Ρωσίας ή Ουκρανίας, παρά τις δε-
σμεύσεις για μείωση της χρήσης τους, επειδή
συμβάλλουν στην υπερθέρμανση του πλανήτη.

Ειδική προστασία
Για προστασία από καιρικά φαινόμενα, κυρίως

για φ/β πάρκα με χρήση πάνελ μεγάλου πλάτους,
η Deger Hellas, εταιρεία συστημάτων ηλιακής
ιχνηλάτησης σε Ελλάδα - Κύπρο, συνιστά προαιρε-
τικά την τοποθέτηση εξοπλισμού για επιπρόσθετη
στήριξη: ιμάντας μήκους 5m και 3 clamps τεγίδας
– κάθετες δευτερεύουσες δοκοί.

and WIND
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τοκίνητα στον δρόμο
τών ετησίως πραγματοποιούνται 

εία

Μεγάλος στόχος 
Ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και Μετα-

φορών: «Με πρόσθετο διαγωνισμό 750 νέων
λεωφορείων αντιρρυπαντικής προστασίας, θα
πετύχουμε τον μεγάλο στόχο που είχαμε θέσει
από την αρχή της θητείας μας, την ανανέωση ή
τη δρομολόγηση ανανέωσης 1.300 νέων λεω-
φορείων μέχρι το τέλος του 2027. 

Οδυνηρή πραγματικότητα: «Το 39% του στό-
λου των λεωφορείων (μόνο) στην Αθήνα δεν
είναι προσβάσιμο για τα ΑμεΑ!». 



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΝΕΡΓΕΙΑ& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

30

Με την παγκόσμια οικονομία να
ακροβατεί στη σκιά των πολέ-
μων σε Ουκρανία και Γάζα, χω-

ρίς να αγνοούμε και της επιθέσεις των
Χούθι στην Ερυθρά θάλασσα, οι μεγάλες
επενδύσεις και οι εξαγωγές αποτελούν
τους «πυλώνες» ανάπτυξης της πραγματι-
κής οικονομίας. Σε συνδυασμό, δε, αφε-
νός με τα τεράστια οφέλη από την τουρι-
στική κίνηση (η οποία αναμένεται το 2024
να επιτύχει ένα νέο ρεκόρ) και αφετέρου
με την αξιοποίηση ευρωπαϊκών πόρων,
μπορούν να «οδηγήσουν» την πορεία της
ελληνικής οικονομίας στη βιώσιμη ανά-
πτυξη. Οι επενδύσεις του Ελληνικού, τα
έργα υποδομής σε οδικούς άξονες και το
Μετρό Αθηνών - Θεσσαλονίκης δείχνουν
την ισχυρή δυναμική του κατασκευαστι-
κού κλάδου, ο οποίος θα κληθεί να βάλει
«πλάτη» την επόμενη τριετία, καθώς η οι-
κονομία θα κάνει μια φυσιολογική… κοι-
λιά, μετά από μία διετία ισχυρότατης ανά-
πτυξης και λόγω των μακροοικονομικών
εξελίξεων εξαιτίας των εν εξελίξει πολέ-
μων στην «περιοχή» μας. 

Ανάγκη προσαρμογής

Πέραν του κατασκευαστικού κλάδου,
πρέπει να επισημανθεί η ισχυρή δυναμική
του κλάδου των τηλεπικοινωνιών, ο οποί-

ος ενισχύει συνεχώς τη θέση του στον νέο
χάρτη της υπερυψηλής τεχνολογίας. Μέ-
σα σε αυτό το περιβάλλον, οι ελληνικές
επιχειρήσεις καλούνται να προσαρμόσουν
τα πλάνα τους για την επόμενη –τουλάχι-
στον– πενταετία και να αναζητήσουν νέες
συμμαχίες, ώστε να διατηρήσουν βιώσι-
μους και ρεαλιστικούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης. Το μόνο σίγουρο είναι ότι το διεθνές
επιχειρηματικό και χρηματοοικονομικό
σκηνικό θα αλλάξει ραγδαία και, μέσα
από τις ευκαιρίες που θα δημιουργηθούν,
η Ελλάδα και οι ελληνικές επιχειρήσεις

μπορούν να πρωταγωνιστήσουν, συμβάλ-
λοντας στη δημιουργία ενός από τα πιο
αξιόλογα και αξιόπιστα «success stories»
σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η χώρα μας στον «χάρτη»

Πρέπει να σημειωθεί ότι την τελευταία
τριετία η χώρα εισήλθε στον διεθνή επεν-
δυτικό χάρτη μέσω άμεσων επενδύσεων.
Το brand «Ελλάδα» βρίσκεται σε συνεχή
άνοδο, με ενδεικτική της εμπιστοσύνης
προς τη χώρα μας να είναι η δραστηριο-
ποίηση, αλλά και τα deals, με κορυφαίες
πολυεθνικές όπως οι Amazon, Microsoft,
Cisco, Pfizer, Oracle, Volkswagen κ.ά.,
αλλά και η συνεχώς αυξανόμενη εμπιστο-
σύνη των διεθνών οίκων αξιολόγησης.
Εκτός από το σκέλος των επενδύσεων, η
Ελλάδα, ήδη καταγράφοντας συνεχώς αύ-
ξηση εξαγωγών, καλείται να βελτιώσει
ακόμη περισσότερο την ανταγωνιστικότη-
τα των εγχωρίως παραγόμενων προϊόν-
των, βελτιώνοντας τον βαθμό εξωστρέ-
φειάς της. Επιπλέον, η εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία αλλά και ο πόλεμος
στη Γάζα δημιούργησαν νέα δεδομένα για
τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, οι οποίες
μπορούν να ωφεληθούν θεαματικά από
το άνοιγμά τους σε νέες αγορές ή αυξά-
νοντας τα μερίδιά τους σε ήδη υπάρχου-

σες. Οι χώρες προορισμού των ελληνικών
εξαγωγών, κατά σειρά, είναι οι Ιταλία,
Γερμανία, Κύπρος, Τουρκία, Βουλγαρία,
Γαλλία, ΗΠΑ, Ρουμανία, Ηνωμένο Βασί-
λειο και Ισπανία. 

Αναζήτηση νέων πελατών

Το ενδεχόμενο ύφεσης στην Ευρωζώνη,
λόγω και του δεύτερου πολέμου στην πε-
ριοχή, αποτελεί αναμφίβολα ανασχετικό
παράγοντα για τα μεγέθη των εξαγωγικών
επιχειρήσεων, οι οποίες καλούνται να
αναζητήσουν νέους πελάτες σε νέες αγο-
ρές. Πρέπει να σημειωθεί ότι, μέσα στα
επόμενα χρόνια, η Ελλάδα μπορεί να απο-
τελέσει έναν νέο και ανερχόμενο «παίκτη»
στην εξαγωγή τεχνογνωσίας και τεχνολο-
γικών εφαρμογών, λόγω του... συνωστι-
σμού διεθνών κολοσσών με παγκόσμια
εμβέλεια. Ένα, λοιπόν, από τα μεγάλα
στοιχήματα των επόμενων δεκαετιών εί-
ναι η ανάπτυξη της νεοφυούς επιχειρημα-
τικότητας, με τη δημιουργία καινοτόμων
ιδεών, πρωτοποριακών εφαρμογών, υψη-
λών υπεραξιών και ισχυρής εξωστρέφει-
ας. Μέσα σε μια εξαιρετικά ανταγωνιστική
και απαιτητική εποχή, οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις καλούνται να δημιουργήσουν νέα
προϊόντα, με νέες μεθόδους παραγωγής,
νέου τύπου marketing, νέους τρόπους
διανομής και νέες μεθόδους διοίκησης
και επικοινωνίας, με στόχο την αύξηση
των πελατών και της ζήτησης. 

Ισχυρά κίνητρα

Το υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων, μέσα από τα προγράμματα του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και του
ΕΣΠΑ, παρέχει ισχυρά κίνητρα, έτσι ώστε
νέοι και φιλόδοξοι επιχειρηματίες να ανα-
πτύξουν τις ιδέες τους, δημιουργώντας
επιχειρηματικές μονάδες, οι οποίες θα
βασίζονται στην καινοτομία. 

Η καινοτομία στις επιχειρήσεις αποτελεί
τον υπ’ αριθμόν ένα παράγοντα για την
ισχυροποίηση των επιδόσεων στην αντα-
γωνιστικότητα και την εξωστρέφεια, ενώ
συνδέεται άμεσα με την έρευνα και την
ανάπτυξη. 

Ως καινοτόμο προϊόν θεωρείται αυτό
που είναι σημαντικά βελτιωμένο σε σχέση
με τα βασικά χαρακτηριστικά, τις τεχνικές
προδιαγραφές, τη φιλικότητα προς τον
χρήστη και το περιβάλλον, την παραγωγή,
τη μέθοδο παροχής και διανομής, αλλά
και το επιχειρηματικό μοντέλο που ακο-
λουθεί η διοίκηση. 

Ο όρος «νεοφυής επιχείρηση - startup»
τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται ολοέ-
να και περισσότερο για να περιγράψει μια
νέα επιχειρηματική δραστηριότητα, χωρίς
αυτό να σημαίνει, όμως, ότι κάθε επιχεί-
ρηση που ανοίγει είναι ακόμη μία startup.

Η εξωστρεφής Ελλάδα 
επενδύει στο μέλλον!

Μέσα σε μια
εξαιρετικά

ανταγωνιστική-
απαιτητική εποχή και 

στη σκιά δύο πολέμων, 
οι ελληνικές επιχειρήσεις

καλούνται να
δημιουργήσουν νέα

προϊόντα και περιβάλλον
για διεθνείς συνεργασίες
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Στο σημερινό ασταθές οικονομικό και κοινωνικό
περιβάλλον, οι επιχειρήσεις οφείλουν να ανα-
προσαρμόσουν τη στρατηγική τους, θέτοντας

στο επίκεντρο τη βιώσιμη ανάπτυξη και την ευημερία.
Η Intrakat, μία από τις κορυφαίες εταιρείες του εγχώ-
ριου κατασκευαστικού κλάδου, ανταποκρίνεται στις
προκλήσεις αυτές με όραμα και υπευθυνότητα, αντ-
λώντας γνώση από την πολύτιμη, 35ετή εμπειρία της.
Η εταιρεία υιοθετεί μια σφαιρική στρατηγική βιώσιμης
ανάπτυξης, με γνώμονα το περιβάλλον, την κοινωνία
και την υπεύθυνη επιχειρηματικότητα.

Περιβαλλοντική συνείδηση και ευαισθησία

Ο Όμιλος δεσμεύεται για την προστασία του περιβάλ-
λοντος, υιοθετώντας βιώσιμες λύσεις, μειώνοντας το
περιβαλλοντικό του αποτύπωμα και υιοθετώντας αρ-
χές κυκλικής οικονομίας. Πιστεύοντας ότι η προσαρμο-
γή στις μεταβαλλόμενες κλιματικές συνθήκες και η δί-
καιη μετάβαση σε ένα περιβάλλον χωρίς άνθρακα δεν
είναι απλώς επιλογή, αλλά υποχρέωση για τις επόμε-
νες γενιές, η Intrakat επενδύει σε ΑΠΕ, πράσινες τε-
χνολογίες και πρακτικές, διασφαλίζοντας τη συμμόρ-
φωση με το ισχύον κανονιστικό και νομοθετικό πλαίσιο.
Η εταιρεία εφαρμόζει διεθνώς αναγνωρισμένες πρα-
κτικές ανακύκλωσης, χρήσης φιλικών προς το περι-
βάλλον πρώτων υλών, εξοικονόμησης φυσικών πόρων
- ενέργειας, περιορισμού της χρήσης πλαστικού και μεί-
ωσης των ρύπων από τις μεταφορές.

Κοινωνική ευθύνη

Η Intrakat επιδιώκει τη βελτίωση της ποιότητας
ζωής και την ευημερία των τοπικών κοινωνιών, υιοθε-
τώντας μια υπεύθυνη στάση απέναντι στους εργαζό-
μενους και το κοινωνικό σύνολο. O Όμιλος συμμετέ-
χει ενεργά σε πρωτοβουλίες για την προαγωγή της
εκπαίδευσης, της υγείας, της επιμόρφωσης και της
ένταξης ευάλωτων ομάδων, ενώ
υλοποιεί δράσεις για την καταπολέ-
μηση της φτώχειας, της πείνας και
των κοινωνικών ανισοτήτων. Χρη-
ματοδοτεί πρωτοβουλίες για την
προστασία του περιβάλλοντος, τον
πολιτισμό, τον αθλητισμό και την
κοινωνική συνοχή, ενώ παράλληλα
πραγματοποιεί δωρεές και χορη-
γίες σε φορείς και οργανισμούς.

Πρόσφατα, η Intrakat υλοποίησε
μια σημαντική δωρεά ιατρικού εξο-
πλισμού προηγμένης τεχνολογίας
στο «Σωματείο ΕΛΠΙΔΑ - Σύλλογος
φίλων παιδιών με καρκίνο», που θα
χρησιμοποιηθεί στην Ογκολογική

Μονάδα Παίδων «Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη - ΕΛΠΙ-
ΔΑ». Η δωρεά αυτή θα διευκολύνει και θα επιταχύνει το
καθημερινό έργο των ιατρών και των νοσηλευτών. 

Πρωτοπόρος στην εταιρική διακυβέρνηση
Η Intrakat λειτουργεί με ακεραιότητα, ηθικές επιχει-

ρηματικές πρακτικές, διαφάνεια και αξιοπιστία. Για τον
Όμιλο, οι άνθρωποι είναι η κινητήρια δύναμη πίσω από

κάθε επιτυχημένο έργο, γι’ αυτό και
προάγει μια κουλτούρα ίσης μετα-
χείρισης, ασφαλούς εργασιακού πε-
ριβάλλοντος και ευκαιριών ανάπτυ-
ξης για κάθε εργαζόμενο. Ο Κώδι-
κας Επιχειρηματικής Ηθικής και Δε-
οντολογίας, που εφαρμόζει, αποτε-
λεί θεμέλιο λίθο της εταιρικής κουλ-
τούρας, διασφαλίζοντας τον σεβα-
σμό στα ανθρώπινα και εργασιακά
δικαιώματα, ενώ ταυτόχρονα επι-
διώκει υγιείς σχέσεις με όλους τους
stakeholders.

Η Intrakat εστιάζει στην ποιότη-
τα, την υγεία και την ασφάλεια,
ενώ επενδύει στην έρευνα, την

ανάπτυξη και την καινοτομία, με στόχο τη διαρκή βελ-
τίωση των υπηρεσιών της, την προσφορά αξίας και
ευημερίας στις κοινότητες όπου δραστηριοποιείται.
Σεβόμενη το περιβάλλον, την κοινωνία και τους αν-
θρώπους της, με ακεραιότητα και διαφάνεια, η Intra-
kat θέτει γερά θεμέλια για την υλοποίηση βιώσιμων,
ηθικών λύσεων και ένα καλύτερο αύριο για όλους.

Intrakat: Πρόοδος και υπεύθυνη
ανάπτυξη στην πράξη
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Με προσοχή σχεδιάζουν στο υπουρ-
γείο Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης τη λύση στον «γρίφο»

της μείωσης της εισφοράς αλληλεγγύης.
Όλα δείχνουν ότι πάμε σε επανυπολογισμό
με νέα κλίμακα, ώστε το «ψαλίδι» να είναι
σημαντικό.

της Αμαλίας Κάτζου

Όπως είχε διαπιστώσει άλλωστε, όταν
ανακοίνωσε την πρόθεση νέας ρύθμισης,
ο τότε υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, «πάνω από 400.000 συνταξιούχοι
με αποδοχές άνω των 1.400 ευρώ, αντί
αύξησης 3% είχαν τελικά μείωση, λόγω
της ΕΑΣ».

Τρία είναι τα σενάρια που εξετάζονται και
τα οποία έχουν στόχο να ψαλιδίσουν το κό-
στος που έχει η ΕΑΣ στις καταβαλλόμενες
συντάξεις.

Το πρώτο σενάριο αφορά την επιβολή
του 3% όχι για ολόκληρο το ποσό, αλλά το
υπερβάλλον ποσό ανά κλιμάκιο.

Το δεύτερο σενάριο να υπάρξει αύξηση
στα κλιμάκια, ώστε να μην τίθενται εν αμφι-
βόλω οι επερχόμενες αυξήσεις. Δηλαδή ο
πρώτος υπολογισμός να είναι από τα 1.400
ευρώ έως τα 1.800 ευρώ, με συντελεστή
6% ή 10%. Εδώ λοιπόν θα έχουμε, με 6%,
εισφορά 18-24 ευρώ ή, με 10%, κράτηση
30-40 ευρώ. Πριν η εισφορά αλληλεγγύης
συνταξιούχων ήταν 108 ευρώ. Η διαφορά
πλέον της μείωσης θα είναι μεγάλη. Η ει-
σφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων ισχύει
σε 1.000.000 συνταξιούχους του Δημοσί-
ου, του ΙΚΑ, Ταμείων ΔΕΚΟ και τραπεζών,
του ΕΤΑΑ και του ΝΑΤ. Αφορά συντάξεις
άνω των 1.400 ευρώ και οι κρατήσεις αρχί-
ζουν από το 3%. Οι κλίμακες εναλλάσσον-
ται ανά 300 ευρώ σύνταξης. Τέλος, η φο-
ρολογία από 1.400 έως 1.700 ευρώ έχει

μείωση 3% σε όλο το ποσό, από 1.700 ευ-
ρώ έως 2.000 ευρώ κράτηση 6% και από
2.000 ευρώ έως 2.300 ευρώ κράτηση 7%.

Το τρίτο σενάριο να είναι μικρότερη η ει-
σφορά από 1.400-1.700 ευρώ, ώστε να
ενισχύονται εκείνες οι συντάξεις που έχουν
τις μεγαλύτερες απώλειες.

Η εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων
είναι η κύρια αιτία που κόβονται οι αυξήσεις

των συνταξιούχων, αφού το 7,35% σχεδόν
μειώθηκε στο μισό, ενώ το 3,1% εξανεμί-
στηκε. Σύμφωνα με ένα παράδειγμα, συν-
ταξιούχος με 1.399 ευρώ σύνταξη δεν έχει
εισφορά αλληλεγγύης συνταξιούχων. Με
την αύξηση 3% πήγε στα 1.440 ευρώ.
Όμως έχει πλέον ΕΑΣ 3% σε ολόκληρο το
ποσόν και η σύνταξη πήγε στα 1.396. Δηλα-
δή έχασε και 3 ευρώ.

Η ΕΑΣ παρακρατείται μηνιαία από τις
συντάξεις που καταβάλλονται από το Δη-
μόσιο ως εξής:
• Για συντάξεις από 1.400,01 έως 1.700

ευρώ, ποσοστό 3%.
• Για συντάξεις από 1.700,01 έως 2.000

ευρώ, ποσοστό 6%.
• Για συντάξεις από 2.000,01 έως 2.300

ευρώ, ποσοστό 7%.
• Για συντάξεις από 2.300,01 έως 2.600

ευρώ, ποσοστό 9%.
• Για συντάξεις από 2.600,01 έως 2.900

ευρώ, ποσοστό 10%.
• Για συντάξεις από 2.900,01 έως 3.200

ευρώ, ποσοστό 12%.
• Για συντάξεις από 3.200,01 έως 3.500

ευρώ, ποσοστό 13%.
• Για συντάξεις από 2.900,01 έως 3.200

ευρώ, ποσοστό 12%.
• Για συντάξεις από 3.500,01 και άνω, πο-

σοστό 14%.

Ο γρίφος για τη μείωση 
της εισφοράς αλληλεγγύης

Τα τρία σενάρια
που επεξεργάζεται

το υπουργείο
Εργασίας, 

με επικρατέστερο αυτό
της αλλαγής κλίμακας

υπολογισμού 

Θέμα χρόνου είναι να τεθεί σε εφαρμογή το νέο μοντέλο
για την πληρωμή των επιδομάτων με προπληρωμένη κάρτα
και με πλαφόν στο 50% του ποσού για τις τραπεζικές ανα-
λήψεις σε μετρητά. Η μεταρρύθμιση στα επιδόματα προ-
βλέπει η πλειονότητα των επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ και της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) να καταβάλλον-
ται, σταδιακά, μέσω προπληρωμένης κάρτας. Έτσι, οι δι-
καιούχοι θα μπορούν να χρησιμοποιήσουν το 50% του επι-
δόματός τους σε ηλεκτρονικές πληρωμές και αγορές και
να κάνουν ανάληψη του υπόλοιπου 50%. Για παράδειγμα,
αν το επίδομα του δικαιούχου ανέρχεται σε 700 ευρώ, με
το νέο σύστημα θα μπορεί να κάνει ανάληψη μετρητών μό-
νο τα 350 ευρώ και θα μπορεί να καταναλώσει το υπόλοιπο
ποσό, με ηλεκτρονικές συναλλαγές, χρησιμοποιώντας την
προπληρωμένη κάρτα, η οποία θα έχει φυσική μορφή. Μά-
λιστα, η πληρωμή των ηλεκτρονικών συναλλαγών και η
ανάληψη από το ΑΤΜ θα γίνονται από την ίδια κάρτα.

Όπως αναφέρουν πηγές του ΟΠΕΚΑ, η ένταξη των επιδο-
μάτων στο σύστημα προπληρωμένης κάρτας θα γίνει στα-
διακά και θα περιλαμβάνει τα εξής:
• το τακτικό επίδομα ανεργίας,
• το επίδομα παιδιού,
• το επίδομα γέννησης,
• το επίδομα αγροτικής εστίας,
• το επίδομα αναδοχής.

Ωστόσο, όπως έχει επισημάνει σε δηλώσεις του ο διοικη-
τής του ΟΠΕΚΑ Κωνσταντίνος Ατσαλάκης-Γλούμης, από το
σύστημα προπληρωμένης κάρτας θα εξαιρεθούν ορισμέ-
νες κατηγορίες επιδομάτων, όπως:
• τα αναπηρικά επιδόματα,
• το επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης ανασφάλιστων υπε-

ρηλίκων,
• το επίδομα ομογενών προσφύγων,
• το επίδομα στέγασης,

• η εισοδηματική ενίσχυση οικογενειών ορεινών και μει-
ονεκτικών περιοχών,

• τα έξοδα κηδείας σε περίπτωση θανάτου ανασφάλιστου
υπερήλικα,

• το επίδομα στεγαστικής συνδρομής σε ανασφάλιστους
υπερήλικες.
Ειδικότερα, στα σχέδια του υπουργείου Οικονομικών και του

Οργανισμού Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγ-
γύης (ΟΠΕΚΑ) είναι να «τρέξει» το νέο σύστημα που θεσμοθετή-
θηκε με το νέο Ασφαλιστικό, μέσα στο 2024, με στόχο:
•Την απλοποίηση και ομογενοποίηση της διαδικασίας πληρω-

μής των επιδομάτων του ΟΠΕΚΑ και της ΔΥΠΑ, μειώνοντας το
γραφειοκρατικό και διοικητικό κόστος.

•Την ενθάρρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών, οι οποίες
περιορίζουν τη φοροαποφυγή και τη φοροδιαφυγή, προς
όφελος των δημοσίων εσόδων.
Αξίζει να σημειώσουμε πως ανάλογο σύστημα εφαρμόζεται

εδώ και πέντε χρόνια στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα (ΕΕΕ),
το οποίο λαμβάνουν πάνω από 240.000 νοικοκυριά.

Πληρωμές επιδομάτων αποκλειστικά με κάρτα
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ΗΔΕΗ συνέχισε και το 2023 τη θετική
πορεία των προηγούμενων ετών,
επιτυγχάνοντας βασικά ορόσημα

σύμφωνα με τη στρατηγική της για αξιοποί-
ηση των ευκαιριών που προκύπτουν από την
Ενεργειακή Μετάβαση. 

Οι συνολικές επενδύσεις ανήλθαν σε
€2,6 δισ., συμπεριλαμβανομένης της εξα-
γοράς των δραστηριοτήτων της Enel στη
Ρουμανία, με σημαντική άνοδο να καταγρά-
φεται στις δραστηριότητες των ΑΠΕ και της
Διανομής. Η εγκατεστημένη ισχύς της ΔΕΗ
σε ΑΠΕ ανήλθε σε 4,6GW στο τέλος του
2023, έχοντας σήμερα έργα συνολικής
ισχύος 2,8GW σε στάδιο κατασκευής ή έτοι-
μα προς κατασκευή, ισχύς που αντιστοιχεί
περίπου στο 70% της ισχύος που απαιτείται
για την επίτευξη του στόχου για το 2026. 

Εκτός από την οργανική ανάπτυξη, η ΔΕΗ
επιδίωξε περαιτέρω ευκαιρίες στον τομέα
των ΑΠΕ προχωρώντας σε στρατηγική συμ-
φωνία με τον Όμιλο Intrakat για την από κοι-
νού ανάπτυξη χαρτοφυλακίου ΑΠΕ ύψους
2,7 GW, διαθέτοντας σήμερα συνολικό χαρ-
τοφυλάκιο έργων περίπου 18 GW. 

Ως αποτέλεσμα του σημαντικού μετασχη-
ματισμού που ξεκίνησε το 2019, η ΔΕΗ
προχωρά στην επαναφορά της διανομής με-
ρίσματος ύστερα από μία δεκαετία. Το Διοι-
κητικό Συμβούλιο θα προτείνει στην Τακτική
Γενική Συνέλευση των μετόχων τη διανομή
μερίσματος ύψους €0,25/μετοχή.

Στο πλαίσιο της δέσμευσής της να γίνει
ηγετικός παίκτης καθαρής ενέργειας και
κρίσιμων υποδομών και υπηρεσιών στη Νο-
τιοανατολική Ευρώπη, η ΔΕΗ αύξησε κατά
32% την εγκατεστημένη ισχύ ΑΠΕ σε 4,6
GW το 2023, ενώ παράλληλα επένδυσε
€0,8 δισ. ευρώ σε έργα ΑΠΕ και Διανομής,
σημειώνοντας αύξηση 61% σε σύγκριση με
το 2022. Ταυτόχρονα, η ΔΕΗ μείωσε περαι-
τέρω τις εκπομπές CO2 Scope 1 κατά 34%,
από 14,8 εκατ. τόνους το 2022 σε 9,7
εκατ. τόνους το 2023, κάνοντας ένα ακόμη
αποφασιστικό βήμα προς ένα πιο πράσινο
χαρτοφυλάκιο παραγωγής. Αυτές οι προ-
σπάθειες αντικατοπτρίζονται και στη βαθμο-
λογία της ΔΕΗ στο CDP, η οποία αυξήθηκε
σε Β- το 2023, καταγράφοντας βελτίωση
τεσσάρων βαθμίδων.

ΔΕΗ: Ολοκληρώθηκε η εξαγορά
της Κωτσόβολος

Η ΔΕΗ είναι η κορυφαία εταιρεία ενέργει-
ας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, με δραστη-
ριότητες στην παραγωγή, διανομή, λειτουρ-
γία δικτύων και πώληση προηγμένων προ-
ϊόντων και υπηρεσιών ενέργειας στην Ελλά-
δα, τη Ρουμανία και τη Βόρεια Μακεδονία.
Το παραγωγικό δυναμικό της ΔΕΗ ανέρχεται
σε 10,7GW, με θερμικούς, υδροηλεκτρι-
κούς σταθμούς και εγκαταστάσεις Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας με συνολική ετήσια
παραγωγή ενέργειας μεγαλύτερη των
20TWh, ενώ στα δίκτυα διανομής η συνολι-

κή Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση ανέρχε-
ται σε περίπου €4,3 δισ. 

Η ΔΕΗ αποτελεί τον μεγαλύτερο προμη-
θευτή ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα
και στη Ρουμανία, εξυπηρετώντας 8,7 εκατ.
πελάτες στους οποίους παρέχει περισσότε-
ρο από 35TWh ενέργειας και μία ευρεία σει-
ρά ενεργειακών προϊόντων και υπηρεσιών. 

Η ΔΕΗ ολοκλήρωσε την εξαγορά της Κω-
τσόβολος από την Currys plc –έναντι αντιτί-
μου €200 εκατ.– και με αυτόν τον τρόπο
επιταχύνει σημαντικά τον μετασχηματισμό
της σε έναν ολοκληρωμένο πάροχο προϊόν-
των και υπηρεσιών στην αγορά της λιανικής. 

Η ένταξη της Κωτσόβολος στον Όμιλο
ΔΕΗ αποτελεί μία στρατηγική κίνηση, κα-
θώς βρίσκεται σε πλήρη αντιστοιχία με την
πελατοκεντρική στρατηγική που έχει χαρά-
ξει ο Όμιλος, σύμφωνα με το business plan
που ανακοίνωσε η διοίκηση στο Capital
Markets Day 2024 στο Λονδίνο. 

Με την ολοκλήρωση της εξαγοράς ο Όμι-
λος ΔΕΗ έχει πλέον στο δυνα-
μικό του ένα αγαπημένο
brand και ένα ευρύ δίκτυο 97
φυσικών καταστημάτων σε
Ελλάδα και Κύπρο, εκ των
οποίων τα 27 megastores.
Πέραν των φυσικών καταστη-
μάτων, ο Όμιλος ΔΕΗ απέκτη-
σε και ένα ολοκληρωμένο πα-
νελλαδικό δίκτυο εφοδιαστι-

κής αλυσίδας με δικές του αποθήκες, ιδιό-
κτητο στόλο οχημάτων και ένα μεγάλο δί-
κτυο συνεργατών για εγκαταστάσεις συ-
σκευών. Επίσης, κατέχει πλέον και ένα πο-
λυκαναλικό (omnichannel) δίκτυο πωλήσε-
ων που, εκτός από τα φυσικά καταστήματα,
περιλαμβάνει call center και ένα επιτυχημέ-
νο e-shop (kotsovolos.gr). 

Στην εποχή του νέου εξηλεκτρισμού, η
εξαγορά της Κωτσόβολος δίνει τη δυνατό-
τητα στη ΔΕΗ να οικοδομήσει άμεσα μια νέα
σχέση με τους πελάτες της, μέσω ενός υφι-
στάμενου και ισχυρού δικτύου καταστημά-
των και logistics, αξιοποιώντας παράλληλα
ένα κορυφαίο brand για προϊόντα γύρω από
το σπίτι. Παράλληλα, η ΔΕΗ μπορεί να επι-
κεντρωθεί και να αναπτύξει άμεσα λύσεις
προστιθέμενης αξίας γύρω από τα βασικά
προϊόντα της, ενώ έχει και την ευκαιρία να
εκμεταλλευτεί επιπλέον συνέργειες (δίκτυο
εγκαταστατών, τηλεφωνικά κέντρα κ.λπ.)
για την επίτευξη καλύτερης εμπειρίας του

πελάτη. Σημειώνεται ότι η
εξαγορά της Κωτσόβολος
εξοικονομεί για τον Όμιλο
ΔΕΗ περίπου €100 εκατ., τα
οποία ο Όμιλος προόριζε για
τη δημιουργία δικτύου logi-
stics και υποδομών μεταφο-
ρών αλλά και συστημάτων
πληροφορικής για τη διαχείρι-
σή τους.

Χρονιά ανάπτυξης

Η ΔΕΗ καταγράφει EBITDA €1,5 δισ.
σε επίπεδο pro-forma με επαναφορά
διανομής μερίσματος €0,25/μετοχή

• Αύξηση της εγκατεστημένης ισχύος ΑΠΕ κατά
1,1GW με παράλληλη μείωση του λιγνίτη κατά
0,9GW.

• Έργα ΑΠΕ 2,8GW υπό κατασκευή ή έτοιμα προς
κατασκευή, τα οποία αντιστοιχούν περίπου στο
70% της ισχύος που απαιτείται για την επίτευξη
του στόχου για το 2026.

• Μείωση των εκπομπών CO2 κατά 34% και βελ-
τίωση της βαθμολογίας στο CDP κατά τέσσερις
βαθμίδες σε B-.

• Αύξηση κατά 61% των επενδύσεων σε έργα
ΑΠΕ και Διανομής, σύμφωνα με τον στόχο της
ΔΕΗ να γίνει ηγετικός παίκτης καθαρής ενέργει-
ας και κρίσιμων υποδομών και υπηρεσιών στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

• Πειθαρχημένη χρηματοοικονομική θέση με τον
δείκτη Καθαρό Χρέος/EBITDA στο 2x, αρκετά
χαμηλότερα από το ανώτατο όριο του 3,5x που
έχουμε θέσει.

• Καταγραφή σημαντικού οφέλους εξαγοράς πά-
νω από €0,2δισ. από την απόκτηση των δρα-
στηριοτήτων της Enel στη Ρουμανία, καταδει-
κνύοντας την ελκυστική αποτίμηση που πέτυχε
η ΔΕΗ στη συναλλαγή.

• Επαναφορά μετά από 10 έτη της διανομής με-
ρίσματος στα €0,25/μετοχή. 

• Επιβεβαίωση των προοπτικών για το 2024 με
εκτίμηση για επαναλαμβανόμενο EBITDA στα
€1,7δισ. 
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Ενεργειακά ακίνητα μηδενικών ρύ-
πων, «πράσινα» καύσιμα ακόμη και
για συμβατικά αυτοκίνητα και ρα-

γδαία διείσδυση των υβριδικών και ηλε-
κτροκίνητων αυτοκινήτων αναμένεται να
ανατρέψουν μέσα στα επόμενα χρόνια την
καθημερινότητα εκατομμυρίων πολιτών,
καθώς, λόγω κλιματικής αλλαγής, πρέπει
να βάλουν βαθιά το χέρι στην τσέπη για να
προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες. 

τουΛουκά Γεωργιάδη

Οι νέες προδιαγραφές των σύγχρονων
κτιρίων, τα ηλεκτρικά και υβριδικά αυτοκί-
νητα, αλλά και τα νέα είδη καυσίμων συν-
θέτουν το νέο πλαίσιο των αλλαγών, ενώ
το μεγαλύτερο πρόβλημα θα αντιμετωπί-
σουν όσοι έχουν ακίνητα και αυτοκίνητα με
ξεπερασμένες προδιαγραφές. Στην Ελλά-
δα τα προγράμματα «Εξοικονομώ» αλλά
και τα φορολογικά κίνητρα που έχει δώσει
η κυβέρνηση για τις ανακαινίσεις και την
ενεργειακή αναβάθμιση των ακινήτων, κα-
θώς και η χαμηλή διείσδυση των ηλεκτρο-
κίνητων οχημάτων, δημιουργούν έντονο
προβληματισμό, καθώς οι στόχοι για το πε-
ριβάλλον θα είναι εξαιρετικά δύσκολο να
επιτευχθούν. Ειδικότερα, ανά κατηγορία,
οι μεγάλες αλλαγές που έρχονται ανά κατη-
γορία, είναι οι εξής:

1 Ακίνητα
Όλα τα κτίρια της Ευρώπης από το 2030

θα έχουν μηδενικές εκπομπές ρύπων, κα-
θώς το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο αναθεώρη-
σε τις οδηγίες που αφορούν την ενεργει-
ακή συμπεριφορά, ενώ παράλληλα συμ-
φωνήθηκαν ειδικοί κανόνες που αφορούν
τα υφιστάμενα κτίρια. Η προθεσμία που τί-
θεται είναι το 2028 για δημόσια κτίρια και
το 2030 για όλα τα νέα κτίρια, ενώ υπάρ-
χουν ορισμένες εξαιρέσεις, οι οποίες αφο-
ρούν ιστορικά μνημεία, τόπους λατρείας
και κτίρια που χρησιμοποιούνται για αμυντι-
κούς σκοπούς. Από την άλλη, όλα τα υφι-
στάμενα κτίρια θα πρέπει να μετατραπούν
σε κτίρια μηδενικών εκπομπών έως το
2050. Αξίζει να σημειωθεί ότι έως το
2050 το 90% των κτιρίων θα καλύπτουν τις
ανάγκες σε θέρμανση ή και ψύξη με τις
αντλίες θερμότητας, όπου το ρεύμα θα πα-
ράγεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργει-

ας. Το κρίσιμο στοιχείο για την επίσπευση
των παρεμβάσεων είναι η εξοικονόμηση
ενέργειας για τους καταναλωτές, καθώς τα
καλύτερα και πιο ενεργειακά αποδοτικά
κτίρια θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής
των πολιτών, ενώ παράλληλα θα μειώσουν
τους λογαριασμούς ενέργειας και θα ανα-
κουφίσουν την ενεργειακή φτώχεια.

Όμως, αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία
για τα εκατομμύρια ιδιοκτήτες οικιστικών
και εμπορικών ακινήτων είναι ότι μέσα στα
επόμενα χρόνια πρέπει να προχωρήσουν
στην ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση
των κτιρίων. Στόχος είναι να υπάρξει στα-
διακή κατάργηση των κτιρίων με τις χειρό-
τερες επιδόσεις, ώστε να βελτιωθεί το κτι-
ριακό απόθεμα στην Ελλάδα και σε ολόκλη-
ρη την Ευρώπη, καθώς εκπέμπουν το 40%
των ρύπων που ευθύνονται για την κλιματι-
κή αλλαγή. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί
ότι η ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση
των ακινήτων αυξάνει θεαματικά την εμπο-
ρική αξία αλλά και το εισόδημα από αυτά,
μέσω των μισθώσεων. 

2Καύσιμα
Το υδρογόνο και η βιομάζα αναμένεται να

μπουν στη ζωή μας τα επόμενα χρόνια, με
στόχο να μειωθούν οι εκπομπές διοξειδίου
του άνθρακα από τα αυτοκίνητα. Τα λεγόμε-
να «πράσινα» καύσιμα είναι υγρά καύσιμα
χαμηλού αποτυπώματος άνθρακα, που δεν
προέρχονται από το πετρέλαιο, ενώ έχουν
μηδενικές ή περιορισμένες εκπομπές διο-
ξειδίου του άνθρακα κατά την παραγωγή
και τη χρήση τους σε σύγκριση με τα ορυκτά
καύσιμα. Σήμερα τα καύσιμα αυτά αναμει-
γνύονται όλο και περισσότερο με ορυκτά
καύσιμα, ενώ όταν τα «πράσινα» καύσιμα
αντικαταστήσουν πλήρως τα ορυκτά συστα-
τικά στα καύσιμα που πωλούνται στην αντ-
λία, τα υγρά καύσιμα θα είναι κλιματικά ου-
δέτερα. Παράγονται μέσω τεχνολογιών
βιώσιμων βιοκαυσίμων, υδρογόνωσης φυ-
τικών ελαίων, ανακύκλωσης αποβλήτων,

συνθετικών καυσίμων και καθαρού υδρο-
γόνου. Η μεγαλύτερη στροφή προς νέες
πρώτες ύλες, όπως η βιομάζα, οι ανανεώ-
σιμες πηγές ενέργειας, τα απόβλητα και το
δεσμευμένο διοξείδιο του άνθρακα για την
προοδευτική μείωση των εκπομπών άν-
θρακα από τα υγρά καύσιμα, θα υλοποι-
ηθεί με την αξιοποίηση της υπάρχουσας τε-
χνογνωσίας και των ευέλικτων υποδομών
του κλάδου διύλισης. Αυτά τα καύσιμα, μα-
ζί με την ηλεκτροκίνηση, θα μπορέσουν να
μειώσουν σημαντικά το πρόβλημα και να
οδηγήσουν την αυτοκίνηση στον δρόμο της
κλιματικής ουδετερότητας.

3 Αυτοκίνητα
Τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα μπαίνουν στην

καθημερινότητα των οδηγών, ωστόσο πα-
ρατηρείται το τελευταίο διάστημα σημαντι-
κή κόπωση στην αγορά τους, καθώς δεν
υπάρχει εκτεταμένο δίκτυο φόρτισης στην
Ελλάδα, η ισχύς των μπαταριών είναι σχετι-
κά περιορισμένη, ενώ ο χρόνος της φόρτι-
σης κρίνεται περίπου ως απαγορευτικός. 

Σύμφωνα με εκθέσεις που έχουν δει το
φως της δημοσιότητας στην Ευρώπη, τα
ηλεκτρικά αυτοκίνητα από μόνα τους δεν
θα βοηθήσουν τους στόχους για μείωση
των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα.
Εκτιμάται ότι έως το 2030 θα κυκλοφο-
ρούν στους δρόμους της Ευρώπης περί-
που 30 εκατομμύρια ηλεκτρικά αυτοκίνη-
τα, που θα αντιστοιχεί στο 12,5% του συ-
νόλου των οχημάτων. Έτσι, αυτήν τη στιγ-
μή τα συμβατικά αυτοκίνητα που τροφο-
δοτούνται από ανανεώσιμα καύσιμα (π.χ.
βιοκαύσιμα, πράσινα καύσιμα) μπορούν
να είναι ανταγωνιστικά με τα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα ως προς τις εκπομπές ρύπων,
οπότε είναι και πιο ψηλά στις προτιμήσεις
των καταναλωτών. 

Μια εναλλακτική λύση αποτελούν τα
υβριδικά αυτοκίνητα, ενώ πρέπει να σημει-
ωθεί ότι μέσα σε συνθήκες πληθωρισμού
είναι δύσκολη η αγορά τους, παρά το όφε-
λος των μειωμένων ή μηδενικών τελών κυ-
κλοφορίας. Σε κάθε περίπτωση, μέσα στα
επόμενα χρόνια αναμένονται σαρωτικές
αλλαγές μέσω αύξησης των επιβαρύνσε-
ων των παλαιών και ρυπογόνων αυτοκινή-
των, ώστε να ενισχυθεί η στροφή προς τα
σύγχρονα που θα χρησιμοποιούν και εναλ-
λακτικά καύσιμα. 

Τι θα αλλάξει
τα επόμενα
χρόνια στην

καθημερινότητα
των Ευρωπαίων πολιτών

«Πράσινες» ανατροπές σε ακίνητα,
αυτοκίνητα και καύσιμα
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ΗMYTILINEOS έχει θέσει τη βιωσιμό-
τητα στο κέντρο της επιχειρηματι-
κής της στρατηγικής, στοχεύοντας

σε μία απρόσκοπτη ανάπτυξη της δραστη-
ριότητάς της. Η εταιρεία αντιμετωπίζει με
υπευθυνότητα –όπως διαφαίνεται και στις
τοποθετήσεις των μεγαλύτερων διεθνών
οίκων αξιολόγησης– τις μεγάλες σύγχρο-
νες προκλήσεις όπως η κλιματική αλλαγή,
η απώλεια της βιοποικιλότητας και οι κοινω-
νικές ανισότητες και παράλληλα αξιοποιεί
ευκαιρίες που προκύπτουν από την ενεργει-
ακή μετάβαση, συμβάλλοντας σε ένα απο-
δοτικό μοντέλο ανάπτυξης χωρίς κοινωνι-
κούς αποκλεισμούς, όπως άλλωστε αποτυ-
πώνεται και στους Παγκόσμιους Στόχους
Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.

Μόνο τυχαίο δεν είναι το γεγονός πως η
εισηγμένη συμπεριλαμβάνεται στη διεθνή
ελίτ των εταιρειών που σημειώνουν υψηλές
επιδόσεις σε θέματα βιωσιμότητας και μά-
λιστα αποκτώντας την εξαιρετική επίδοση
«AA» για την εφαρμογή των πρακτικών
ESG. Συγκεκριμένα, η εταιρεία επιβραβεύ-
τηκε πρόσφατα με την ένταξή της στον δεί-
κτη Morgan Stanley Capital International
(MSCI), ενώ συμπεριλήφθηκε για δεύτερη
συναπτή χρονιά στον Παγκόσμιο Δείκτη

Βιωσιμότητας Dow Jones Emerging Mar-
kets («DJSI»). Με την ένταξή της στον DJSI,
στα τέλη του 2023, η MYTILINEOS τοποθε-
τείται πλέον στο κορυφαίο 6% των εταιρει-
ών παγκοσμίως με τις καλύτερες ESG επι-
δόσεις στον κλάδο της. Είναι μάλιστα η μο-
ναδική εταιρεία με έδρα την Ελλάδα που
συμμετέχει στον δείκτη αυτόν. 

Το παραπάνω επίτευγμα έρχεται να συμ-
πληρώσει και η κατάταξή της για πρώτη
φορά στο κορυφαίο 10% των εταιρειών
του ενεργειακού κλάδου με τον χαμηλότε-
ρο ESG κίνδυνο, σύμφωνα με την ιδιαίτε-
ρα απαιτητική αξιολόγηση ESG του οργα-
νισμού Sustainalytics. Ακόμη, για πρώτη
φορά η εταιρεία εντάχθηκε και στην κατη-
γορία των εταιρειών LEADERS του δείκτη
MSCI ESG Ratings, με την εξαιρετική
ESG επίδοση «AA». 

Σημειωτέον πως η έκθεση αξιολόγησης
ESG της MSCI υπογραμμίζει ότι η αναβάθ-
μιση της επίδοσης της εταιρείας οφείλε-
ται και στις πρακτικές διαχείρισης Υγείας
& Ασφάλειας κατά την εργασία, στις πρα-
κτικές εταιρικής διακυβέρνησης, αλλά και
στην εξειδίκευση σε «πράσινα» έργα. Η
MYTILINEOS έτσι συγκαταλέγεται πλέον
μεταξύ των κορυφαίων εταιρειών που πρω-

τοστατούν στις πρακτικές ESG σε διεθνή
κλίμακα, με παρουσία και σε πολλούς άλ-
λους διεθνώς αναγνωρισμένους ESG Ra-
ters όπως: ISS Quality Score, S&P Global,
Refinitiv, FTSE, EcoVadis, ESG Book, Blo-
omberg & Ideal Ratings.

Πρόκειται εξάλλου για μία εταιρεία με
πολυσχιδή δραστηριότητα σε όλο τον κό-
σμο, που ηγείται της πράσινης μετάβασης
στην Ελλάδα και όχι μόνο, τόσο λόγω της
τεχνογνωσίας που οικοδομεί σταθερά,

όσο και λόγω της ευφυούς στρατηγικής
επέκτασής της, με δεδομένο πως η διε-
θνοποίησή της προχωρά αδιάλειπτα. Υπεν-
θυμίζεται μάλιστα πως ο Πρόεδρος και Δι-
ευθύνων Σύμβουλος της MYTILINEOS,
Ευάγγελος Μυτιληναίος, βρέθηκε πρόσφα-
τα στον Καναδά με αφορμή την επένδυση
της εταιρείας στην Περιφέρεια της Αλμπέρ-
τα, μετά κι από την εξαγορά ηλιακού χαρτο-
φυλακίου ισχύος 1,4 GW. Πρόκειται βέβαια
για ένα γεωγραφικό σημείο με εξαιρετικές
δυνατότητες ως προς την παραγωγή καθα-
ρής ενέργειας, ενώ αποτελεί και τον μονα-
δικό Έλληνα παραγωγό ΑΠΕ στην αγορά
του Καναδά. 

Η βιώσιμη προσέγγιση της MYTILINEOS
επισφραγίστηκε το 2021, όταν έγινε η
πρώτη βιομηχανία στην Ελλάδα και από τις
πρώτες παγκοσμίως που δεσμεύτηκε σε
συγκεκριμένους στόχους απαλλαγής από
τις εκπομπές άνθρακα για το 2030 και το
2050. Ακόμη, υπήρξε από τις πρώτες εται-
ρείες που ενσωμάτωσαν πλήρως κριτήρια
ESG στη συνολική της στρατηγική, επιτυγ-
χάνοντας την άμεση εφαρμογή των ενεργει-
ών μείωσης εκπομπών CO2 σε όλους τους
τομείς επιχειρηματικής δραστηριότητας και
σε ποσοστό 90% κατά τη χρονιά-στόχο.

Η ελληνική
πολυεθνική εταιρεία

απολαμβάνει τη
διαρκή επιβράβευση των

προσπαθειών της στο πεδίο
της βιωσιμότητας, με τους

κορυφαίους οίκους
αξιολόγησης να 

την τοποθετούν σταθερά
στην κορυφή σχετικών

κατατάξεων

Διεθνής αναγνώριση για τη MYTILINEOS
στους στόχους βιωσιμότητας
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Νέα δεδομένα για τις φορολογικές
δηλώσεις μισθωτών και συνταξι-
ούχων χωρίς άλλες πηγές εισοδή-

ματος, για τους χρόνους παραγραφής των
φορολογικών υποθέσεων, για τους φορο-
λογικούς ελέγχους, τα βιβλία των επιχει-
ρήσεων και την επικοινωνία με την Εφο-
ρία επέρχονται με το νέο πλαίσιο που προ-
ωθεί το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών για την αναμόρφωση των
φορολογικών διαδικασιών. 

του Λουκά Γεωργιάδη

Με το νέο σχέδιο επέρχονται εντυπω-
σιακές αλλαγές στις σχέσεις της φορολο-
γικής αρχής με τους φορολογούμενους,
δίνοντας τέλος σε εκκρεμότητες πολλών
δεκαετιών, οι οποίες αναπαρήγαγαν τη
γραφειοκρατία, οδηγούσαν σε ταλαιπω-
ρία των πολιτών και στερούσαν πολύτιμα
φορολογικά έσοδα από το Δημόσιο. 

Πιο συγκεκριμένα, με τις νέες αλλαγές:

1 Εισάγονται από φέτος οι προσυμπληρω-
μένες φορολογικές δηλώσεις για περίπου
1.000.000 μισθωτούς και συνταξιούχους
που έχουν μία πηγή εισοδήματος και με
ένα... κλικ θα αποστέλλεται από τους ίδι-
ους μέσω του Taxisnet στην ΑΑΔΕ. Επιπλέ-
ον, η φορολογική δήλωση θα συντάσσεται
αυτόματα από την Υπηρεσία και θα οριστι-
κοποιείται επίσης αυτόματα, ενώ ο φορο-
λογούμενος θα έχει τη δυνατότητα να δια-
τυπώσει αντιρρήσεις εντός της προθεσμίας
υποβολής των φορολογικών δηλώσεων.

2 Καταργείται η υποχρεωτική προσκόμι-
ση των βιβλίων, υπό την προϋπόθεση ότι
τα έσοδα και τα έξοδα της επιχείρησης
διαβιβάζονται στην πλατφόρμα myDATA.
Μάλιστα, δίνεται περιθώριο 10 ημερών
στους φορολογούμενους για την παροχή
των σχετικών πληροφοριών. Σημειώνεται
ότι το προηγούμενο καθεστώς προβλέπει
πρόστιμο ύψους 2.500 ευρώ για τη μη
προσκόμιση των βιβλίων.

3 Καταργείται το «χαρτοβασίλειο» στην
αλληλογραφία μεταξύ ΑΑΔΕ και φορολο-
γούμενων και όλα θα γίνονται μέσω απο-
στολής e-mail ή ψηφιακά στον λογαρια-
σμό του φορολογούμενου στο Taxisnet. Η
επικοινωνία με τις «κλασικές» μεθόδους
(επιστολές, επιδόσεις κ.λπ.) θα γίνεται μό-
νο κατ’ εξαίρεση, σε πολύ ειδικές περι-
πτώσεις. 

4 Εκδίδεται ταχύτερα η φορολογική ενη-
μερότητα, καθώς η ΑΑΔΕ θα γνωρίζει τις
οφειλές σε άλλους φορείς, όπως οι ΟΤΑ,
και έτσι ο φορολογούμενος θα βρίσκει τη
σχετική βεβαίωση στον λογαριασμό του
στο Taxisnet. 

5 Οι φορολογικοί έλεγχοι πρέπει να ολο-
κληρώνονται μέσα σε 12 μήνες με δυνα-

τότητα παράτασης 6 μηνών και εφόσον
βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη ο έλεγχος, θα
παρέχονται επιπλέον 6 μήνες. 

6 Θεσπίζεται ο ενδιάμεσος φόρος για τις
επιχειρήσεις, ώστε να περιλαμβάνει και
τις εποχικές, οι οποίες ανοίγουν και κλεί-
νουν σαν... φωτοβολίδες. Η δυνατότητα
του ενδιάμεσου προσδιορισμού φόρου
κρίθηκε απαραίτητη από την ΑΑΔΕ, κα-
θώς παρατηρείται συχνά το φαινόμενο
εποχικές νεοσυσταθείσες επιχειρήσεις να
λειτουργούν για λίγο χρονικό διάστημα και
να κλείνουν από τη μια μέρα στην άλλη,
χωρίς να αποδίδουν ούτε ένα ευρώ φόρο.

7 Ο χρόνος παραγραφής για μια φορολο-
γική υπόθεση αρχίζει από τη στιγμή που
κοινοποιείται στον φορολογούμενο η πρά-
ξη προσδιορισμού του φόρου. Μέχρι τώ-
ρα αρκούσε μέσα στην πενταετία να έχει
γίνει μόνο η έκδοση της πράξης, ενώ στο
εξής θα πρέπει να έχει γίνει και η κοινοποί-
ησή της στον φορολογούμενο. 

8 Παρέχεται η δυνατότητα διευθέτη-
σης ρυθμίσεων οφειλών που είχαν πρα-
κτικά χαθεί προς τη φορολογική διοίκη-
ση, με την αποπληρωμή των εκπρόθε-
σμων δόσεων, όσες και αν είναι αυτές,
μέχρι την έναρξη ισχύος του νόμου. Οι
ρυθμίσεις αυτές υπολογίζονται σε περί-
που 230.000. 

9 Παρέχεται η δυνατότητα υποβολής εκ-
πρόθεσμης τροποποιητικής δήλωσης έως

και τη 10η ημέρα από την κοινοποίηση
του προσωρινού διορθωτικού προσδιορι-
σμού, ώστε να διευκολύνονται πολίτες και
επιχειρήσεις. 

10 Αναμορφώνεται το πλαίσιο των προ-
στίμων και στο εξής η Εφορία θα κάνει
«δώρο» στους φορολογούμενους έως και
το 50% του ποσού που επιβλήθηκε, εφό-
σον δεν υπάρξει... αντίρρηση. Πιο συγκε-
κριμένα, δίνεται η δυνατότητα μείωσης
έως 50% προστίμων που αφορούν οφει-
λή που προέκυψε έπειτα από φορολογικό
έλεγχο και η οποία δεν αμφισβητείται από
τον πολίτη ή την επιχείρηση. Έτσι, όσο νω-
ρίτερα αναγνωριστεί η οφειλή, τόσο μεγα-
λύτερη μείωση προστίμων μπορεί να επι-
τευχθεί. Το πρόστιμο μειώνεται έως και
50% εάν γίνει αποδοχή της κύριας οφει-
λής φόρου και υποβολή σχετικής δήλω-
σης μέχρι και 10 ημέρες μετά την κοινο-
ποίηση προσωρινού διορθωτικού προσ-
διορισμού φόρου, ενώ σήμερα ισχύει μεί-
ωση προστίμου κατά 40% για φόρο εισο-
δήματος και ΦΠΑ, αν υποβληθεί η δήλω-
ση προ της κοινοποίησης διορθωτικού
προσδιορισμού και η συνολική οφειλή (κύ-
ριος φόρος, αναλογικό πρόστιμο και τό-
κοι) εξοφληθεί σε 30 ημέρες από την υπο-
βολή της αρχικής εκπρόθεσμης ή τροπο-
ποιητικής. 

Επιπλέον, το πρόστιμο μειώνεται έως
και 40% εάν γίνει αποδοχή της κύριας
οφειλής φόρου μετά την κοινοποίηση
οριστικού διορθωτικού προσδιορισμού
φόρου αλλά πριν την προσφυγή στη Διεύ-
θυνση Επίλυσης Διαφορών (ΔΕΔ) και
30% εάν γίνει αποδοχή της κύριας οφει-
λής φόρου προ της υποβολής προσφυ-
γής σε αρμόδιο διοικητικό δικαστήριο.
Επίσης, το πρόστιμο μειώνεται κατά 25%
εάν γίνει αποδοχή της κύριας οφειλής
φόρου προ της έναρξης συζήτησης ενώ-
πιον αρμόδιου δικαστηρίου. Μετά τη μεί-
ωση του προστίμου θα πρέπει το 25% της
συνολικής οφειλής να καταβληθεί μέσα
σε τρεις ημέρες από την αποδοχή της
σχετικής αίτησης που θα γίνει ηλεκτρονι-
κά μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας, η
ενεργοποίηση της οποίας αναμένεται την
1η Οκτωβρίου 2024. Η συνολική οφει-
λή, μετά τη μείωση, μπορεί να εξοφλη-
θεί σε έως και 12 μηνιαίες δόσεις.

Ανατροπές για
δηλώσεις,
ελέγχους,

παραγραφή, ενημερότητα,
βιβλία επιχειρήσεων και

επικοινωνία με την Εφορία

Οι 10 κορυφαίες αλλαγές
στη φορολογία το 2024
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Protergia: Εξάμηνο πρόγραμμα για επαγγελματίες

Ως εβδομάδα... ΔΕΗ θα μπορούσε να χα-
ρακτηριστεί αυτή που ολοκληρώθηκε, κα-
θώς η επιχείρηση ανακοίνωσε τόσο τα μεγέ-
θη της περυσινής χρονιάς, όσο και την επέ-
κταση του δικτύου. Τα καθαρά κέρδη δια-
μορφώθηκαν στα 485 εκατ. ευρώ, ενώ θα
διανεμηθεί μέρισμα 0,25 ευρώ ανά μετοχή.
Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε ο πρόεδρος
και διευθύνων σύμβουλος της επιχείρησης
Γιώργος Στάσσης, ο στόχος για τη φετινή
χρονιά είναι η επίτευξη λειτουργικών κερ-
δών 1,7 δισ. ευρώ, ενώ χρηματοοικονομικά
η επιχείρηση βρίσκεται στο καλύτερο δυνα-
τό σημείο, καθώς ο δείκτης καθαρού χρέ-
ους προς τα λειτουργικά κέρδη διαμορφώ-
νεται στο 2, δηλαδή πολύ χαμηλότερα από
το ανώτατο όριο 3,5 που έχει θέσει η διοίκη-
ση. Από την άλλη, βρίσκονται σε εξέλιξη

υπό κατασκευή ή έτοιμα έργα προς κατα-
σκευή, ισχύος 2,8 Γιγαβάτ, και οι επενδύ-
σεις αυξήθηκε πέρυσι κατά 61%, σε ΑΕΠ και
διανομή. Ειδικά για την επένδυση με την
εξαγορά της Enel Ρουμανίας, το όφελος για
την επιχείρηση ανέρχεται σε 200 εκατ. ευ-
ρώ. Ο Γ. Στάσσης χαρακτήρισε το 2023 ως
κομβική χρονιά για τη ΔΕΗ, με ισχυρά αποτε-
λέσματα και με πρόοδο στο πλάνο ανάπτυ-
ξης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.
Επιπλέον, ανακοίνωσε και την ανάπτυξη του
τομέα τηλεπικοινωνιών με την «οπτική ίνα
στο σπίτι», η οποία έως το τέλος Μαρτίου εί-
χε φτάσει στα 185.000 σπίτια, με στόχο τα
500.000 νοικοκυριά στο τέλος του τρέχον-

τος έτους και τα 1.700.000 το 2025. Στον
τομέα της ηλεκτροκίνησης, στο τέλος του
2023 η ΔΕH, μέσω της θυγατρικής της ΔΕH
blue, κατείχε ηγετικό μερίδιο αγοράς 35%
στα δημόσια σημεία φόρτισης στην Ελλάδα
με 2.015 σημεία, σχεδόν διπλάσια σε σχέση
με το τέλος του 2022. 

Ταυτόχρονα, η επιχείρηση ισχυροποιείται
και στη λιανική, καθώς η ολοκλήρωση της
εξαγοράς της Κωτσόβολος θα τη βάλει σε
ένα δίκτυο 94 καταστημάτων, ενώ την ίδια
στιγμή άνοιξε νέο κατάστημα της ΔΕΗ στην
Πάτρα για την εξυπηρέτηση των πελατών,
με αποτέλεσμα να διαθέτει πανελλαδικά πά-
νω από 20. 

Follow the MoneyFollow the Money

Με στόχευση στους επαγγελματίες, 
η Protergia, θυγατρική του Ομίλου
MYTILINEOS στην αγορά ρεύματος
και φυσικού αερίου, προωθεί ένα
ελκυστικό πρόγραμμα εξάμηνης
διάρκειας με σταθερή χρέωση. 
Το Protergia Value Safe Business
θεωρείται ιδανικό για εκείνους που
θέλουν να απολαμβάνουν σιγουριά
και αξιοπιστία στις επιχειρήσεις
τους. Προσφέρει εξαιρετικά χαμηλή
τιμή 0,115 ευρώ ανά κιλοβατώρα
όλο το 24ωρο με σταθερή τιμή
για 6 μήνες, χωρίς πρόσθετη

συνδρομή, και με πάγιο
9,90 ευρώ μηνιαίως, χωρίς
προϋπόθεση και χωρίς εγγύηση,
εφόσον η εξόφληση γίνεται
με πάγια εντολή. 

Πειραιώς: Πιο ισχυρή
και... γαλαντόμα

Άλλη μια ένδειξη εμπιστοσύνης
των επενδυτών στις προοπτικές της
Τράπεζας Πειραιώς αποτελεί η επιτυ-
χημένη έκδοση του εξαετούς ομολό-
γου, όπου οι προσφορές ξεπέρασαν
τα 1,4 δισ. ευρώ, Η τράπεζα απορρό-
φησε 500 εκατ. ευρώ με επιτόκιο 5%
και η έκδοση έγινε με κύριο στόχο την
κάλυψη του δείκτη των μη εξυπηρε-
τούμενων ανοιγμάτων. Ο τίτλος ανα-
μένεται να λάβει πιστοληπτική αξιο-
λόγηση Βa2 από τη Moody’s και και
BB- από τη Fitch. Την ίδια στιγμή, η δι-
οίκηση της τράπεζας, όπως ανακοί-
νωσε ο διευθύνων σύμβουλος Χρή-
στος Μεγάλου, αναμένεται να προ-
χωρήσει στη διάθεση περισσότερων
δανείων μέσα στο 2024, λόγω της
ισχυρής δυναμικής της οικονομίας.
Πέρυσι, η τράπεζα αύξησε τη χορήγη-
ση δανείων κατά 1,7 δισ. ευρώ και οι
συνολικές χρηματοδοτήσεις ανήλθαν
σε 9,5 δισ. ευρώ. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι ο λόγος δανείων προς κατα-
θέσεις διαμορφώνεται στο 60% και η
τράπεζα σκοπεύει να τον αυξήσει στο
80%. Η βελτίωση των μεγεθών και
της εικόνας της τράπεζας σε όλα τα
επίπεδα, κατά τα τελευταία χρόνια,
είναι πραγματικά εντυπωσιακή. 

ΔΕΗ: Ισχυρά κέρδη, μέρισμα και επέκταση δικτύου

Σπουδαία δωρεά
από τη Motor Oil 

Σε μια σπουδαία δωρεά προχώρησε ο
Όμιλος Motor Oil προς τις Ένοπλες Δυνά-
μεις, ενισχύοντας ακόμη περισσότερο
τις δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύ-
νης. Πιο συγκεκριμένα, ο όμιλος προ-
σφέρει τεχνολογικό εξοπλισμό για τα
πληροφοριακά συστήματα των Ενόπλων
Δυνάμεων και ειδικότερα του Γενικού
Επιτελείου Εθνικής Άμυνας για χρήση σε
Data Center. Η τελετή παράδοσης-πα-
ραλαβής του εξοπλισμού πραγματοποι-
ήθηκε προ ημερών στην αίθουσα «Ιωάν-
νης Καποδίστριας», παρουσία του Γενι-
κού Γραμματέα του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας Αντώνιου Οικονόμου και της
στρατιωτικής ηγεσίας των Ενόπλων Δυ-
νάμεων, παρουσία του αρχηγού ΓΕΕΘΑ,
στρατηγού Δημήτριου Χούπη. Η Motor
Oil εκπροσωπήθηκε από την «αφρόκρε-
μα» των στελεχών της υπό τον Γενικό Δι-
ευθυντή Πληροφορικής Νίκο Γιαννακά-
κη. Ο εξοπλισμός θα συνδράμει στην ενί-
σχυση της υψηλής διαθεσιμότητας των
Πληροφοριακών Συστημάτων των Ενό-
πλων Δυνάμεων και ειδικότερα του Γενι-
κού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας.

Εθνική: Δίπλα σε όσους θέλουν να αγοράσουν σπίτι
Νέο δυναμικό «μπάσιμο» στη στεγαστι-

κή αγορά φιλοδοξεί να κάνει η Εθνική
Τράπεζα με το δάνειο «Το Πρώτο μου Σπί-
τι», το οποίο απευθύνεται σε ενδιαφερό-
μενους έως 45 ετών. Το δάνειο έχει προ-
νομιακούς όρους και έχει ως στόχο να
αναγνωρίσει την αξία της απόκτησης
πρώτης κατοικίας από νεότερους κυρίως
ανθρώπους, σε μία εποχή που η αγορά
ιδιόκτητης στέγης δεν αποτελεί μία τόσο

εύκολη υπόθεση, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Απαιτεί ιδιαίτερα χαμηλή συμμε-
τοχή από τον δανειολήπτη, η οποία ξεκινά από το 10% της εμπορικής αξίας του ακινή-
του, έχει διάρκεια 40 έτη, παρέχει τη δυνατότητα επιλογής σταθερού επιτοκίου που
ξεκινά από 3% και ταυτόχρονα παρέχει απαλλαγή από τη δαπάνη εξέτασης του αιτήμα-
τος δανείου. Επιπλέον, προνομιακό επιτόκιο και μηδενικά έξοδα για προσωπικό δά-
νειο «Εξπρές», για κάλυψη πρόσθετων εξόδων που συνδέονται με την κατοικία.
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Ενίσχυση εισοδημάτων και μείωση φόρων, συνολι-
κού ύψους 870 εκατ. ευρώ, έχει ήδη «κλειδώσει»
η κυβέρνηση για το 2025, ενώ όσο μεγαλύτερο θα

είναι το υπερ-πλεόνασμα, τόσο υψηλότερο θα είναι το πο-
σό του «κουμπαρά» για τον προϋπολογισμό, αλλά και το
περίσσευμα που θα μπορεί να διατεθεί για τη στήριξη των
νοικοκυριών καθώς και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

τουΛουκά Γεωργιάδη

Οι εξαγγελίες του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστή Χατζηδάκη, από το 9ο Φόρουμ των
Δελφών, έρχονται σε μια στιγμή, όπου η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να ενισχύσει τη δυναμική της ενόψει των ευρωε-
κλογών, ανακοινώνοντας από φέτος μέτρα τα οποία θα
εφαρμοστούν από του χρόνου. 

Πιο συγκεκριμένα, τα έξι μέτρα που έχουν «κλειδώσει»
για την επόμενη χρονιά είναι τα εξής:

1 Μείωση ασφαλιστικών εισφορών κατά 0,5% για τις
επιχειρήσεις, ως αντίβαρο στις αυξήσεις μισθών που δό-
θηκαν φέτος και αναμένεται να δοθούν και την επόμενη
χρονιά. Το συνολικό κόστος του μέτρου ανέρχεται σε 215
εκατ. ευρώ. 

2 Μείωση του τέλους επιτηδεύματος με κόστος 120
εκατ. ευρώ, η οποία θα είναι και η τελευταία, καθώς από
το 2026 καταργείται. 

3 Επιστρέφεται και την επόμενη χρονιά ο Ειδικός Φόρος
Κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, με συνολικό κό-
στος 100 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι το μέτρο είναι μό-
νιμο στο εξής και θα ισχύει κάθε χρονιά. 

4 Αυξάνεται εκ νέου το φοιτητικό επίδομα με συνολικό
κόστος 15 εκατ. ευρώ. 

5 Η νέα αύξηση των συντάξεων από την 1/1/2025 θα
κοστίσει στον προϋπολογισμό 400 εκατ. ευρώ.

6 Ο ΦΠΑ στις οικοδομές δεν θα εφαρμοστεί ούτε το
2025, γεγονός που συνεπάγεται την απώλεια εσόδων
ύψους 20 εκατ. ευρώ για τον προϋπολογισμό. 

Ο προϋπολογισμός για το 2025 θα προβλέπει πρωτογε-
νές πλεόνασμα 2,1% επί του Ακαθάριστου Εγχώριου Προ-
ϊόντος, δηλαδή όσο είναι και ο φετινός στόχος, ενώ τα
νέα μέτρα ελάφρυνσης των πολιτών που ανακοίνωσε ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών είναι υπο-
λογισμένα μέχρι τελευταίου... σεντ και έχουν ενταχθεί
στον δημοσιονομικό σχεδιασμό της κυβέρνησης. 

Νέες μειώσεις φόρων και αυξήσεις
εισοδημάτων το 2025

Πακέτο 6 παροχών στήριξης,
ύψους 870 εκατ. ευρώ,

προωθεί η κυβέρνηση

Ο Κ. Χατζηδάκης έστειλε το μήνυμα προς τις αγορές,
ότι η Ελλάδα δεν θα κάνει καμία έκπτωση στους στό-
χους του δημοσιονομικού προγράμματος, αλλά παράλ-
ληλα ξεκαθάρισε ότι δεν θα εμφανιστεί και ως «πολιτι-
κός Άη Βασίλης», όπως άλλα κόμματα. Η κυβέρνηση
κρατάει τα υπερπλεονάσματα για τις δύσκολες χρο-
νιές, ώστε να υπάρχει σταθερή, στιβαρή και υπεύθυνη
δημοσιονομική πολιτική. Άλλωστε, όπως έχει
ξεκαθαρίσει ο ίδιος ο πρωθυπουργός, φέ-
τος δεν μπορούν να γίνουν άλλες παρο-
χές, καθώς υπάρχουν πολλοί παράγον-
τες, οι οποίοι προκαλούν αβεβαιότητα,
και η κυβέρνηση δεν πρόκειται να παίξει
τη χώρα στα... ζάρια, προχωρώντας σε
παροχές που κινούνται εκτός του δημο-
σιονομικού πλαισίου. 

Εξάλλου, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών αναμένεται να προχωρήσει σε νομο-
θετική παρέμβαση, αν δεν υπάρξει κάποιο αποτέλεσμα
στο πλαίσιο των συνομιλιών που βρίσκονται σε εξέλιξη
με τους εκπροσώπους της αγοράς για τη μείωση των
προμηθειών στις συναλλαγές μικρής αξίας. Την τελευ-
ταία περίοδο έχουν πυκνώσει οι συζητήσεις με τους εκ-
προσώπους των τραπεζών, ώστε να βρεθεί η «χρυσή

τομή», αφενός για να μην υπάρξει θεαματική
μείωση των εσόδων των πιστωτικών ιδρυμά-

των και αφετέρου για να μην επιβαρύνον-
ται με προμήθειες κυρίως οι μικρές επι-
χειρήσεις για συναλλαγές μερικών ευ-
ρώ. Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η κυ-
βέρνηση ρίχνει όλο το βάρος στην περαι-

τέρω εξάπλωση των συναλλαγών, μέσω
των συστημάτων άμεσων πληρωμών,

όπως για παράδειγμα το σύστημα IRIS. 

Καμία έκπτωση στόχων!
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Τα μπάζα είναι έννοια που υποδηλώ-
νει κάτι μη άξιο εκτίμησης… ωστόσο
είναι τα απόβλητα που προκύπτουν

όταν κτίζουμε τα σπίτια μας, τα μαγαζιά
μας, τους δρόμους μας. Αποτελούν το βα-
ρύτερο ρεύμα αποβλήτων παγκοσμίως και
ευθύνονται όταν πετιούνται ανεξέλεγκτα
για την πρόκληση πυρκαγιών και πλημμυ-
ρών. Στην Ευρώπη παράγονται κατά μ.ο.
900 εκατομμύρια τόνοι ετησίως, στην Ελ-
λάδα αντίστοιχα 15.000.000 τόνοι. Αν τα
διαθέσουμε όλα αυτά στο περιβάλλον, θα
καταλάβουν 1.425 γήπεδα ποδοσφαίρου
καλυμμένα έως 2m. Είναι κρίμα να επιτρέ-
πουμε να καταλαμβάνουν τα μπάζα τόσες
εκτάσεις άλλως αξιοποιήσιμες, όταν το πο-
σοστό αξιοποίησής τους πλησιάζει το 95%. 

Τα απόβλητα εκσκαφών 

Η περίσσεια εκσκαφών των έργων πρέ-
πει να αξιοποιείται ως επιχωματικό δευτε-
ρογενές υλικό είτε σε δημόσια έργα είτε
για την αποκατάσταση παλιών λατομικών
χώρων. Υπάρχει έλλειψη τέτοιου είδους
χώρων κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα,
στα οποία μάλιστα παρατηρείται τα τελευ-
ταία χρόνια ραγδαία αύξηση της κατα-
σκευής έργων υποδομών. Η ΑΝΑΚΕΜ έχει
ήδη αναλάβει 5 ανενεργά λατομεία δημό-
σιου χαρακτήρα τόσο σε σύμπραξη με άλ-
λα ΣΣΕΔ αλλά και αποκλειστικά, προκειμέ-
νου να αποκτήσει πυκνότερο δίκτυο εξυπη-
ρέτησης σε όλη τη χώρα. Το έτος 2023
διαχειρίστηκε 316.000 τόνους αποβλή-
των εκσκαφών μέσω των παραπάνω εγκα-
ταστάσεων.

Τα απόβλητα κατεδάφισης/
καθαίρεσης τεχνικών έργων 

Πρόκειται κυρίως για υλικά ασφάλτου,
σκυροδέματος, κεραμικών με λίγες προ-
σμίξεις από υλικά όπως ξύλα, πλαστικά,
κλπ. Προκύπτουν από κατεδαφίσεις κτι-
ρίων ή έργα ανάπλασης πλατειών, καθαι-
ρέσεων γεφυρών, συντήρησης οδών κλπ.
Η επεξεργασία τους παράγει δευτερογενή
αδρανή όπως άμμος, 3Α και σκύρο που
μπορούν να αξιοποιηθούν στην κατασκευή
δημόσιων έργων μετά από πιστοποίηση. Η
ΑΝΑΚΕΜ πρωταγωνιστεί στις προσπάθειες
καθιέρωσης της υποχρέωσης χρήσης των
δευτερογενών υλικών στα δημόσια έργα,
διοργανώνοντας συναντήσεις εργασίας με
τους αρμόδιους φορείς και συμμετέχοντας
σε ποικίλα ερευνητικά προγράμματα με
ακαδημαϊκούς και άλλους φορείς. Επίσης,
ενημερώνει τους δημόσιους φορείς των
έργων για τη βέλτιστη εφαρμογή του νό-
μου, προκειμένου να μην υπάρχουν απώ-
λειες ποσοτήτων που δεν καταλήγουν στην
ανακύκλωση, όπως συμβαίνει ακόμα σε
σημαντικό ποσοστό.

Τα απόβλητα 
κατασκευής/ανακαίνισης

Θα πρέπει να διακρίνουμε και να διαχω-
ρίσουμε στην πράξη αντικείμενα όπως κα-
ρέκλες, τραπέζια, ντουλάπες στρώματα
κλπ. Αυτά είναι κινητά στοιχεία ενός νοικο-
κυριού, ενώ τα απόβλητα που μπορεί να
διαχειριστεί η ΑΝΑΚΕΜ αφορούν στα δομι-
κά στοιχεία ενός κτιρίου που καθαιρούνται
είτε κατά την ανέγερση ενός κτιρίου είτε
κατά την ανακαίνιση κάποιων τμημάτων
του. Το ρεύμα αυτό εμφανίζει συνήθως έν-
τονη ανάμιξη με υλικά όπως ξύλα, πλαστι-
κά, σοβάδες και απαιτεί πιο πολύπλοκες
διεργασίες διαλογής και επεξεργασίας,
προκειμένου ένα ποσοστό να αξιοποιηθεί
περαιτέρω σε μονάδες ανακύκλωσης με-
τάλλων, πλαστικών και ένα ποσοστό ως
υπόλειμμα να διατεθεί προς ενεργειακή
αξιοποίηση. 

Τα απόβλητα κατασκευής και ανακαίνι-
σης διακινούνται μέσω εταιρειών ενοικία-
σης κάδων, για τις οποίες έχουν θεσμοθε-
τηθεί αυστηρές προδιαγραφές λειτουρ-
γίας, όπως η υποχρεωτική τοποθέτηση συ-
στήματος γεωγραφικού εντοπισμού οχημά-
των (GPS) και η σήμανση του εξοπλισμού
τους. Ωστόσο, η νομοθεσία ακόμα δεν
εφαρμόζεται.

Τι πρέπει να γίνει;

Να ξεχάσουμε όλοι μας την ανοχή που
δείχνουμε όταν γινόμαστε μάρτυρες ανεξέ-
λεγκτων καταστάσεων. τα μπάζα δεν ανή-
κουν στο φυσικό τοπίο ενός δάσους, μιας
παραλίας ή ενός ρέματος.

Να ζητηθεί η βοήθεια της Αστυνομίας
και της Τροχαίας για τον συνολικό έλεγχο
των οχημάτων μεταφοράς αποβλήτων.

Να θεσπιστεί η υποχρεωτική και κατά

προτεραιότητα χρήση δευτερογενών υλι-
κών στα δημόσια έργα.

Να προχωρήσει η ψηφιοποίηση και τυπο-
ποίηση των διαδικασιών εκτίμησης και
ιχνηλασιμότητας των παραγόμενων απο-
βλήτων. 

Να στελεχωθεί επαρκώς ο ΕΟΑΝ για την
εποπτεία των Συστημάτων και των Μονά-
δων Ανακύκλωσης.

Η ΑΝΑΚΕΜ εντείνει τις προσπάθειες βελ-
τιστοποίησης του θεσμού. Επιτυγχάνοντας
40% μέση ετήσια αύξηση διαχειριζόμενων
ποσοτήτων για την περίοδο 2020-2023,
συνεργασία με περισσότερες των 210 Μο-
νάδων και εξυπηρέτηση 13.500 έργων μέ-
σα το 2023, οργανώνοντας εκπαιδευτικά
προγράμματα, περιβαλλοντικές δράσεις
και δράσεις εταιρικής κοινωνικής ευθύνης,
συνεχίζει πιστά σε ένα όραμα που μπορεί
να γίνει πραγματικότητα.

Περί μπάζων...
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Σειρά μέτρων για τις ρευματοκλοπές, αλλά και αυ-
στηρότερο πλαίσιο για τους κακοπληρωτές, περι-
λαμβάνει το νομοσχέδιο του υπουργείου Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας, το οποίο έχει τεθεί σε δημόσια δια-
βούλευση έως τις 15 Απριλίου. 

της Αμαλίας Κάτζου

Σύμφωνα με το νέο νομοσχέδιο, κάποιος που δεν πλη-
ρώνει τους λογαριασμούς του θα μπορεί να παραμείνει
στην Καθολική Υπηρεσία μέχρι τέσσερις μήνες. Μετά θα
του κόβεται το ρεύμα, εκτός αν βρίσκεται σε ειδικό καθε-
στώς προστασίας.

Σε ό,τι αφορά τις ρευματοκλοπές, προβλέπονται βαριές
συνέπειες όχι μόνο για αυτούς που κλέβουν το ρεύμα, αλ-
λά και για εκείνους που βοηθούν να συνδέσουν το ρεύμα
από άλλες γραμμές. Στο πλαίσιο αυτό, ορίζεται ότι, σε πε-
ρίπτωση αλλαγής χρήστη-καταναλωτή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας σε παροχή ηλεκτρικής ενέργειας επαγγελματικής
χρήσης, ο νέος χρήστης οφείλει να προσκομίσει νέα επι-
καιροποιημένη Υπεύθυνη Δήλωση Εγκαταστάτη, στην
οποία ο αδειούχος ηλεκτρολόγος εγκαταστάτης θα βεβαι-
ώνει και τη μη παραβίαση της μετρητικής διάταξης, με
στόχο την ασφάλεια των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων
και τον περιορισμό των κρουσμάτων παρέμβασης στον με-
τρητή, ώστε να μην καταγράφεται ένα μεγάλο μέρος ή και
το σύνολο της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται.

«Κόβουν» ηλεκτρολόγους

Ειδικότερα στη σχετική διάταξη του νομοσχεδίου του
υπουργείου Περιβάλλοντος προβλέπεται η απαγόρευση
άσκησης επαγγέλματος σε ηλεκτρολόγους που καταδικά-
ζονται αμετάκλητα για ρευματοκλοπή και οριστική αφαί-
ρεση της άδειας.

Όπως αναφέρει η διάταξη, «καθιερώνονται αυστηρά μέ-
τρα κατά των ρευματοκλοπών και των στρατηγικών κακο-
πληρωτών λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος, με στόχο
τη μείωση των επιβαρύνσεων που υφίσταται ο μέσος κα-
ταναλωτής ηλεκτρικού ρεύματος από τα φαινόμενα αυτά.
Στο πλαίσιο αυτό, περιλαμβάνονται η υποχρέωση προσκό-
μισης νέας Υπεύθυνης Δήλωσης του αδειούχου ηλεκτρο-

λόγου εγκαταστάτη αν αλλάξει ο φορέας επιχείρησης, η
αφαίρεση επαγγελματικής άδειας ηλεκτρολόγου σε περί-
πτωση συμμετοχής σε ρευματοκλοπή, θεσμοθετείται η
δυνατότητα του ΔΕΔΔΗΕ να λαμβάνει πληροφορίες από
την ΑΑΔΕ για φορολογικά στοιχεία απαραίτητα για την αν-
τιμετώπιση των ρευματοκλοπών και τίθεται ρητός χρόνος
παραμονής στην καθολική υπηρεσία (τέσσερις μήνες), για
μη ευάλωτους καταναλωτές ρεύματος που δεν πληρώ-
νουν τον λογαριασμό τους».

Τι προβλέπεται 

Σε ό,τι αφορά τους κακοπληρωτές, το νομοσχέδιο προ-

βλέπει τη διακοπή της ηλεκτροδότησης τέσσερις μήνες
μετά την ένταξη στο Καθεστώς Καθολικής Υπηρεσίας, αν
ο καταναλωτής συνεχίσει να μην πληρώνει τον λογαρια-
σμό ρεύματος. Η Καθολική Υπηρεσία θεωρείται καταφύ-
γιο για κακοπληρωτές, αφού εκτιμάται ότι πάνω από το
70% των περίπου 200.000 καταναλωτών που είναι ενταγ-
μένοι σε αυτή απολαμβάνουν δωρεάν ρεύμα, αφήνοντας
για μήνες απλήρωτους λογαριασμούς. Μάλιστα, πολλοί
από αυτούς είναι και αγνώστων στοιχείων, τους οποίους ο
ΔΕΔΔΗΕ δεν μπορεί να ταυτοποιήσει.

Σύμφωνα με το πολυνομοσχέδιο του υπουργείου Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, το μέγιστο χρονικό διάστημα
παραμονής στο καθεστώς Καθολικής Υπηρεσίας περιορί-
ζεται στους τέσσερις μήνες, με εξαίρεση τους ευάλωτους
πελάτες, όπως αυτοί εντάσσονται στο Μητρώο Ευάλωτων
Πελατών. Μετά τους τέσσερις μήνες ο ΔΕΔΔΗΕ, εφόσον
δεν του έχει υποβληθεί δήλωση εκπροσώπησης από άλ-
λον προμηθευτή ή δεν του έχει γνωστοποιηθεί η έκδοση
από αρμόδια αρχή ή δικαστήριο προσωρινής διαταγής ή
απόφασης αναστολής εκτέλεσης της απενεργοποίησης
του μετρητή, αναλαμβάνει αμελλητί όλες τις αναγκαίες
ενέργειες για την απενεργοποίηση του μετρητή.

Διακοπή παροχών 
για τους κακοπληρωτές

και αφαίρεση 
άδειας επαγγέλματος

Αυστηρές «καμπάνες»
για τις ρευματοκλοπές

Άνοιξε η πλατφόρμα για την υποβολή
αιτήσεων για το πρόγραμμα «Ανακαινίζω -
Νοικιάζω» της ΔΥΠΑ. Τα βασικά στοιχεία
του προγράμματος είναι ότι δεν ισχύει
ηλικιακό όριο για την εκδήλωση ενδιαφέ-
ροντος, ενώ προβλέπεται συγκεκριμένο
χρονικό διάστημα έως 6 μήνες, κατά τη
διάρκεια του οποίου θα πρέπει να έχει
ολοκληρωθεί η ανακαίνιση του ακινήτου
προκειμένου να δοθεί για ενοικίαση. Σε
περίπτωση που το ακίνητο δεν νοικιαστεί,
θα επιβάλλονται ποινές, όπως η επιστρο-
φή του ποσού για την ανακαίνιση.

Οι δικαιούχοι

Δικαιούχοι του προγράμματος «Ανακαι-
νίζω - Νοικιάζω» είναι οι ιδιοκτήτες ή επι-

καρπωτές ακινήτων με χρήση κατοικίας
για ένα ακίνητό τους, εφόσον:
• Διαθέτουν την κυριότητα ή την επικαρ-

πία του ακινήτου κατά ποσοστό που
υπερβαίνει το 50%.

• Το ακίνητο έχει έκταση έως 100 τ.μ.
και βρίσκεται σε οικιστική περιοχή.

• Έχουν ετήσιο οικογενειακό φορολογη-
τέο, πραγματικό ή τεκμαρτό, εισόδημα
που δεν υπερβαίνει τα 40.000 ευρώ
και το σύνολο της ακίνητης περιουσίας
δεν ξεπερνά τα 300.000 ευρώ.

• Το ακίνητο δεν έχει δηλωθεί ως πρώτη
κατοικία, δεν έχει δηλωθεί ως μισθω-
μένο και δηλώνεται ως κενό τα τρία τε-
λευταία έτη.

• Οι δικαιούχοι δεν έχουν λάβει επιδότη-

ση για πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέρ-
γειας ή ανακαίνισης τα τελευταία 5 έτη
και δεν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα
επιδοτούμενης ενεργειακής εξοικονό-
μησης για οποιοδήποτε ακίνητό τους.

Η διαδικασία

Για να λάβει την επιδότηση, ο δικαιού-
χος θα πρέπει πρώτα να καταθέσει:

α) Τιμολόγια που θα έχουν εξοφληθεί
ηλεκτρονικά.

β) Ηλεκτρονικό μισθωτήριο μακροχρό-
νιας μίσθωσης της κατοικίας για τουλάχι-
στον 3 έτη.

Το τελικό ποσό που θα επιστρέψει στην
τσέπη των ιδιοκτητών διαμορφώνεται
ανάλογα με το κόστος της ανακαίνισης.

Ενδεικτικά, ένας ιδιοκτήτης που θα πραγ-
ματοποιήσει ανακαίνιση συνολικού κό-
στους 12.000 ευρώ θα πάρει πίσω το πο-
σό των 4.000 ευρώ, καθώς η επιδότηση
καλύπτει με 40% το ποσό των 10.000 ευ-
ρώ. Σε μια ανακαίνιση που θα κοστίσει
5.000 ευρώ ο ιδιοκτήτης θα επιδοτηθεί
με 2.000 ευρώ, δηλαδή το 40% του συ-
νολικού κόστους. Οι επιλέξιμες δαπάνες
που μπορούν να επιδοτηθούν είναι: αντι-
κατάσταση κουφωμάτων, τοποθέτηση -
αναβάθμιση θερμομόνωσης, αναβάθμι-
ση συστήματος θέρμανσης/ψύξης, σύ-
στημα ζεστού νερού με χρήση ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας, άλλες παρεμβά-
σεις (σύστημα διαχείρισης smart home).

Τονίζεται ότι το πρόγραμμα περιλαμβά-
νει στάδια αξιολόγησης με συγκεκριμένα
κριτήρια. Κάθε στάδιο του προγράμματος
έχει συγκεκριμένες προθεσμίες.

«Ανακαινίζω - Νοικιάζω» Ξεκινάει το πρόγραμμα και ποιους αφορά
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Σήμα κινδύνου εκπέμπουν τα νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας του
Πειραιά. «Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) είναι ουσιαστικά ανύ-
παρκτη», καταγγέλλουν οι Σύλλογοι Γυναικών του Πειραιά, επισημαίνον-
τας: «Η κατάσταση στα Δημόσια Νοσοκομεία θυμίζει εμπόλεμη ζώνη, με
τα ράντζα και τα φορεία στους διαδρόμους. 

Στο Μεταξά, το μοναδικό αντικαρκινικό νοσοκομείο για όλη την περιο-
χή του Πειραιά και των νησιών, παραιτήθηκε η διευθύντρια του τμήματος
μαστού, με αποτέλεσμα το τμήμα να μείνει με έναν γιατρό! Στο Κρατικό
Νίκαιας, ο αξονικός τομογράφος έχει δοθεί σε ιδιώτη, αντί να προσλη-
φθεί το απαραίτητο προσωπικό για να μπορεί να λειτουργεί κανονικά.
Στο Τζάνειο Νοσοκομείο, οι εργαζόμενοι δεν παίρνουν ανάσα από την εν-
τατικοποίηση και τις ελλείψεις σε προσωπικό».

Συνάντηση Κορκίδη
με τον υπ. Ανάπτυξης
Το ενεργειακό κόστος και
οι αδειοδοτήσεις των
επιχειρήσεων βρέθηκαν στο
επίκεντρο της συνάντησης
ανάμεσα στον πρόεδρο
του Εμπορικού και Βιομηχανικού
Επιμελητηρίου Πειραιώς
(ΕΒΕΠ) Βασίλη Κορκίδη και τον
υπουργό Ανάπτυξης Κώστα
Σκρέκα.
Ο πρόεδρος του ΕΒΕΠ και ο
υπουργός Ανάπτυξης
συζήτησαν, μεταξύ άλλων,
εκτενώς θέματα που αφορούν
τα Επιμελητήρια, ενώ τέθηκαν
αναλυτικά στο πρόσφατο
Διοικητικό Συμβούλιο του ΕΒΕΠ,
προκειμένου να ενημερώσει τα
μέλη του ΔΣ για τις «Ημέρες
Καριέρας», που θα
πραγματοποιηθούν το Σάββατο
27 Απριλίου, στον Οργανισμό
Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ), για
προσέλκυση εργαζομένων σε
επαγγέλματα που σχετίζονται με
τη ναυτιλία.

Σαλπάρει για τρίτη
χρονιά το «Daleela» 
Σαλπάρει για τρίτη
συνεχόμενη
χρονιά το πλοίο
που συνδέει
ακτοπλοϊκά την
Κύπρο με την
Ελλάδα και το
ενδιαφέρον από
τους ταξιδιώτες
είναι από τώρα ήδη
αυξημένο. Το «Daleela» θα
πραγματοποιήσει φέτος το
πρώτο του δρομολόγιο για το
2024 από το λιμάνι της
Λεμεσού στις 29 Μαΐου, ενώ
το τελευταίο δρομολόγιο από
τον λιμάνι του Πειραιά έχει
οριστεί για τις 3
Σεπτεμβρίου. Φέτος δεν
υπάρχει καμία προσέγγιση στο
λιμάνι της Λάρνακας. Οι
κρατήσεις θα ξεκινήσουν στις
17 Απριλίου.

ΕΕΕ: Νέο πρόγραμμα 100 και πλέον υποτροφιών 
Νέο πρόγραμμα υποτροφιών της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών για το ακαδημαϊκό

έτος 2024-2025, «Συν-Ένωσις για την Παιδεία», προσφέρει περισσότερες από 100
υποτροφίες για σπουδές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, σε μεταπτυχιακά προγράμμα-
τα προδιδακτορικού επιπέδου, πλήρους μονοετούς ή διετούς φοίτησης.

Η πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών Μελίνα Τραυλού τόνισε: «Ο ελληνικός
εφοπλισμός στηρίζει με συνέπεια και ουσία τη νέα γενιά και τιμά την αριστεία της πατρί-
δας μας». Για πληροφορίες σχετικά με την προκήρυξη και τα δικαιολογητικά που χρει-
άζεται να υποβληθούν έως την 25η Απριλίου 2024, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενη-
μερωθούν στις ιστοσελίδες www.ugs.gr και www.syn-enosis.gr.

Ανησυχία προκαλεί η τοξική διαδρο-
μή των βυθοκορημάτων του λιμανι-
ού μέσα από τους δρόμους του

Πειραιά. Τα υπερφορτωμένα φορτηγά
ξεκινούν καθημερινά από τον νέο

μόλο Δραπετσώνας, περνάνε από
τον Άγιο Διονύση, την Αιτωλικού,
την Αλιπέδου, το ΣΕΦ, για να
βγουν στην Εθνική Οδό. Κατά τη
μη αδειοδοτημένη αυτή διαδρο-

μή τους, διαφεύγουν μέσα στους
δρόμους και στις συνοικίες της πόλης

από την καρότσα των φορτηγών, η οποία
δεν είναι ερμητικά κλειστή, τα καρκινογό-
να και επικίνδυνα βυθοκορήματα, όπως
έχει προκύψει από σχετική έκθεση του ΕΛ-
ΚΕΘΕ. «Κανένα μέτρο προστασίας δεν
έχει ληφθεί από τις αρμόδιες αρχές», κα-
ταγγέλλουν οι ακτιβιστές του Παρατηρη-
τηρίου Πειραϊκής, οι οποίοι καθημερινά
καταγράφουν την τοξική διαδικασία της
βυθοκόρησης του κεντρικού λιμένα και τη
διαδρομή των φορτηγών, ενώ δέχονται
εκφοβισμό από την εταιρεία μεταφοράς.

Σύμφωνο συνεργασίας
της  Ένωσης Λιμένων 
με τον ΣΕΕΝ

Σύμφωνο Συνεργασίας (ΜοU)
υπεγράφη μεταξύ της Ένωσης Λιμέ-
νων Ελλάδος και του Συνδέσμου
Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτι-
λίας (ΣΕΕΝ). Οι δύο φορείς συμφώ-
νησαν να υπάρχει κοινή δράση για
την αντιμετώπιση προβλημάτων που
έχουν σχέση με τις υποδομές, την
ασφάλεια και τη λειτουργία των λι-
μένων, αλλά και τη συνεργασία τους
για τη μετάβαση σε «πράσινες» μορ-
φές ενέργειας και εναλλακτικών
καυσίμων.

Το σύμφωνο συνεργασίας υπεγρά-
φη από τον πρόεδρο της Ένωσης Λι-
μένων Ελλάδος Αθανάσιο Λιάγκο
και τον πρόεδρο του ΣΕΕΝ Διονύση
Θεοδωράτο στα κεντρικά γραφεία
της Ένωσης Λιμένων Ελλάδος στον
Πειραιά.

Η ΠΝΟ «δένει» τα πλοία
στις 17 Απριλίου

«Δεμένα» θα μείνουν τα πλοία στα
λιμάνια στις 17 Απριλίου, μετά την
απόφαση της Πανελλήνιας Ναυτι-
κής Ομοσπονδίας (ΠΝΟ) και ναυ-
τεργατικών σωματείων να συμμετά-
σχουν στη γενική απεργία, που κή-
ρυξαν η ΓΣΕΕ, η ΑΔΕΔΥ και Εργατι-
κά Κέντρα, με κεντρικό αίτημα την
αντιμετώπιση της ακρίβειας και τη
διασφάλιση των κατάλληλων εκεί-
νων συνθηκών για ένα αξιοπρεπές
βιοτικό επίπεδο.

«Οι Έλληνες ναυτεργάτες έρχον-
ται αντιμέτωποι με τις επιπτώσεις
της ακρίβειας γιατί είναι οι μόνοι
που, στην καλύτερη περίπτωση,
εργάζονται 5 με 6 μήνες τον χρόνο
για να ζήσουν αυτοί και οι οικογέ-
νειές τους όλο τον χρόνο», σημει-
ώνει η ΠΝΟ. 

«SOS» εκπέμπουν νοσοκομεία και Κέντρα Υγείας

H τοξική διαδρομή 
των βυθοκορημάτων
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Την ενίσχυση της ελληνοκινεζι-
κής συνεργασίας σε τοπικό και
εθνικό επίπεδο, με έμφαση

στους τομείς του τουρισμού, του πο-
λιτισμού, των νέων τεχνολογιών, της
εκπαίδευσης, του πρωτογενούς το-
μέα και της πράσινης μετάβασης, επι-
διώκει ο περιφερειάρχης Αττικής Νί-
κος Χαρδαλιάς. 

Προς τούτο, ο περιφερειάρχης Αττι-
κής συναντήθηκε με τον πρέσβη της
Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στην
Ελλάδα, επισημαίνοντας τους διαχρο-
νικά ισχυρούς δεσμούς που συνδέουν
τους δύο λαούς, και αναφέρθηκε στη
δυναμική της Περιφέρειας Αττικής. 

«Η ισχυρή διασύνδεση του ελληνι-
κού και του κινεζικού πολιτισμού και
της ιστορίας είναι γνωστή. Όπως εί-
ναι γνωστός και ο αμοιβαίος σεβα-
σμός που υπάρχει ανάμεσα στους λα-
ούς μας. Ο ελληνικός και ο κινεζικός
πολιτισμός αποτελούν δύο από τους

αρχαιότερους παγκοσμίως. Με την
Κίνα έχουμε οικοδομήσει τα τελευ-
ταία χρόνια μία ισχυρή, αμοιβαία
επωφελή σχέση. Βούλησή μας είναι
η περαιτέρω ενδυνάμωση της σχέ-
σης αυτής σε όλα τα επίπεδα», τόνισε
ο Νίκος Χαρδαλιάς. 

Από την πλευρά του, ο πρέσβης της
Κίνας επανέλαβε τη βούληση της χώ-
ρας του για περαιτέρω εμβάθυνση
της διμερούς συνεργασίας και υπο-

γράμμισε το ενδιαφέρον για νέες
επενδύσεις στους κλάδους των υπο-
δομών, των νέων τεχνολογιών, των
λιμένων και της ενεργειακής μετάβα-
σης. Προσκάλεσε, επίσης, τον περι-
φερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά να
επισκεφθεί την Κίνα το φθινόπωρο,
προκειμένου να συμμετάσχει στο ει-
δικό Συνέδριο Περιφερειαρχών με
αντικείμενο την πράσινη ανάπτυξη
και τον αγροδιατροφικό τομέα.

Δήλωση Καχριμάνη
προκάλεσε παρέμβαση
του εισαγγελέα

«Μια σήραγγα της Εγνα-
τίας Οδού μετά το Μέτσο-
βο είναι ετοιμόρροπη και
εν γένει ο δρόμος επικίν-
δυνος», δήλωσε ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου Αλέξαν-
δρος Καχριμάνης στη συνεδρίαση
της Περιφερειακής Επιτροπής. 

Η δήλωση Καχριμάνη προκάλεσε προκαταρ-
κτική έρευνα της οικείας Εισαγγελίας, ενώ το
θέμα έφτασε και στηΒουλή. Μετά ταύτα, ο πε-
ριφερειάρχης ανακάλεσε την αρχική του δή-
λωση και ανέφερε ότι «επρόκειτο για υπερβο-
λικές εκφράσεις της καθημερινότητας σε
ιδιωτική συζήτηση», καθώς και ότι «παρανό-
μως έγινε η καταγραφή της συζήτησης»!

Συγκεκριμένα, παρουσία των μελών της Επι-
τροπής και επικεφαλής των παρατάξεων της
αντιπολίτευσης (Γιάννη Στέφου, Στέφανου
Ζούμπα και Γιώργου Πρέντζα), ο περιφερειάρ-
χης χαρακτήρισε την Εγνατία έναν επικίνδυνο
δρόμο και ανέφερε ότι μία από τις σήραγγες,
στο τμήμα που παρακάμπτει την Κατάρα,
έπρεπε να έχει ήδη κλείσει, καθώς είναι έτοι-
μη να καταρρεύσει!

Παρά την ανασκευή των αρχικών δηλώσεων
του περιφερειάρχη, η εισαγγελέας Πρωτοδι-
κών Ιωαννίνων διέταξε τη διενέργεια προκα-
ταρκτικής εξέτασης και –σύμφωνα με πληρο-
φορίες– ήδη έχει κληθεί για κατάθεση ο περι-
φερειάρχης.

Κυριολεκτικά σάλος επικράτησε στο Δημοτικό Συμ-
βούλιο Κοζάνης για ένα θέμα που προκάλεσε πολλές και
ποικίλες αντιδράσεις. Συγκεκριμένα, ένα σχολείο της
Κοζάνης προμηθεύτηκε κουρτίνες από εταιρεία που
ανήκει στον οικείο δήμαρχο Γιάννη Κοκκαλιάρη. 

Το κατά πόσο το «νόμιμο είναι και ηθικό» συζητήθηκε
στο Δημοτικό Συμβούλιο, μετά από ερώτηση του επικε-
φαλής της «Δημοτικής Κίνησης Κοζάνη – Τόπος Να Ζεις»
Χάρη Κουζιάκη, ενώ από τις άλλες παρατάξεις ακουγόταν
το σύνθημα «Γιάννης κερνάει - Γιάννης πίνει». 

«Θεωρούμε πολύ σημαντικό το θέμα, κυρίως ως προς
την ηθική του διάσταση. Ο δήμαρχος καλά κάνει και έχει
επιχείρηση, αλλά όσο είναι δήμαρχος, δεν μπορεί να συ-
ναλλάσσεται με τον Δήμο Κοζάνης. Πρέπει να προσέχου-
με και να δείχνουμε ότι εκτελούμε χρηστά τα καθήκοντά
μας», υπογράμμισε ο Χάρης Κουζιάκης. Ο δήμαρχος ση-

μείωσε πως δεν υπάρχει απολύτως κανένα ηθικό ή νομι-
κό ζήτημα για την προμήθεια που έλαβε η επιχείρησή του
από τη σχολική Επιτροπή Παιδείας, ενώ τόνισε πως και
άλλες φορές η επιχείρησή του είχε κάνει προσφορές αλ-
λά δεν μειοδότησε.

«Στρατηγική συνεργασία» Κίνας
με την Περιφέρεια Αττικής
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Συνελήφθη (για λίγο...) 
ο Αχιλλέας Μπέος

Συνελήφθη το βράδυ της
περασμένης Τρίτης ο δή-
μαρχος Βόλου Αχιλλέας
Μπέος, μετά από μήνυση
που υπέβαλε ο δημοτικός σύμ-
βουλος Κώστας Γαργάλας, ο οποί-
ος είχε δεχτεί επίθεση από τον δημοτικό σύμ-
βουλου Βασίλη Ζαχείλα που ανήκει στην παρά-
ταξης του δημάρχου. Ο Αχιλλέας Μπεός συνε-
λήφθη με τη διαδικασία του αυτοφώρου, αφού
ο δημοτικός σύμβουλος κ. Γαργάλας τον κατήγ-
γειλε για τη φράση «βάλε μυαλό εσύ», που του
απηύθυνε στη διάρκεια της συνεδρίασης του
Δημοτικού Συμβουλίου το μεσημέρι της Τρίτης.
Με αφορμή το περιστατικό, ο κ. Γαργάλας τόνι-
σε ότι αποτελεί απόδειξη της ηθικής αυτουρ-
γίας Μπέου στην επίθεση που δέχθηκε, με τον
ίδιο να σημειώνει ότι «γιατί όλοι γνωριζόμαστε
σε αυτή την πόλη». Ο δήμαρχος συνελήφθη,
στο πλαίσιο του αυτοφώρου, οδηγήθηκε στη
Διεύθυνση Αστυνομίας Μαγνησίας και, αφού
έδωσε εξηγήσεις, με προφορική εντολή εισαγ-
γελέα αφέθηκε ελεύθερος.

Σάλος στην Κοζάνη: Επιχείρηση δημάρχου πήρε δουλειά από τον δήμο

Προτάσεις και απόψεις, σε κλίμα
θυμού και αγανάκτησης, κατατέθη-
καν στο Δημοτικό Συμβούλιο Μεσο-
λογγίου, κατά την έκτακτη συνε-
δρίασή του, μετά τη γνωστοποίηση
απομάκρυνσης του οικείου Κεντρι-
κού Πρωτοδικείου από την Ιερά Πό-
λη, σύμφωνα με τον Νέο Δικαστικό
Χάρτη, που προωθεί το υπουργείο
Δικαιοσύνης.

Ο δήμαρχος Σπύρος Διαμαντό-

πουλος πρότεινε τη διεύρυνση της,
μέχρι τώρα, 3μελούς Επιτροπής
αγώνα και διεκδίκησης και τη διατή-
ρησή του Πρωτοδικείου ως κεντρι-
κό στόχο, καθώς και τον προγραμ-
ματισμό κινητοποιήσεων. Ο πρώην
δήμαρχος Κώστας Λύρος πρότεινε
να τεθεί το Δημοτικό Συμβούλιο
υπό παραίτηση, για να πιέσει την κυ-
βέρνηση υπέρ της διατήρησης του
οικείου Πρωτοδικείου.

«Γενικός ξεσηκωμός» στο Μεσολόγγι για το Πρωτοδικείο
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Ησυμπεριφορά της Τουρκίας
έναντι της χώρας μας τον
τελευταίο καιρό χαρακτηρίζεται

από μία αλλοπρόσαλλη προσέγγιση. Από
τη μία, μέσω των κυβερνητικών
αξιωματούχων της, μας προσκαλεί
«ευγενικά» σε έναν ειλικρινή διάλογο και
σε μια προσπάθεια προσέγγισης ώστε να
βρούμε όσα ενώνουν τους δύο λαούς
και, από την άλλη, οι ίδιοι αξιωματούχοι
απειλούν, εκβιάζουν και επαναφέρουν
ζήτημα «γκρίζων ζωνών» στο Αιγαίο.

Την ώρα που Αθήνα και Άγκυρα επιχει-
ρούν να «κλειδώσουν» την ημερομηνία συ-
νάντησης του Γιώργου Γεραπετρίτη με τον
Χακάν Φιντάν, οι οποίοι θα προετοιμάσουν
ουσιαστικά τις συνομιλίες Μητσοτάκη -
Ερντογάν στα μέσα Μαΐου, η Άγκυρα βρή-
κε ευκαιρία να δυναμιτίσει το κλίμα και να
προκαλέσει προβληματισμό για την πραγ-
ματική της ατζέντα.

Με αφορμή την πρόθεση της ελληνικής
κυβέρνησης να ιδρύσει δύο θαλάσσια πάρ-
κα, το ένα στο Ιόνιο και το άλλο στο Αιγαίο,
μεταξύ Μήλου και Νισύρου, η Τουρκία βρή-
κε ευκαιρία να επαναφέρει τη ρητορική
των «γκρίζων ζωνών» στο Αρχιπέλαγος.
Μάλιστα, πρόκειται για καθαρά περιβαλ-
λοντικό θέμα με στόχο την προστασία της
θαλάσσιας ζωής, στο πλαίσιο των αποφά-
σεων του ΟΗΕ, το οποίο η Ελλάδα σκο-
πεύει να παρουσιάσει στο Συνέδριο «Our
Ocean» στην Αθήνα, στις 16 και 17 Απριλί-
ου, στο οποίο έχουν προσκληθεί 113 αντι-
προσωπείες χωρών, μεταξύ των οποίων
και η Τουρκία.

Η «συμβουλή»

Η… πρεμούρα των Τούρκων για να εκ-
δώσουν ανακοίνωση κατά της Ελλάδας
ήταν τέτοια, που δεν περίμεναν καν να ξη-
μερώσει, στέλνοντας τη διαμαρτυρία τους
στην Αθήνα ξημερώματα! Τι ανέφερε η
επιστολή; Ότι η Ελλάδα εκμεταλλεύεται
περιβαλλοντικά ζητήματα και ότι στο Αι-
γαίο υπάρχουν νησιά που δεν έχουν μετα-
βιβαστεί στην Ελλάδα. «Συνιστούμε στην
Ελλάδα να μη χρησιμοποιήσει τα προβλή-
ματα του Αιγαίου και τα ζητήματα που
αφορούν το καθεστώς ορισμένων νησιών,
νησίδων και βραχονησίδων των οποίων η
κυριαρχία δεν έχει μεταβιβαστεί στην Ελ-
λάδα με διεθνείς συμφωνίες. Δεν θα δεχ-
θούμε τετελεσμένα που μπορεί να δημι-
ουργήσει η Ελλάδα σε γεωγραφικούς σχη-

ματισμούς των οποίων το καθεστώς αμφι-
σβητείται», ανέφερε μεταξύ άλλων η εμ-
πρηστική ανακοίνωση των Τούρκων.

Για να καταλάβουμε το μέγεθος της
πρόκλησης, η Τουρκία αμφισβητεί την ελ-
ληνική κυριαρχία σε νησιά και βραχονησί-
δες από τα Δωδεκάνησα μέχρι τις… Κυ-
κλάδες, επιχειρώντας να θέσει ζήτημα
«γκρίζων ζωνών».

Διπλή απάντηση της Αθήνας

Η απάντηση της Ελλάδας ήρθε λίγες
ώρες μετά, με το υπουργείο Εξωτερικών
να καλεί την Τουρκία να μην πολιτικοποίει
ένα αμιγώς περιβαλλοντικό ζήτημα.
Παράλληλα, ο Νίκος Δένδιας
φρόντισε να στείλει δυνα-
μική απάντηση στην Άγ-
κυρα. «Η Τουρκία ανα-
φέρεται σε θαλάσσια
πάρκα γύρω από τις
Κυκλάδες» και αυτό
δείχνει «μια αυξανόμενη
ατζέντα τουρκικών διεκδι-
κήσεων και αιτιάσεων», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο υπουργός Άμυνας.

Ο κ. Δένδιας τόνισε ότι «δεν υπάρχει
καμία πιθανότητα να αποστρατικοποι-
ήσουμε τα νησιά του Ανατολικού Αιγαί-
ου», ενώ σχολίασε την ανακοίνωση του
τουρκικού υπουργείου Εξωτερικών, λέ-
γοντας ότι «η Ελλάδα πρέπει να αντιδρά
σε κάθε τουρκική θέση που παραβαίνει
το Διεθνές Δίκαιο. 

Ο κ. Δένδιας εκτίμησε πως το κλίμα στο
πεδίο θα παραμείνει ήρεμο καθώς, όπως
είπε, «ο Ερντογάν αναζητά πιστοποιητικό
συμπεριφοράς απέναντι στις Ηνωμένες
Πολιτείες και στους συμμάχους», ωστόσο
ξεκαθάρισε πως δεν μπορεί να προσδιορί-
σει το πόσο θα κρατήσουν τα «ήρεμα νερά»
στο Αιγαίο.

Τι κρύβει η Τουρκία

Δεν είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία
αντιδρά σε ένα περιβαλλοντικό σχέδιο που
αφορά τον θαλάσσιο χώρο του Αιγαίου,
προκειμένου να αμφισβητήσει ελληνικά

κυριαρχικά δικαιώματα και να θέσει
και θέμα δήθεν «γκρίζων ζω-

νών». Ωστόσο, τη συγκε-
κριμένη χρονική στιγμή,
μια τέτοια αντίδραση
μαρτυρά τη μεγάλη
αγωνία του Τούρκου
προέδρου.
Ο Ταγίπ Ερντογάν και το

κυβερνών κόμμα έχουν επη-
ρεαστεί σε μεγάλο βαθμό από την ήτ-

τα στις δημοτικές εκλογές στην Τουρκία. Η
αντιπολίτευση των Κεμαλιστών δείχνει να
έχει το… timing αυτήν τη στιγμή για να πλή-
ξει πολιτικά τον Τούρκο πρόεδρο, «χτυπών-
τας» τον στα εθνικά θέματα, για τα οποία
έχουν ιδιαίτερες ευαισθησίες οι Τούρκοι.

Ειδικά για τις προσπάθειες επαναπρο-
σέγγισης με την «αιώνια εχθρό» Ελλάδα, ο
Ερντογάν έχει δεχτεί σφοδρότατη κριτική,

με τους ειδικούς να εκτιμούν πως τα «ήρε-
μα νερά» στο Αιγαίο έφεραν απώλεια ψή-
φων για τον Τούρκο πρόεδρο.

Κατά πάγια τακτική λοιπόν, όταν ο Ερντο-
γάν «ζορίζεται στο εσωτερικό επιχειρεί να
εξωτερικεύσει την κρίση, με την Ελλάδα
και την Κύπρο να μπαίνουν πάντοτε στο
στόχαστρο του, ώστε να ερεθίσει τα εθνικι-
στικά αισθήματα των Τούρκων. Η αγωνία
μάλιστα της τουρκικής κυβέρνησης να βρει
μια αφορμή για επίθεση στην Ελλάδα επι-
βεβαιώνεται και από το θέμα με το οποίο
αποφάσισε να «πιαστεί». Μια κίνηση που
αφορά το περιβάλλον και την προστασία
της θαλάσσιας ζωής.

Για όσους λοιπόν τρέφουν αυταπάτες για
την πολιτική της Τουρκίας, επιβεβαιώνεται
πως όχι απλώς δεν αλλάζει ατζέντα, αλλά
διατηρεί τις ίδιες διεκδικήσεις στο Αιγαίο,
θέτοντας με τον πιο επίσημο τρόπο ζήτημα
«γκρίζων ζωνών». Η Ελλάδα έχει τονίσει
επανειλημμένα και με τον πιο επίσημο τρό-
πο ότι η μοναδική διαφορά προς επίλυση
με την Τουρκία είναι η οριοθέτηση των θα-
λάσσιων ζωνών, σε έναν διάλογο που θα
διεξαχθεί βασισμένος στο Διεθνές Δίκαιο,
στον αλληλοσεβασμό και στις αρχές της
καλής γειτονίας. Καλό θα ήταν λοιπόν ο
Ερντογάν και οι υπουργοί του να αφήσουν
τις επικίνδυνες ρητορικές που έχουν υιοθε-
τήσει προς τέρψη του εσωτερικού τους
ακροατηρίου και να στραφούν σε έναν ειλι-
κρινή διάλογο για το καλό των λαών της Ελ-
λάδας και της Τουρκίας. 

του Βασίλη Σκουλαράκου
skoularb@gmail.com

Ο (γκρίζος) λύκος έβγαλε την προβιά

Με αφορμή τα
θαλάσσια πάρκα,

αμφισβητούν μέχρι
και… τις Κυκλάδες



Μετά από 13 χρόνια στο «ψυγείο»
οι Παλαιστίνιοι, οι οποίοι έχουν
καθεστώς παρατηρητή στον

ΟΗΕ, κίνησαν εκ νέου την επίσημη
διαδικασία για να γίνουν κράτος-πλήρες
μέλος του διεθνούς οργανισμού.

Η Ισπανία επιμένει στην αναγνώριση του
παλαιστινιακού κράτους και θα το κάνει πριν
από τον Ιούλιο, όπως έχει ήδη ανακοινώσει
ο Πέδρο Σάντσεθ. Προχωρά όμως και ένα
βήμα παραπέρα στην εξωτερική της πολιτι-
κή, στηρίζοντας την είσοδό του ως πλήρες
μέλος των Ηνωμένων Εθνών. Η Ισπανία εκ-
μεταλλεύεται την ευκαιρία ότι η Μάλτα, η
οποία έχει αναγνωρίσει το παλαιστινιακό
κράτος από τα τέλη του περασμένου
αιώνα, προεδρεύει στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας, στο οποίο κατέχει μία εκ περιτροπής
έδρα, κι αυτό της δίνει την ευκαιρία να συμ-
περιλάβει την ένταξη της Παλαιστίνης στον
ΟΗΕ, στην ημερήσια διάταξη της ανώτατης
λήψης αποφάσεων.

Βέβαια, αυτή η πρωτοβουλία μπορεί να
ναυαγήσει αν οποιοδήποτε από τα μόνιμα
μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας ασκήσει
βέτο, όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες με το
επιχείρημα πως δεν είναι ο ΟΗΕ ο τόπος
για την αναγνώριση του κράτους, αφού
κατ’ αυτές θα πρέπει να εγκαθιδρυθεί έπει-
τα από συμφωνία μεταξύ του Ισραήλ και
των Παλαιστινίων. Εκτιμάται ωστόσο πως

τουλάχιστον θα προκληθεί διεθνής συζήτη-
ση ή και διπλωματικές πρωτοβουλίες, έτσι
ώστε να έρθει στο προσκήνιο η φόρμουλα
των δύο κρατών.

Το πρώτο βήμα

Κάποιοι λένε ότι η αναγνώριση της Πα-
λαιστίνης ως κράτους θα ήταν το πρώτο
βήμα προς μια διαρκή και ειρηνική λύση σε
αυτήν τη σύγκρουση δεκαετιών. Άλλοι,
όμως, εκτιμούν ότι αν δεν αλλάξουν οι συν-
θήκες επί της ουσίας, η αναγνώριση θα
ήταν άχρηστη και θα χρησιμεύσει μόνο για

να εξωραΐσει το status quo, με το Ισραήλ
να διατηρεί όλη την εξουσία πάνω στην Πα-
λαιστίνη.

Η αναγνώριση θα έδινε στην Παλαιστί-
νη περισσότερη πολιτική, νομική αλλά
ακόμη και συμβολική δύναμη, καθώς η
ισραηλινή κατοχή ή προσάρτηση παλαι-
στινιακού εδάφους θα γινόταν πιο σοβα-
ρό νομικό ζήτημα.

Για την Παλαιστινιακή Αρχή, η οποία κυ-
βερνά τμήμα της Δυτικής Όχθης και αποτε-
λεί μέρος της επίσημης εκπροσώπησης
του παλαιστινιακού λαού, ο μόνος λόγος
ύπαρξης, σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές,
είναι η αναγνώριση, με την οποία θα ήταν
ένας τρόπος να αποδείξει ότι η διεθνής
κοινότητα αποδέχεται πως ο αγώνας των
Παλαιστινίων είναι θεμιτός και αυτό, δεδο-
μένης της παρατεταμένης πολεμικής κατο-
χής από το Ισραήλ, προσφέρει σημαντικό
πολιτικό κεφάλαιο.

Πρόσφατες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι
οι περισσότεροι Ισραηλινοί δεν θέλουν να
δουν την Παλαιστίνη ως ανεξάρτητο κρά-
τος. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου είναι κατά της αναγνώ-
ρισης, εδώ και πολλά χρόνια. Για τους Ισ-
ραηλινούς και τους διεθνείς υποστηρικτές
τους, υπάρχουν επίσης φόβοι ότι εάν η Πα-
λαιστίνη αναγνωριστεί ως κράτος τώρα,
μπορεί να ερμηνευθεί ως νίκη για όσους
υποστηρίζουν τη βία. Όπως σημειώνουν
όσοι εναντιώνονται, αν γίνει αναγνώριση, η
Χαμάς πιθανότατα θα λάβει τα εύσημα και
θα μπορεί να υποστηρίξει ότι μόνο ο ένο-
πλος αγώνας παράγει αποτελέσματα.

Η επιλογή των Ισραηλινών, ακριβώς έξι μήνες από
την έναρξη του πολέμου με τη Χαμάς, να αποσύρουν
χερσαίες δυνάμεις από το νότιο τμήμα της Λωρίδας της
Γάζας χαράσσει νέα πορεία της αιματοβαμμένης αντιπα-
ράθεσης, καθώς πρόκειται για ανασύνταξη πριν από την
εισβολή στη Ράφα, όπου εκτιμούν πως οι δυνάμεις της
ισλαμιστικής οργάνωσης έχουν αποδεκατιστεί.

Η χρονική στιγμή της απόσυρσης συμπίπτει με
την έναρξη ενός νέου γύρου συνομιλιών στο Κάιρο, με
στόχο την εξασφάλιση δεύτερης εκεχειρίας και συμφω-
νίας απελευθέρωσης ομήρων. Αν και οι διαπραγματεύ-
σεις δεν έχουν αποδώσει καρπούς, η ελπίδα να δούμε
κάτι διαφορετικό στο μέλλον δεν έχει εξαλειφθεί. Η Χα-
μάς ζητά μόνιμη κατάπαυση του πυρός, αποχώρηση των
Ισραηλινών από τη Γάζα, επιστροφή των εκτοπισμένων
στις εστίες τους και συμφωνία ανταλλαγής Παλαιστίνιων
κρατουμένων με Ισραηλινούς ομήρους που κρατούν.

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέντζαμιν Νετανιάχου,
που τελεί υπό αυξανόμενη εσωτερική και διεθνή πίεση,
επιμένει ότι η χώρα του δεν θα υποχωρήσει στις «ακραί-
ες απαιτήσεις της Χαμάς», ούτε θα συμφωνήσει σε οποι-
αδήποτε κατάπαυση του πυρός μέχρι να απελευθερω-

θούν οι υπόλοιποι όμηροι. Την ίδια ώρα καραδοκεί και η
Τεχεράνη που κλιμακώνει τις απειλές κατά του Ισραήλ
μετά το χτύπημα στη Δαμασκό, από το οποίο εξοντώθη-
καν επίλεκτοι Ιρανοί στρατηγοί.

Ο Νετανιάχου δήλωσε ότι το Ισραήλ είναι προετοιμα-
σμένο για οποιαδήποτε απάντηση αντιποίνων. Τα σενά-
ρια που εξετάζουν δυτικές κυβερνήσεις και αναλυτές πε-
ριλαμβάνουν καταρχάς ένα τρομοκρατικό χτύπημα από
το Ιράν, το οποίο θα ενεργοποιήσει το δίκτυο των οργα-
νώσεων που ελέγχει στη Μέση Ανατολή και πέρα από αυ-
τήν. Υπάρχει ακόμη το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσει η
Τεχεράνη κάποιον «δορυφόρο» της, όπως η Χεζμπολάχ
και οι Χούτι στην Υεμένη, δύο οργανώσεις με πυραυλικό
οπλοστάσιο που τους έχει χορηγήσει η Τεχεράνη.

Τα πλέον ακραία σενάρια περιλαμβάνουν ένα πυραυλι-
κό χτύπημα κατευθείαν από το ιρανικό στο ισραηλινό
έδαφος με κάποιον από πολλούς πυραύλους που διαθέ-
τει με βεληνεκές έως και την Ευρώπη. Εκεί πλέον η κλι-
μάκωση στη Μέση Ανατολή δύσκολα θα είναι αναστρέ-
ψιμη. Η αλήθεια είναι πως τόσο η χρονική στιγμή όσο και
τα μέσα με τα οποία θα απαντήσει το Ιράν είναι στο χέρι
της Τεχεράνης. 

Απαντά μέσα 
στον Απρίλιο στο αίτημα 
για πλήρες μέλος ο ΟΗΕ 

Είναι ώρα για παλαιστινιακό κράτος;

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Ισραηλινοί ελιγμοί 
υπό ιρανική... σπάθη
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Όσο και αν παραληρεί
παρομοιάζοντας τον εαυτό του με
τον Νέλσον Μαντέλα ή ακόμη και

τον Ιησού, το μόνο σίγουρο είναι πως ο
Ντόναλντ Τραμπ, λίγους μόλις μήνες πριν
από τις εκλογές, θα γίνει την ερχόμενη
Δευτέρα ο πρώτος πρώην πρόεδρος στην
αμερικανική ιστορία που προσάγεται
σε ποινική δίκη.

Στο «σκαμνί» κάθεται για την υπόθεση κρυ-
φών πληρωμών για την εξαγορά της σιωπής
της σταρ πορνογραφικών ταινιών Στόρμι
Ντάνιελς, με την οποία ο Αμερικανός μεγι-
στάνας είχε εξωσυζυγική σχέση το 2006.
Κατηγορείται πως παραχάραξε έγγραφα του
ομίλου του, Trump Organization, για να απο-
κρύψει την καταβολή 130.000 δολαρίων
στη Στέφανι Κλίφορντ (όπως είναι το πραγ-
ματικό όνομα της Στόρμι Ντάνιελς), πριν από
τις προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου του
2016, που τον έφεραν στον Λευκό Οίκο. Αν
και επιμένει να χαρακτηρίζει «απάτη» τη δίω-
ξή του, διαψεύδοντας πως είχε σχέση με τη
γυναίκα αυτή, τον βαραίνουν στην υπόθεση
34 κατηγορίες, που επισύρουν ποινή φυλά-
κισης έως και 4 ετών.

Μεροληπτικός τσαρλατάνος 

Ο Ντόναλντ Τραμπ καταφέρθηκε με το
γνώριμο ύφος του εναντίον του δικαστή
Χουάν Μέρτσαν που θα προεδρεύσει, μέσω
εμπρηστικών αναρτήσεων στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. 

«Αν αυτός ο εντελώς μεροληπτικός τσαρ-
λατάνος θέλει να με βάλει στη φυλακή, θα
γίνω πρόθυμα ένας σύγχρονος Νέλσον

Μαντέλα – αυτό θα ήταν μεγάλη τιμή», ισχυ-
ρίσθηκε επικαλούμενος τον άνθρωπο που
έβαλε τέλος στο καθεστώς του Απαρτχάιντ
στη Νότια Αφρική, αφού είχε μείνει φυλακι-
σμένος για 27 χρόνια. Μερικές ημέρες νω-
ρίτερα, ο Ντόναλντ Τραμπ είχε αναδημοσι-
εύσει ένα σκίτσο του ακροατηρίου της δί-
κης, στο οποίο εικονίζεται να κάθεται ακρι-
βώς δίπλα στον... Ιησού Χριστό!

Ο πρώην πρόεδρος, που ελπίζει να επανε-
κλεγεί τον Νοέμβριο, όταν θα αντιμετωπίσει
τον Τζο Μπάιντεν, επιδιώκει εδώ και μήνες
να καθυστερήσει όσο το δυνατόν περισσό-
τερο η έναρξη άλλων τεσσάρων ποινικών
δικών που έχει μπροστά του.

Ελπίζει…

Με ομοβροντία από προσφυγές και εν-
στάσεις, ευελπιστεί πως δεν θα ξαναδικα-
στεί προτού γίνουν οι εκλογές της 5ης Νο-

εμβρίου. Ήδη μπόρεσε να εξασφαλί-
σει την αναβολή δίκης σε ομο-
σπονδιακό δικαστήριο στην
Ουάσιγκτον που αφορούσε την
προσπάθειά του να ανατρέψει
το αποτέλεσμα των εκλογών
του 2020. Η δίκη αυτή ανα-
βλήθηκε ωσότου αποφανθεί
το Ανώτατο Δικαστήριο για
το ζήτημα της ενδεχόμενης
ασυλίας του, κάτι που δεν
αναμένεται να γίνει πριν

από τον Ιούνιο ή τον Ιούλιο, ενώ η δίκη για
την υπόθεση του χειρισμού απορρήτων, που
αρχικά θα ξεκινούσε την 20ή Μαΐου, αναμέ-
νεται να αναβληθεί για αρκετούς μήνες.

Στην Τζόρτζια, στη δίκη για την προσπά-
θεια ανατροπής του εκλογικού αποτελέσμα-
τος του 2020, απορρίφθηκε μεν αίτημα
εξαίρεσης της εισαγγελέως, δεν έχει ωστό-
σο οριστεί ακόμη το χρονοδιάγραμμα.

Μια ακόμη ντρίμπλα στο παρά πέντε πέτυ-
χε ο Ντόναλντ Τραμπ με ένα ομόλογο 175
εκατομμυρίων δολαρίων, αντί του αρχικώς
επιβληθέντος προστίμου των 454 εκατ. δο-
λαρίων για διόγκωση της καθαρής περιου-
σίας του, προκειμένου να εξασφαλίσει καλύ-
τερους όρους δανείου και ασφάλισης, κα-
θώς απέτρεψε κατασχέσεις που θα μπορού-
σαν να κατεδαφίσουν την αυτοκρατορία του.
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Κάθεται στο «σκαμνί» 
για την παραχάραξη 
των εγγράφων που 

θα αποδείκνυαν 
την… εξωσυζυγική σχέση

του και την πληρωμή 
της πορνοστάρ

Στόρμι Ντάνιελς

του Γιώργου Mυλωνά
georgemilonas75@gmail.com

Εκλογική μονομαχία
εκατομμυρίων 

Με τον λογαριασμό για τις αμερικανι-
κές προεδρικές εκλογές να εκτιμάται
πως θα σπάσει το «φράγμα» των 10 δι-
σεκατομμυρίων δολαρίων, καθιστών-
τας τες τις πιο ακριβές στην ιστορία της
χώρας, έχει εύλογα ξεκινήσει ένας πό-
λεμος εκατομμυρίων ανάμεσα στους
μονομάχους και μάλιστα ολοφάνερα.

Στην αμερικανική εκλογική πραγματι-
κότητα εξάλλου, τα «ποτάμια» χρήμα-
τος είναι κάθε άλλο παρά ταμπού,
αφού αντίθετα αποτελούν λόγο υπερη-
φάνειας για το στρατόπεδο που συγ-
κεντρώνει τα περισσότερα. 

Αυτό το μπρα-ντε-φερ επιταχύνθηκε
με την πραγματοποίηση στα τέλη Μαρ-
τίου μιας μεγάλης δεξίωσης στη Νέα
Υόρκη, στη διάρκεια της οποίας ο Δη-
μοκρατικός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν
συγκέντρωσε 25 εκατομμύρια δολά-
ρια, ποσό-ρεκόρ, σύμφωνα με την ομά-
δα της προεκλογικής εκστρατείας του.

Ο Ντόναλντ Τραμπ πέτυχε τον στόχο
να μαζέψει τα διπλάσια, καθώς εξα-
σφάλισε περισσότερα από 50 εκατομ-
μύρια δολάρια σε δεξίωση στη Φλόριν-
τα από όσους πλήρωσαν μέχρι και...
800.000 δολάρια για μια θέση στο
τραπέζι, ανάμεσα στους οποίους ο επι-
χειρηματίας Ρόμπερτ Μπίγκελοου, ο
οποίος έκανε περιουσία στον ξενοδο-
χειακό κλάδο προτού αναλάβει τη διεύ-
θυνση εταιρείας αεροδιαστημικής
έρευνας, αλλά και ο ομογενής Τζον Κα-
τσιματίδης, ιδιοκτήτης μεγάλης αλυσί-
δας σούπερ-μάρκετ.

Αυτά τα τρελά ποσά χρησιμεύουν για
να χρηματοδοτηθούν οι μετακινήσεις
υποψηφίων, να αμειφθούν οι ομάδες
τους, να παραγγελθούν δημοσκοπή-
σεις ή, και ίσως κυρίως, να πληρω-
θούν τηλεοπτικές διαφημίσεις. Επί μή-
νες οι Αμερικανοί θα παρακολουθούν
προεκλογικά σποτ με τον έναν υποψή-
φιο να παρουσιάζει μια χώρα που ανη-
συχεί για τον πληθωρισμό και την αύξη-
ση της παράτυπης μετανάστευσης και
τον άλλο να εκφράζει την οργή του για
το πλήγμα στο δικαίωμα των γυναικών
στην άμβλωση.

Ο Τζο Μπάιντεν διαθέτει προς το
παρόν πιο γεμάτα προεκλογικά τα-
μεία, με τον κουμπαρά στα 130 εκα-
τομμύρια δολάρια σε σχέση με τα
100 εκατομμύρια στον κορβανά του
Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος είναι αναγ-
κασμένος λόγω των διώξεων να δα-
πανά στους δικηγόρους ένα μέρος
των χρημάτων που συγκεντρώνει από
τους οπαδούς του.

Ακόμα μία πρωτιά 
για τον Ντ. Τραμπ



Μικρός ήθελε να γίνει ναυτικός, να μπαρκάρει 
με τον θαλασσόλυκο πατέρα του και 
να γνωρίσει τον φανταχτερό κόσμο 

που περιέγραφαν οι καπεταναίοι της Άνδρου, 
εξάπτοντας την παιδική του φαντασία. 

Συνέντευξη στην Δήμητρα Δάρδα

Ο διευθυντής του Εθνικού Μετεωρολογικού Κέντρου
(ΕΜΥ) Θοδωρής Κολυδάς, που βρίσκεται επί χρόνια στην
πρώτη γραμμή της υπηρεσίας του, αλλά και της ενημέρω-
σης στον τηλεοπτικό σταθμό Star, τελικά έμεινε στη στεριά
και μέσα από το επάγγελμα του μετεωρολόγου ταξιδεύει
πλέον νοητά σε όλο τον πλανήτη για τη δική μας ασφάλεια.

Μιλήστε μου για τη διαδρομή σας από τις Κυκλάδες
στην Αθήνα.

Γεννήθηκα και μεγάλωσα στις Στενιές Άνδρου. Τελεί-
ωσα το Ναυτικό Γυμνάσιο με σκοπό να βγω στις θάλασ-
σες. Η μητέρα μου ωστόσο με απέτρεψε. Δεν ήθελε να
γίνω ναυτικός, να μπαρκάρω όπως ο πατέρας μου, με τον
οποίο ονειρευόμουν μικρός υπερατλαντικά ταξίδια μαζί
του, στο ίδιο βαπόρι. Τον είχε στερηθεί και αρνιόταν ένας
ακόμα άντρας της οικογένειας να φύγει μακριά. Ως μαθη-
τής του 20, επόμενη επιλογή μου ήταν το Πανεπιστήμιο.
Έδωσα εξετάσεις και πέρασα στο Μαθηματικό, με τη
σκέψη να γίνω καθηγητής.

Η μετεωρολογία πώς προέκυψε;

Από έναν έρωτα! Για τη σύζυγό μου, εννοώ. Όταν αρραβω-
νιαστήκαμε, μου ζήτησε μια βάση για την οικογένειά μας, χω-
ρίς μεταθέσεις. Βρήκα την προκήρυξη για τη μετεωρολογία
κι έδωσα εξετάσεις. Ζορίστηκα με τα ανώτερα μαθηματικά –
είχαν περάσει και χρόνια από τις σπουδές μου–, αλλά με τη
βοήθεια της αδελφής μου, που μου έκανε ιδιαίτερα, πέρασα
σε καλή σειρά.

Η σύζυγος είναι συνάδελφός σας;

Η σύζυγός μου Xαρούλα Καλογρίδου είναι τραγουδί-
στρια και εξασκούσε το επάγγελμα μέχρι και πριν από τον
κορονοϊό. Σήμερα, το κάνει μέσω YouΤube και ερμηνεύει
τραγούδια σε στίχους της αδελφής μου, Κατερίνας Κολυ-
δά. Έχουμε αποκτήσει μια όμορφη οικογένεια, τρία υπέρο-
χα παιδιά με μουσική παιδεία, αλλά κανείς δεν ασχολήθηκε
με το πεντάγραμμο ή με το δικό μου επάγγελμα.

Είστε πολύ ενεργός στα social media. Δέχεστε ερω-
τήσεις από πολίτες για συγκεκριμένα events;

Βέβαια, από τηλεθεατές, από αγρότες, από εφοπλιστές,

πολιτικούς και διασημότητες για γάμους, εκδηλώσεις ση-
μαντικές, οργανώσεις θεαμάτων.

Πώς βρεθήκατε από την ΕΜΥ στην τηλεόραση;

Η αρχή της τηλεοπτικής μου καριέρας έγινε το 1990, όταν
συνεργάστηκα με τον πρώην διοικητή της ΕΜΥ Σπύρο Λινάρ-
δο, ο οποίος εμφανιζόταν τότε στην τηλεόραση του ΑΝΤ1.
Βλέποντας έναν εργατικό νέο με φιλότιμο, μου ζήτησε να τον
βοηθάω τα Σαββατοκύριακα κι έπειτα με πρότεινε ως συνερ-
γάτη του στο κανάλι. Ακολούθησε το Star έπειτα από πρό-
σκληση του Νίκου Μαστοράκη, συνέχισα στο Mega σε μια πο-
λύχρονη συνεργασία, για να επιστρέψω και πάλι εδώ.

Το πρώτο έκτακτο που κληθήκατε ν’ ανακοινώσετε;

Τον μαρτιάτικο ιστορικό χιονιά του 1987 και έπειτα τον
καύσωνα του καλοκαιριού, της ίδιας χρονιάς.

Χρειάστηκε να κάνετε ειδική πρόβλεψη για ένα δυσά-
ρεστο γεγονός;

Στην αεροπορική τραγωδία του 1997, με το Γιάκοβλεφ
στα Πιέρια Όρη. Οι διασώστες αναζητούσαν απεγνωσμένα
εν μέσω πυκνών νεφώσεων να εντοπίσουν τα συντρίμ-

μια και ήταν αδύνατο. Είχα ενημερώσει πως θα είχαν μόνο
μια ευκαιρία, την τρίτη ημέρα που θα άνοιγε ο καιρός, και
τότε το βρήκαν.

Ο χαρακτηρισμός «μετεωρολογική βόμβα» είναι υπαρ-
κτός όρος στη μετεωρολογία;

Φυσικά, υπάρχει στη βιβλιογραφία και είμαι υπεύθυνος
για την τηλεοπτική εισαγωγή του!

Παραδέχεστε τους συναδέλφους σας στα κανάλια;

Ο μόνος μετεωρολόγος που παραδέχομαι είναι ο Πανα-
γιώτης Γιαννόπουλος στην ΕΡΤ, ο οποίος κάνει εξαιρετική
δουλειά. Οι υπόλοιποι δεν είναι συνάδελφοι.

Δηλαδή;

Δεν διαθέτουν μεταπτυχιακό πανεπιστημίου και δεν εργά-
ζονται στην ΕΜΥ. Ορισμένες φορές μάλιστα, κάνουν on air
βιαστικές προβλέψεις για ένα καιρικό φαινόμενο που διακρί-
νεται σε μάκρος αρκετών ημερών. Αποτέλεσμα αυτού, όταν
δεν βγαίνει η πρόβλεψη, τα «ακούει» η Υπηρεσία και είναι άδι-
κο. Παρατηρούμε κάποιες τά-
σεις, αλλά πρέπει να πε-
ριμένουμε λίγα
24ωρα για να
επαληθευθούν
και με εγκυρό-
τητα να τις ανα-
κοινώσουμε.

Να ρωτήσω
τι καιρό θα
έχουμε το
Πάσχα;

Του 2024 ή
του 2025; (γέ-
λια) Λίγο υπομο-
νή!

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024BACKSTAGE ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

48
Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

«Είμαι υπεύθυνος για τη
μετεωρολογική βόμβα!»

Θοδωρής
Κολυδάς

Με ένα πλούσιο και αρκετά ενδιαφέρον πο-
λιτιστικό διήμερο, ο Σύλλογος Μεσολογ-
γιτών Αττικής «Η Ιερά Πόλις» τιμά φέτος

την 198η επέτειο της Ηρωικής Εξόδου της Φρου-
ράς του Μεσολογγίου και της μαρτυρικής θυσίας
των Ελεύθερων Πολιορκημένων. Το Σάββατο 20
Απριλίου, στις 19:30, στο Πνευματικό Κέντρο Ρου-
μελιωτών (Δαφνομήλη, 1 Κολωνάκι), θα μιλήσει ο
δημοσιογράφος-συγγραφέας Παντελής Μπουκά-
λας με θέμα: «Το Μεσολόγγι στα Απομνημονεύματα
των Αγωνιστών και στην ποίηση». Στη συνέχεια,
στον ίδιο χώρο, το Πειραϊκό Φωνητικό Σύνολο «Li-
bro Coro», υπό τη διεύθυνση της μαέστρου Ανθής
Γουρουντή, θα ερμηνεύσει μελοποιημένη ποίηση

του Διονύσιου Σολωμού, ενώ η υψίφωνος Vivian
Douglas θα ερμηνεύσει «Το Μοιρολόι του Μεσο-
λογγίου». Την Κυριακή 21 Απριλίου, στις 11 π.μ.,
θα τελεστεί επιμνημόσυνη δέηση στη Μητρόπολη
Αθηνών και ο πρόεδρος της Διεθνούς Αδελφότη-
τας Απογόνων Ελεύθερων Πολιορκημένων, Γιάν-
νης Μακρής, θα εκφωνήσει τον πανηγυρικό της
ημέρας. Θα ακολουθήσει πομπή προς το Μνημείο
του Άγνωστου Στρατιώτη, με επικεφαλής τη φιλαρ-
μονική του Δήμου Μεσολογγίου «Χρήστος Καψά-
λης», υπό τη διεύθυνση του αρχιμουσικού Δημήτρη
Τσιάντα, καθώς και με τη συνοδεία τιμητικού αγή-
ματος με παραδοσιακές φορεσιές, ενώ θα γίνει και
κατάθεση στεφάνων.

Διήμερο τιμής για την «Έξοδο του Μεσολογγίου»
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Ρετρό

Με το ξεχωριστό λυρικό χρώμα του και τη
λεπταίσθητη παρουσία του, έντυσε
αισθητικά και επένδυσε υποκριτικά τις

μεγάλες ταινίες του ασπρόμαυρου κινηματογράφου ο
Γιάννης Χειμωνίδης και αναδείχτηκε στους μεγάλους
δευτεραγωνιστές της μεγάλης οθόνης και του
θεάτρου μας. 

Στη μακρά και πολύπλαγκτη δραματική του παρουσία,
ο Γιάννης Χειμωνίδης υποδύθηκε πληθώρα ρόλων, μέσα
από τους οποίους μας φανέρωσε το βαθύ και πλατύ υπο-
κριτικό του υπόβαθρο. Προσέδιδε στις ερμηνείες του δυ-
νατά συναισθήματα, όπως αγάπης, οίκτου, αλληλεγ-
γύης, αδελφοσύνης, ενίοτε κατά τις επιταγές των ταινιών
και κυνισμού, και μας εξοικείωνε με τον βαθύ λυρισμό
του. Ερμήνευσε έτσι τον συμμετέχοντα σε δικαστικές
πλάνες και συνωμοσίες, τον αδύναμο χωριάτη της υστε-
ρούσας μεταπολεμικά ελληνικής επαρχίας, που συρόταν
στις θύελλες των κοινωνικών περιστάσεων, αδύναμος
ηθικά και ψυχικά να αντιδράσει, αλλά και τον ηθικά ρω-
μαλέο και γενναίο Έλληνα σε ιστορικά, πολεμικά μας
δράματα, όπου φλεγόταν από τον πατριωτικό παλμό της
ελευθερίας. Ας θυμηθούμε εδώ την έξοχη ερμηνεία του
στο κοινωνικό δράμα της κραταιάς Φίνος Φιλμ «Θέμα συ-
νειδήσεως» (1973), πλάι στους μεγάλους ηθοποιούς Νί-
κο Κούρκουλο, Βάσω Ανδρονίδη, Χρήστο Δακτυλίδη
κ.ά., το οποίο χρωμάτιζε με τον ξεχωριστό λυρισμό του.
Αλλά και τις σπουδαίες ακόμα ερμηνείες του ως δευτε-
ραγωνιστής στις ταινίες «Ο Παπαφλέσσας», «Η δίκη των
δικαστών» (1974), «Ο αστερισμός της Παρθένου»
(1973), σε σκηνοθεσία και σενάριο των κορυφαίων Γιάν-
νη Δαλιανίδη και Γιώργου Τζαβέλα, πλάι στους μεγάλους
ηθοποιούς Ζωή Λάσκαρη, Χρήστο Πολίτη και Σπύρο Κα-
λογήρου, «Η Μαρία της σιωπής» (1973), «Με φόβο και
πάθος» (1972), «Τα χρόνια της οργής» (1973), «Το σφάλ-
μα» (1974), «Η Αλίκη δικτάτωρ» (1972), «Η ώρα της ορ-

γής» (1968), «Ο Άγιος Νεκτάριος» (1969), «Οι Γερμανοί
ξανάρχονται» (1948), «Η έξοδος του Μεσολογγίου»
(1965), «Τα αρραβωνιάσματα» (1950) κ.ά. Μια ευρεία
και σπουδαία κινηματογραφική «αλυσίδα», που ανέδειξε
και τεκμηρίωσε το εμπνευσμένο δραματικό κύτταρο του
Γιάννη Χειμωνίδη. Σημειώνοντας συνάμα στο πεδίο της
μεγάλης οθόνης και τη συμμετοχή του σε υψηλού κύ-
ρους διεθνείς κινηματογραφικές παραγωγές, δίπλα σε
μεγάλα ονόματα της έβδομης τέχνης.

Στο θεατρικό σανίδι
Όμως και στο φάσμα του θεάτρου, ο ταλαντούχος

δευτεραγωνιστής είχε μια επίσης αξιόλογη παρουσία,
που τον κατέστησε αγαπητό και στο θεατρόφιλο κοινό.
Έπαιξε σε πολλούς θιάσους του «Ελευθέρου Θεάτρου»
στην Αθήνα, ενώ συμμετείχε και σε μεγάλες θεατρικές
περιοδείες στην επαρχία. Παράλληλα πραγματοποίησε
και μια μακρά περιοδεία στην Αφρική, στην οποία και
έμεινε σχεδόν για δέκα χρόνια. Τέλος, αξιοσημείωτη
υπήρξε η παρουσία του Γιάννη Χειμωνίδη και στη μικρή
οθόνη, όπου και εκεί, με τις άρτιες και επιμελημένες
υποκριτικά ερμηνείες του, μας κατέλειπε ένα σημαντι-
κό τηλεοπτικό κεφάλαιο. Ο Γιάννης Χειμωνίδης είδε το
φως της ζωής το 1916 στο Λουτράκι και από την παιδι-
κή του ηλικία εκδήλωσε την αγάπη αλλά και τις ιδιαίτε-
ρες αρετές του για την τέχνη του θεάτρου. Με την απο-
φοίτηση από τις γυμνασιακές του σπουδές, σπούδασε
υποκριτική στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Ωδείου.
Αποπερατώνοντας το Εθνικό Ωδείο και έχοντας χτίσει
ένα στέρεο και πλούσιο δραματικό υπόβαθρο, ρίχτηκε
στην αρένα του θεάτρου και του κινηματογράφου,
πραγματώνοντας τη μακρά και επιτυχημένη υποκριτική
του καριέρα. Στα 1987, ο αγαπημένος μας δευτεραγω-
νιστής εκδήμησε από τη ζωή, μέσα σε ένα κλίμα πάν-
δημης θλίψης στον καλλιτεχνικό μας κόσμο. Υπήρξε
ένας άξιος και έντιμος υπηρέτης της δραματικής τέ-
χνης, που πλάτυνε με την παρουσία του το θέατρο και
τον κινηματογράφο.

*Συγγραφέας, M.Sc Δ/χος Μηχανικός ΕΜΠ
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Φιλμογραφία
Η γυναικάρα με τα πρά-

σινα (1985), Πέτρινα χρό-
νια (1985), Οι δύο φυγά-
δες (1984), Εις μνήμην
Χάρρυ Κλυνν (1984), Ο
γύρος του θανάτου (1983),
Άγρια νιάτα (1982), Τα σαΐνια
(1982), Πάμε για... καφέ;
(1981), Καθένας με την τρέλα του... (1980),
Μονά... ζυγά δικά μου... (1979), Ο φαλακρός
μαθητής (1979), Τα παιδιά της πιάτσας
(1979), Ταξίδι του μέλιτος (1979), Η βαλίτσα
του παπά (1978), Κλειστό παράθυρο (1977),
Ο κυρ Γιώργης εκπαιδεύεται (1977), Συνωμο-
σία στη Μεσόγειο (1975), Αμαρτωλό τρίο
(1975), Η δαιμονισμένη (1975), Ισιδώρα
(1975), Ομφαλός (1975), Ένα τανκς στο...
κρεβάτι μου (1975), Αγάπη μου ουά ουά
(1974), Ένας νομοταγής πολίτης (1974),
Εσμέ, η Τουρκοπούλα (1974), Η δίκη των δικα-
στών (1974), Το σφάλμα (1974), Ο Αστερι-
σμός της Παρθένου (1973), Η Μαρία της σιω-
πής (1973), Θέμα συνειδήσεως (1973), Τα
χρόνια της οργής (1973), Ναι μεν, αλλά...
(1972), Η Αλίκη δικτάτωρ (1972), Με φόβο
και πάθος (1972), Ο εχθρός του λαού (1972),
Υπέροχες νύφες, κορόιδα γαμπροί (1972), Πιο
τρελοί και απ’ τους τρελούς (1972), Ο κύριος
σταθμάρχης (1972), Ο μοναχογιός μου ο αγα-
θιάρης (1972), Ζωή χωρίς χαμόγελο (1971),
Η ηλιογέννητη (1971), Η κόρη του ήλιου
(1971), Μια βοσκοπούλα αγάπησα (1971),
Παπαφλέσσας (1971), Καλάβρυτα 1821
(1970), Ο Άγιος Νεκτάριος (1969), Η ώρα της
οργής (1968), Η έξοδος του Μεσολογγίου
(1965), Τα αρραβωνιάσματα (1950), Οι Γερμα-
νοί ξανάρχονται (1948).

Άξιος «υπηρέτης» της δραματικής τέχνης

του Πάνου Ν. Αβραμόπουλου*
www.panosavramopoulos.blogspot.gr

Γιάννης Χειμωνίδης
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Όσο πλησιάζει η ημέρα έναρξης
των Ολυμπιακών Αγώνων στο
Παρίσι, τόσο το ενδιαφέρον

των αναγνωστών μας κορυφώνεται!

Έτσι, σήμερα θα ασχοληθούμε με τα
αθλήματα των αρχαίων Ολυμπιακών
Αγώνων. Εκείνο που πρέπει να υπογραμ-
μίσουμε είναι ότι οι Αγώνες στην αρχαι-
ότητα κράτησαν πάνω από χίλια χρόνια!
Παρά το γεγονός αυτό, δεν προστέθη-
καν περισσότερα αθλήματα. Αυτό είχε
ως αποτέλεσμα οι Αγώνες να μην διαρ-
κούν τόσες μέρες, όπως γίνεται σήμε-
ρα. Ας δούμε τώρα τα αθλήματα.

Η πάλη

Ένα από τα κυριότερα αθλήματα ήταν
η πάλη, η οποία πρόσφερε σε όλους θέ-
αμα γιατί πρωταγωνιστούσαν η δύναμη,
το πάθος και η ικανότητα! Και πρέπει να
πούμε πως η πάλη ήταν από τα πιο αγα-
πημένα αγωνίσματα των αρχαίων Ελλή-
νων. Προσωπικά πιστεύω πως η ελλη-
νορωμαϊκή πάλη εξακολουθεί να είναι,
αν όχι το κορυφαίο, ένα από τα πιο κο-
ρυφαία αθλήματα των Ολυμπιακών
Αγώνων. Να προσθέσω πως, όπως δια-
βάζουμε, ο Όμηρος στα «άθλα επί Πα-
τρόκλω» ως εφευρέτη του αθλήματος
αναφέρει τον Θησέα αλλά και τον Ηρα-
κλή. Βέβαια να σημειώσω πως, ξέχωρα
από τους δύο μυθικούς αυτούς ήρωες,
αναφέρονται ως «εφευρέτες» της πά-
λης ο Ερμής και η κόρη του Παλαίστρα.
Σύμφωνα με τους ιστορικούς, «η πάλη
στους αρχαίους Ολυμπιακούς Αγώνες
εισήχθη ως ανεξάρτητο αγώνισμα στη
18η Ολυμπιάδα που έγινε το 708 π.Χ.».
Να τονίσουμε ότι ήταν άθλημα του πεν-
τάθλου, ενώ από την 37η Ολυμπιάδα
του 632 π.Χ. άρχισαν να παίρνουν μέ-
ρος και οι παίδες. Σε άλλο σημείο της
ιστορίας διαβάζουμε: «Δύο ήταν τα στά-
δια της πάλης. Στο πρώτο «ο αθλητής
είχε σκοπό να ρίξει τον αντίπαλο τρεις
φορές με τους ώμους στο χώμα. Στο
δεύτερο ο αγώνας συνεχιζόταν ακόμα
και στο έδαφος, μέχρι που ο νικημένος
αναγκαζόταν να παραδεχτεί την ήττα
του σηκώνοντας το χέρι». Δηλαδή να
εγκαταλείψει!

Η πυγμαχία

Δεν είναι υπερβολή να πούμε πως από
πολλούς θεωρείται ότι είναι ένα βίαιο

άθλημα. Και αυτό, επειδή δεν είναι λίγες
οι φορές που τα χτυπήματα ήταν αλλά
και είναι θανατηφόρα. Και το άθλημα
αυτό αναφέρεται στον Όμηρο, ο οποίος

σημειώνει πως «το αγώνισμα γίνεται
προς τιμήν του Πατρόκλου». Να προσθέ-
σω πως η πυγμή (η δύναμη), η πυγμαχία,
ήταν γνωστή στην αρχαιότητα από τη μι-
νωική και τη μυκηναϊκή εποχή. Στην ιστο-
ρία των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων
διαβάζουμε: «Κατά τη μυθολογία, την
πυγμή εφεύρε ο Απόλλωνας, αλλά και ο
Ηρακλής, ο Θησέας και άλλοι ήρωες»,
καθώς και ότι «η πυγμαχία εισάγεται
στην 23η Ολυμπιάδα το 688 π.Χ. και για
τους παίδες στην 41η το 616 π.Χ. Οι αν-
τίπαλοι αγωνίζονταν έως ότου ο ένας

από τους δύο πέσει αναίσθητος ή παρα-
δεχτεί την ήττα του». Να πούμε πως τα
ζευγάρια των πυγμάχων καθορίζονταν
με κλήρο. Εκείνο που πρέπει να υπο-
γραμμίσουμε είναι το γεγονός πως «οι
πυγμάχοι, στην αρχή φορούσαν ιμάντες
στα χέρια. Μετά λουρίδες από δέρμα
στα δάχτυλα. Και τέλος, στη ρωμαϊκή
εποχή, μπήκε το πυγμαχικό γάντι που
ήταν ενισχυμένο με σίδηρο και μολύβι».
Ένας από τους πιο διάσημους πυγμά-
χους της αρχαιότητας ήταν ο Διαγόρας ο
Ρόδιος, ο πατέρας της Καλλιπάτειρας.

Σ
αν
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ν 
χθ

ες

του Γιώργου Κοντονή
gakontonis@icloud.com

Το παγκράτιο
Το γνωστό αυτό άθλημα ήταν στην

αρχαιότητα το πιο δύσκολο! Και αυ-
τό, γιατί το παγκράτιο ήταν «συνδυα-
σμός πάλης και πυγμαχίας». Μάλι-
στα ο νικητής έπρεπε να κερδίσει
«συνδυάζοντας την ευελιξία αλλά
και τη δύναμη της γροθιάς, συμβολί-
ζοντας έτσι τον ηρωικό αγώνα του
άοπλου πολεμιστή στη μάχη», όπως
γράφουν οι ιστορικοί, που σημει-
ώνουν ακόμη ότι «σε αντίθεση με την
καθαυτή πυγμαχία, οι αθλητές του
παγκρατίου αγωνίζονταν με γυμνά
χέρια και δεν χτυπούσαν με τη γρο-
θιά, αλλά με τα δάχτυλα της πυγ-
μής». Όπως διαβάζουμε σε άλλο ση-
μείο, το παγκράτιο εισάγεται στην
Ολυμπία «στην 33η Ολυμπιάδα του
648 π.Χ. Το αγώνισμα διακρινόταν
στο άνω ή ορθοστάνδην παγκράτιο.
Αυτό γινόταν όταν οι αθλητές αγωνί-
ζονταν όρθιοι. Και στο κάτω παγκρά-
τιο. Αυτό γινόταν όταν οι αντίπαλοι
έπεφταν και συνέχιζαν κάτω».

Στο επόμενο φύλλο του «Π» θα συ-
νεχίσουμε με τα υπόλοιπα αθλήματα
των αρχαίων Ολυμπιακών Αγώνων:
Το πένταθλο, τον δίσκο, το ακόντιο
και τους ιππικούς αγώνες. Φυσικά
θα αναφερθούμε και στον «κότινο»
της νίκης!

Ολυμπιακά αθλήματα χιλίων ετών!
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Από την αστρολόγο 

Αλεξάνδρα Καρτά

www.facebook.com/alexandra.karta
astro.karta19@gmail.com

Τηλ.: 697 3232 775

Σύνοδος Δία - Ουρανού

Αυτή η εβδομάδα είναι αρκετά σημαντική και ο λόγος είναι
ότι θα έχουμε τη σύνοδο Δία - Ουρανού, έναν πλανητικό
συνδυασμό που πραγματοποιείται κάθε 13 με 14 χρόνια

περίπου. Επηρεάζει όσους έχουν γεννηθεί κοντά στην 21η μοίρα
όλων των ζωδίων, αλλά ενεργοποιεί περισσότερο τους Ταύρους,
Σκορπιούς, Λέοντες, Υδροχόους, όπως επίσης Παρθένους και
Αιγόκερους. Την Παρασκευή 19 Απριλίου, ο Ήλιος περνά στο
ζώδιο του Ταύρου, με αλλαγή των ενεργειών και των
καταστάσεων γύρω μας. 

Κριός
(21/3-20/4)

Αν και είστε ταλαιπωρημένοι με τις εκλείψεις του Μαρτίου και
του Απριλίου, τώρα θα συμβεί μια στροφή στην καθημερινότητά
σας, μία τάση να βρείτε την ασφάλειά σας φροντίζοντας τις πα-
λιές σας πληγές. Είστε τυχεροί σε καταστάσεις που αφορούν τα
οικονομικά σας, αλλά και τα συναισθηματικά σας, αρκεί να προ-
σέχετε ό,τι λέτε και όσα σας χαρακτηρίζουν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Τα φώτα θα πέσουν πάνω σας, γιατί η σύνοδος Δία - Ου-
ρανού, που γίνεται στο ζώδιό σας, αλλά και η είσοδος του
Ήλιου την Παρασκευή, ενεργοποιούν τον παράγοντα «τύ-
χη». Θα σας δοθούν ευκαιρίες και θα νιώθετε αποτελε-
σματικοί σε κάθε περίσταση και έτοιμοι να ανατρέψετε τις
τοξικές καταστάσεις που σας κρατούν πίσω. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η πίεση που θα νιώσετε αυτές τις μέρες θα λειτουργήσει
δραστικά για εσάς, γιατί βλέποντας τα λάθη του παρελθόντος
θα αναζητήσετε νέες προοπτικές. Επισημαίνω κάτι που θα
πρέπει να προσέξετε αυτή την περίοδο και είναι το έντονο πα-
ρασκήνιο, που μπορεί να είναι βοηθητικό αλλά και επιζήμιο,
αν η συμπεριφορά σας είναι απρόσεκτη.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Περίοδος γεμάτη με υποθέσεις που σας έχουν κουράσει
και όλο αυτό σας πιέζει. Βλέπετε ότι πολλά πράγματα έχουν
«παγώσει», αλλά αυτός είναι ένας λόγος για να ξανασκεφτεί-
τε κάποια θέματα και να βρείτε τις σωστές λύσεις. Θα έχετε
χρόνο μέχρι τις αρχές Μαΐου για να αναδιοργανώσετε τα σχέ-
διά σας, που θα μπουν σε εγρήγορση. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Οι σχέσεις σας περνούν μια κρίση, αλλά είστε θωρακισμέ-
νοι με τις επιλογές σας, οπότε αποφεύγετε τις εκπλήξεις. Η
σύνοδος του Δία - Ουρανού στο συμβατό με το δικό σας ζώ-
διο του Ταύρου είναι μία ευχάριστη έκπληξη, καθώς θα μπο-
ρέσετε να προχωρήσετε σε τολμηρές καινοτομίες στη ζωή
σας, όπως ταξίδια και εργασιακές επιτυχίες.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είστε προβληματισμένοι με την προσωπική σας ζωή, την
εργασία σας, αλλά και τον τρόπο που θα διαχειριστείτε τα οι-
κονομικά σας. Αποφύγετε τις τοξικές συμπεριφορές και μην
μπλεχτείτε σε ίντριγκες, γιατί σίγουρα θα υπάρξει μία ζημιο-
γόνα έκθεσή σας. Ίσως να γίνει μία επανασύνδεση με κάποιο
άτομο, αλλά προσοχή στα λάθη που φέρνει μαζί του.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Αν και οι αλλαγές είναι έξω από τη δική σας φύση, τώ-
ρα θα δείτε μεγάλες ανατροπές και μεταμορφώσεις στη
ζωή σας. Ίσως παρουσιαστούν άτομα που θα αλλάξουν
την καθημερινότητά σας και θα σας μάθουν έναν άλλον
τρόπο ζωής. Επίσης, ό,τι έχετε αφήσει σε εκκρεμότητα,
τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή να το ολοκληρώσετε. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Το μεγάλο σας άγχος αυτή την περίοδο προέρχεται
από το οικογενειακό σας περιβάλλον, κάτι που σας πιέ-
ζει αρκετά. Η καθημερινότητά σας θα αλλάξει, θα
ανοίξετε νέους εργασιακούς ορίζοντες, ενώ θα φρον-
τίσετε κάποια θέματα της υγείας σας, που μπορεί να
σας βοηθήσουν, με νέες ιατρικές γνωματεύσεις. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για τους Αιγόκερους θα έρθουν ευκαιρίες από τώρα
έως και το τέλος της άνοιξης. Είναι πιθανό να γίνετε πιο
δημιουργικοί, να απολαύσετε μία προσωπική σας σχέση,
αλλά και να σας ανανεώσει κάτι που αφορά έναν απόγονό
σας. Είναι επίσης πιθανό να επανεξετάσετε μία επαγγελ-
ματική πρόταση που σας είχε γίνει στο παρελθόν. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Αυτές τις μέρες πρέπει να προσέξετε τα οικονομικά
σας, όπου κάτι σας προβληματίζει και σας βγάζει από
τα πάγια έξοδά σας. Ευκαιρίες θα έρθουν από ένα ακί-
νητο ή θα κάνετε κάποια αγορά που θα είναι πολύ καλή
ευκαιρία. Όσοι έχετε γεννηθεί 10-12/2 θα ζήσετε μία
έντονη αλλαγή στο οικογενειακό σας περιβάλλον. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Η περίοδος αυτή είναι γεμάτη υποχρεώσεις, απογοητεύσεις
και οικονομικές καταστάσεις που οφείλετε να τακτοποιήσετε.
Εκείνο που θα σας βοηθήσει είναι να επικοινωνήσετε με τους άλ-
λους, να φροντίσετε την κοινωνικότητά σας και να ταξιδέψετε. Εί-
ναι καιρός να βγείτε από τους περιορισμούς σας και να απολαύσε-
τε μία νέα εμπειρία που θα σας δοθεί απλόχερα. 

Λέων
(23/7-22/8)

Το γενικότερο άγχος για τις επαγγελματικές σας επιδιώξεις
δεν σας έχει εγκαταλείψει, ενώ νιώθετε ότι κάποιες καταστάσεις
σάς έχουν αδικήσει, με αποτέλεσμα να έχετε ένα παράπονο και
έντονη δυσαρέσκεια. Για τους γεννημένους 13-15/8, θα υπάρ-
ξουν καταστάσεις έξω από τα συνηθισμένα πλαίσια. Μία στροφή
της τύχης ή κάποια αλλαγή σάς περιμένει. 

 



Ησημερινή μέρα δεν είναι όποια κι
όποια για την ΑΕΚ και τον
Ελληνισμό γενικότερα. Σήμερα,

Σάββατο, συμπληρώνονται 100 χρόνια
από την ίδρυση της Αθλητικής Ενώσεως
Κωνσταντινουπόλεως. Της ΑΕΚ. Ο
προσφυγικός Ελληνισμός γιορτάζει μαζί
της, ανεξαρτήτως οπαδικής προτίμησης,
γιατί ΑΕΚ είναι Ελλάδα. 

Είναι ξεριζωμός, χαμένες πατρίδες γεμά-
τες αίμα και δάκρυ από τις βαρβαρότητές
των Τούρκων, είναι χιλιάδες που εκτοπίστη-
καν βίαια κι έφτασαν στη μητέρα Ελλάδα.
Και η ΑΕΚ, όπως και ο ΠΑΟΚ, ήταν ένα ψυ-
χολογικό αποκούμπι. Μαζί τους, όλοι αυτοί
οι Έλληνες της Πόλης, έφεραν μαζί τους
και έναν ξεχωριστό πολιτισμό, ακόμα και τη
μουσική τους για να θυμούνται τα βάσανα
και τις μεγάλες χαρές στα πατρικά τους. Αυ-
τά όλα θα γιορτάσουν σήμερα, μέσα κι έξω

από την «ΟΠΑΠ Arena-Αγιά Σοφιά». Κι αν η
εμπορικότητα της εποχής για το καινούργιο
γήπεδο του προσέδωσε ένα όνομα, η ψυχή
του είναι η μετεμψύχωση της Αγιάς Σοφιάς
της Πόλης στη Ν. Φιλαδέλφεια. 

Η ΠΑΕ ΑΕΚ και ο Μελισσανίδης προσω-
πικά, που προέρχεται από τον Ποντιακό
Ελληνισμό και με οικογένεια που εξακοντί-
στηκε από τα μέρη της, είναι η σύγχρονη
αντίληψη της παράδοσης και της παραμο-
νής στις ρίζες.

Στα εγκαίνια του γηπέδου, που ήταν μία
αποθέωση στη συνέχεια του Ελληνισμού
και κατά της αποκοπής από το παρελθόν,
όπως επιτάσσει η σύγχρονη εποχή του…
χρήματος, ο Μελισσανίδης δημιούργησε
αυτόν τον δίαυλο με τα άγια χώματα της
προσφυγιάς. Ούτε είναι τυχαίο που η ΑΕΚ
είναι από τις λίγες ομάδες που έχει την ελ-
ληνική σημαία στη φανέλα της… 

Για σήμερα, δεν διέρρευσε τίποτα, για
το τι έχει οργανώσει. Οι εκδηλώσεις θ’ αρ-
χίσουν το μεσημέρι εκτός γηπέδου με διά-
φορα δρώμενα και θα τερματιστούν κατά
τις 17:00 μέσα στην «Αγιά-Σοφιά». Η ΠΑΕ
δημιούργησε ένα τεράστιο αερόστατο με
τα χρώματα και το επετειακό σήμα της
ομάδας και θα προβεί σε μια σειρά συμβο-
λικών πτήσεων ανά την Ελλάδα. Η απογεί-

ωση του αερόστατου των 100 χρόνων της
ΑΕΚ είναι προγραμματισμένη για τις
18:00. Η εορταστική εκδήλωση της Ένω-
σης θα προβληθεί ζωντανά από το κανάλι
του συλλόγου στο YouTube, AEK TV, ώστε
να μπορέσουν να παρακολουθήσουν τη
μεγάλη γιορτή όσοι δεν θα καταφέρουν να
παρευρεθούν στο γήπεδο. 

Ποιο θα είναι το σύνθημα-σλόγκαν στην
τούρτα γενεθλίων που θα δονεί την ατμό-
σφαιρα στη Ν. Φιλαδέλφεια και στα πέρατα
της γης; «100 χρόνια μαζί και είναι μόνο η
αρχή». Αυτό και τα είπε όλα. Φυσικά, θα πα-
ρουσιαστεί και η επετειακή φανέλα τόσο
από το ποδόσφαιρο, όσο και από την ερασι-
τεχνική ΑΕΚ. Εννοείται ότι θα αναγράφει
επάνω τον αριθμό 100.
Ένας αιώνας ΑΕΚ.
Όλα τα παραπάνω
έγιναν γνωστά
από διαρροές. Τα
άλλα, τα καλύτε-
ρα, δεν τα αποκά-
λυψαν από την ΠΑΕ.
Άλλωστε έχουν συνηθί-
σει στις εκπλήξεις τον
κόσμο τους και το Πα-
νελλήνιο γενικότερα. 

Α.Φ.

Η ΑΕΚ γίνεται 100 χρόνων σήμερα και στις μεγάλες
εκπλήξεις της γιορτής στην «ΟΠΑΠ Arena-Αγιά Σοφιά» 

θα είναι κι ένα αερόστατο που θ’ απογειωθεί 
και θα μεταφέρει το μήνυμα σε όλη την Ελλάδα
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Χρόνια πολλά σου, προσφυγιά

ΠΑΟΚ - ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

Αναβολή 
για το μεγάλο
ντέρμπι

Το ΑΕΚ - Άρης, με Έλληνα διαι-
τητή τον Μανούχο, είναι το πιο εν-
διαφέρον ματς της αγωνιστικής
των πλέι οφ, καθότι το μεγάλο
ντέρμπι ΠΑΟΚ - Ολυμπιακού ανα-
βλήθηκε για την 1η Μαΐου, λόγω
της συμμετοχής τους στους «8»
του Conference League. 

Ο Ολυμπιακός στο πρώτο παι-
χνίδι νίκησε 3-2 τη Φενέρμπα-
χτσε, αν και προηγήθηκε 3-0 στο
Φάληρο, και ο ΠΑΟΚ ηττήθηκε
με 1-0 από την Μπριζ στο Βέλγιο.
Οι ρεβάνς θα διεξαχθούν την
προσεχή Πέμπτη. 

Στο άλλο ματς της αγωνιστι-
κής, ο Παναθηναϊκός υποδέχεται
τη Λαμία, η οποία του έκοψε βαθ-
μούς στην κανονική σεζόν, 2-2
στη «Λεωφόρο». Στα πλέι άουτ,
ξεχωρίζουν οι αναμετρήσεις της
Κηφισιάς με τον Παναιτωλικό και
του ΠΑΣ Γιάννινα με τον Αστέρα
Τρίπολης.

Το πλήρες πρόγραμμα σήμερα,
Σάββατο: Πανσερραϊκός - ΟΦΗ
(15:00, Νova), Βόλος - Ατρόμη-
τος (17:30, Cosmote TV), ΠΑΣ
Γιάννινα - Αστέρας Τρ. (19:30,
Νova), Κηφισιά - Παναιτωλικός
(20:00, Νova). Αύριο, Κυριακή:
Παναθηναϊκός - Λαμία (17:00,
Cosmote TV), ΑΕΚ - Άρης
(20:30, Cosmote TV). Τετάρτη
1η Μαΐου: ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός
(19:00, Νova).

Βαθμολογία
Πλέι οφ (30 αγ.)

ΠΑΟΚ ....................67 ....74-27
ΑΕΚ ......................66 ....68-29
Παναθηναϊκός ........65 ....71-26
Ολυμπιακός ...........63 ....67-29
Άρης .....................48 ....43-35
Λαμία ....................34 ....38-59

Βαθμολογία
Πλέι άουτ (29 αγ.)

Ατρόμητος .............33 ....33-47
Πανσερραϊκός ........31 ....31-49
Αστέρας Τρ. ...........31 ....37-52
ΟΦΗ......................30 ....30-44
Βόλος ...................28 ....31-53
Κηφισιά .................25 ....34-61
Παναιτωλικός.........24 ....30-48
ΠΑΣ Γιάννινα..........19 ....28-56



Υποβιβασμός
Για να ξέρουμε τι λέμε. Σχετικά με τις

δύο έρευνες για «στημένα» παιχνίδια
στην Ελλάδα, η FIFA μπορεί να παρέμ-
βει μόνο αν της ζητηθεί από την ΕΠΟ.
Ποιος θα το ζητήσει; Ο… κανένας. Αν
εμπλακεί η FIFA, όποιος είναι υπεύθυ-
νος, θα υποβιβάζεται η ομάδα του.

FIFA
Ο απερχόμενος πρόεδρος της ΕΠΟ

Τάκης Μπαλτάκος άλλαξε τον κώδικα
δεοντολογίας και οι ομάδες που απο-
δεδειγμένα είναι ένοχες για «στημένα»
παιχνίδια και παράνομο στοιχηματισμό,
αντί για υποβιβασμό, τιμωρούνται με
αφαίρεση βαθμών. Γι’ αυτό δεν θα ζη-
τηθεί η συμμετοχή της FIFA.

Αλαφούζος
Έτσι ξαφνικά, που τραγουδάει κι ο

Ρέμος, ο Γιάννης Αλαφούζος έκανε
επίθεση στον Γιάννη Βρούτση, για τις
κάμερες και τις ταυτοποιήσεις. Κι ας
είχε δηλώσει ο υπουργός ότι δόθηκε
παράταση. Γιατί, όμως, η επίθεση στο

εντελώς άσχετο; Τίποτα δεν γίνεται
τυχαία αυτή την εποχή.

Elite
Ο Άρης είχε αιτηθεί Έλληνες διαιτη-

τές για τα εντός έδρας ματς. Με τον
Παναθηναϊκό τού έβαλε η ΚΕΔ Σκοπια-
νό, που αδίκησε τους «πράσινους». Τώ-
ρα αιτήθηκε ξανά Έλληνες διαιτητές
για το ματς με την ΑΕΚ. Μα, συγγνώμη,
elite ξένοι διαιτητές δεν του κάνουν
του Άρη και προτιμάει τους Έλληνες;

Λοβιτούρα
Δύο υποψηφιότητες παίζουν για τον

καινούργιο αναπληρωτή πρόεδρο της
Κεντρικής Επιτροπής Διαιτησίας (ΚΕΔ).
Ο ένας είναι ο Τάσος Σιδηρόπουλος.
Από τον Νότο. Ο άλλος, ο Γιάννης Σταυ-
ρίδης. Από τον Βορρά. Κι ο Μάκης
Γκαγκάτσης θα είναι ο νέος πρόεδρος.
Αν δεν γίνει καμιά λοβιτούρα με τον
πρωταθλητή.

Ζαγοράκης 1
Ο Ζαγοράκης συνεχίζει μέχρι τέλος

της θητείας του να «παίζει μπάλα» με
τη ΝΔ ως ευρωβουλευτής και κατεβαί-
νει στις εκλογές με το ΠΑΣΟΚ. Κι ο Τσι-
λούλης παίζει μπάλα με τη Λαμία μέχρι
τέλους του πρωταθλήματος, αλλά ανή-
κει στην ΑΕΚ.

Ζαγοράκης 2
Ο Θοδωρής Ζαγοράκης εξελέγη πρό-

εδρος της ΕΠΟ με τις ευλογίες της κυ-
βέρνησης το 2021. Παραιτήθηκε έξι
μήνες μετά. Μήπως να μας αποκάλυ-
πτε τους λόγους που παραιτήθηκε; Για
την ακρίβεια, ποιοι τον ώθησαν σε πα-
ραίτηση. Από αντίδραση προς τον Μη-
τσοτάκη. 

Εξαγορά
Ο Μπαλτάκος δήλωσε ότι οι Ενώσεις

Ποδοσφαιρικών Σωματείων (ΕΠΣ) των
νομών πρέπει να έχουν χρήματα, για να
μην εξαγοράζεται η ψήφος τους για 20
μπάλες στις εκλογές της ΕΠΟ. Για να το
λέει, κάτι θα ξέρει, αυτή είναι ομολο-
γία. Ο ίδιος πώς εξελέγη; Με μπάλες ή
και με τίποτα άλλο;

Δηλητήριο στη φλέβα
των φιλάθλων 
το ΑΕΚ - Άρης

Έχουν υπερβεί τα όρια του
γελοίου στην Κεντρική
Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ)

και, πλέον, είναι αδίκαστοι. Το
πρωτάθλημα βρίσκεται στην πιο
κρίσιμη καμπή του και ο Άρης
ξαναζήτησε Έλληνες διαιτητές για
το ματς με την ΑΕΚ. Η Ένωση
δήλωσε ότι συναινεί. 
Ο Άρης είχε αιτηθεί μόνο Έλληνες
διαιτητές και στο ματς με τον
Παναθηναϊκό την περασμένη
αγωνιστική, η ΚΕΔ όρισε…
Σκοπιανό. 
Η ΚΕΔ τι ακριβώς είναι και
δέχεται τα αιτήματα του Άρη; Δεν
είναι μία Ανεξάρτητη Αρχή –όπως
πάντα επισημαίνει ο Μπαλτάκος–
που δρα αυτόνομα; Υπό ποίαν
έννοια ενδίδει στις όποιες
επιθυμίες; Αυτή, η ΚΕΔ, γνωρίζει
καλύτερα από τον καθένα πού
χρειάζεται ξένος ή Έλληνας
διαιτητής. Προς τι να σπεύσει να
συμφωνήσει, έστω και στη
συμφωνία του Άρη με την ΑΕΚ;
Και γιατί δεν έκανε το ίδιο με τον
Παναιτωλικό, που επίσης
αιτήθηκε ξένους διαιτητές γιατί
δεν έχει εμπιστοσύνη στους
Έλληνες; 
Θα τρελαθούμε τελείως σ’ αυτήν
τη χώρα. Μεσολάβησε και ένας
καφές στη Γλυφάδα μεταξύ του
Θόδωρου Καρυπίδη, του Γιάννη
Παπαδόπουλου και του μέλους
της Εκτελεστικής της ΕΠΟ
Παναγιώτη Διακοφώτη,
φούντωσαν τα σενάρια ότι τα
μιλήσανε τα συμφωνήσανε, και
ένας ακόμα τόνος δηλητήριο στις
φλέβες των φιλάθλων. 

Α.Φ.
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! Η εθνική ομάδα του Σαν Μαρίνο, 
στα 202 επίσημα παιχνίδια που έχει
δώσει, νίκησε μόλις μία φορά. 
Ήταν το μακρινό 2004, σε φιλικό
αγώνα απέναντι στο Λιχτενστάιν, 
όταν ο Άντι Σέλβα σκόραρε το μοναδικό
τέρμα της αναμέτρησης.

Λες
και

ήταν
χθες...

Ο αείμνηστος Νίκος Κούρκουλος είχε
δηλώσεις το 1999, όταν ο Σπύρος
Λάτσης ενδιαφέρθηκε ν’ αγοράσει την
ΑΕΚ: «Ίσως εάν υπήρχε υγεία στον
χώρο του ποδοσφαίρου, όχι μόνο εγώ,
αλλά και πολλοί άλλοι σπουδαίοι
άνθρωποι θα το σκεφτόντουσαν. Αλλά
δεν νομίζω ότι υπάρχει υγεία».
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Στο τέλος η ομορφιά θα νικήσει την τοξικότητα
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Τελειωμό δεν έχουν τα τερτίπια του
πρόεδρου του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανου
Κασσελάκη, ο οποίος καθημερινά κά-

νει στο ΤikTok, αλλά και στις ομιλίες του
«όπου βρεθεί και όπου σταθεί» (σε συγκεν-
τρώσεις, ακόμη και την ώρα που κάποια μα-
κιγιέζ τον βάφει προκειμένου οι κάμερες
που τον ακολουθούν παντού να τον… γρά-
φουν καλά), ζητά εκλογές, γιατί όπως λέει
«η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός βρί-
σκονται σε γρήγορη πτώση»!

Το ποτήρι ξεχείλισε με το άρθρο που δη-
μοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Καθημερινή»
της περασμένης Τρίτης (9 Απριλίου), στο
οποίο –ούτε λίγο ούτε πολύ– ο κ. Κασσελά-
κης ζητά εκλογές, γιατί όπως υποστηρίζει: 

«Τους τελευταίους δέκα μήνες έχουν με-
σολαβήσει καθοριστικά γεγονότα, που δια-
φοροποιούν τα δεδομένα βάσει των οποίων
οι ψηφοφόροι εμπιστεύτηκαν στον Κυριάκο
Μητσοτάκη τη διακυβέρνηση της χώρας». 

Δηλαδή, όπως ισχυρίζεται, ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να φύγει ο Μητσοτάκης,
που σε δύο εκλογικές αναμετρήσεις πήρε
41%, ενώ το κόμμα τού εξ Αμερικής ορμώ-
μενου έφθασε μόλις στο 16% άντε στο
17%! Το γιατί ζητά εκλογές το ξέρει αυτός
και μόνο αυτός!

Σε άλλο σημείο του άρθρου του ο κ. πρό-

εδρος του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρεται στα γεγονό-
τα, σε απορίες, και υποστηρίζει ότι «απο-
ρούν και εξίστανται στην κυβέρνηση, γιατί,
λίγους μήνες μετά τη θριαμβευτική νίκη
τους στις εθνικές εκλογές, η αντιπολίτευση
τολμάει να ζητάει νέα προσφυγή στις κάλ-
πες». Εδώ απορούν με το σκεπτικό αυτό
πολλοί από τους πιο φανατικούς οπαδούς
του ΣΥΡΙΖΑ, που υποστηρίζουν πως ο στό-
χος του θα έπρεπε να ήταν το πώς «θα ανα-
κάμψει για να σταθεί στα πόδια το κόμμα,
αφού κινδυνεύει ακόμη και η δεύτερη θέση
από το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές της 9ης
Ιουνίου»!

Σε ένα άλλο σημείο του άρθρο του, ο Κασ-
σελάκης «μιλάει» για αλαζονεία που έχει η
κυβέρνηση από το 41% και σημειώνει: «Η
αλαζονεία του 41% τούς εμποδίζει να αντι-
ληφθούν ότι τους τελευταίους δέκα μήνες
έχουν μεσολαβήσει καθοριστικά γεγονότα,
που διαφοροποιούν τα δεδομένα βάσει των
οποίων οι ψηφοφόροι εμπιστεύτηκαν στον
Κυριάκο Μητσοτάκη τη διακυβέρνηση της
χώρας». Και τα λέει όλα αυτά ένας άνθρω-
πος, ο οποίος, αφού τονίζει πως είναι άπει-
ρος στα πολιτικά, υποστηρίζει παράλληλα
πως είναι έτοιμος να αναλάβει την πρωθυ-
πουργία της χώρας!

Για να δικαιολογήσει το ότι ζητάει καθημε-

ρινά εκλογές, λες και δεν έχουμε άλλα προ-
βλήματα στην Ελλάδα, από το να κάνουμε
διαρκώς εκλογές, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ
λέει πως άλλαξαν τα δεδομένα από τις
εκλογές του Ιουνίου του 2023! Σημειώνει
μάλιστα πως «ο χρόνος από τότε μέχρι σή-
μερα μοιάζει “αιώνας”»! Βέβαια ο Κασσε-
λάκης, εφαρμόζοντας εκείνο που λέει ο λα-
ός, πως αυτός «έχει βάλει την ίδια κασέτα
στο μαγνητόφωνο», έχει σκοπό να δημιουρ-
γήσει πολιτική ανωμαλία και να στρέψει τον
λαό εναντίον της κυβέρνησης! 

Έτσι αναφέρει ως «εγκλήματα»: Τα «Τέμ-
πη», γιατί θέλει να εκμεταλλευτεί τον αν-
θρώπινο πόνο! Τη «μονταζιέρα», μια και ο
ίδιος γνωρίζει άριστα το πώς γίνεται το μον-
τάζ! Τη διαρροή των emails των αποδήμων,
γιατί νομίζει πως με αυτόν τον τρόπο θα δη-
μιουργήσει ανασφάλεια! Ενώ, καταλήγον-
τας, τονίζει πως η Ελλάδα δεν έχει την πο-
λυτέλεια να χάσει αλλά τρία χρόνια μέχρι τις
επόμενες εκλογές!

Ας πούμε πως ο Μητσοτάκης δέχεται να
πάμε σε εθνικές εκλογές, ο Κασσελάκης εί-
ναι σίγουρο ότι θα κερδίσει; Όχι βέβαια. Για-
τί ο λαός θέλει την ανάπτυξη της χώρας και
φυσικά την ηρεμία του. Και αυτά μόνο η
Νέα Δημοκρατία και ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης τού τα εξασφαλίζουν.

Γράφει 
ο Γιώργος
Κοντονής

Δημοσιογράφος

«Όχι» από τον λαό για πρόωρες εκλογές!
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Γράφει 
ο Γιώργος 

Τσούκαλης

ΟΝίκος Κορομηλάς είναι
μια ιδιαίτερη περί-
πτωση αστυνομι-

κού υπαλλήλου. Μορφω-
μένος, άξιος και ξεχωρι-
στός. Είναι ένας επιτυ-
χημένος αξιωματικός
της Ελληνικής Αστυνο-
μίας. Η καριέρα του είναι
πλήρης διακρίσεων και
επιτυχιών. Παράλληλα εί-
ναι και Γενικός Γραμματέας
της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλ-
λήλων Νοτιοανατολικής Αττικής και αντι-
πρόσωπος στην ΠΟΑΣΥ.

Ξεχωρίζει διότι έχει επιτελέσει σημαντικό
έργο και κυρίως για το γεγονός ότι δεν «δια-
φημίζει» ό,τι κάνει, παραμένοντας πάντα
σεμνός.

Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά τη διάρκεια
της καριέρας του έχει υπηρετήσει σε διάφο-
ρες υπηρεσίες με ιδιαίτερη αφοσίωση και
αυταπάρνηση. 

Έχει βραβευθεί για το έργο του με έπαινο

και έχει τιμηθεί για την προθυμία και
για τον ζήλο που επέδειξε κατά

την εκπλήρωση των καθηκόν-
των του. Αξίζει να τονίσουμε
όμως τα ιδιαίτερα στοιχεία
που τον κάνουν να ξεχωρί-
ζει. Κατάγεται από τα Τρίκα-
λα. Από μικρή ηλικία είχε βά-
λει στόχο να μορφωθεί και

να διακριθεί. 
Πέραν λοιπόν της πορείας του

στο Σώμα, είναι πτυχιούχος του
Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του

Πανεπιστημίου Πειραιώς και, παράλληλα,
κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος στη
Δημόσια Διοίκηση - Δημόσιο Μάνατζμεντ
του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής. Μιλάει
αγγλικά, γερμανικά και ισπανικά. 

Τα τελευταία έντεκα χρόνια ασχολείται
ενεργά με τα κοινά, καθώς η προσφορά
στον συνάδελφο αλλά και στον συνάνθρω-
πο αποτελεί, όπως τονίζει, για εκείνον τρό-
πο ζωής και μοναδικό στόχο. 

«Όπως τονίζει και ο ίδιος, η αγάπη του για

τα κοινά, η ευαισθησία του για φιλανθρωπι-
κές και πολιτιστικές δράσεις, η ανάγκη για
δημιουργία αισθήματος ασφαλείας στην
κοινωνία είναι βασικές προϋποθέσεις της
καθημερινότητάς του. 

Διακρίνεται για το ήθος του και για τις αρ-
χές του. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι είναι
ιδιαίτερα αγαπητός από το σύνολο των συ-
ναδέλφων του τόσο στον Άλιμο, όπου έχει
υπηρετήσει, όσο και σε όλες τις άλλες υπη-
ρεσίες της Αττικής.

Αξίζει να τονιστεί ότι πριν από έναν μήνα
βραβεύτηκε από τον όμιλο για την UNESCO
Πειραιώς και Νήσων για την κοινωνική και
για την ανθρωπιστική του δράση. 

Η στάση ζωής του ξεχωριστή. Προσηλω-
μένος σε ιδέες φιλανθρωπίας και ανθρωπι-
σμού, ξεχωρίζει για το έργο του και για τη
φιλοτιμία του. Είναι ένας σύγχρονος αστυ-
νομικός υπάλληλος ο οποίος δεν σταματά
να τιμά το σώμα της Ελληνικής Αστυνομίας
και είναι επίσης ένας άνθρωπος που αποτε-
λεί ζωντανό παράδειγμα προς μίμηση για
τους συναδέλφους του.

Νίκος Κορομηλάς: Ξεχωρίζει για το έργο και το ήθος του

Ιδιωτικός 
ερευνητήςΠ
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Οαπολογισμός της βίας τρομάζει, ει-
δικά της βίας των ανηλίκων. Οι 500
συλλήψεις και οι 1.418 προσαγω-

γές μόνο μέσα στους δύο τελευταίους μή-
νες συνιστούν ανησυχητικά νέα για ένα κομ-
μάτι της νέας γενιάς. Τα καθημερινά περι-
στατικά δείχνουν αύξηση της νεανικής πα-
ραβατικότητας και ένταση της βίαιης συμ-
περιφοράς. 

Παλαιότερα, η νεανική παραβατικότητα
είχε να κάνει κυρίως με τροχαία. Έπαιρναν
το αυτοκίνητο του πατέρα τους, προκαλών-
τας δυστυχήματα ή η Αστυνομία τούς «τσίμ-
παγε» επειδή οδηγούσαν χωρίς άδεια. Τα
πρόσφατα στοιχεία προσθέτουν σοβαρές
παραβάσεις. Βιαιοπραγία, επιθέσεις σε-
ξουαλικού χαρακτήρα, ναρκωτικά, κατοχή
όπλων. Επίσης, ειδικά στις λαϊκές γειτονιές,
η σύσταση «συμμοριών» περιλαμβάνεται
στις τάσεις της εποχής που ενισχύονται σε
μεγάλο βαθμό από την κουλτούρα μουσι-
κών ρευμάτων με βίαια χαρακτηριστικά.

Ωστόσο, παρά την έκρηξη των κρουσμά-
των βίας, η νεανική παραβατικότητα στην
Ελλάδα παραμένει σε χαμηλά επίπεδα σε
σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη. Υπάρχουν
χώρες, όπως η Βρετανία, που η εγκληματι-
κότητα στους νέους κάτω των 29 ετών πα-
ρουσιάζει αύξηση πάνω από 10% τον χρό-
νο. Αντίστοιχα και χώρες της Ανατολικής Ευ-
ρώπης εμφανίζουν πολύ δυσμενή εξέλιξη

στα στατιστικά τους. Και ναι, η εικόνα είναι
διαφορετική πριν και μετά την πανδημία.
Χαρακτηριστικά είναι τα στοιχεία από το Μο-
νομελές Δικαστήριο Θεσσαλονίκης. Πριν
από την πανδημία δίκαζε περίπου 700 περι-
πτώσεις ετησίως. Μετά την πανδημία ο
αριθμός των υποθέσεων διπλασιάστηκε.

Ποιες είναι οι αιτίες; Η μία μελέτη αναφέ-
ρεται στην πολιτισμική ανομοιογένεια που
έφερε η μετανάστευση, η άλλη εστιάζει στα
οικονομικά προβλήματα, η τρίτη στο άγχος
του «ανήκειν» που αντιμετωπίζεται με την
ένταξη σε κάποια ομάδα. Ωστόσο, όλες οι
μελέτες έχουν έναν κοινό τόπο: το σπίτι των
παιδιών. Είναι αυτή η απλή, διαχρονική αλή-

θεια. Τα πάντα ξεκινούν από την οικογένεια.
Τα πάντα έχουν τη βάση τους σε θέματα ψυ-
χικής υγείας που υπάρχουν στην οικογένεια
ή, έστω, στο παιδί.

Τα μέτρα κατά του σχολικού εκφοβισμού,
που πήρε η κυβέρνηση, είναι σωστά. Απλώς
όμως είναι αστυνομικά. Αρχίζουν και τελει-
ώνουν μέσα και έξω από την πόρτα του σχο-
λείου. Αλλά δεν λύνουν το πρόβλημα στην
πλατεία και στη γειτονιά. Δεν παρεμβαίνουν
στον πυρήνα του προβλήματος.

Και ναι, μπορείς να διώξεις ένα παιδί από
το σχολείο λόγω παραβατικής ή βίαιης συμ-
περιφοράς. Θα το τιμωρήσεις, αλλά δεν
πρόκειται να λύσεις το πρόβλημα που,
απλώς, θα εκδηλωθεί σε διαφορετικό πε-
δίο. Απαιτείται μια εθνική καμπάνια αρκούν-
τως σκληρή για να αφυπνίσει την κοινωνία.
Και απαιτείται καθολική υποστηρικτική πα-
ρέμβαση στις υπηρεσίες ψυχικής υγείας
προς οικογένειες και εφήβους (σε κάποιον
βαθμό γίνεται τώρα) για να μην παρατηρή-
σουμε σε λίγα χρόνια από σήμερα αύξηση
στις σχολικές αποβολές, αλλά καμία μεί-
ωση στα περιστατικά βίας. Η λογική των μέ-
τρων δεν είναι μόνο η τιμωρία, αλλά να βρε-
θεί η σωστή μέθοδος ώστε οι παραβάτες να
έρθουν αντιμέτωποι με τις συνέπειες των
πράξεών τους νωρίτερα παρά αργότερα. Το
προλαμβάνειν είναι πάντα προτιμότερο στις
νεαρές ηλικίες.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΛΕΞΗ
Γράφει ο Φώτης Σιούμπουρας

� Νέα παρέλαση των ομογενών για την
Επανάσταση του 1821 θα γίνει αύριο

στη Νέα Υόρκη, με τη συμμετοχή των
υπουργών Άμυνας Νίκου Δένδια και
Βασίλη Πάλμα (της Κύπρου). Πρόκειται
για την καθιερωμένη ετήσια παρέλαση με
τους τσολιάδες της Προεδρικής
Φρουράς (σ.σ.: ένα βίντεο που ανέβασαν
στα social media με τον βηματισμό της
Προεδρικής Φρουράς στον Άγνωστο
Στρατιώτη απέσπασε παγκοσμίως ένα
εκατομμύριο τετρακόσιες χιλιάδες likes).

� Ο κ. Δένδιας δεν πάει στη Νέα Υόρκη
μόνο για την παρέλαση. Πάει και για τα

εξελιγμένα συστήματα καινοτομίας των
μεγαλύτερων αμερικανικών πανεπιστημίων.
Έτσι θα επισκεφθεί το ΜΙΤ, αλλά και το
Χάρβαρντ. Ίσως ορισμένα από τα συστήματα
αυτά που εφαρμόζουν τα αμερικανικά
πανεπιστήμια να τα δούμε στο μέλλον να
εφαρμόζονται και στις Ένοπλες
Δυνάμεις της χώρας μας.

� Από τότε που άλλαξε ο κανονισμός
της ΕΥΠ και πήγε στο Γραφείο του

Πρωθυπουργού η μυστική υπηρεσία της
χώρας γνωρίζει συνεχώς και νέους
εποπτεύοντες. Μετά τον Γρηγόρη
Δημητριάδη, που είχε την εποπτεία της
ΕΥΠ στο Μέγαρο Μαξίμου, η εποπτεία
αυτή πέρασε για ένα διάστημα στον
Γιώργο Γεραπετρίτη (ήταν τότε υπουργός
Επικρατείας) και εν συνεχεία στον Γιάννη
Μπρατάκο.

� Τώρα, μετά την παραίτηση και του Γιάννη
Μπρατάκου, κανονικά θα πρέπει να

περάσει στον νέο Γενικό Γραμματέα του
πρωθυπουργού Στέλιο Κουτνατζή. Όμως ο
κ. Κουτνατζής είναι εξωκοινοβουλευτικός
και εάν προκύψει θέμα κοινοβουλευτικού
ελέγχου ή νομοθέτησης, δεν μπορεί να το
κάνει. Έτσι άρχισαν να γίνονται δεύτερες
σκέψεις. Πιθανότερη εκδοχή να επιστρέψει
η αρμοδιότητα της ΕΥΠ στον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη.

� Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος
Φλωρίδης επιμένει ότι «ο όρος

«γυναικοκτονια» δεν πρέπει να αποκτήσει
ξεχωριστή νομική κατοχύρωση, γιατί το
Ποινικό μας Δίκαιο προστατεύει ως
υπέρτατο αγαθό την ανθρώπινη ζωή».
Όπως αναφέρει ο υπουργός «ο δράστης
που αφαιρεί μια ανθρώπινη ζωή (ανδρός,
γυναικός, νέου, νέας, ηλικιωμένου)
τιμωρείται με την εσχάτη των ποινών,
δηλαδή με ισόβια ως μοναδική ποινή.
Κατά συνέπεια, ακόμα κι αν υπάρξει
ξεχωριστός χαρακτηρισμός εγκλήματος
ως «γυναικοκτονία», η ποινή για τον
δράστη θα είναι ισόβια. Στην
πραγματικότητα, η γυναικοκτονία
συμπεριλαμβάνεται στον όρο
«ανθρωποκτονία».

ΦΩ.Σ

i-kyr

Θα απαγορευτούν τα κινητά στα σχολεία.
Ετοιμαστείτε για καταλήψεις…

«Είχα ευχηθεί στον Αλέξη Τσίπρα 
να μην κερδίσει τις εκλογές το 2019».

ΕIΠΕ
Ο Βόλφγκανγκ
Σόιμπλε: Ε, καλά δεν ήταν

και ο μόνος...

Βία ανηλίκων: Προτιμότερο το προλαμβάνειν
Τα μέτρα κατά του
σχολικού εκφοβισμού, 
που πήρε η κυβέρνηση,
είναι σωστά. Αρχίζουν
όμως και τελειώνουν 
μέσα και έξω από την
πόρτα του σχολείου. 
Δεν παρεμβαίνουν στον
πυρήνα του προβλήματος
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